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SOMMERKAMP FT 102 
la stazione decametrica 
incredibilmente pulita 

in ricezione e trasmissione. 
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I pill recenti ritrovati della radiotecnica fanno 
del Sommerkamp FT-102 una stazione superiora. 
In ricezione si ottengono segnali stabili e nitidi 
grazie ai ben 6 V'CO adottati, alla banda passante 
di 270 in CW e SSB (6 KHz in AM), al nuovo VFO 
con IC studiati appositarnente. In trasmissione la 
distorsione di intermodulazione di III ordine 
ridotta di ben 10 volte grazie alla configurazione 
dello stadio finale dotato di tre valvole 6164B con 

feedback RF. L'FT-102 opera in CW, SSB, SSTV e 
riceve in AM suite bande 1,8; 3,5; 7; 10; 14; 18; 21; 
24,5; 28 e 29. Con un'unità supplementare trasmet-
te in AM e opera in FM. 
La potenza in SSB e CW ě di 160 e, rispettiva-

mente 240 W a seconda delle bande. 
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20135 Milano - Via Collette, 37 - tel. 57941 - Filial', aaenzie e punti vendita in tuna Italia 
Centro assistenza DELUCA (12DLA) - Via A6tura:4 - Milano - tel. 5395158 - 5395156 



RICE-TRASMETTITOR 
PORTATILE VHF 
con commutatore 
VOX a utomatico 

Shad 
MODELLO MX-215 

114 

COCh 

Particolarmente interessante per: 

ANTENNISTI 

GRUISTI 

GUARDAFILI 

ESCURSIONISTI 

SPECIFICAZIONI Robusto rice-trasmettitore personate a due vie, 
compatto nelle dimensioni e moderno nel cir-
cuito. Presenta la caratteristica esclusiva di 
avere un commutatore automatico di ricezione/ 
trasmissione comandato a voce; grazie a que-
sto ad alla cuffia con microfono ed antenna, 
le mani sono completamente libere. L'apparec-
chio pub essere tenuto in tasca od agganciato 
alla cintura. 

INTERNATIONAL s.r.l. 
20129 MILANO - VIALE PREMUDA, 38 A 
TELEFONI 795.762 - 795.763 - 780.730 

RICEVITORE 

Sistema di ricezIone, 
doppia super-eterodina FM 
Media frequenza: 
1., 10,7 MHz; 2., 455 kHz. 
Sensibilitä (20 dB di quieting): 1 µV min. 
Sensibilitic 0,5 µV min. 
RelezIone d'immagine e spade: 20 dB min. 
Larghezza dl banda dl accettazIone 
modulazione: ± 7 kHz. 
Trasduttore cuffia: 
magnete al samario-cobalto, a cupola, 
diaframma in polymar, impedenza 32 0, 
0 28 mm. 

TRASMETTITORE 

Sistema di trasmissione: a voce (VOX). 
Potenza d'uscita: 40 mW. 
Massima deviazione di freguenza( 4,5 kHz. 
Emissions di armonlche e spuds: 20 dB min. 
Microlono: tipo electret condenser, 600 0. 

GENERAL] 

Alimentazione: con pila da 9 V. 
Gamma di trequenza: da 49,820 a 49,880 MHz. 
Consumo di corrente: stand-by, 15 mA; 
ricezione. 65 mA; trasmissione, 85 mA. 
Portals: circa 400 m. 
Dimenslonk 119 (A) x 62 (L) x 27 (P) mm 
Peso: 250 g. 

— cq 11)82 — — 3 — 
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uk 40 
un prodotto Italiano di 
qualitä Europea. 
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Disponibile con: 
Stilo in fiberglass 
Stilo In accIalo 

Non esiste 
amplificatore 
per auto 
che la 
metta 
in crisi. 

CARATTERISTICHE TEECNICHE 
Frequenza operativa: 26 - 28 MHz. 
Potenza massima d'impiego: 700 Watt AM/FM 

1200 Watt pep SSS 
Rapports onde stazionarie: da 26,050 MHz a 26,400 MHz < 1.1,8 

da 26,400 MHz a 27,400 MHz < 1.1,2 
da 27,400 MHz a 28,050 MHz < 1.1,8 

ACCESSORI UK 40 

Base di attacco 
per col ano 

Base di attacco 
magnai ca 

r - 

Base di attacco 
snodata 



Sensazionale! Novitä asso/uta! 
IL RICETRASMETTITORE CB 11-40/45mt. 

che funziona in llmt. e 40/45mt. - AM - FM - SSB 

Caratteristiche tecniche: 

Frequenza di lavoro: 26,28 MHz 
6,5,7,5 MHz 

Sistema di utilizzazione AM-FM-SSB 
Alimentazione: 12,15 Volt 

Banda llmt.: 

Potenza di oscila : AM-4W; FM-10W: SSB-15W 
Corrente assorbita: max 3 amper 

Banda 4045mt.: 

Potenza di oscila: AM-10W; FM-20W; SSB-25W / Corrente assorbita: max 5-6 amp. 
CLARIFIER con variazione di trequenza di 12 KHz in ricezione e 1rasmissione. Dimensioni: cm 18x5.5x23 

TRANSVERTER in HF-VHF-UHF pilotabili con qualsiasi tipo di apparecchio CB 

Caratteristiche tecniche: 
Potenza di oscila: 

tipo A = AM - 10W / SSB - 25W 
tipo B = AM - 50W / SSB - 100W 

Alimentazione: 12,15 Volt 

Transverter 4 gamme larga banda 
15,20 20,25 4045 80,88 

s ••• • • ..., •. 

Transverter 11 ml. - 40,45mt. bigamma 

AMPLIFICATORI LINEAR! di potenza 

Transverte 1mt. - 144-,-.148 MHz 

!*, 

• ---

Transverter 11m1 430,440 MHz 

4  
. • 

Transverter 11mt. - 1200,1300 MHz 

"larga banda" da 2± 30 MHz 

SATURNO 4 - Classe ABI SATURNO 5 - Classe AB1 SATURNO 6 - Classe ABI 
Aliment 12-15 Volt - Potenza ingr t--40w 12—'5 Volt - Potenza Ingress« t-151/4 Ale-nent 20-28 volt - Pot Ingresso I-15W 
Pot esc AM • 200W -Pot. use.. SOB 400W POI uscaa AM 400W - Pot uscela sse 8001A/ Pol usc AM 600W • Pot usc SSB. 1200W 

R i E IL  Radioelettronica Lucca - Via Burlamacchi, 19 - Tel. 0583/53429 
Sono fornibill anche amplificatori linead CB da 50 e 100 W. di uscita tipo Saturno 1 820 12 e 24 Volte inoltre lineari in 

gamma 140e-180 MHz, 400.4-450 MHz e 1200-r-1300 MHz di qualsiasi tipo e potenza. 



electronic center 

telecomunkabari 

corso Umberto 116 • 70056 MOLFETTA - 
Tel 080 944916 

dIr 

mod. EC FM 1000 EXPORT 
Caratteristiche tecniche 
Range di frequenza : 87-108 MHz 
Potenza di eccitazione : Max 5 W 
Potenza di uscita : Max 950 W (Min. 600) 
Armoniche : 4. 60 dB delta fondamentale 
Alimentazione : 220 V -1-. 10% 
Preriscaldamento : 1 minuto - riavviamento automatic° in caso di mancanza di rete 

Protezioni memorizzate e visualizzate 
— Mancanza di ventilazione o pressione aria insufficiente 
— corrente di plazca maggiore di 0,7 A 
— temperatura eccessiva aria ANODO 
— ROS eccessivo (optional) 

All'intervento della protezione il lineare va in blocco per qualche minuto Se 'anomalia non persiste, viene 
dato il consenso ad un nuovo ciclo e il lineare riparte. 

Strumenti : — Potenza di uscita 
— Assorbimento di pracca lA FS 
— Assorbimento di griglia 100mA FS 
— Assorbimento di schermo 100mA FS 
— Temperatura aria 100°C FS 
— ROS (optional) 

Connettore ingresso tipo PL - Connettore uscita tipo N 

Manutenzione: periodica pulizia filtro aria - periodica sOstituziOne valvole - Valvole impiegate: n. 2 tipo 
4Cx250 R - EIMAC, montate in un circuito condofase in classe C. Taratura dolcissima e facile. II consenso 
all'eccitazione viene dato automaticamente solo dopo che tutte le tensioni sono ottimali. 
Sicurezza assoluta di funzionamento in ogni condizione. PREZZO ECCEZIONALE L.1.980.000 

mod. EC FM 2500 EXPORT 
Caratteristiche tecniche: 
Range di frequenza : 87-108 MHz 
Potenza di eccitazione : Max 70 W 
Potenza di uscita : Max 2600 W 
Armoniche : 4. 65 dB dalla fondamentale 
Alimentazione : 220 V -2: 10% 
Preriscaldamento : 3 minuli - riavviamento automatizo in caso di mancanza di rete 

Protezioni memorizzate e visualizzate 
: — mancanza di ventilazione o pressione aria insufficiente 
— corrente di placca maggiore di 1,1 A 
— temperatura eccessiva aria ANODO 
— ROS eccessivo (optional) 

All'intervento della protezione il lineare va in blocco per qualche minuto. Se 'anomalia non persiste, viene 
dato il consenso ad un nuovo ciclo e il lineare riparte. 

Strumenti : — Potenza di uscita 
— Assorbimento di plazca lA FS 
— Assortimento di griglia 100mA FS 
— Temperatura aria 100°C FS 
— ROS (optional) 

Connettore ingresso tipo PL - Connettore uscita tipo LC 

Manutenzione: periodica pulizia filtro aria - periodica sostituzione valvola - Valvola impiegata: 3Cx1500 A 
-8877 EIMAC, montata in un circuito consigliato delta stessa casa costruttrice del tubo funzionante in 
classe B, L'accensione avviene attraverso due teleruttori che inseriscono gradualmente la tensione 
anodina e la tensione di griglia in modo da non provocare impulsi di assorbimento pericolosi. II consenso 
alla eccitazione viene dato automaticamente solo dopo che lette le tensioni necessarie sono ottimali. 
Sicurezza assoluta di tunzionamento in ogni condizione. PREZZO ECCEZIONALE: Lit. 3.890.000 

IL MEGLIO A MENO!!! Telefonateci per qualsiasi quesito - 080 944916 
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Siamo in tempo di con. 
test 2 m, il lineare che 
sogni è il MILAG 
OSCAR 70. 

MILAG MONITOR 9" • INTERAMENTE SOLID-STATE • 
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LA PIÙ AVANZATA TECNOLOGIA USA 31NTE - 
_. ORATI PRINCIPAL': TDA2115, TDA1180P, 

TDA1170S COLORE MARRON. 

i2Y0 
i2LAG Mani Lazed 

L. 396.000 20135 MR.ANO• Via Come.co 10 - Tel. 589075-544744 

-,- il tiepin coE ROTORI COE 

ANTENNE 
ANTENNE ARAKI 

-fn. HY•GAIN 
1 l'A26813 6/8 145 MH z GP 

TA-2852 Collineare GP 
145 MHz 
TA-4550 Collineare GP 

• I2AVO 432 MHz 

14AVO YS-505M Base magne. 

18AVT/ WB Bea 
YG508 Base gronda 
TS-24111 Slilo 1/4 19 

., TH5DXX MHz 14,116 

11 " TH7DXX YA.285L Slilo 5/8 145 
MHz AR 30M POrtata 35 kg automatic° 

nu ovi arrivi 
in acciaio 

YA.20L Slilo 5/8 27 MHz. AR 40M Portata 45 Itg automatic 
(nuovo control box snafu.) 
CD 49145 Pollote 330 kg polana/o. 

inox mellico (nuovo controlbox) 

4.4 iv Tull/ i modelli dispo- 
HAM IV Portata 620 kg polenziome-
tro 

„ j nibili a magazzino. 020 Tail Twister 1280 kg 
Tutli i ricambi disponibili. 

BEARCAT BC20/20 POCKET II ROBOT 800 

• z. 

• FM per 
e uso mari. 

40 memorle no e ciyi• II più completo super. 
Ricevitore sintonizzato / Scansions le. II porta- terminal made in USA 

I tfalicc i MOEIng hanno i marchio l 
automotor / Copra 7 40bande / Ri- 

cerca automatica su  frequenze 
tile a più ASCII - BAUDOT • CW • 

1/4 */ 

DEPOSITATO per Sotto (Preselezionabili) / Banda 
seronautica, marina. pubblici servizi. 

basso co- 

1 sto. 

RTTY,CON SSTM 

100  

L'ULTIMA TELEFONATA RISERVATELA A NOI, AVRETE UNA PIACEVOLE SORPRESA 
RICORDATEVI ALL'ATTO DEGLI ACOUISTI, DI RICHIEDERE OMAGGIO IL MINILOG MILAG 



ALIMENTATORE PROFESSIONALE MOD. PPS 640 

CARATTERISTICHE TECNICHE 

Tensione d'alimentazione: 220 V 50 Hz 
Tensione d'uscita 1° gamma: 0/30 Vcc 
Corrente d'uscita 1° gamma: 8 A 
Tensione d'uscita 2° gamma: 0/60 Vcc 
Corrente d'uscita 2° gamma: 4 A 
Tensione d'uscita duale: + 5 Vcc/+ 30 Vcc 
Corrente d'uscita alimentatore duale: 1,5 A 
Corrente d'uscita sezione 5 V: 4 A 

Ripple a pleno 10 mV 
Stabilitä per variazioni del 10% di linea: 0,3% 
Stabilit per variazioni del 100% del calico: 0,08% 
Voltmetro digitale classe: 0,4% 
Amperometro digitale classe: 0,4% 
Potenza resa: 250 Watt 
Dimensioni: 375 x 160 x 310 mm. 
Peso: 13 Kg. circa 

CT E NTERNATONIAC 
42011 BAGNOLE IN PIANO (RE.) - ITALY -Via Valli, 16 - Tel. (0522) 61623120251201r. aul.) TELEX 530156 CTE 

OE 
/469 

AMOEIee 4.ee44,9 e-
/ COE 

NOME --

7 COGNOME 

‚ INDIRIZZO -- 



SALDATORI STANDARD EIR2SA 

1-135-1 

 285  

ERSA 50 EftSA 80 

 318 

ERSA 150 

Allmentazione: 48 V o 220 V Allmentazione: 220 V Alimentazione: 220 V 
Potenza: 55W Potenza: 80 W Potenza: 150 W 
Tempo dl dace:foment°, 3 min circa Tempo di riscaldamento: 3 min circa Tempo di riscaldamento: 3 min 
Temperatura di punta: 400 °C circa Temperature di ponta: 410 °C circa Temperatura di punta: 450 °C 
Peso senza cavetto: 160 g Peso nenne cocotte: 220 g Peso senza cocotte: 245 g 
Cavo flessibilissimo di 1,5 m Cavo fiessibilissimo di 1.5 m Cavo flessibilissimo di 1,5 m 
Fenno con punta in rame elettrolitIco Fornito con punta in rame elettrolitico Fmk, con punta in rame elettrolitico 
O est. 5 mm (50JK/50W) 0 est. 8 mm (80JK/80W) 230V-80 W 0 est. 10 mm (150JK/150W) 230V-150W 
48V-50W LU/3570-00 LU/3780-00 LU/3850-00 

230V-50W LU/3710-00 

PUNIE INTERCAIABIABILI 

eTv®® 

Codice 
ESSA 

DescrizIone 
0 

est. 
Codice 
GBC 

52 Kt< 
52 KZ 
52 KD 

52 JK 
52 JZ 
52 JD 

rame elettrolilico 
rame anticorrosion° 
ERSADUR 

rame elettrolitico 
rame anticorrosion° 
ERSADUR 

5 

LU/4900-00 
LU/4910-00 
LU/4920-00 

LU/5110-00 
LU/5120-00 
LU/5130-00 

82 KK 
82 KZ 
82 KD 

82 ..1K 
82 JZ 
82 JD 

rame elettrolitico 
rame anticorrosion° 
ERSADUR 

rame elettrolitico 
rame anticorrosion° 
ERSADUR 

a 

LU/4940-00 
LU/4950-00 
LU/4960-00 

LU/5160-00 
LU/5170-00 
LU/5180-00 

152 KK 
152 ND 

152 JI< 
152 JZ 
152 JD 

rame elettrolItico 
ERSADUR 

rame elettrolitico 
rame anticorrosione 
ERSADUR 

10 

LU/4970-00 
LU/4990-00 

LU/5190-00 
LU/5200-00 
LU/5210-00 

ELEMENTI RISCALOANT1 

Codice 
ESSA 

Desorizione Fig. Codice 
GBC 

51/50 W 
81/80 W 

151/150 W 

50 W - 230 V 
80 W - 230 V 

150 W - 230 v 

I 
1 
2 

LU/4480-00 
LU/4510-00 
L11/4550-00 

PART! 01 RICAMBIO 

Codice 
ESSA Descrizione 

Figura 
Codice 

GBC 50 80 150 

M5 /1 8 Grano bloccapunta 3 LU/4245-00 
N210 o 110 Tubetto doppio Isolante In 

steattte - 2 forl 4 4 LU/4246-00 
N210 X 106 Tubetto isolante in 

steatite - 2 fort 4 LU/4249-00 
NO66 Bussolabloccempugnatura 5 5 5 : LU/4244-00 

NO67/68 Impugnatura a due sezioni 
completa di bussola 6 6 6 LU/4240-00 

N654 - N271 Morsetto per confattl, con 
una cite 7 7 7 LU/4243-00 

N041 Collare antiplega 8 8 8 LU/4247-00 
4445 Coco d'alirnentazione con 

spina 220 V 9 9 9 LU/4248-00 

o 
e®®: 

— cq 11/82 — DISTRIBUITI DAL LA 
B. B.C. 

eiaha a 



(RADIO LOCAL' 
APPARECCHIATURE PER RADIODIFFUSIONE FM 88-108 MHZ 
TRASMETTITORI  

GTR 20/PIL - É un trasmettitore a sintesi diretta con doppio sistema per il programma della frequenza di trasmissione: 
1) selezione della frequenza mediante cambio del cristallo calcolato ad 1/16° della Fq. di uscita — fornibile dalla GT 
Elettronica —; 2) ricerca continua della Fq. su l'intera gamma mediante VFO con comando posto sul pannello frontale. In 
posizione «PLL» un led segnala l'avvenuto aggancio, e solo in questo caso un apposito interruttore elettronico provvede a 
dare via libera al segnale RF in uscita. L'apparato é completo di strumentazione per il controllo della potenza d'uscita, del 
R.O.S. e della modulazione. 
Esso accetta segnall monofonici o multiplex. La qualité sonora (t) molto elevata. Un apposito circuito limita la deviazione 
a ± 75 KHz quando si trasmette in monotonia. 
Viene ahmentato a 220 yac. o, se nchiesto, a 12 Vcc. Luso é previsto 24/24 h. 
UNITA BASE. 

DATI TECNICI 
Frequenza ao, di alimentazione 50 ± 60 Hz • Tensione a.c. di alimentazione 220V ± 10% • Consumo a.c. , 100 VA • 
Connettore RF di uscita tipo «N» • Dimensioni pannello frontale 485 a 133 mm • Retro 423 x 350 x 124 mm • Peso approx 
15 Kg • Raffreddamento: convezione naturale •Campo di frequenza 87,5 + 108 MHz • Potenza di uscita — 25W regolabili 
dall'esterno • Soppressione delle armoniche 80 c/13 con filtro FPB entrocontenuto • Soppressione delle apune 95 dB • 
I mpedenza d'uscita 52 Ohm • Sensibilité BF1Z1dBm (2Vpp) • I mpedenza ingresso BF., 5 KOhm • Banda in lineare (BF) 450 KHz 
• Preenfasi 50 pS • Distorsione BF a ± 75 KHz di deviazione 0,05% • Servizio continuo 24/24 ore • Temperatura di lavoro 
— 25° +45°C • 

Modello 

GTR20/PLL Unité base - Vedi descrizione L. 1.150.000 

GTR20/C Come GTR20/PLL ma con modulo per l'impostazione della frequenza mediante 
selettori numerici rotativi posti sul panitello.frontale L. 1.300.000 

GTR20/CF Come GTR20/C ma con modulo frequenzimetro 4 cifre entrocontenuto visibile sul 
pannello e led indicatore di aggancio e blanco per intervento protezioni L. 1.490.000 

GTR60/PLL Come GTR20/PLL ma con 70.WRF d'uscita regolabili dall'esterno L. 1.450.000 

GTR60/C Come GTR20/C ma con 70WRF d'uscita regolabilidall'esterno L. 1.580.000 

GTR60/CF Come GTR20/CF ma con 70WRF d'uscita regolabile dall'esterno L. 1.780.000 

AMPLIFICATORI TRANSISTORIZZATI  

Larga banda 88 ÷ 108 MHz - Protettl - FPB entrocontenuto - Allmentazione 220 Vac. ServIzio continuo 24/24 h. 

KBL 100 Con 13 W di pilotaggio eroga 130 W in uscita (2 x PT 9783) L. 1.040.000 

KBL 200 Con 15 W di pilotaggio eroga 230 W in uscita (2v MRF 317) 

KBL 400 Con 30 W di pilotaggio eroga 450 W in uscita (2 a KBL 200) 

KBL 800 Con 65 W di pilotaggio eroga 850 W in uscita (4 n KBL 200) 

L. 1.490.000 

L. 3.680.000 

L. 7.360.000 

AMPLIFICATORI VALVOLARI  

Banda 88 -- 108 MHz. Protetti. Filtro passa basso entrocontenuto. Allmentazione rete 220 Vac. ServIzio continuo 24/24 h. 

MK 400/P 

MK 600 

MK 900 

MK 1500 

MK 2500 

MK 5000 

Pilotato con 4 WRF amplifica a 400 WRF (4C x 25OR Eimac) 

Piletato con 10 WRF amplifica a 600 WRF (2 x 4C x 2508) 

Pilotato con 15 WRF amplifica a 900 WRF (4/400 Eimac) 

Pilotato con 40 WRF amplifica a 1500 WRF (8877 Eimac) 

Pilotato con 65 WRF amplifica a 2500 WRF (3C a 1500 Eimac) 

_Pilotato con 20 WRF amplifica a 5000 WRF (3C. 3500 A) 

L. 2.300.000 

L. 2.800.000 

L. 3.980.000 

L. 5.700.000 

L. 7.300.000 

L. 23.000.000 



TRASMETTITORI FM PER PONTI DI TRASFERIMENTO IN VHF 

GTR20/PT Corne il GTR20/PLL ma per trequenze da 52 MHz a 60 MHz e da 62 MHz a 68 MHz. 
completo di antenne (trasmittente e ricevente) L. 1.250.000 

GTR60/PT Come GTR20/PT ma con 70WRF .d'uscita regolabili dall'esterno L. 1.550.000 

GTR20/C-PT Come GTR20/PT ma con modulo per l'impostazione della frequenza mediante 
selettori numerici rotativi posti sul pannello frontale L. 1.360.000 

GTR60/C-PT Come GTR/20C-PT ma con 70 WRF d'uscita regolabili dall'esterno L. 1.650.000 

ANTENNE DI TRASMISSIONE 88 ± 108 MHz  

Collaudate. L'accopplatore In dotazlone ô reallzzato a dopplo salto d'Impedenza, per avere funzlone su tutta la banda. 

RT4E/CM B4 Collineare di quattro dipoli. Omnidirezionale. Guadagno 9 dB. Conn «N” - 50 Ohm - 
1000 W asplicabili L. 390.000 

RT4 X 2E/CMB4 Collineare di quattro Semidirettive. Guadagno 10,5 dB. Conn «NOE, - 50 Ohm - 1000 W L. 430.000 

4AP3/CM B4 Collineare di quattro Direttive. Guadagno 13,5 dB. Conn «NOE, - 50 Ohm - 1000 W L. 570.000 

ACCOPPIATORI A CAVO POTENZA 1000 WRF 

CMB4 Realizzato a 1/2 lunghezza d'onda. Completo di cavi RG8 con connessioni del tipo 
A». 1 ingresso/4 uscite. 1000 W/50 Ohm L. 150.000 

CMB5 Come sopra ma con due uscite L. 75.000 

ACCOPPIATORI SOLIDI - POTENZA 3 KW 

CM B Realizzato a doppio salto d'impedenza. 1 ingresso/4 uscite 3KW su 5005m 
d'impedenza L. 480.000 

CMB2 Realizzato ad 1/4 d'onda. 1 ingresso/4 uscite 3KW su 50 Ohm d'impedenza L. 240.000 

CMB3 Come sopra ma con 1 ingresso/2 uscite 3KW su 50 Ohm d'impedenza L. 220.000 

CMB x 6 

CMI3 x 8 

CMB8 

Come sopra ma con 1 ingresso/6 uscite su 50 Ohm d'impedenza 

Come sopra ma con 1 ingresso/8 uscite su 50 Ohm d'impedenza 

L. 330.000 

L. 380.000 

Combinatore vibrido» per sommare o dividere due amplificatori di potenza - 900W - 
50 Ohm d'impedenza L. 190.000 

FILTRI 

FPB 250 Filtro passa basso. Attenuazione 2a armonica .4. 60 dB. Perdita d'inserzione 0,25 dB L. 90.000 

FPB 1000 Filtro passa basso. Attenuazione 2a armonica 60 dB. Perdita d'inserzione 0,25 dB L. 

FPB 3000 Filtro passa basso. Attenuazione 2a armonica .k.> 60 dB, Perdita d'inserzione 0,25 dB L. 

FPB 5000 Filtro passe basso. Attenuazione 2a armonica šo dB. Perdita d'inserzione 0,25 dB L. 

300.000 

500.000 

800.000 

CODIFICATORI 

S.C.A. 1 Codificatore S.C.A. per la trasmissione di più segnali su unica frequenza ad indirizzi 
separati L. 950.000 

C.D.S. 1 Codificatore per la trasmissione in stereofonia. Separazione 45 dB L. 850.000 

ASSISTENZA TECNICA 

Rete su tutto il territorio europeo. 
I prezzi si intendOno I.V.A. esclusa e franco nostra sede. 

Gr OEPIECOMONICA/IINI VII  
ra fflranzminhazza• re' 
ra» a a la-UVIIIMB•11.11.11‘ 

fr. LOE1.2,1 00174 - ROMA 39, Piazza Cinecittà 
Tel. 06 - 74.39.82 - 74.40.12 (0) 
TELEX N. 611206 - SPEDIT-I ATTNN MISTER TURCO 

FRANCIA: LYON (69009) - LYON RADIO COMPOSANTS 
46, Osai Pierre Scize - Tel. (7) 8289909 



TI) 1011 

10 --:- 520 MHz programmabili 

Eccitatore in banda FM, VHF, UHF, 10,7 MHz 
Non interferisce e non viene interferito 
Una portante sicura, un nnodello semplice ed affidabile 

ELLR_ 
sistemi elettronici 

EL.CA 21053 Castellanza (Va) via Rossini 12 tel. 0331-503543 



DISTRIBUISCE 

P.G. ELECTRONICS 
Italy 

non abbiamo sacrificato 
niente alla qualitä 

AS 14.4 
Tensione uscita: 13,8 V 
Corrente useira : 4.5 A 
Limrtatore di conente: 5 A 
Stabilita linea: 1% 
Stabiiitš canc. 1% 

 N 

L 35 
Amplilicatore lineare 
Potenza d'ingresso 0.5--5 W 
Potenza a uscita: max. 36 W 

AR 1 
Alirnentatore stabilizzato 
per autoradio 
Entrata, 220 V 
Usmta: 13,5V/2A 
Stabilitä: 1% 
Protezione elettronica 

PS14.6 
Tensione di alimentaziona 220 V 
pensione d'uscita: 6,- 14 V 
Corrente cruscita: 6 A 
Stabilitä di lmeat 1% 
Stabilitä sul carico: 1% 
Limitalore di corrente: 7 A 

MC 100 
Alimentazione: 220 V 
Polenza man applicabile: 1200 W 
Fiegolazione velocita: 
a variazione continua 



figennifel 
LISTINO PREZZI ITALIA / GENNAIO 1982 
MODULATORI FM 

TRN 10 - Modulatore FM a sintesi diretta con impostazione della frequenza mediante combinatore digitale interno. 
Ii cambio di frequenza non richiede tarature degli stadi di amplificazione per cul, chiunque, anche se inesperto, 
e in grado in puchl secondi di impostare la frequenza di uscita in un valore compreso nell'intervallo 87.5-108 MHz. 
La stabilitä di frequenza ä quelle del quarzo usato nette catena PLL. La potenza di uscita ä regolabile da 0 a 10 W 
mediante l'apposito comando esterno. L'alimentazione 8220 Vac e su richiesta anche a 12 Vcc. 
Quests unitä viene utilizzata per le trasmissioni dirette a bausa potenza, per il pilotaggio di qualsiasi amplifica-
tore RF a valvole o a transistor, come parte trasmittente nei ponti di trasferimento in banda FM e come modulatory 
di rapido impieg0 nei collegamenti volanti e nelle dirette da fuoh studio (alimentazione 12 Vcc). 

l'unitá base in tutte le configurazioni di stazioni complete DB Elettronica. 

CARATTERiencHE TECNICHE 
Potenza di trasmissione 0-10 W regolabili a Impedenza di uscita 50 ohm o Campo di frequenza 87.5-108 MHz e 
Cambio di frequenza a steps di 10 KHz a Emissioni armoniche riferite alla fondamentale 78 dB con filtro FPB e 
Emissione a frequenze sourie 90 dB o I mpedenza di ingresso 600-2000 ohm regolabili o Banda passante 20 Hz-
75 KHz o Ingresso mono con preenfasi 50 kiS u Ingresso stereo lineare e Tensione di esercizio 220 Vac o Consumo 
a 10 W RF out 38 W o Funzionamento a batterie (solo su richiesta) 12 Vcc, 2.3 A o Funzionamento continuo 24/24 o 
Temperatura di esercizio —20, +50"C e Peso kg 9,70 o Dimensioni rack standard 19" x 4 urina 

Modello base 

TRN 10/C - Come il TRN 10, con impostazione della frequenza sul pannello 

TRN 20 - Come il TRN 10, con potenza di uscita regolabile da 0 a 20 W 

TRN 20/C - Come il TNR 20, con impostazione della frequenza sul pannello 

L 980.000 

L. 1.080.000 

L 1.250.000 

L 1.350.000 

AMPLIFICATORI VALVOLARI 

KA 400 - Amplificatore In mobile rack, alimentazione 220 V, in 10 W, out 400 W, sers. 24/24 L. 1.750.000 

KA 900 - Amplificatore in mobile rack, alimentazione 220 V, in 10 W, out 900 W, sers. 24/24 L 2.900.000 

KA 2000 - Amplificatore in mobile rack, alimentazione 220 V, in 50 W, out 2000 W, sen/. 24/24 L. 5.950.000 

KA 2500 - Amplificatore in mobile rack, alimentazione 220 V, in 65 W, out 2500 W, seru. 24/24 L. 7.500.000 

KA 4000 - Amplificatore in mobile rack, alimentazione 220 V, in 100 W, out 4000 W, serv. 24/24 L. 11.800.000 

KA 5000 - Amplificatore in mobile rack, alimentazione 220 V, in 300 W, out 5000W, serv. 24/24 L. 19.500.000 

AMPLIFICATORI TRANSISTORIZZATI A LARGA BANDA 88-108 MHz 

KN 50 - Amplificatore 50 W out, in mobile rack, al. 220 V, serv. continuo 24/24, autoprotetto L. 600.000 

KN 100 - Amplificatore 100 W out, in mobile rack, alim. 220 V, servizio 24/24, autoprotetto L. 850.000 

KN 150 - Amplificatore 150 W out, in mobile rack, alim. 220 V, seru, continuo 24/24, autopr. L. 1.050.000 

KN 250 - Amplificatore 250 W out, in mobile rack, alim. 220 V, sers, continuo 24/24, autopr. L. 1.950.000 

KN 500 - Amplificatore 500 W out, in mobile rack, arm. 220 V, seru, continuo 24/24, autopr. L. 3.800.000 

KN 1000 - Amplificatore 1000 W out, in mobile rack, alim. 220 V, seru, continuo 24/24, autopr. L. 7.600.000 

STAZIONI COMPLETE CON AMPLIFICATORE VALVOLARE 

TRN 400 - Stazione da 400 W composta da TRN 10 e KA 400 L 2.730.000 

TRN 900 - Stazione da 900 W composta da TRN 10 e KA 900 

TRN 2000 - Stazione da 2000 W composta da TRN 50 e KA 2000 

L 3.880.000 

L 8.050.000 

TRN 2500 - Stazione da 2500 W composta da TRN 100 e KA 2500 

— 14 — 

L 9.600.000 
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TRN 4000 - Stazione da 4 KW composta da TRN 150 e KA 4000 L. 14.100.000 

TRN 5000 - Stazione da 5 KW composta da TRN 400 e KA 5000 L. 22.500.000 

STAZIONI COMPLETE TRANSISTORIZZATE A LARGA BANDA 88-108 MHz 

TRN 50 - Stazione completa 50 W composta da TRN 10 e KN 50 L 1.580.000 

TRN 100 - Stazione completa 100 W composta da TRN 20 e KN 100 L 2.100.000 

TRN 150 - Stazione completa 150 W composta da TRN 20 e KN 150 

TRN 250 - Stazione completa 250 W composta da TRN 20 e KN 250 

TRN 500 - Stazione completa 500 W composta da TRN 50 e KN 500 

TRN 1000 - Stazione completa 1 KW composta da TRN 100 e KN 1000 

L 2.300.000 

L 3.200.000 

L 5.050.000 

L 8.850.000 

ANTENNE 

C 4x1 LB - Collineare a quattro elementi, omnidirezionale, guadagno 8.15 dB, con accoppiatore L 420.000 

C 4X2 LB - Collineare a quattro elementi, larga banda, semidirettiva, guadagno 10.2 db, con 
accoppiatore L. 460.000 

C 4X3 LB - Collineare a quattro elementi, direttiva, larga banda, guadagno 12.8 dB, con 
accoppiatore L. 500.000 

PAN 2000 - Antenna a pannello, a larga banda, 3.5 KW L. 600.000 

ACCOPPIATORI A CAVO POTENZA 1 KW 
ACC2 - 1 entrata, 2 uscite, 50 ohm L. 70.000 

ACC4 - 1 entrata, 4 uscite, 50 ohm L. 140.000 

ACCOPPIATORI SOLIDI POTENZA 3 KW 

ACS2 - 2 uscite, 1 ingresso, 50 ohm 

ACS4 - 4 uscite, 1 ingresso, 50 ohm 

ACS6 - 6 uscite, 1 ingresso, 50 ohm 

L 230.000 

L 250.000 

L 350.000 

Fl LTRI 

FPB 250 - Filtro PB attenuazione della II armonica 60 dB, perdita di inserzione 0.1 dB L. 100.000 

FPB 1500 - Filtro PB attenuazione della II armonica 60 dB, perdita di inserzione 0.1 dB, per 

potenza fino a 1500 W L. 450.000 

FPB 3000 - Filtro PB attenuazione della II armonica 60 dB, perdita di inserzione 0.1 dB, per 

potenza fino a 3000 W L. 550.000 

FPB 5000 - Filtro PB attenuazione della II armonica 60 dB, perdita di inserzione 0.1 dB, per 

potenza fino a 5000 W L 1.000.000 

PONTI DI TRASFERIMENTO 

PTFM - Ponte in banda 88-108 10 W di uscita, completo di antenne, con freq. programmabili L 2.700.000 

PT01 - Ponte di trasferimento in banda I 10 W di uscita, completo di antenne, con freq. progr. L. 2.700.000 

PT03 - Ponte di trasferimento in banda III 10 W di uscita, compl. di antenne, con freq. progr. L. 2.700.000 

ACCESSORI 
Cavi, bocchettoni, raccordi, distributori, staffe, polarizzatori, valvole, transistors, ecc. 

ASSISTENZA TECNICA 
Rete di assistenza su tutto il territorio europeo. 

I PREZZI DEL PRESENTE LISTINO e INTENDONO PER MERCE RESA FRANCO PARTENZA DA NS. SEDE, 
TASSA IVA ESCLUSA. 

ELEITRONICA 
TELECOMUNICATIONI 

— cg 11182 — 

35027 NOVENTA PADOVANA (PD) 
VIA MAGELLAN°, 18 
TEL (049) 628594 
TELEX 430817 UPAPD I FOR DB 

— 15 — 



AR Elettronica 
il massimo in FM 
TRASMETTITORI FM 88/108. 
POTENZA REGOLABILE da 0/25 W. 
Ingresso mono preenfasi 50 micros/stereo lineare. 
Spurie assenti oltre 60 dB, 
Controllo potenza OUT con strumento su pannello. 
Controllo potenza OUT con potenziometro cifrato su pannello 
Contra° volume in BF entrata con potenriotnetro su pannello 
Nota BF per inclicazione frequenza occupata. 
Variazione frequenza tramite contravers esterni. 
Costruzione a norme CC1R. 
Collaudo 24 ore - Raffreddamento ventola forzato. 
ARTX 25 CON IMPOSTAZIONE FREQUENZA SU PANNELLO L. 800.000 
ARTX 25 CON FREQUENSIMETRO L. 900.000 
LINEAR' FM TRANSISTORS. VALVOLARI SU RICH1ESTA. 
AMPLIFICATORI TRANSISTORIZZATI 

IN 15 OUT 100 L. 550.000 - IN 20 OUT 300 L. 1.500.000 
IN 20 OUT 150 L. 750.000 IN 20 OUT 600 L. 3.500.000 

IN 20 OUT 900 L. 6.150.000 

Completi di alimentazione in mobile rack 220 V. ser". continuo 24/24 autoprotetti 
SERIE TRASMETTITORI TV COLORE UHF PROFESSIONAL! 
MODULATORE L. 1.300.000 — CONVERTITORE ± FINALE 2 W. L. 1.800.000 
LINEARE 10 W. L. 1.600.000 —  LINEARE 20 W. L. 2.950.000 

C/da Torricella - 87060 SCHIAVONEA (CS) - Tel. (0983) 85779 
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CENTRALE COMANDO 
IMPIANTO ALLARME 
4 Zone Parzializzabili con memoria 
3 Immediate e 1 Ritardata 
Disponibrle con chiave meccanica. 

SUPERPHONE MOD. CT 505 
Tx 49,680 MHz 
Rx 70,725 MHz 
Batterie ricaricabili al Cd 
Interfono 
Portata 7 Km 

4 

1 M=..J...:.:-., 

RADIO COMANDI Txrl-Rx 
Frequenza lavoro 33 MHz 
Portata 600 mt 

TADY TH 100 
Tx 16 MHz 
Rx 49 MHz 
Batterie incorporate al Ni Cd 
Interfono 
Portata 200 mt 

1„, l'imgmgiaalimiarat OE 

I RCIIJCE V 801 
Tx' DUPLEX 235 e 73 MHz 
Rx DUPLEX 235 e 73 MHz 
Potenza 2 W 
Portata 10 Km 

ITALSTRUMENTI sr, 
00147 ROMA - VIALE DEL CARAVAGGIO, 113 TEL. (06) 51.10.262 CENTRALIMO 

— 16 — — cq 11/82 — 



SIETE ABBASTANZA ESIGENTI 
PER PRETENDERE 

IL MULTIMETRO TASCABILE 
GAVAllI PANTEC MULTINAZIONALE 

BANANA 20 Kn /V C.C. -10 Knív c.a. 
- Modelio antishock - Analogico - Ultracompatto 
- Estrema praticitä d'uso 
- Puntali autocontenuti 
- Test di continuitä e provapile 

• Antishock. 
Lo strumento puä sopportare gil shock dovuti a cadute 
accidentali da due metri senza subirne alcun danno. 

• Praticitä d'uso. 
Un solo dito per manovrare il commutatore di 
selezione delle portate. 

• Puntali autocontenuti. 
I puntali contenuti nell'apposito scomparto e collegati 
stabilmente a due punti fissi del circuito avendo eliminato 
le boccole di ingresso garantiscono la massima 
sicurezza e l'impossibilitä di errate inserzioni. 
I cavi di collegamento lunghi 60 cm. consentono 
agevoli misure. 

• Test di continuitä. 
Suons il ronzatore con resistenze inferiori a 5on 

• Provapile. 
II settore colorato sulla scala indica la carica delle 
pile da 1,5 Volt. 

• In vendita presso i migliori negozi 
di elettronica e 
componentistica. 

4.7"F 

ammo 

12 

la.o, • 

CAFtATTERISTICHE TECNICHE: 
Strumento indicatore: 

Quadrante: 
Protezione elettrica: 

Sensibilitä: 
Volt c.c.: 
Volt c.a.: 

Ampere c.c.: 
Ohmmetro: 

Valore di centro scale: 
Prova di continuitä: 

Provapile: 
Alimentazione: 

Dimensioni: 
Peso: 

Accessori: 

bobina mobile e nucleo magnetico 
centrale, antishock 50 µA - 2.000 n. 
a settori colorati (2 colori). 
su tulte le porlate fino a 250 Volt c.c./c.a. 
fusibile F 5x20 mm. 3,15 A. 
20 KS1/V c.c.; 10 KII/V ca. 
0,5V-5V- 25V-100V- 500V. 
50 V - 250 V -1.000 V (max 750 V). 
50 µA - 50 mA - 500 mA - 2,5 A. 
x 1; x 100; x 1.000 n. 
15. 
< 50 fi suona il ronzatore. 
per pile da 1,5 Volt. 
1 x 1,5 Volt IECR6 b AA size. 
173 x 86 x 29 mm. 
200 g. 
fusibile di scoria - custodia in similpelle. 

DIVISICH OF CARLO GAVAZZI • 20148 MILANO •Via Ciardi. 9 •Tel. 02/40.201 

— cq 11182 — — 17 — 



NEWS! 

ZETAGI 

250 W AM 500 W 
SSB in antenna mobile 
Alimentazione: 24-28 V 10-15 A 
Funzionamento: AM-FM-SSB 
Banda: 3-30 MHz 

200W AM 400W SSB 
ora in antenna mobile con prearnplificatore 
da 25 dB in ricezione. Banda: 3-30 MHz, 
Aliment.: 12-14 V 15-22 Amp. 
Due potenze di uscita. 
Ingresso: 1-10W AM 1-20 WSSB. 
Funziona in AM-FM-SSB. 

B501 
TRUCK 
Speciale per camions e imbarcazioni 

ZETAGI s.r.l. - via Ozanam, 29 
CONCOREZZO (MI) • Tel. 039-649346 
Telex: 330153 ZETAGI - I 

Non-Linear Systems 

Strumenti di misura miniaturizzati 

• multimetri • Frequenzimetri 
• Oscilloscopi • Logic Probes 

Touch Test TT20/B 
• Capacimetro 
• Induttanzimetro 
• Voltmetro 
• Amperometro 
• AC - DC - MA 
• Termometro 

Completo di probe od accessori 

DIELECTRIC 

COMMUNICATIONS 

• Carichi fittizi 

• Terminazioni 
• VVattmetri passanti 
• Potenze da 5 W a 50 kW 

Telewave, Inc. 
WATTM ETR I a Larga Banda 

• 20 - 1000 MHz 
• 5 - 500 VV.f.s. 
Niente tappi nä elementi 
• Potenza e Ross 

Accessori vah per VHF-UHF Cavita Filtranti 

DISTRIBUITI da: 

DOLEATTO 
Soda TORINO via S. CleintIno, 40 
F111114 MILANO - via M. Macchl. 70 

— 18 — — cg 11182 — 



DISTRIBUISCE 

INTEK. 
quando la qualitä non é un lusso 

M 340 

INTEK M 400 
40 canali: in AM 
Lettura digitale dei canali 
Frequenza operante: su 27 MHz 
lmpedenza antenna: 50 Ohm nominati 
Potenza in uscita: 5 W 
Modulazione: AM 90% 

M 400 

in corso di 
uniciogazinile 

INTEK M 410 
Canait: 40 
Lettura digitale dei canali 
Frequenza operativa. da 26.985 a 27.405 MHz 
lmpedenza antenna: 50 Ohm 
Potenza: 5 W 
Modulazione: in AM - 95% 

M 410 



Nuova linea IC-720A con 
full automatic-antenna tuner 

IC-AT SOO. 

L'apparecchio più venduto nel mondo 

B
E
S
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IC-720 A IC-2KL IC-AT 500 

IC-720 A 
Ricetrasmettitore completamente 
transistorizzato a sintonia continua per 
le HF. 
L'IC-720A é un ricetrasmettitore 
completamente integrato con tecnologie 
digitali avanzate. La sezione ricevente 
copre lo spettro da 100 KHz a 30 MHz 
a segmenti da 1 MHz con possibilitä di 
demodulazione per IAM. SSS. CW, 
RTTY. II Tx eroga 100 W salle 9 gamme 
radiantistiche; ed e possibife abilitarlo su 
tutto lo spettro HF. 

IC-2KL 
L'ICOM IC-2KL é un amplificatore 
lineare completamente transistorizzato 
capace di erogare al canco una potenza 
di 500 W  se adeguatamente pilotato 
con 50 ,, 80 W. Costituisce 
l'abbinamento ideale all'ICOM IC-720A. 
La potenza accennata si riferisce a 
segnali di natura SSB, CW, RTTY. 
L'alimentazione e separata: l'unità 
IC-2KL PS fornisce i 40 V richiesti con 
una corrente di 25 A. 

DINO FONTANINI 

IC-AT 500 
Nuovo accordatore d'antenna ICOM-AT 
500 adattatore d'impedenza automatic°. 
II nuovo IC-AT 500 costituisce un 
accessorio indispensabile quando la linea 
di trasmissione presenta un elevato 
rapport° di ROS. Inserendola subito 
dopo il trasmettitore, presenta un canco 
resistivo da 50 Q. e di conseguenza il 
massimo trasferimento di energia. 
Della stessa linea del ricetrasmettitore 
IC-720A e una linea con l'amplificatore 
IC-2KL. 
CARATTERISTICHE 
Frequenze operative 1.8 2 MHz 

3.5 4 MHz 
7 7.3 MHz 
10 — 10.5 MHz 
14 --14.5 MHz 
18 18.5 MHz 
21 21.5 MHz 
24.5 25 MHz 
28 -- 28.5 MHz 

lmpedenza alfigresso: 50 Q 
lmpedenze accordabili all'uscita: da 16.7 
a 150 Q. 

Potenza max. applicabile: 500 W 
(1 KW PEP). 
Potenza min. necessaria alla 
predisposizione: 50 W  
Tempo richiesto alla selezione della 
banda operativa: 4 — 7 sec. 
Tempo richiesto alla predisposizione 
ottimale: entro 3 sec. 
Precisione all'adattamento: 1:1.2 
Perdita d'inserzione: 0.5 dB quando 
adattato. 
Alimentazione richiesta: 
13.8 VCC 0.5 A max. 
230 VCA 14 V/A max. 
Tempo di funzionamento: 
—10-'-+60. 
Dirnensioni (mm): 111 x 241 x 300. 

Peso (kg): 6.4. 

ICOM 

FIORAVANTI BOSI CARLO 
vin del Colle 2 c.so Pavia 51 
S. DANIELE del FRIULI (UD)- Tel. 957146 VIGEVANO (PV). Tel. 70570 

ICOM: Marcucc Mila"o via !Ili BronZeiti, 37 (ang. c.so XXII Marzo) Tel. 7386051 



SCILLOSCOPIO 
DOPPIA TRACCIA 5" 

DD. GOS 1522 

YERATORE DI FUNZIONI CON SWEEP 

D. GFG BOIS S 

FREQUENZIMETRO DIGITALE 

PROFESSIONALE 
MOD. FD 1200 

OSCILLOSCOPIO 3" 

MOD. GOS 935 
GENERATORE AUDIO 

MOD. GAG 808 A 

GENERATORE AUDIO 
MOD. KAG 22A 

TENUATORF 11.10i9ICIUFN. GAT.. ATTINUATOIlf RADIOMEOUFNZA MOD. .1072 CARICO ertI210 PROEFSSIONALE MOO. Ci1,100 TRACCIACURVE MOD. GCT 1212 

GENFRATORE DI SIGNAL' R.F. 

MOD. KSG 39C 

MULTIMETRO DIGITALE MOD. CTE 601 

MULTIMETRO DIGITALE MOD. CTE 703 

GENERATORE DI FUNZIONI 
MOD. GFG 8015 

GENERATORE GRIP DIP METER 

MOD. KDM 6 

ALIMENTATORE PROFESSIONALE 

MOD. PPS 640 

strumenti per «Signori» tecnici 

CT E INTERNATIONe sr, 

[e 
42011 BAGNOLO IN PIANO (RE.) - ITALY - S.48 Valli, 16 

Tel. (0522) 61623124/25/26 (rio. aut.) TELEX 530156 CTE I 

Nome 
Cognome 
Via   
Cap   Cittä   

Per ricevere il nostro catalogo invictre H tagliando al 
nostro indirizzo allegando L. 300 in francobolli. 



.02 35a RF 
spectrum analyzer 

20 - 350 MHz 

ALCUNE APPLICAZIUNI: 

Connesso tramite link d'accoppiamento 1qualche spi-
ral o con campionatiare, all bscita del trasmettitore, o 
ripeutore, consente l'immechata visualizzazione quali-
tative e quantitative dell'emissione, le F. armoniche, le 
. spurie, la valu racione percentuale della potenza irra-

diate cella F. fondamentale e nelle emissioni indeside-
rate, e nel caso di segnali TV, dei livelli di intermodula-

zione tra le portanti audio e video. 

Pud essere pertanto valutata la parezca dr emocione e 
I 'ef ficienza di qualsiasi tipo di filtro. 
Per verifiche circuitali, inserito nei van punti dell 'app.-
rato di mame, consente la visualizzazione immediate 
dell 'innesco di circuit) oscillanti,quarzati o liben, della 
resa e deign eventuali inquinamenti al segnale introdot-
to , di volta in volta, dagli stadi ampl if icatori, converti - 
tori o miscelatori, della selettività ed efficacia dei ci, 
cuiti accordati a R .F .o F. intermedia, 
Per veri fiche di frequenze disponibili, con I'impiego ch 

;Ina antenna ricevente, fornisce la situazione panorami• 
(o espanta) dei segnali presenti in gamma, alio eco -

ro cti prevenire spurie, battir4nti ecc. 
1_ 'inserimento a piacere, del reticolo elettronico, e/o 
del marker a quarzo alla F.10.000 (Hz le successive 
armoniche), quando non si intenda fare uso di fre-
quenzimetro, permette una rapicia collocazione in Ire-
quenza dei segnali esaminati. 

CARATTERISTICHE TECNICHE: 

Campo di copertura: 20 : 350 MHz panoramico o in 
espansione; 

sensibilità: min .60 dB V -Max. 120 dB,..V; 
dinamica misura segnali: 50 dB; 
uscitai canule 36 uhf Iqualsiasi televisore) 

video B .F.1 Vpp su 75 ohm (monitor) 

alimentazione) 24 Vcc 200 mA; 
ricevitore: supereterodina a doppia conversione; 

oscillatore: da 920 a 1250 MHz a scansione auto-
matica (50 Hz); 

II` oscillatore: 940 MHz; 
I' F.I.: 900 MHz; 
II" F .1.: 40 MHz; 
reticolo elettronico cii riferimento: escludibile; 
marcatore: a crisiaPp 10.000 KHz. 

L'analizzatore di spettro 0 2 35a, novità assoluta sul 
mercato italiano, 4 I 'unico strumento del genere a costi 
contenuti ad offrire la copertura continua della gamma 

da 20 a 350 MHz, permettendo la visual izzazione pa 
noramica o espanta dei segnali radio o televisivi in esa -
me, tramite un comune televisore o un monitore (sen-

za apportare modifiche all'apparecchio). Quale in 
dispensabile complemento dell'attivitä del tecnico re 
rho e/o televisivo, installatore, progettista o sperimen-
tatore, permette una infinitä di esatte verifiche dinami-
che, tipiche dell 'uvaliti spettrale, su qualsiasi circuito 
operante in alta frequenza. 

VISTA IN ESPLOSO: 

A: gen. sinc, barree Mixer; 

B: II )F .1.e conv. analogico digitale; 
C: I 'F .1 .e I osc.; 
D: schermi: 
E • schert.' I- rye con alimentatore e comandi. 

I e SET 
Cas. Post . 119 • 17048 VALLEGGIA (5V) 

r.Tel. (019) 22407 — 387765 
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R U C 

PORTATILE «GT 413» 
L. 49.900 

Can* 2 AM 11 (Imam con ch 111 
ContraIli: ON-OFF-VOLUME, Squelch 

selegore emit 
Power» uscita: 1 Watt 
Auacchi: adattatore AC. carro» banana 

adanatore cuflia. 

RTX «INTEK FM 800» 

L. 130.000 
Canal 80 AM / 80 FM 

Nguema: da 26.965 a 27.855 MHz 
Controllo Iraq: PLL digitale 
Alimentazione: 13.8v OC 
Poren»» uscita: 4 Watts 

RTX «INTEK M 400» 

L. 98.000 
Canal,: 40 AM 
Frequenz»: da 26.965 a 27.405 MHz 

Contralto PLL digitale 

Alimentazionei 13.8v OC 
Potenza mega, 4 Watts 

RTX «WKS 1001» 

L. 230.000 
Canals 120 ch. AM 120 168 / 

120 USO con let)»»» di freq. 
Frequenz»: da 25 965 a 28.805 MHz 

Contrail() freq.: PIL digitale 

Alimentazione: 13.8v DC 
Potenza tiscita: 4W Am - 12W SSO 

elettronica S.A.S 

Viale Ramazzini, 50b - 42100 REGGIO EMILIA - telefono (0522) 485255 

— cq 11182 — — 23 — 



.4741 

ECCITATORE A PLL T 5275 

Frequenza di lenoro 87,5. 110 Mhz; 
Potenza di uscita 0.9 W; 
Ingresso mono -stereo; 
Deviazione + t- 75 Khz; 
Dimensioni 80 x 180 x 28 mm. 

ECCITATORE LARGA BANDA T5281 
Aggancio da 82 a 112 Mhz; 
Potenza di escila 2W; 
Armoniche - 70db, spurie assenti; 
Preenfasi attiva (50 microsecondi o lineare); 
Sensibilitä 0,707V. per +1-75 Khz di deviazione; 
Fornit0 con commutatori Contraves; 
Alimentazione 13,5 V. 1 ampere. 

Distributori Transistor RF (TRW) 

IľR 

ALTRA PRODUZIONE PER STAZIONI FM 
T5279 - Eccitatore per Ponti 0,9W a cony. qual. 
R5257 - Ricevitore per ponti a cone quarzata 

RA5259 Sgancio autom. per ponti 
PA5293 - Amplificalore RF 5W. 
PA5294 - Ampliticatore RF 18W, 
PA5295 Amplificatore RF 35W, 
PA5296 Amplificatore RF 80W. 
PA5298 Amplificatore RF 180W. 
CM5287 -Codificatore stereo. 

PW5308 Aliment. stabilizzato 10.15V 2 A. 
PW5299 - Aliment. stabilizzato 10-15V 4 A. 
PW5300 - Aliment. stabilizzato 10.15V 8 A. 
PW5301 . Aliment. stabilizzato 20-32V 5 A. 
PW5302 Aliment. stabilizzato 20-32V 10 A. 
LPF5310 Filtro passa basso 70W RF. 
LPF5303. Filtro passa basso 180W RF. 
13PF5291 • Filtro passa banda. 
PA5282 • Lineare larga banda, 2W ingresso 

30W uscita. 
PA5283 • Lineare larga banda, 2W Mg., 250 us. 

elettronica di LORA R. ROBERTO 

13050 PORTULA (VC) Tel. 015- 75156 
Via Galfione, 9 Tel. 015-756430 

meCAIDFA0000 nS1001 

Type J-101 

:±ro, 

11.:7:11e=°. r2011OEPPM / °C 1— 30 • es•ci 

Type 
3HS0006 

10 

200 •C 1 BE,C1 

_ 

— 
0 

- -   

10 

CONDENSATORI A MICA A BASSISSIMA INDUTTANZA E O ELEVATO 

Valon i normalmente a stock (pF) r J 101 : 10-15-18-22-27-33-39-47-56-68-82-100-120-150-180-220-270-330-390-470-1000 
3HS0006 4,7-6,8-8,2-10-15-22-33-47-56-68-82-100-150-220 

=7= sr E LETTRONICA TELECOMUNICAZIONI 

20134 MI LANO - Via Maniago, 15 . Tel. (02) 21.57.891 -21.53.524-21.53.525 
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VHF 111 

3413 
ELECTRONICS s.r.l. 
61049 URBANIA (Ps) 
via A. Manzoni, 5 tel. (0722) 618115 

Vl-1F112- 50W 144Mhz 12VDC 

A140 -70W 27Mhz 12VDC 

VHF111 - 45W 144Mhz 12VDC 

A300 -140W 27Mhz 22VDC 

M200 - 90W 160Mhz 12VDC 

A290 - 100W 27Mhz 12VDC 

VHF160P- 80W 144Mhz 12VDC+Pres 

VHF160 -80W 144Mhz 12VDC 

Frequenza: 
- Modi: 

- Classe di lavoro: 

- Reiezione armoniche: 
- Commutazione: 

- Al imentazione: 

- Pilotaggio: 

144 -e- 148 Mhz 
FM - SSB 

AB 

50 dB 
Automatica 
11 A- 14 VDC - 8A 

1,5 W per almeno 45W RF • 

OUTPUT a 13,8 VDC 

L'apparato é pilotabile anche con 3 W usufruendo 

'di un apposito attenuatore all'interno. 



CONCESSIONARI 

AOSTA 
L'ANTENNA - Via F. Chabod 78 - tel. 361008 

BASTIA UMBRA (PG) 
COMEST - Via S. M. Arcangelo 1 - tel. 8000745 

BOLOGNA 
RADIO COMMUNICATION - Via Sigonio 2 - tel. 345697 

BORGOMANERO (NO) 
G. BINA - Via Arona 11 - let. 82233 

BORGOSESIA (VC) 
ROBBY ELETTRONICA - Via Varallo 10 - tel. 24679 

BRESCIA 
PAMAR - Via S. M. Crocifissa di Rosa 78 - tel. 390321 
RADIO RICCARDI - P.zza Repubblica 24 - tel. 57591 

CAGLIARI 
CARTA BRUNO - Via S. Mauro 40 - tel. 666656 
PESOLO M. - Via S. Avendrace 198 - tel. 284666 

CASTELLANZA (VA) 
CO BREAK ELECTRONIC - ViaIe Italia 1 - tel. 504060 

CATANIA 
PAONE - Via Papale 61 - tel. 448510 
IMPORTEX s.r.l. - Via Papale 40 - tel. 437086 

CERIANA (IM) 
CRESPI - Corso Italia 167 - tel. 551093 

CESANO MADERNO (MI) 
TUTTO AUTO - Via S. Stefano 1 • tel. 502828 

COSENZA 
TELESUD - Viale Medaglie d'Oro 162 • tel. 37607 

EMPOLI (FI) 
BLET. NENCIONI - Via A Pisano 12/14 - tel 81677 

FANO (PS) 
FANO - P.zza A Costa 11 - tel. 87024-61032 

FERMO (AP) 
NEBI IVANO & MARCELLO - Via G. Leti 36 - tel 36111 

FERRARA 
FRANCO MORETTI - Via Barbantini 22 - tel. 32878 

FIRENzE 
CASA DEL RADIOAMATORE - Via Austria 40/44 - tel. 686504 
PAOLETTI FERRERO - Via II Prato 40/R • tel. 294974 

FOGGIA 
BOTTICELLI - Via Vittime Civili 64 - tel. 43961 

GENOVA 
F.LLI FRASSINETTI - Via Re di Puglia 36 - tel 395260 
HOBBY RADIO CENTER - Via L. De Bosis 12 - tel. 303698 

LA SPEZIA 
ELETTRONICA - Via Lunigiana 618 - tel. 511739 

LATINA 
ELLE PI - Via Sabaudia 8 - tel. 483368-42549 

LECCO - CIVATE (CO) 
ESSE 3 - Via Alla Santa 5 - tel. 551133 

LOANO (Sv) 
RADIONAUTICA - Banc. Porto Box 6 • tel. 666092 

LUCCA 
RADIOELETTRONICA - Via Budamacchi 19 tel. 53429 

MANTOVA 
VIEL - Viale Michelangelo 9/10 - tel. 368923 

MILANO 
ELETTRONICA GM - Via Procaccini 41 tel. 313179 
LANZONI G. - Via Comelico 10 - tel. 589075-544744 
MARCUCCI - Via F.II( Bronzetti 37 - tel. 7386051 

MIRANO (VE) 
SAVING ELETTRONICA - Via Gramsci 40 - tel. 432876 

MODUGNO (BA) 
ARTEL - Via Pa/esa 37 - tel. 629140 

NAPOLI 
CRASTO Via S. Anna dei Lombardi 19 - tel. 328186 

NO VARA 
RAN TELECOMUNICAZIONI • Viele Roma 42 - tel. 457019 

NOvILIGURE (AL) 
REPETTO GIULIO - Via Rimernbranze 125 - tel. 78255 

OLBIA (SS) 
COMEL - Corso Umberto 13 - tel. 22530 

OSTUNI (BR) 
DONNALOIA GIACOMO - Via A. Diaz 40/42 - tel. 976285 

PADOVA 
SISELT - Via L. Eulero 62/A - tel. 623355 

PALERMO 
M.M.P. - Via S. Corleo 6 - tel. 580988 

PARMA 
COM.EL. - Via Genova 2 - tel. 71361 

PESARO 
ELETTRONICA MARCHE - Via Comandini 23 - tel. 42882 

PIACENZA 
ER.C. di Civili - Via S. Ambrogio 33 - tel. 24346 

PISA 
NUOVA ELETTRONICA - Via Battelli 33 - tel. 42134 

PORTO S. GIORGIO (AP) 
ELETTRONICA S. GIORGIO - Via Properzi 150 - tel 379578 

REGGIO CALABRIA 
PARISI GIOVANNI - Via S. Paolo 4/A - tel. 94248 

ROMA 
ALTA FEDELTÄ - Corso Italia 34/C - tel. 857942 

MAS-CAR - Via Reggio Emilia 30 - tel. 8445641 
TODARO & KOWALSKI - Via Orti di Trastevere 84 -181.5895920 

S. BONIFACIO (VR) 
ELETTRONICA 2001 - Coo Venezia 85 - tel. 610213 

S. DANIELE DEL FRIULI (UD) 
DINO FONTANINI - Viam e del Colle 2 - tel. 957146 

S. SALVO (CH) 
CB.A. • Via delle Rose 14 - tel. 548564 

SALERNO 
NAUTICA SUO - Via Alvarez 42 - tel. 231325 

SIRACUSA 
HOBBY SPORT - Via Po 1 - Tel. 57361 

TARANTO 
ELETTRONICA PIEPOLI - Via Oberdan 128 - tel. 23002 

TORINO 
CUZZONI Corso Francia 91 - tel. 445168 
TELSTAFi • Via Gioberti 37 • tel. 531832 

TRENTO • 
EL DOM - Via Suffragio 10 - tel. 25370 

TREVISO 
RADIO MENEGHEL - Via Capodistria 11 - tel. 261616 

TRIESTE 
CLAM Rotonda del Bosche/to 2 tel 566045-567944 

VICENZA 
DAICOM - Via Napoli 5 - tel. 39548 

VIGEVANO (PV) 
FIORAVANTI BOSI CARLO - Cm Pavia 51 - tel. 70570 

VITTORIO VENETO (TV) 
TALAMINI LIVIO - Via Garibaldi 2 - tel. 53494 

Marcucci vuol dire: Daiwa - loom - Lafayette - Polmar - Tono - Yaesu 



Nuovo Yaesu FT-102 
Sempre all'avanguardia. 

Anche nel design. 
Al passo con la tecnologia e migliorato nelle prestazioni, 
questa é l'ultima edizione del piú noto e diffuso 
ricetrasmettitore in tutta la comunitä radiantistica mondiale. 
Incorpora e si annule di circuiti complessi ed avanzan 
impiegati in altre realizzazioni ancora più di prestigio che. 
specialmente nella sezione ricevente. conferiscono delle 
prestazioni eccezionali: il circuito d'ingresso - studio 
d'amplificazione RF e miscelatore - é realizzato con nuovi 
tipi di semiconduttori con un'alimentazione apponta a 24V 
con cul é possibile una dinamica molto piú ampia che in 
precedenza. Lo studio di RF inoltre é inseribile net circuito a 
seconda delle necessitä operative. 
L'altro parametro di rilievo - la selettivitä - é stato risolto 
pure in modo molto brillante. II relativo circuito di banda 
passante con doppio controllo concentric° permette una 
selettivitä continua da 500 Hz a 2700 Hz. Sei filth aggiuntivi, 
fornibili a richiesta secondo le preferenze delroperatore, 
permettono di ottimizzare if modo operativo preferenziale 
(es. CW o RTTY). La terza conversione a 415 KHz dispone 
di un circuito di reiezione (NOTCH) con il quale é possibile 
attenuare notevolmente fastidiose interferenze durante la 
ricezione in SSB. Oltre che all'emissione in SSEi/CW é 
possibile pure l'AM o FM con delle appropriate schede 

opzionah inseribili. 
Potenza dusotu piú alta (150W) dovuta alle tre 61468 hnali, 
che qualora l'impedenza di antenna non fosse perfettamente 
adattata, il "vacuum state" offre ancora l'unica soluzione al 
problema del canco. 
II VFO in se stesso é pure realizzato con nuovi componenti, 
peró per la stabilitä, ronero eccezionale, si annule pure delle 
tradizionali fusioni in lega leggera. 
E' superfluo menzionare inoltre che il Tx é completo dei 
circuiti ormai divenuti di norma quali: compressore di 
dinamica a RF, il VOX, controllo della manipolazione, ecc. ecc. 
Lo FT - 102 inoltre non é un "pezzo" singolo, ma é 
concepito quale componente di una "linea". 

FV - 102 DM: VFO sintetizzato esterno. 
SP - 102P: Altoparlante esterno con "Phone Patch". 
SP - 102: Altoparlante esterno con filtro audio. 
FC - 102: Rete adattatrice di impedenza (Antenna 

Coupler) con selettore remoto di antenna. 

yngeo 
Milano • Via Fill Bronzetti. 37 (ang. C.so XXII Marzo) Tel. 7386051 

Senezio assistenza tecnicai SAT. - v. VVashington. 1 - Milano 
Cenin' autorozali, A.R.T.E. - 53 - Firenze - RTX Radio Service - v. Concordia.15 huronne 

e pres. 'um r.venclitorl Marcucci S.pA. 



D.E.R.I.C.A. IMPORTEX s.a.s. di P. Teofili & C, 
Otto ROMA -via Tuseolana, 285/B - tel. 06-7827376 

il negozio é chiuso: sabato pomeriggio e domenica 

DALLA RUSSIA PER VOI 

Abbiarno acquistato una buona quantitä di strumenti; si tralla di apparat' di alta qualitä e prof essionalitä fabbricati 
in Unione Sovietica. 

Potrete dunque acquistare prenso di nok 
to A LIM ENTATORI da 0 a 50V fino a 10A - MISURATORI DI POTENZA per alle frequenze da 1MHz a 78GHz - VOLTMETR I per lattera di nor. 

renti in AC e DC, di cabri di tensioni norrnali e sinusoidali - OSCILLOSCOPI portatili da 10 MHz a 250 MHz con storage - FREOUENZ1ME• 16) 
Vi" TRI standard per misure accurate di segnali sinusoidali, di impulsi heath ivi etc. - GENERATORI DI SEGNALI da 0,1 GHz a 16,6 GHz - BI- _cc 
en LANCE da laboratorio di precisione lino a Kg. 2 e a lettura diretta fino a gr. 200 e per finite n. 1 - ANALIZZATORE DI SPETTRO da 10 MI-Ina -' 
to 39,6 GHz. to 
to 33to AFFRETTATEVI A RICHIEDERCI ILLUSTRAZION1 E INFORMAZIONI POICHÈ, PER OG NI TIPO, LA OUANTITA E LI M ITATA. 

URSS URSS URSS URSS URSS URSS URSS URSS URSS URSS URSS URSS URSS URSS URSS URSS URSS URSS URSS URSS 

OCCASIONE DA NON PERDERE 
Anche ai nostri Clienti per corrispondenza, abbiamo i I pia-
care di °Wire un articolo che ha incontrato il tavore di 
moitissimi nostri acqulrenti di zona. Trattasi di un.... 

«MINICOMPRESSORE 220V • 0,9A • 50Hz» 
3 atmosfere continue al prezzo di L. 40.000 

Per pagamento anticipate di L. 43.000 (IVA inclusa) vi sarä 
eftettuato anche il trasporto gratis, con un risparmio tota-
le di L 8.450 

La scorta i limitata AFFRETTATEVIII 

RTX INTEK FM800 AM/FM 80 canali con squelch e lettura 
digitale canali complete di antenna per auto o lissa L. 130.000 
RTX MIDLANDALAN68AM/FM34 + 34 canal' omologato L. 191.500 

LED GRANDI 

Rossi rettangolari 
triangolari circolari 
Verdi rettangolari 
quadrat' circolari 
Gatti rettangolari L. 450 quadrati 
triangolari circolari 

L. 350 quadrati 

LED PICCOLI 

Rossi quadrat' 
triangolari • circolari 
Verdi quad rati triangOlari circo/ali 

L. 530 
L. 530 
L. 460 
L. 650 
L. 650 
L. 650 

L. 400 
L. ;00 
L. 400 

ANTIFURTO 
CENTRALE allarme completamente automatica can alimentatore 
per caricabatterie incorporate, contr.(' delle funzioni a led, 3 chia-
ni,10 4dispositivo antiscasso, cm. 31024010 L 000 
BATTERIA ermetica ricaricabi le 12V 4,5A L. 32.000 
RIVELATORE preserva microonde 25-30 mt. L 92.700 
M IC ROAMPOLLA reed e) mm. 2,5015 L 360 
AMPOLLA reed 5A contatti doratiSmrt' 5x42 L. 1.200 
MAGNETE con fore per fissaggio rent. 22x15x7 L 350 
MAGNETE POTENTISSIMO to mm. 1004 L 1.700 
IDEM S mm. 10x50 L 1.900 
CONTATTO NA o NC da incenso con magnete . 2.500 
IDEM NA o NC da esterno (rettangolare) con magnate L. 2.500 
CONTATTO a deviatore con magnete L 2.700 
CONTATTO a vibrazione (TILT) regolabile NA-NC L. 2.700 
SIRENA elettronica 12V L. 18.200 
SIRENA elettromeccanica 12V 4A L. 18.000 
INTERRUTTORE &ethic° a 2 chiavl estraibili nei 2 sensi L. 5.200 
INTERRUTTORE elettrIco a 3 chiavi tonde estraibili nel 2 sensi 

L. 7.200 
IN OFFERTA, Centrale + batteria + 3 contatti a scella -4- 1 sirena 

L. 143.000 

VETRONITE E BACHELITE mono e doppla faccia 1Kg. L. 7.000 
PERCLORURO FERRIC() 45 BE per incrsione 
di piastre remate 11211. L. 2.200 
PENNARELLO per ca. DALOPEN L. 3.300 
FOTORESIST positivo completo di sviluppo e dissosidanle con 
istruzioni L. 15.000 

ATTENZIONE: per l'evasione degll ordini le societä, le ditte Rd 
commercianti debbono cornunicarci il numero di cod/ce fiscale e 
richiedere le/tara all'ordine. A chi respinge la melee ordinate per 
scritto si applicherä l'art. 641 del C.P. Per qualsiasi controversia 
l'unico Fora competente 4 que/lo di Roma. 

N.B. I prezzi possano subire variazioni senza preavviso e vanna 
rnaggiorati dellOEIVA. Spedizioni in contrassegno pi ů spese postali. 
Non si accetano ordini interior' a L. 10000. Per le rimanenti desci' 
boni vedl cq precedent/. 

CONFEZIONI CON 

6 Led 5mm rassi' 2 vercli. 2 gialli 
10 Led 3inm rossi 
5 portaled 5rern metal/ici in °Rona 
10 fusibili 5020 assortiti 

Portalusibile 5020 L. 500 
40 elettrolitici assortiti 
50 poliesteri assortiti 
100 resistance da stampato assortite 
100 resistance 1I4W assortite L.1.200 
50 caner 1/2W assortiti L.4.000 
10 trimmer assortiti L.1.500 
5 triac 1.5A-4A-8A assortit/ 
5 spine jack mono eD 3,5 con1 mt di cavo alim. 
10 potenziometri slider assortiti 
10 potenziometri rotativi asaortiti 

L 2.000 
L 1.400 
L. 1.700 
L. 800 

da c.s. L. 150 
L. 2.500 
L. 2.200 
L. 800 

1/2W L. 1.500 
1W L. 7.500 

50 pz. L. 5.000 
L. 1000 
L. 900 
L. 5.000 
L. 5.000 

GRUPPO ELETTROGENO 3KW • Trifase 220V 120V - Moon/use 
220V 120V. Motole CONTINENTAL Avviamento a mano 

press° a richlesta 
MOSFET RCA 40673 L 2.200 
PUNTA AL VIDIA per Irapano da circuit° stampato 
23 mm. 0,9 • 0,95 - 1 • 1,1 • 1,2 • 1,3. 1,4 
cad. L.1.900 - 10 pz. L. 16.000 
MINITRAPANO per circuiti stampati L. 9.500 
MULTITESTER PHILIPS UTS001 50KQV L. 35.000 
CELLA SOLARE al silicio O mm. 90 • Tension° 0,46V • Corrente 
1,2A. Elf icienza di conversion° 15% L. 12.000 
FOTOTRANSISTOR VPN 9050 ( = FPT 100A) 
con data sheet L. 1.600 
INTEGRATO PER GIOCHI TV TMS1965 ( = AY3.8500) L. 3.400 
STRUM ENTINO 150A mm. 22 x 27 L. 900 
TIMER 24 ore 220V, con memoria rneccanica, 
calico 100A L. 28.500 
VARIAC ISKRA In 220V OUT 0-270V 3kVA L 135000 
MICROAMPLIFICATORE BF con hnali AC180•AC181, alim, 9V po. 
Mona effettiva 2,5W L. 2.300 
MOTORINO 220VAC dapple asse, 1 giro °gill 12 ore e 1 giro 0200 n1 
ora, per orologI e timer l 
MODULO OROLOGIO SANYO cristalli liquidi, doppio, oririo,1  
sveglia, cronometro quarzato, al/m. 1,5 A assorb. 6,,,A 
con schema L. 24.500 
CONTAGIRI meccanico 5 cifre L 1.200 

DISSIPATORE 5 forato per 703 cm. 17 x 8 x 20 L 1.300 
FIBRE OTTICHE in fascio to mm. 2 al mi. L. 2.300 
I.0 SWITCH a elf etto HALL L. 2.000 

MATERIALE SURPLUS 

Ove non espressarnente speclf icato, il materiale surplus sotto 
elencato hin buono aleto di funzionamento e conservazione 
MOTORE rldotto 220V 70 W 120 girl L. 18.000 
MOTORINO 220V 34W 1500 giri L. 8,000 
MOTORINO 220V 70W 2500/3000 girl L 10.000 
TRASFORMATORE 1500W, prim. univers. sec. 24V 4A • 18V 1A 
16+ 16V = 0,5A L. 8.000 
INTERRUTTORE al mercurio con stela L 1.300 
CONTACOLPI 4 cif re con azzerarnento mecca nos L. 1.000 
VENTOLA tipo PAPST melare a induzione 115V 
con condensatore per uso a 220V cm. 12 x 12 x 4 L. 14.000 
ROHDE SCHWARZ impedance complex diagraph plotter tipe ZDU 
30-300 MHz-420 MHz. New with set of 5 template masks change 
-over (smith, carter and tranSfer constant charts measurement), for 
antennas transmission lines end 4 terminal networks. Readj with 
connectors. Prams a richlesta 

CONFEZIONI CON 

5 ampolle reed 5A ?rem 5042 L. 2.500 
portalampade spia colori assortiti 1CI pz. L. 2.000 
schede con transistor, integrati, Condensalori, resistance e 
minuteria varia al Kg. L. 3.500 5Kg. L. 15.000 
Condensatori assort/li 50pz. L. 1.000 .. 

agsorlili 
Microswitchs, interruttori, deviatori normali 
e micro assortiti lOpz. L. 7.900 
Microrele assortiti 10pz. L. 8.000 
FusibIli da 250mA a 10A assortiti 2000. L. 900 
Materiale elettronico assortito 1Kg. L. 2.000 
Viteria americana 2hp. L. 500 

50pz. 2.000 



phri ett 
5ow LINEA TV "solid state" 

Legenda, 
a) amplificatore finale audio; b) ampl, pilota ami, 

c) prearnpl. audio; d) filtri a cavi là; e) amp!. finale vide° 

f) amp!. pilota video; g) elimentatofe con imita di mist. 

ra; h) divisore uhf . 

AMPLIFICATORE 50 W UHF, INTERAMENTE 

TRANSISTORIZZATO A COMPOSIZIONE SEPA-

RATA DELLE PORTANT' A & V 

L'elevaio grado rir affirlabilitä, ottenuto con limpie• 

go di semi-conduttori di elevata potenza, ira partico-

lare lo stadia finale realizzato con la tecnica della 

amplificazione in controfase, le hasse tensioni in 

siroco e la bassa potenza dissipata, nie rendono 

prego vantaggioso cella COpertura cii aree destinate 

alla piccola e media utenza, anche in condizioni rir 

umidità e temperatura proihitive per i corrispettivi 

modell; valvolari 

Disponibile relie version,: lov) uscite audio video 

separate, lave) combinate. 1/4) potenza di eccita 
zione 4 W, 170,5) potenza di eccitaztone 0,5 W, (.'0 
filtro notch d'uscita a 9 cavita, (IREI in contenitor; 

rack a norme auropee DIN, l/SR) o in simil rack, 

l'ST) o in cassa stagna a pioggia. 

LA LINEA PLURI SET COMPRENDE INOLTRE: 

ponti ripetitori a doppia e semplice conversione, 

quarzati o a sintonia continua, con P. out 0,5 W, 

modulatori A & V con uscita a F .1., trasmettitori 
uhf con P oui 0,5 W, emplificatori lineari da 1, 2, 

4, 8 W a -60 dB esecuzione su canali normal' o 
(yod banda, disponibili in moduli separati, o in con-

tenitori rack, simil rack, s'agni_ 

VIIDEO SEZövd. 
NUOVO VIDEO SET S/B 4 E S/B 5 

Permette la trasmissione con qualsiast telecomera, videotape, mola 
itice ecc. Sil qualsiasi cana le; caratteristiche mod. SiB 4: copertura 
continua dal cart. 21 al 37 uhf e da 420 a 470 MHz (amatori TV), 
mod. video pol. negativa, sist. C.C.t.R. eon mos f et autoprOtettO 
.110tl. audio FM con D. 50 KHz per 0,5 V pp input BF. f. interene 
na video 350 MHz, f audio 344,5 MHz, VCO drconversionc 
mandate, da Relia°, a 10 giri, con campo di f. da 700 a 950 Mliz 

uhf a 6 celle, finale equipaggiato da TPV 596 con P 
0,5 VV a 60 dB alim. 24 V 400 mA cc, varianti al reced 5,96 
opertura continua dal can. 38 al 69 „hl, f OE video 450 MHz, f.. 

.iiidio - 444,5 MI-1,, VCO converslone con campa di lavoro 
1,05 a 1,3 GHz Su 'ici-lesta i.e .1 onib.le a lre5rrvriaa tissa quacata. 

IMPIEGHI: Base per piccoie bkaioni, mezzi mobil), oCCupazione 

canaľ. r;prase curette, ametori TV, ecc. 

ELETTRONICA ENNE - Cso Colombo, 50 r. - 17100 SAVONA 
Tel. (019) 22407 

LINEA TV "pocket" 
len 

— cq 11/82 — — 29 — 



AUTO RITMO 

RADIO LIBERA 

-PRIDIETTORE ROLLYBRAL 

LA SEMICONDUTTORI  
via Bocconi 9, 20136 Milano • Tel. (02) 54.64.214.59.94.40 

Magazzino Deposito: via Pavia 6/2 - Tel. 83.90.288 

L'000ce delle feste e dei rSeoeli e.' elle porte, e come compre non si so cos, do--
core che eie hello, che sia una novota e che Si facc:ia distinouere per buen 
ousto e uenerogita'... spendendo poca. 

Le Semiconduttori e.> lieta di doter offrire ai alai Clienti questa possibilita' 

co' --, una comma di prodotti nuovi o fuori dall'usuale ad un prezzo di liauidazione 
fellimentare. Le 5.1iOrtC sono limitate e nob:he' durante il periodo Nstalizio le 
Poste sono in te or clif,-tte. subito. E' un'occasione clie non mi ripetere' 

AUTOMODELLI RADIOCOMANDATI A PREZZO DI LIOUIDAZIONE FALL/MENTARE 

SERIE NORMALE 

Mtiavi91100e riProdraionl 1r salt 10/1 dl Ire 0.01089. See COmpleti *mho di trearnellitore. access.. antenna er.G. II prazto In olle. 
enarramenle en keno dI sualla che venlvano model ml 1980. Sono in e.t.a dl manta... oppure re 011 men.. Con massiorenone 9 L. 
3.050 cad. Port. del trearnertnere circa SONO metri. Comendo ment14.1.• • Müstm deer's. Nel cen9OrMse RI elya enche II rIlmitablle. 

Modello REMO ALPO,. mieure orn 36 x In montate a Prate 
Modelle Era FERRARI m/eure cm 38 x 16 mom. • terata 

SEINE PROFESSIONALF 4 CANAL! Indipe.DMI proporcionell con tras.11110. C.a. a leve dIrerionall e Map. 

UO,sIll,Il,. ‚11.0111 e, oo,',pEllolSsl. V.10,, dl „tli! lilt,, L. Isi IItllos.b,lilpoOlsts.,0lOI 

Modello MERCEDES COUPE RALLY misure cm 40x 20 montare e mate 
Modell. FERRARI 52211 rreleure col 40x 20 moo. e Mute 
SERIE SUPER PROiESSIONALE 4 canall proporg1.11 4. 1 canal* Comandl a /eve Indrpendenti con contralti di sler. 

recrnrso=Vri=121"rtgrro:n2ree7 ti:27; 
docelerariene graduate. ourcie inchelre. scene mpldierelmu. ermil. di me. 41.41tlesirna. Anate Nee iou 'ru.'mouelli 
estremamente cur. nel dertepli e edellettlsigne per compethrenl eu piste. 
Marlene FERRARI 51268 misure cm 40 20 Mom. e 
Modena MERCEDES 450 SLC misure x 20 NMI. era. 
Xf12 11.1000MANDO IRE CANALL ample trearnettnere e ncevoore app11.911 a cu.., model.. Es... tod 
mulch separaIamente Allmenteglone 6.12 V. 11 trasinetti.e 6 Eli corr.. di leve di corn.o ed ante,. 
Madelle PORSCHE mlnleturivato InOsum solo ont. 22 s 7) volocissimo. Marcia indletro con sterate 551505 
tIca. Ireernettltore con portela a circa SO met, Complete opni acmes.. Off one ultraspeciale solo 

AUIOPISTA ElETTRICA OE for. A .• 011e Gip. • (mierre Circa 1.e 500 nirM compost, de sad. erne. CO.. 
=rtue OEilit=eetrroreOEOE gu,o, corm50, dl repotarione velocite. doppi Inca. soma. pm NM... 801111• MIN III 

MODELL NAVALI 
MODELLI DI SPICCAll CARATIERISIICHE MARINE E DI LINEA INCONIONDIRILE 

Le linee 0041 gone trecoleto secorNo I plü MOM. CLeCCIII dell'archltetture nay.. Lc .vraelroliture ad I .rtleolerl gmll.m. 

kiOE:C OE aVe Ve7g5ti'd.150,:s1=' ZIOE' IT!? n:a2:'.•tar OE,.^:2"Va,°7Z„,1„,12.12.2;"21;_pi.";'te 
sarfo. in modo che l'accNentale entrata' ui mum non.posse I rramelli nenno Imone Soo oi ant., ono. elate. 
SOTTOMIJIMO TEIEGOIDA10 a ve funriont avent1.1..o-Immersionerialliommento. Imphega om 60. Coned. del 
atto corm. e S metri di cavo a tenure c.c.. Mode. di orande effetto realMtica acrior noro 4.0111 11.00 
PORYMPEI VICIORIUS TEL.9110MA • Moon.. cm ea doe mo. elertricinarredari clue aerel. con Ian. ad *la 
stico Women.. Uncia evanti•Indielroniret8 a der. e anima. eloroduzione arande elfelto. correlate dei s. 
relarlvl cornea.. taro me_ Ouesta poem,. 9 prem. ad omen, crIn I nest, redlocomandl RCIACCRCE 

(t.rvz;°,,e,n, • 
RIMORCHIATORE LISECCIO II/A RADIOCOMANDATO Imu'reem cm 53. Rüanfdrnione tedell.me .Fornmunao Emma 
rimorolvatore d'alto mare In ueo net prinalpell part! nallenl. Radlocome. M cue/a con morcl• eventl.l.o. Comte 
• un mod. pli di eIN Name. deco perticolel. Num.. glän. 24.600 

12.. 

10900 

PROIETTORI 8 super 

imire le 01.110.1 preMMION dl Merl% 

27220774'17:“ gtOEre177igSro.n7=- :12eTe'eeOE OE I.:1:o2c‚25 SOil f  riel.P.‘o!:1e2 '210 ,,j''rOE'Uj,.7OE.:nOEly‚ot ut It o'r .%,r11.2OE,,,OE:OE.2.1e,. ;.7.e.....r. 

u- iernetro 120 mm. dim_ 38 12130 OE :tea 
"OE si AREOTOLatE per dim. ar mairmri ,alize 

MICROSCORIO/RFIOIETTORE 

OE7:22:7.2';2'ilne'e'on7 =71.'ajo'2erenOEIVO ?"Et▪ 'OE'rr*”,%77,..°:s-:°.t'7.,,, e'n' :`," "''' 5111 e 1. IN. red u„ HrtoohiettIve. jr,12111,9OErforOE,OE,V.10‘r,r=21.0;2:1INtivemevn:le E:o1r2reOE,2,,,r,OE OEOE,OEOE,,OE 

rdr:8=re'e717;1«t'griv2.(11 OEra.M.plonicon u„ prorro.".=errenigtrael% 

OE,•;;I:n°,7.17:71.":"E°7:d.e2r,;:edele722„=.7,23:9'72,Figi7:inZ:°:fUiZz‘r:223":": 
RADIO LIBERA. melee per vet con una seem Irrleoria pot. Irmrnettere M FO e rice.. 11 tuna PernIte Nial81891 
re. e autoradio in Moduleglone dl Frep.ma. G041 cm. mereviollose super offene. Port. dN traernenitore due 
SO meta ceando I.0 gua an.ne manure ee vole. oltre I 100 maul mate um antenna accord.. RI*. 
me. con Oate9la a 9 erolt. Uluesto appear... II Poe' eery. enche come cicerone genre rill Per .9.11. be50, 
tan: ego!. Polete divertInci vol e OE co. torimalni dIventare del verl DJ. Tau la Mr...1o. e norm.. P. 
rat ve. viene lomito di ono eaten. più un Ilicrolono... effete 

11.030 

49. 

111.000 

DIENI ELETTRICI SCAÚ% HO-E. BINARI eťOESSOTITITI 
Chi e' interessat_o ai treni elettrici. aiocattoli tecnici cd elettronici. 

..pperecchiature cd a tanti artmcoli da strenna, pup' richtederci c:atal000 

"REGALI DI NATALE" aye sono riportate tutte le nch•Lte' in macio molto detta-
aliete che per questioni di tempo e spazio non e' stab.? possibile inserire 
nello riviste cd il "CATALOGO GENERALE AUTUMN° 1982" con il vastis.simo assor -

timenta di componentistica elettronica e tecnice. 1 duc c..talochi oossono 
nire richiesti separatamente o assieme. inviancloci L. 1.000 in Francabolli 
Per sinciolo casto' ono. oppure. L. 5.000 can in Diu' ‚Ana splendide offerte. 

,.Comnril Eire 1 ' apposite teal iandol 



ATTENZIONE 

Ouesto mese le nastro inserzioni eecono in -fermata ridotto poiche' abbiamo di-

mponibill a parte i nuovi cotaloghi AUTUrINO '82 e REBALI DI NArALE '82. prima di 

nrdinare, consultate i numen precedemti dall'aoosto '92 di ELFTFROM1CA 2000. 

Sperimentare. CO Elettronica, dove sono elencati: Trasformatori. Alimentatori 

inverter. Motori. Transietor. integrati, Altoparlanti, Cross-Over. Casse 

ocustiche. AmoliFicatori. Piastre oiradischi normali e orofessionali. Piamtre di 

reoistrazione. Nastri, Cammette. Utensileria. Strumenti cd Attrezzi e millo 

e mille ltri articoli interemsanti mia tecnicamente che come prezo. 

A tutti coloro che ordineranno subito cercheremo di mantenere qlf etesei prezzi 

malar-oda tutti ritt aumenti e le svalutazioni in corsa. Se non vi e' possibile 

conmultare le riviete precedenti, o se volete esmere informati sui nuovi prodat---

th LA SEMTCOMDUTTORI e' lieta di offrire aratuitamente i nuovi cataleei 

ALHUNMO '82 e REGAL]: DI NATALE '02. 

RS PROFESSIONALF MENA A210 
Radio prolessomale motile SELENA B.210. 8 penone d'on.. ATONZIONE solo pooch, peen proveniento da area lipeldm 
none doganale. 30 Donn., 28 MM. doppoe convernone•Ouesto non sot. radio repenbilo memo gmleiast 

OEnreenTrron2lers=snrp=ltura71: ,V,OEVOE =VV.- .2112 
.1:eore°OE4..,_o'_ r17";_srutt-

deIrelerronom Indeal& per ruso in case. on mecAbine. mom+ o on volt00. duendo'n vuo 'OEmootore 'Lmon°2armlro 

rz2,OEu rxturn,OE:,,TgOE°. r..OE,,OE:rOE'',,!,°,3,e'"COE: ca.,. • co... • Corti.. • Oar-coalmen • ...cone S. Co. 

'OE.A.1.72NrATIttOEVrete O ir:OETA:pgtrUscIta 2 VI altoparlenle Own. a lerga bernie a GI eb. 
mg", eon.. Antenna olocopoca a sepia repolatione di Sneeze Repolamoni volume tone am. tom 0.1.1. 

'OEOEOE'OEOEOEOEOE 'OEOEOEOE. Ano di nose ma... Me potent. la sononte) trontele in Talloro neromc•JuottrceM • 

f7:2%
c"" ale.*Ampoa mule parlanle (cm 33 8) suddoorMa in genene Morale e Mint 

7°.%-°— "OE'OE" OE" OEOE ':OE'nOE &nbareenbi prole...ea Metro 'MGM con mMul,e, ort oget OEtt•r.e. 
Cr OE'dYl'OE':OEUOEsEt 'OEOE 'OET OEÌ todatate memo modulo per gamma special, men. tial 3 S.1 z.Mve 
co" nrs'eni ten''' deo'riosc' oul'O'OEM'C 'OE. Ion. marine ed aereoneulocba. Pompon, Meteerel00. • MU sate, MOE.1.. 1, 
MODULAZIONE FREGUENj Venvarecchio m oo. un Von. speciele • doppom ni converonenz.mrsOE o2 2o 

2,trve,OE03,12:OE2J,rp=„2":e.: "OE " 
rOE—re Programnir 5 Pi5ccre d:/OE17OE'OEOE:AnOEOEgt':"2lt OE.OE2 .'92 R‘P=rtnn=roX =1:=1°,7.7OEZ 
gate da earl...Um. per la vostra auto beer.. l'apPonoto cave. lornendovi una corrente rm. di 1.5 ampere 
lin one notlata la belle. a comulearnem. rIcatIcatal Llople verlicale ultramoderno ro.perlo in vem pelle nera .  

e Mgoll čuromeeni ehe lo Mao. comPletamenle omens.. a. urn. Borne come.. in sky Coned. IA 
tutu gli Messer,. can. antenna. spin... hesamenm CUi un ho.ssla ps. male/ore e collegere suo 
PlaCere 4.1e eve.. banerle do ellmeniatiune. India...he per 011 ante... pOsto del misuratere di &MM. 
Stigma.. MO x210 mm. APprolittatene. pocho esernpled. anode 11.1aliseirne 

CUFFIA AD INFRAROSSI • GALAXI - Per ascoltare a dlstanza e senza slew, eollegamento I 
program-ill della Radlo.Televislone. Quanto volte al deve tinunciare a vedere il programme pre-
terit° per non disturbare con li amino le altre persone o pegglo encore guando vl sono dl natte 
quell' che dormono e magari el sono I... campionati. Con la nostra duffle • Galax' • dl rapide 
facilloalma applicazione potete rondare completamente mug Il cuatro televisor° o complesso 
per all altrl 'centre vol In alta tedeltä potrete continuer° a seguira I programrnl. II gruppo 
composto de: 

TRASMETTITORE allmentato a 220 Volt con sel emettltorl di infrarosso dIsposti ad arco per la 
complete copertura dl uno stanovce anche bingo oltre I quIndici meta. Mobiletto elegantiseimo. 
compatto con commutator° per esclualone dell'altoparlante del televisor° ecc. Assoluta assenza 
dl frusclo. Dimension' ridottissime mm 110 n 75 0 50 

CUFFIA RICEVENTE di -forma anatomic°. pesa mono di 90 grammi e soprattutto per In signore 
non la si deve tenora in testa con relativo acompiglio delle pettlnature. Ha gib Incorporate II 
ricevitore, le battant al nIkel-cadmio e relativo caricabatterle. Basta di sera Inflate la mime 
mile rete 222 Volt e dopo quattro ore e completamente earlca con una autonomia di ogre 10 
ore. E, ripetlamo il tutto pesa solo 90 grammi che non stancano anche a tenere la cuffia per 
delle ore in ascolto 

Llatino L. 270.000 Offerta propaganda solo L. 85.009 

PER CHI VUOLE VEDERE IMMEDIATAMENTE LE TV ESTERE E LE TV COMMERCIAL] 
FM ANTENNA SUMPAMPLIFICATA • FEDERAL.CEUATES • per 1 • a • 5 bande con meets calihrele e 

orient.. Risolva o problerni dells ricmone TV Applieezione eininterno dell. case. molto 

eingam• • Ma... con ...Rem. 

OEOE4OEOE'OEOE "OEOEOE'"OE'" 'OE 'OE' "OE 'n ""OE'" POE'OEOEOEOE"MI nrnnt4PcovrVitV z‘troon•Zr.. = :12,v,„;-1.2.erze• 
PARTITA BOTATORI ANTENNA • STOLLE o FUNKER Gerentiti,con re=ordRO;Zejzzlize.nset,IN? r;r:1 •Ir 

m" emn ,e' aOEIOEIOEV,erblen n;:n OE "OEOE OE'OEOE"OEnOE'OE"OEOE"n OE""*- '"a 
murOCOmPRESS'OnOEMMIRIGO. Endo risolll NMI 1 von. Mottle. del.. comm.& e una mesa Irreg. con due» 

=OE,22°1=72,:=2,OEJOE,C.: 
me..-•nz,z2t- c..">,:,°>•2;:r:„.2.0•'::.2=-7=722•71.%gr.r.-..prz rxr?•Zzt 
la casa. Cone.° di manor... e m.o. per ogni Imo o tu..mme per M. pre. 
morm. cave el alimentetione non relative sp.. mc. Solo clown. esernpiel. Suptroffele 

CALCULATED.. DIGITALE a OLIVETTI n. La p. Medea calcolanice scrim. del moo. E• on oleo. doretenronme • 
de. IgleCeanl“ che ate comMamento nel tata.ono dene mecca. Inia..sura so/o mm. 63 IV) X 25 e rem 

re.. "nor"abg "*rnevorroe" V o infrord.22oree*e rp,20=7, Ze.:32.°:OEsc,2 rofElt11224 
UN OEOEINCCULIAGIDILOOE'muutoPČMAtu. 'Nen sow. e enc. orologlo e.contmeno.t COn some.. ore, e Pomeo 

'd'ulgbrOEBOEo:C.70,7= ,'170'e'OE,1127a..e=7..'7,1:2,10,2:22. 7%2: JOE,OE;er,..'zro:..eg 
to=š,1".OE'erZ2co'CC.,r,1711V el gr,27,,p,, 011.0,11 
AVVISATORS FUGHE GAS ELETTRONICO. Con orento apparel/DM potele •alvere la v.. nta a quell& .1 
reed lentIllarl det nerMee silenzioso ed Inumihne. Punziona .cha some avvisetere Mee... Mama ,. 

=r. 
per MAI.. MUM ono... Ialisure cm 23 et 10 

MANDIADISCRI 45 girl a betterie con altoparlante el alte rasa. Controllo volume. tune:el....one Ms. 
Offer/maim L. PLOW reeer,„‘OE:.°: Je,r.OE 

lio andinone. Potenze 45 watt alementrulone 9 V a bane.: leggerlsainm 300 gr. Meale per sent.° le 
o.... In in atria. ecc. Atocco per allmenterione ester.. Wore 150a 150 1C0 mm. Grande Ole. L. MAN 

BITHERSADS AIR PDT. II comm. 1.1e nel nat..  /a auta. In berca enc. Risol. Sonlemparenurnenle 11 probleme dl 
porter, Metro um. haven. ed una Ire.e e severe sense leppeacchlo. dove ob appeao lla 

'22'2 pOE,70,:°02°J: 7:42,z2.,OEr.."=2•.e:r•rxr:=•:•;; .••••• • pun moment pm 48 ore temperature commie tra 1 .1. SM e 1 — M. Conmeno. robuteleterno In material• 
enter.. la el Oub tranpulnamante Eare.0,0ele 31)11. O...'. null, Give. 'ere.. Heap...Ile per I vostro Mee 
pi. Mieora dnt. 22 36 n15 e pose solo 1.800 p.n. 27.0110 
AFFILA LAME. Con .eglasiona meta Melee. amble. caaalingM11 o di leboratorio per efilem ends.. Ego dl 

femme a 120 VoIt . a completement• memo e con scam... Moda per lene In era C. 
0.1..1 med.. p. IranquIllemente uSarle Men.. 0.1.11 anche melee .noscere elcuna tennIca dalgaRilernento. 
Elegante • rohusta esecumone a forma di steta Insisvre DC ST • aria 25.000 I0A00 

• aeie ...a 

1041.000 

awe sum LIM 50510 

3.000 

EDM 

mm mom 

CALCOLATORE DIGITALE 

RADIO SELENA B210 

CUFF1A— ADINFFUTIOSS-1 GALAXI 

MANGIANASTRI BI-THERMOS 

MOTOCOMPRESSORE 



-"„sEmu.,to 

DISR3151„....1 . E73 dire 

•••..mm e. 

AUTORADIO AR001 

.z.. 

tzzi 
I=1 C".3 real-

- 
AUTORADIO AR002 

7L '. .J-4,991,0....c.,F __  _._._.,  
AUTORADIO ARM 

AUTORADIO CRC1550 

AMPLI EQUALIZZATO SE0725 

minT. 
— 

OROLOGIO AUTO E19 

RADIOSVEGLIA FY79 

TUTTO PER L'AUTO 
SERIE ASCOLTANASTRI E AUTORADIO ESTRAIBILI A NORME DIN 
ASCOL1ANASTR1 AMPLIFICA10 per auto originate • ASANI • oppure • PLAYER • alereo 5-5 Wall Con peohniume Ham. 
edloo minus di la worm aulo avra e 'mom. Daronaruni more Inmi. x IND Comma, 

SlIA SOUND.. PA 
•.. NEW Nin . 

AUTORADIO 40,3 ma con ascultrrnawri con simperer u• - WADE • 

AUTORADIO Mot FULTON con equalizzatore incorporate, potenza 25 W  per eanale. manglanaatrl Con 

aulmverse completo di filtro antinolser, fader, floc, Prezio super ecCeS10(11110. 

rn .31..ArAt OH memo • °el roro oq'a aemarempe. equal...faro, ow 11 

21.Uti;OEU OE011E 'OEFOOEUZ122rjr: '"t ng i 
en 31.r a t21'58-4.1 

e rap one Cormollo Doan. con 
vostra dorentera rma sala da audnione 

HI-FI IN AUTO IN OFFERTA SPECIALE 
Per I yr.rol Hie ce ne lawn. „dire. abbr.° 50 set Cell. Ă  NEW tr • mew AM TM no: : 

tlan• no. amilfereca.11e form. di Oiapparlw0 dr aulweveme 11 turro a mile Lire MO OM '11.000 17. P30 110.000 
Un„Ira prande prmartirliin e data dailo stesso sal. me con autoradro mod. • WNW • slereo. con moaner/all. prem. 

FINALMENTE ANCHE IN ITALIA I FAMOSI ARTICOLI DELLA SHEFFIELD/PACIFIC 
AUTOPADIO • SHEFFIELD ARGO.). Arpin... ,n, {OA, F1.1 ammo. lourpaorpele dr 17.oren,na•pr.orre nut. 

V.I.'igAt".:'.2.77.1.r.= r.4̀22:... M 1,31 aurae con lemma Pr naerr di alta qualita clotato ao ...ram. 1. WO 

2Z2.21;eVIEPFIFIrČ215C.runvonante In AM ,Fht Memo. equipaserala dr IMO. nasirl aia normal. era metal 
Equalarature a crnoue Ira. da 60 FR lino a 10 Kerr. 25 Watl ellettlot per canale. fader per A comando bilancioro 01.1. 

UEME7.13'413725 amplarcatorell.trantere 25-2S Wan. 011anciamenice anche au quartro „moor.. con Merin 1 
p„or0 limn, mamma au bop. Ma led retlanoplari colOrati. Cello land. di „Quern We 60 Hr e IS lib'. eseD12.0111 

ZEVillOEVEVSOrag2Ir121r0 eguarEratOre con caianciisuche ugualz a/ precedente rna con 10 ear. dr Imponva eh 

LOEgioW22.°An2677N: '2OELOE'VOE.22:,,." OE..1..... 
J: g7f:2:::2„Z`,7?':.“'2:OE2r2.1.,::. JTZZ.e.i.i".7griei'::72.14:e.'=."ÒEZ  

Nn'UnOVI TIPI ALTOPARLANTI PER AUTO SERIE HI-FI 
Sono completr di mascnerina e rate new. camera arruslarica all crprornsornne • WORNOW emu. 19112111•10111 In kW... 
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AMPLIFICATORI E PIASTRE DI REGISTRAZIONE 
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OCCASIONI NON REPETIREI' 
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ATTENNONE 
Le Sericooduttori annuncia di aver oronti i nun' catalaohi AUTUNNQ 82 e REPLI DI HANLE 82. 
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I CAT01.081fl 50012 IN 0008000 
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AMIMIÄ 
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AMPLIFICATORE NEWTRON 

Gil ordirti non devono essere inferior) a 
L. 15.000 e sono gravati dalle spase go» 
stali e di imballo (4-6 mile). Non si 
cettano ordini per telefono o senza ac-
conto di almeno 1/3 dell'importo. L'ac-
conto puč «sere versato tramite vaglia 
postale, in francobolli da L. 1-2 mile o 
anche con assegni personali non trasf e-
ribili. 

a: LA SEMICONDUTTORI 
via Bocconi 9, 20136 Milano 00 

Allegando questo tagliando alla richiesta 92 
riceveral un regalo oroporzlorrato agli 
acquisti (r(cordati dell'acconto). 

NOME 

q))5E CL)GMHE ViA  
CINTO' 00F  PP" 



TECHNICAL SPECIFICATIONS 

FREQUENCY 
IMPEDANCE 

MAX IMPUT 
GAIN MORE THAN 

TWO. 

WIND RESISTENCE 
MAX H1GNER 

RADIALS LENGTH 
COVERED BAND 

WRISTS 

26 . 40 MHz. 

50 Ohm. 

4000 W. pep 
7 dB. 

1 : 1.1 
120 Km : h. 

5.30 mt 
110 cm. 

3 MHz. 

5 Kg. 

WEGA 27 
«NEW SNOOPY 80» 
TRANSVERTER 11/45 mt 
progettato su misura 
per l'operatore esigentel 

APPARECCHIATURE ELETTRONICHE 
Transverter Snoopy 80 11/45 mt 27 MHz L. 65.000 
Lineare da mobile 25W am 12V L 29.000 
Lineare da mobile 60W in am 120W in 

SSB 12V MHz L 65.000 

Lineare valvolari e aura apparecchiatura, prei a ri• 
chiesta. 

ANTENNE PER 45M. 

Veicolari 11 e 45 m 
GP 45 m. 

L. 36.000 
L 45.000 

Per spedizioni in contrassegno, insiere almeno il 50% 
dell'Importo mezzo vaglia o assegno. 
Imballo e IVA compresl nel prezzo, porto assegnato. 
Rivenditori chiedere of leria. 

L'ANTENNA DA DX 
CUBICA «SIRIO» 27 CB 
(modello escluslvo parti brevettate) 

DIRETTIVA «YAGI» 

ANTENNE 27 MHz 
Cubica Sirio 2 el/ 10 dB L 
Cubica Sirio 3 el/ 12 dB L. 
Direttiva Yagi 3 el/ 8 dB L. 
Direttlya Yagi 4 el/ 10 dB L. 
Direttiva Yagi 3 ell molto robusta L. 
Direttiva Yagi 4 el/ molto pesante L 
Wega 27 5/8 telescopica in 

anticcorodal e inox L. 
Thunder verticale 7 dB L 
Ringo alt. mt. 5,50 L. 
GP 3,4,8 radian 
Veicolari 5/8 mod. 1021 041061081 10•1 12-

114-116.118 
Antenna PL a pipa alt. mt. 0,58 
Boomerang • Staffa per gronda 

ANTENNE A LARGA BANDA 
Discone adatte per ricezione e trasmissioine 
da 26 a 200 MHz L 60.000 
da 80 a 600 MHz L. 43.000 

ANTENNE PER NAUTICA 27 MHz 
Delta 27 L. 20.000 

ANTENNE PER TELEFONI 
Mono o bifrequenza per tulte le frequenze. 

ANTENNE 144 MHz 
Direttiva Yagi 4 ell da tetto o portatile 

1441146 MHz 52 Ohm 8 dB L. 
Direttiva Yagi 9 el/ 13 dB 52 Ohm L 25.000 
Collineare 144/148 MHz 52 Ohm 

alt/2,75 8 dB L. 39.000 
GP 31144 1/2 52 Ohm L 14.000 
GP 3/144 518 52 Ohm L 17.000 
Veicolare 1/4 o 518 L. 12.000 

ANTENNE PER DECAMETRICHE 
Verticale trappolata 10115/20 mt 

1000W SSB L. 
Verticale trappolata 10/15/20 mt 

2000W in SSB L. 
Direttiva trappolata 10115/20 mt 

1000W in SSB L. 
Direttiva trappolata 10115120 mt 

2000W In SSB 
Veicolare 10/15/20140/8012 mt 250W L. 
Baloon 3/30 MHz 2000W L. 

99.000 
139.000 
53.000 
69.000 
80.000 
98.000 

72.000 
30.000 
32.000 

Er 
El I:INTEND. 

' 

Fraz. Serravalle, 190 
14100 ASTI (Italy) 
Tel. (0141) 29.41.74 - 21.43.17 

15.000 

58.000 

69.000 

189.000 

220.000 
73.000 
18.000 

il CIM 
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000 000 WL--22VUAC) OE° 
Ja VQX) WYCD 

E)2J'O 11 
M OE139122 50 5t2CAUJ 

tQ.hrEJMOE?tidC) 
2220 

31.1 ai 
OFFERTA VALIDA  P • 2ER: 
Apparecchiatura di qualsiasi marca maggiore di 
200 W purché funzionante, contro l'acquisto di un 
2 KW AKRON. Pagamento in contanti. Per rofferta 
chiedere dell'ufficio Promozione. 



TELEX. 

C E, 

TURNER 

Ii troverete al 
(0377) 830358 

o 
(06) 5405205 

I rivenditori interessati potranno contattarci 

OOE 
A/ 

Ard., i 

NOVAELETTRONICA s.r.l. 
Via Labriola • Cas. Post. 040 Telex 315650 NOVAEL•1 
20071 Casa Ipusterlengo (MI) • tel.(0377)830358-84520 

00147 ROMA - Via A. Leonori 36 - tel. (06) 5405205 

il nuovo tester digitale 

sabtronics 
INTERNATIONAL INC 

mod. 

2033 

L. 99.000 

+ IVA 

e multimetro digitale 3 cifre e 1/2 
e grande display LCD 
• accuratezza di base 0,50/o 

• 5 funzioni: Vdc, Vac, Idc, lac, Ohm 

• tensioni sino a 1000 V 

• correnti sino a 2 ampere 

• alimentazione a pile o a rete 

con alimentatore opzionale 

disponibile presso nostro magazzino 
o rivenditori autorizzati 

distributore esclusivo 

per litaba 

EiC0111 
GORIZIA v. Anwolina, 23 
tel. 0481/30.909 

Agenzia Lazio e 
Campania 

STUDIO EMERA 

tel. 06 8272322 
8273945 



offerte RADIO 

VENDO FT10120 AM FM Wark MK3 ultimo modello L. 
1.300_000 più accordalore FC902 L 300.0001 folio im-
bullan  in gamma telefonare solo se interest» il promo 
non H tratiabile. 
Germana Bunten - via Passega 103 - 44100 Ferrara -07 
(0532) 92672 (ore easel 

VENDO PORTATILE irMayor WT 3C. 3W 3 canali cornpleti 
di guarzi. 7-11-14 CCI1). completo di microfono esrerno, 
cinghre. pile 10 Curare] nuovo con garanzia L. 1)0.000 
trail n anona separate cul/ella a L. 25 kl. 
Giovanni Oiomede via M. Rosa 25 • 20466 Mein (MI) 
-V (02) 9550205 (pomeridiane).  

VENDO D PERMUTO con allri STO HF o VHF linea Som-
MerkaMp FRIO) FL101 box est ftu 250 monitor YO -100 
Telescrivente KFT 100 101 102 103 104 rispondo a Will 
Grazie. 
Evandro Picoinelli • via M, Angel', 31 • 12078 Ormea (CH) 
- 07 0174) 51482 tore 13.3015). 

VENDO LINEA HF KENWOOD composta dv 007200 
TL120 PS30 n 0T120 4. MC35 MB 100 4- mobilet-
to metallic°, cifra nehresta lire un rnilione tranabili, appa-
rat' in condmiani perfetle. 
Marco Caltaneo • via Baroni 1 • 20142 Milano. 

VENDS LINEA DRAKE del 1980 ultrrna serie. RA -C con 
sintonia digitale artii quarzi N.B., 3 MIrt n 74-OC nuovo 
n MS -4 e AC-4. Inolire accordatone MN7 a copertura ge-
nerate L. 2.000.000 Irattabdi. 
Giuliano Nicolini - via Giusti 39 - 38100 Trento - 07 
(0461) 33803 (dopo le 18.00). 

VENN COPPIA FITX pocket II corm:deli L 580.000 RTX 
Grant 101 L. 280.000 Grant 201 L. 300.000 SSB 350 L. 
300.000 Yagi 4 a L. 80.000 lineare ZG 8150 L. 75.000 
GPVRGM11 L 30.000 Boomerang L. 15.000. 
Bruno - via Rivone 8 42018 S. Martino in Rio 
(RE) - 07 (0522) 698484 lore pasti). 

VENDO CTE GOB 120 Morale, lineare CTE speckly 140 W 
pep ros.wattmetro CTE 27/1000, 20-200-2000 W. accor• 
datore Vr antenna GTE 27/422. max 600 W. alimentalore 
irradio 13V - 4A. direzionale spit-lim CTE 3 elernenli. 8 
00, rebore COE AR40. 40 rol cavo per rotore. 30 mt Ca. 
750m 30 rnt RG58 a L. 500.000 o carnbio con RIX 10520, 
FT101-902 e simili. 
Giorgio ASaro - via Claudio Monteverdi 64 - 03100 Frosi. 
none • V (0775) 80024 (ore 7,9 e 10v-221. 

VEN00 RTX SOA CW 144 MHz 3W tunzionante non mano-
messo usato poche volte ripo icon, L. 22.000. 
Neonello Aloisi • via Bergamini 3 48100 Ravenna - 07 
(0544) 39127 (ore 20-22).  

VEN00 0 CAMBIO RTX FTIOIE e A.L. H.F. 1KW. antenna 
TH3J HS Gain 10 IS 20 m. 3 el. Vag'. rolore CDE 
27 MHz. 60W cerco TAO lipo TO 830 kenw. inollre cedo 
BC603 0 BC604 al 220RX 12V TX. 
Fey Ribechini via Pompei 13/2 - 50045 Montemurlo 
(FI) - (0574) 720417 (dalle 20.30 alle 21,30). 

Coloro che deslderano 
effettuare una inserzione 

utilizzino il modulo apposito 

e copyright cq elettronIca 1982 

AAAAAA 07600 08 FM 88.108 MHz 10 W a PIL a Fassi 
di 100 KHz L. 500.000 TX FM come il precedente ma 20 
W L. 600.000. Inoltre premontaii. piastre PLL codificato-
h. antenne. arnplilicatori richiedere il catalogo graluilo. 
Carlo Bella garda - via Girie 7 - 10091 (TOI -079677682, 

CEDO GENERATORE DI BARRE COLOR' UNAHOM mod. 
EP686C nuovissimo con schema 4. istruzioni a Lire 
6.500.000 non Irattabili vendo freguenzimetro 6 cifre alr-
mentazione esterna L 100.000. 
Gianni Bonfigll ea BrOdAilli 44 • 62029 Tolentino (MC) 
-V (0733) 973209 (ore pasti(. 

ANTENNA VERTICALE PKW 10-15-26 melri sermnuova L. 
40.000 speech processor home made contralli input aur-
o/r livello mOdulazione a 7 led alim. 220 V perfelto L. 
60.000. 
14700, Marcello Minetli - via Bersaglieri del Po 10 -44100 
Ferrara • V (0532) 22122. 

VENOM ICOM IC215 117% FM portatile, transvener Yaesy 
FTV901R ideate per ATO Yaesu FT901 FT902. FT10120, 
entrambi come nucal perfelti e con accessod. 
Tommaso Stratil' - via della Giudecca 7 - 62032 Cameri-
no (MC) - V (0737) 2030. 

VENDO 90 SURPLUS SIEMENS 0.11 TRI 118/2, uso 
amatoriale. alunentazione 220 VI. entrocontenuta, scale 
analogrca con eccezionale dernoltiphca numerara per sin. 
Ionia line. con seguenti gamme, 1) 14,21 kHz. 2) 
100.220 kHz 3) 200,600 kHz. 41 500:1.3013 kHz. 5) 
1.200 , 2.800 kHz. Too ben funzionante. Prezzo Lit. 
250 000. Poo prelenbilmente in zone. 
Walter Capozza • via Monle Antelao 16 - 30170 !ewe 
(VE) 041) 614075 Ore pasti). 

VENDO HF200 ERE nuovo L. 700.000 commodore 3032 
nuovo L. 1.500.000. demodulatore Rtty L. 50.000 AX 
BC683 220V L. 80.000 frequenzimetro 071000 16H2 L. 
150.000. 
Walter Amisano - via Abbè Gone! 16 - 11100 Aosta - V 
(0165) 42218 (ore pasti). 

SURPLUS 0E00: valuate. COnnienSatOri. relais, ccc lulo 
originalissimo U.S .A.. Cedo a basso costo i ricambi dei 
più comuni ROTE oppure gfislessi ROT) in buone condi-
zioni. 
Pierluigi Turrini - via Tintoretto 7 - 40133 Bologna - 07 
(051) 386508 (solo domenica). 

DUE LINEARI UHF VHF VENDO solo parte RF coppia di 
4C 0 2500 costruzione prolessioriale pot. di oscila 1,2 
KW e NOV W per UHF L. 700.000 e L. 850.000 con valua-
te non si effettuano spedizioni. 
Sandro Tambuhni via lonio 33 - 47041 Bellaria (F0) -07 
(0541) 49429. 

LINEA KFT-RTTY: demodulatore KT-101 a filth WM, 
video-converter KT-100, taaliera KT-103. tull0 perMIto 
vendo. RO copertura continua Marc. 150 KHz-470 Mho 
Yaesu FT-207R, 800 canal, portalite, completo di cane, 
batterie Grundig Satellit 3400, AM-LSB-USB-CW, 
frequenzimetro, orologio, 21 gamme d'onda. 
Roberto Rossi • via R. Wagner 10 - 17019 Varazze (SV) 
-07 (019) 95440 (ore pee). 

FT-001Em piccolo caricabattorla e spina per eventuate 
micro esterno L. 300.000 RADIOSONDA MK1113 con sen-
sod per pressione, lemperatura e urrudite relariva L. 
30.000. 
Nuova lista tzequenze stazioni in RHO L 20.000. Ma-
nuale di servizio e laratura con schema elettricodei ncevi-
ton scanner 80210, BC220FB. SAU Optiscan 12SME. JiL 
SX-200•N cadauno L. 10.000. 
I5XWW_Crispino Messrna -01001 Porto 10 - 50058 Signa 
(FI) - (0573) 367851 (ore ufficio 15-17). 

HALLICRAFTERS RICETRANS SR/400 Ciclone II gam-
me 80 / 40 / 20 / 15 / 10 con 45 / II mt SSEI 400W con 
manuale condo o cambio con eventuate conguaglio di 
prezzo con ricetrans Collins KWM 2. Ffispondo a MM. 
A229e1O naldini - Clou Frain 191 - 55049 Viareggio (LU) 
-A (0584) 47458 (ore 14 15 e 20,21.30). 

SOMMERKAMP F727720 con SP90) e Mike 00188 e 
acc. dai Wo CNW 418, il lotto perfeltamente lunzionante 
vendo a L. 1.300.000 non Dattabdi. 
Marco Tani - vra Racagni 11 - 43100 Parma -2 (0521) 
25174 (ore posy). 

ATTENZIONE VENDO compressore es p. limitalore della di-
namica per tx fm. Cerco RS 0.5:30 MHz copeNura conti-
nua anche tipo BC312 o limited in buoy slalo max serietä. 
Adrian Marchetti Va 4 Novembre 11 - 15067 Novi Ligu-
re (AL) - 07 (0143) 2970 (solo serail).  

VENDO STANDARD 144-46 FM 10 canali 4- 2 pant, VFO 
IOW L. 250.000 traduitore italiano ingtese e vrceversa 
parlante Texas nuovissimo in garanzia L 150.000 even-
limb permute. 
1355P. Adrian Penso Gtudecca 881/B - 30123 Venezia 
- (04 0 701255 (ore past)). 
VENDO F120006 LINEARE per decametriche a L. 
500.000 non trallabili. Rivisle cg elettronica annale 74-
77-78 complele 75 manca 10-12 1980, manca n. IT. 
1981, manca n. 4 e 5 )utto L. 25.000, 
Giorgio Beretta - via Sciesa 24 - 20135 Milano V (02) 
5452549 (vreek-end). 

VENDO YARN FT 101 EX con 11 e 45 meth e turner 4- 2 
VS base il tullo a L. 950.000. 
Francesco - via dl Novoli 75 • 50127 Firenze -07 
(055) 114216 (ore pasti). 

VENDO ROO INTER 200 CH. AM SOB Clarilier 6601V un 
anno di vita bream bremi BRL35 45 W antenna Sigma GP 
80 1/2 onda tuft° perfetto e funzionante. 
Corrado Contini via Rovereto 12 60033 Chramvalle 
(AN) - 07 (071) 946026 (ore 20-22). 

VENDO RX COLLINS. 1750 CANALI. operante tollo spot-
Iro di lrequenze 220-390 MHz. causa Problemi 
ProveMenza base Verna Vi BIT BURG. 
Vero gioiello. sensibilita 0.1 microvolt, matorizzato, 
ra Irequenza per mezzo di Contraves. eco... Vera occa-
clone solo L. 250.000 (nOn 
Per informazioni, e visione del suddelto RO telefonare a 
RADIO SURPLUS ELETTRONICA - via Jussi 120 S. Lam-
m di Savena (BO) • '42 (051) 462201. 
SWL152. Gabriele Venlura via Rupe 35 • 40037 Sasso 
Marconi (BO). 

NEL VOSTRO INTERESSE 
compilate con cura e intelligenza le vostre inserzioni. 

Per esempio: usate appropriatamente le MAIUSCOLE e le minuscole, 
separate bene le parole, non fate abbreviazioni incomprensibill. 
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offerte e richieste 

• pracce speciale 
content) 5=1150 

7iQ- 8,_,T 
MILANO - TeL (02) 3452071 

ROMA - TelX06) 7576941/250 

OCCH101 VENDO ricetrasmettireo (AM) di modulazione 
con incorporate una radio AM. La soa marce é Fanon 
(Hong-Kong) Volata costruita per eery.) in bier. 40 ca-. 
nali in ricezione 1 in TR. 
Giovanni Diomede - via Monte Rosa 25 - 20066 Melzo 
(MI) - (02) 9550205 (ore uffidol. 

VEND() FT1OTE con 45 m e alto parlante Veered 
FK2100 con cabala linen di ricambio.lrequenzimetro 
VC-355 D due antenne Moonraker AV-I4 + accorciaio-
re MT1000/27. 
Francesco Benenato - urA Trento 1 • 81100 Caserta • 72 
(0823) 324726 (ore wan). 

YENDO RTE 90510 Kenwood _per deCaMelriChe perMtla-
mente lunzionante L. 350.000 non traltabili. 
Marco Giocondi - via Piatli 15 • 20081 Abbiategrasso (1011) 
- 2 (02) 9469196 (ore pasti). 

VENDO 0 CAMBIO arnplificatore lineare tipo Varou FL 
2100 valvole 2X57213 1200 W input 2 ventole. perfetto L. 
400.000 cerco apparecchio 2 metri All mode o altri deca• 
melriche iiconguaglio, 
14YSS. Vittorio Ghidini • via Schio 71 • 41100 Modena 
-2 (059) 304435 (ore 20-29. 

COLLINS R388URR ricevitore prolessionale 1/30 NC ga-
rantito 100/100 L. 490.000 rmewtore Pye 145 da 100 a 
150 MC L. 50.000 BC 603 Alim. 220 L. 45.000 AR18 L. 
100_000 tutto OK. 
Giuliano Cocchelli - via Rosa 24 - 30170 Mestre (VE) • 2 
(NI) 962535 isagrei, mete). 

VENDO TELEX OLIVETTI serie 4XX eleltronica a micropro-
cessore complete di interfaccre linea telelonica e leUore 
pertoralore di nestle muito in perfeito state . 
Francesco Russo via Medici 91 • 10145 Torino • 2 
(Olt) 7492616 (ore pasti ). 

VENDO 0 PERMUTO con IC-215 o similari in buone condi-
zioni e non manornessi un palmare Sommerkamp TS 802 
- 144.146 MHz 80 CH Scanner 2W con batterie NiCd e 
caricabattene. 
Francesco Moscarena - via G. Malteotti 4 65021 Busol 
Officine (PE). 

VENDO RIG VHF FM STE AR 28 1SOKL RIO Midland 
79823 40 CH AM SSB 200 KL antenna CB GP CTE Lire 
30.000 amptilicatore lin. 26 28 200W AM 380 SOB 150 
KL transvener LB1 nuovo 150 KL. 
Silvan° Cego • via 4 Novembre 52 • 36012 Asiago (VI) 
.2 (0424) 63990 (ore 9-12 e 15-19). 

VENDO RTX 27 MHZ SOB-UM 40 CH 12W del Genn 82 a 
160 /VIM Vendo anche accesson per sudden° laceando 
ime ant. alim. rosm, ant.) cerc PTO 2m VHF SOB-FM o 
permuto con giä citalo CB. 
Stelano Harbert, • via Passanello 40 - 80038 Pomigliano 
D'Arco (NA) • 2 (081) 8843574 (ore 20-22). 

RICEVITORE ROHDE SCHWARZ professionale 
UHF .430,590 MHz sintonia continua e guarzabile 
cambio con TX pCl decametriche pose G4/228/29 oppure 
vend°. 
Marino hrdli • via G. Carducci 20 • 05010 Allerona Scalo 
(IR) - 2 (0763) 67015 (dalle 20 alle 21). 

OSCILLOSCOPIO TS34/AP per B.F. L. 100.000 provaval-
vole TV7/Y Lire 100.000 FB13 F10041 012010 rotativo it-
15-20 L. 100.003 FL2500 amp. lin. 2000 W vendo cerco 
inoltre FTV250 Yaesu. 
Anionic Benedetto - eia GObetti 4 • 31100 Treviso • 2 
(0422) 40315 (9-11 tenan). 

VENDO COPPIA CASSE ACUSTICHE 60W reoistratore ste-
reo Philips 6209 giradischi EISH at/Malin tulio per 
250.000 lire tulle in perlette Condizioni Nano preferibil-
mente di persona. 
Klippe Baragona - via Visitazione 72 • 39100 Bolzano •V 
(0471) 910068 (solo ore pun). 

VENDO DRAKE MOD. CC1 converter conselle con solo 
scheda 2m in co ia a mod. ľC2 transmitting converter 
coperture 144,148 MHz: preleribilmente traite di perso-
na. 
Fabnzio Re via Tripoli 23 - 13051 Sierra (VC) 2 (015) 
26851 (ore pasti). 

VENDO HAL DS 2000 NSR completa di scheda CW. Moni-
tor tono. demodulatore Kg 208000 con tube. Cava cod x 
50217 complete connetton HN. relay ceramici per devia-
tor, coassiali alla polenza. 
Cesare Casaroli • pane Cenu i 2 - 00010 Poli (RM) - 
(06) 9551026 (12-14 e 20-22). 

VENDO NIX 11 METRI marca Innohit moo. CB-1000 
23/46 can. 5/15 Walt AM/DOB nuovo solo poche ore d, 
vita ancora eel suer imballo originale L. 150.000. 
Andrea Marmai - via Cividate 593 - 33100 Udine 
(0432) 51029 (solo alla sera). 

VENDO 12 AVO HI Gain L. 50.000. Timer lotogralmo per 
camera oscura veramente prolessronale L. 80.000. 
Alberto Beeches. - via Mercadante 2 - 13100 Vercelii 
(0181) 56739 (solo serali). 

VENDO TX FM PIL passo 10 kHz DB Elettronica ¡Monza 
400W -i- Antenna collineare 4 AP3/CNB4 GTE eletlronica 
complete di accoptiatore e cavi per L. 2.800.000 Men 
valore orig . L 3.700.000. 
Vincenzo Forgone • via Pisa pia 16 - 83040 Gesualdo (AV) 
• ro2 (0825) 401247 (ore 16,00 , 20.00). 
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OFFER TA del 20ennale 
14 riviste + accendino omaggio 

chi vi dä 14 grossi fascicoli come cq/XÉLECTRON? 
moite altre Riviste ve ne danno 11 (saltano AGOSTO) 

comprate per tutto il 1983 ai 
prezzi di gennaio 1982! 

Nol offriamo ai vecchi abbonati 14 fascicoli per 27.000 lire (1.928 lire cadauno) 
e al nuovi gil stessi 14 per 28.000 (2.000 lire cadauno). 
IN PIÙ regaliamo un meraviglioso accendino! (si veda pagina seguente) 
Avete mai contato le nostre pagine (qualitä a partel) e quelle degli altri? 
Sapete fare i conti e il vostro interesse? 
• Abbonamento annuo a cg elettronica + )(ELECTRON rinnovi L. 27.000 

(+ 2.000 per spese spedizione 
accendino RACCOMAN DATO) 

• Abbonamento annuo a cg elettronica + XELECTRON nuovi L 28.000 
(+ 2.000 per spese spedizione) 
accendino RACCOMAN DATO) 

• idem + libro SURPLUS IERI e OGGI L. 40.000 

Estero Lit. 33.000 = U.S. $ 25= FF 165= FS 50 = DM 60= PTAS 2800 
(+ 2.000 per spese spedizione accendino RACCOMANDATO) 

Supplemento aereo per le Americhe Lit. 23.000 
• 

Suggeriamo di effettuare I pagamenti usando per comoditä assegm, proprio circolan; in seconda battuta iva-
glia e, come ultima soluzlone, i versamenti in conto corrente postale, intestati a «edizioni CD» n. 343400.  

(Mena speciale “ARRETRATIOE, 

valevole solamente per la durata campagna Abbonamenti 

Riviste dal '65 al '70 dal '71 al '75 dal '76 all'81 

cad L. 1.000 
da 1 a 5 Riviste da 1 a 5 Riviste 

L 1.400 cad. oltre, L. 1.200 cad. L. 1.700 cad. oltre, L. 1.500 cad. 

agli Abbonati sconto 10% 

Raccoglitori per annela L. 8.000, agli abbonati sconto 10%. 

A TUTTI GLI ABBONATI, nuovi, finnovi, eaten, sconto del 10% su tulil I volumi della cotana «I LIBRI DELL'ELET-
TRONICA», edizioni CD e precedenza di pubblicazione su «offerte e richieste». 

Queste condizioni sono valide a tutto il 31 marzo 1983 
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offerte e richieste 

CEDO ORP OW Heathkit EWE RX TX ganime OM originale 
americano linea Otty Hal completa lutta perleitamente 
funzionante essa si compone di st. 6000 0110 1005 tube-
ra eletironca Oa 2010. 
Mare Maffei - via Resia 98 39100 Bolzano V (0471) 
914081 (solo serail). 

AMP ATV CON 2039 NUOVA, RO Sony ICF 6700 00 140 
KHz +32 MHz 88+108 AM FM. OW LSO, USB. Digitale 
RXR48TRC8, BC3I2, 80683, WS9MKI RPT complefo da 
405+470 MHz emoto atiro mat vendo o cambio. 
Mauro Rive • via Rodani 10 - 26012 Castetleone (CR) - 2 
(0374) 56446 (13,30+14,30 e 20.30).  

NUOVO!!! CEDO RICEVITORE Scanner portable 10 wall 
freq. 70/90 140/175 MHz accessoriala anlerne Salie' 
04 N.C. caricatore boma L. 300.000. 
0,100 Veniani • viol Cassiodoro 5 - 20145 Milano 2 
(02) 461347 (solo ore perm. 

VENDO TUBI FINAL( per FT 2770 FT 101 L 8.000 cad. 
antenna mobile 27 MHz mai usare 10000 micro ravels 
Leson TW 232 L. 35.000 CTE 058 350 onmegato L. 
140.000 + VFO 27-28 MHz. 
Pasquatino Arcidiaco - via Don Minzoni 2 - 10015 Ivrea 
(TO) 4, (0125) 230665 (ore 10-12 e 1618). 

CTE JUMBO ARIOSTOCRAT. 600 W 058 11 an. vendo L. 
200000. Tutto nuovo e garanlito. 
Mauro Magni via ValOinievole 7 - 00141 Roma - (08) 
8924200 (Ore 13-15). 

VENDO LINEA HALLICRAFTERS 6740 0%146 Ricetrans 
Yaesu FT200 Transverter Microwave 144/28 nuovo. Sal-
ient° a chi ritira di persona. 
Giuseppe Palumbo ve A. Calabrese 5-S0152 Roma -V 
(06) 5343736 lore 19.30-20.30). 

VEND° N. 2 PTO mod. OJO 601 National, da 50 a 54 MHz 
O VFO polenza 1.3W a L. 170.000 ambedue videogioco 
marl con 3 sober> a L. 200.000 cerco OTO VHF o UHF 
qualsiasi 1 requenza. 
Cristina Goller • via 3 novembre 30 38061)Calliano (TN). 

VENDO NORO Oecametriche Soramerkernp SOlia-747 10-
80 M 500 W aol pule°. L. 650.000 trattabili. 
IKOADR. Federico Martini via Adolfo Apollovi 4 - 00146 
Roma • Ea (06) 5261013 (ore 20-22). 

VERO° HRO NATIONAL rimodernato con cassetli oscillo-
scope Grunding 8F 160 Hz/RX-IMCA multi CS RX semi-
prof Hallicrafter RX FR 5013 Sommerkarre nuovo RX Ga-
teilt 2000 come nuovo. 
Faust° Levrino • via Amendola 102 - 15011 ACqui Terme 
(AE). 

OCCASIONISSIMA: vendo RTX surplus militare R300 con 
schema. muffle, balleria nuovissrma e antenna. Banda 
40.48 MHz FM quarzato. Tulle perfetlamente f unzio-
rani, Lire 160U00 inlratt. 
Maurizio Cu gota - via Mattel 14/E • 20018 Sedriare (MI) 

(02) 9020705 (dopo le 20). 

NO 11-390/URR, R-390A/URR. R-220/URR. Disponenre 
dele relative parti di ricambio originall e delta slrumenta-
zione genuala ne eseguo. a norme Mg. U.S.A , anche la 
loro revisene generate. 
Adriano Caldermi - via Arcleatina 160 - 00042 Anzio (RM) 
• 2 (06) 9847506 (solo serali). 

CATALOGHI RADIO SURPLUS USA %mail con istruzioni 
°Mini per matelot ROD( strurnerni surplus Col-
lins Humanoid National HF TeldroniK noc vends C434-
GRC ON-5 8A/GRC TMUSA. 
Tullio Rebus 50 Mestre 16 - 33100 Udine - V (0432) 
600547 (ore ocrai). 

SINTONIZZATORE L019303 • decoder -e• LX220 a 
Mosto! + OF stem o aft stated lutto 49 KL. Sony 
8023 mangianasid stereo metal estraibile in garanzia 190 
KL pioneer CTF 2121 nuovo 195 KL. 
Giuseme Piccitto - via Amer. Gravina 2-A - 90139 Paler-
mo - dc, (091) 587608 (ore 8-11 e 16-18). 

BARACCHINO 27 MHz Genuronics mod. GTX5000 valve-
lare 40 canal' AM 5W digitale alinentazione 220 V-12 V 
nuovo intallato vends L. 120 000 o spese postali. 
Gianlranco Sonsa - corso Centocelle 7 - 00053 Civitavec-
chia (RM). 

VENOESI 51. 2.000.000 /rattabili RX professienale JRC 
mod. NRO 5150,5+30 MHz. lettura digitale A 6 ogre. 
gualsiasi prova. 
Possibili permute disposto a recapitarlo personalmenle. 
SWL65699 Pero Gargano - via G. De Racine 60 87100 
Cosenza - 00 (0984) 27392. 

KENW000 TR-11400 transceiver FM 430+440 MHz nuo-
vo ancora imballato assolulamenle natta, vends L. 
600.000. 
Ionia Barba - via Associo 7 • 20123 Milano • 2 (02) 
8322555 (dope le 19). 

OEM AMPLIFICATORE LINEARE 120 W per 6,6 MHz 
esclusa l'alimenlazione non bell() ma funzionante (autoco-
strudo) L. 50.000, fornisco a pane Peventuale trastorma-
tore di alimentazione 
Bruno Zilli - piazza San Biagio 1 - 33100 teal loa (Soi. 

TRIO SR - 5900 rices tore copertora conPnue 0,5+30 
MHz, con calibratore a quarzo e valvda stabilizzatrice, 
come fluor°, cambio con apparato ricetrasmittente VHF ) 
meth. 
IW1P01, Maurizio Pa - via M. Evil 21/51 • 16149 Sam-
pierdarena (GE) - (0101 418503 (ore 20.00+20,30). 

COLLINS RICEVITORE AMATORIALE 7594 rarissime co-
me nuovo Lire 900.000 lineare Hallicralters EiT33B per-
fen USA valvola ceramica 62850 Eimac 2200 W DC input 
L. 900.000. 
Giuseppe Cavarretta via C. lacobini 185 - 00139 Roma 
'00(8810191093 (ore scroll. 

VENDO GENERATORS MARKER Sweep VHF UHF Vella Tes 
mod. VV167 in ottime condizioni completo di manuafe L. 
300.000 inollre Gen. delta AVO da 2+250 MHz AM-CW 
comMeto e perfettamente funzionante L 180.000. 
Fiorenzo Fontanesi - via Grimau 1 - 46029 Suzzara (MNI 
-2 (0376) 534097 (orario negozio). 

SURPLUS CEDO PER PACO ROD( aeron. STR9 100-126 
MHz .-APX6 OX TX 1300 MHz entrambi compel) di lotto 
perlet,. funzionanti 120.000 Cad. per OWL anima 0214 
autocostruito orig. Ge loso L. 100.000. 
Alberto Gugi elm,ri - via Mascagni 3 - 37060 Sona (VR). 

VENDO AMPLIFICATORE BF FUR di N.E. 2 x 17 W musi-
cali; pre correttore rani stereo con 2 x TL071 OPAMP e 
paenziornetri: pre corretlore RIAA stereo per Iona magne-
lico, iulti 918 momali basetie, con scherni cd eventuale 
trasformatore di alimentazione, sintonizzatore Amtron UK 
541 FM stereo, monlato e inscatelato. 
Tune Policastro • via della Grade 7 - 20125 Milano - 00 
(02) 6881180. 

in edicola il nuovo 

)(ELECTRON 
preampliticatore-compressore 

RTTY 

ricezione 

anche per i pierini! 

strumenti 

CB 

elaborazioni-modifiche 

antenne 

surplus 

trasmissione 
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... e questo ë l'accendino 

omaggio: 

• vale circa 16.000 lire (controllate in tabaccheria) 

• leggero, piatto, comodo da tenere in tasca 
• laccato in colori modemi 

• giä bollato a nostra canco (bollo L. 1.500) 

• marchietto serigrafato «cc' elettronica» 

• per Voi o per 1 Vostri amici 

• chi lo ritira personalmente risparmia le spese di spedizione (sono vere 
spese di «RACCOMANDATA», non gonfiannenti di prezzo mascherati). 

• sari+ spedito a tutti prima di Natale 
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offerte e richieste 

INTERFACOIA VIDEO VABII Mostek. Baudot ASCII carre 
velocite per All amatori e microcomputer vendo. Piastra 
professionale CH e con monitor e last era V prona anche 
Ir Irasmissione. 
Maurizio Papilla - via 6.clegli Oberlin 64 - 00176 Roma 
.V (06) 270802. 

VENN COPPIA VALVOLE 6JS6C nuove acquistate per er-
rore L. 15.000. 
Omen.° Ciccone • via NazionaM 128 - 64020 Ripattoni 
(TE). 

BC•603 ULTIMA PRODUZIONE francese m converter sa-
telliti STE AC2 - SAT inscatolato banda 136+138 vendo it 
BC603 complete di S.Meter e presa mgistrazione il tulle 
corne nuovo L. 100.000. 
IT9PPU, Fero Punturo - via Cte Gasperi 17 - 93100 Calla-
niSael(a - )0934) 27058 (dOpo le 17.30). 

STAZIONE COMPLETA VENDO AN-3 GRC composta di 
RTU RT 66 alimentatore PP 112, RIX RT 70. alimentatore 
e interfono AM 65. RO R-108, control box C 435, base, 
cavi, manua(e, eventuate combo. 
Leopoldo Mielto - viale Amelia 3 • 35100 Padova • V 
(049) 657644 (ore ufficio). 

RO BC312 VENDO perfetto e funzionante afinetazione 220 
Volt altoparlante esterno originate + schema 100 Akre. 
Pietro Bernardoni • via Spadini 31 - 40133 Bologna - 53 
(051) 310188. 

CAUSA CAMBIO FREOUENZE vendo Lombardia e Veneto 
A.L. Galar' Super CIE aprile 82 e ATO superstar 2000 
AM FM CW LOB (101310 oleoso aprile 82 con garanzia Nat. 
to di persona. 
Massimo Marconini - via Leopardi 12 - 20052 Monza (MI) 
• V (039) 29895 (Ore pasti poss.). 

VENDO FREOUENZIMETRO 80221 nuovo  liorrrerarle e 
completo protezione in lela Canvas e corrode collie HS-30 
+ libretto originate MC-177 a lire 70.060 pit, spese di 
spedizione. 
Grno Chelazzi • via Scipione Ammirato 53 • 50136 Firenze 
• V (055) 661075. 

COLLINS 7553B/C CEDO arcuM quarzi wive 4.8-5 MHz 
stoporari e 28.5-28.7 MHz o cambio con allre freq alloc-
chio bacctuni OCIO cedo quarzo originate 650 KHz e 
guarzo 62 KHz tamtura AC16. 
eer(VÉ)M.'.2"M1-0")45MIA, lgnoto 16 - 10'130 Mere Lieu-

VENDO 1COM IC255E, ricetrans per 144 MHz, 25W FM 
PLL con momerie e tenure digitate, nuovissimo con imbal-
lo originate e martian. Lire 450.000 intrattabili a causa 
dell'oltime slate. 
Paolo Federici • via San Gallo 26 • 00053 Civitavecchia 
(RM) • V (0766) 27984 (ore 10-12 e 16-20). 

MEN00 TX F61 IOW sintesi programmabae PLL, passi da 
25 Khz a L. 300.000 vendo anche 8C603 220 V. a L. 
60.000 preferibilmente zona Milano. 
Antonio Gargiulo - via Petrarca 11/2 • 20078 San Colom-
bano al Lar/Srs (Mi) -53 (0371) 897821 (serail 20.22). 

LINEARE VALVOLARE CB «Oscar» 130 W AM-220 W 
OSO, condo a L. 140.000 soto zona Roma. 
Alessandro Tavetla . via Maria Malibran 19 - 00167 Honra 
-2 (06) 6215200 (Ore past). 
VENDO ROB NATIONAL 23 CH L. 60.000 anl erne] da 
gronda L 20.000 MX portalile 2W ACH L. 100.000 luci 
psich. LX476 L. 40.000 garanttsco max seriele il 10110 
come nuovo. 
Alberto Corezzi . via Nazionate 1 - 52010 Soot (AR) -53 
(0575) 590105 (dare 20 alle 21). 

RIVISTE USA VERDI): 73 errata 1978 complete L. 
20.000: 73 annata 1977 completa L. 20.000, Byte croata 
1976 conyleta L. 20.000: Byte 1981 annale complete L. 
30.000. Spedizione contrassegno. 
Laura Bandera - via Pagana - 25030 grego 20090 
(80). 

RA0101110EVITORE NAVALE AC16 0,75+31 MCs permu-
te con rnaCchina lologralica Nikormatt oppure con filth. 
quarzi e N.B. Per R4C- Drake. Dispongo arose di ricevita-
re AC20 e mech. morse. 
Bruno Bosio • via Giovanni XXIII 28A - 18038 Ventimiglia 
(IM) • V (0184) 355417 (ore 8-10 e 20 22). 

VENN ANTENNA DIRETTIVA 27 MHz 4 elementi ripo rin-
fount° come nuova L. 60.000 imam alimentatore stabi-
lizzato 12.6 V. 3 A. L. 25.000 =peso rosmetro Volt-
metro accordatore L. 40.000. 
Marco Tallo - via Centrale 4 - 10050 Venaus (TO) - tis 
(0122) 50200 (solo seraii).  

PER CHI PREDILIGE costruzioni apparecchiature a valvole 
cede inoltissimo aim° materiale strumenti tulli OK et. 
circa 800 tubi elettronici Irallo solo Milano. 
Carlo Alberto Poli • via GrOSsich 16 • 20131 Milano -53 
(02) 233573 (pom dope ore 15). 

VENDO PONTERADIO FM TX programmable FM Itneare 
300 W out Prezzi interessand. Sono disponibile per ripe-
razioni consulenza modifiche colche permute con Vs ma-
leriale gamma FM anche difettoso. 
Enzo MassAm • traversa XIV 56 - 25060 Villaggio Prealpi-
no (BS) - (030) 381914 (dope canal. 

OTTIMO 1300+ MODIFICA CB 26.5 a 28+45 rn vendo 
causa mancato uso lit. 1.100.000 + event. alim. 25 A 
1.250.000 lin 2M 70 Wall 100.000 cerco Bird se perietto 

sonde cerco transistors RF buoni tel. 
Pierfranco Cosianzi • via Marconi 19 - 21037 Leven P. 
Trasa (VA) • 74. (0332) 550962 (ore 12-13 sempre). 

VENDO MIXER 6+2 ingressi con preascollo L 50.000 + 
antenna ON( FM L 250.000 alimentalore stabilizzato 
5-15 Volt 5 ampere L. 70.000 lineare 88-108 MHz in 3 
out 35 Walt alirn. 11 V 3.8 A. L. 70.000. 
Andrea Bovino via London 5 - 40128 Bologna - (051) 
326404 (sempre). 

VENDO AMPLIF. LIN. per Hf FL2500 2000 IN out L. 
400.000 F313 dipole rotativo Fritze) L 120.000 prova val-
vole 007/AS L. 100.000 cerco FTV 250 o cambio con 
detto materiale. 
AnlonM Bel101atlo - via Roberti 4 • 31100 Treviso - 53 
(0422) 40315 (ore 9-11). 

A CHI VERAMENTE INTERESSATO! Vendo Zodiac 
M5026 -raccord. all. *0.P. + midland 6001+ Arnpl. li-
neare RM 200 W. il me fun itrolle al 100 per 100. Usa-
li pochissimo in bocce L. 500.000. 
Giorgio Mazzacurali • via Po 22 - 40139 Bologna. 

VENN IC240 a L 330.000. tenda 5 posti con sewn da 
campeggio mai usata a L 390.000. 
Paolo Zanette • via Reset 65 • 31010 Pianzano (TV) • V 
(0438) 38216. 

VENOSO CAMBIO con apparato 144 MHz il sequente ma-
len-ale Encoder stereo pu radio hbere caricabatterie RICO 
automatic° OTA lire° Micro 2 tutIo perlettamenle fun-
zionanle. 
Vincenzo Melella - corso sods) 3 - 84098 Pontecagnano 
(001 (089) 848257 (ore 10.00-1100). 

RICEVITORI COLLINS R 390A/URR ET (R-388/URR cedi 
co elettronica 7 82 pag 67) cambio con ricetrans Collins 
KWM/2 o con Yaesu FTIOIE o Sanded differenze di plea-
zi da convenirsi rispondo a win. 
0e ele Percent • ye A Fratti 191 - 55049 Viareggio (LU) 
-V (0564) 47458 (ore 20.30.21.30). 

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

PEGGIO PER VOI 

se compilate male le 
vostre inserzioni 
Se scrivete al la «va là che vai bene» senza rispettare MAI USCOLE e 
minuscole, spazi, punti, virgole, ecc, i Signori addetti alla compo-
ser elettronica digital izzeranno quello che leggono, e chi ci rimette 

la chiarezza del vostro messaggio. 
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per la cultura elettronica in generale? 

ECCO LA SOLUZIONE! 

IBRI DELL'ELETTRONICA 

EL, 

DAL TRANSISTOR 
Al CIRCUIT, INTEGRATI 

L. 7.000 

TRASMETTITO RI 
E RICETRASISETTITORI 

L. 8.000 

L. 7.000 L. 8.000 

L. 18.000 L. 8.000 

DAL TRANSISTOR Al CIRCUITI INTEGRATI: Efficace guide teorico-pratico per conoscere. usare I 
transistor e I circuiti integrati. 

IL MANUALE DELLE ANTENNE: Come conoscere, installare, autocostruirsi e progettare un'antenna. 
ALIMENTATORI E STRUMENTAZIONE: Testo pratico per la realizzazione del plů sofisticati e sem. 

plic' strumenti di un laboratorio amatoriale. 
TRASMETTITORI E RICETRASMETTITORI: Esempi dl come un esperto del settore guide Il lettore 

alla costruzione di questl complessi apparecchi. 
COME SI DIVENTA CB E RADIOAMATORE: Ouesto libro ha tutte le carte in regola per diventare 

ala il libro di TESTO STANDARD su cul prepararsi all'esame per la patente di radiciame 
tore. sia II MANUALE DI STAZIONE di tanti CO e radioamatorl. In esso Infant ognI dilet• 
tante, anche se parte da zero, potri trovare la solucione a tent' problemi che si incontrano 
dal momento In cut al rimane contagiati • dells passione per la radio In poi. 

COSA E'. COSA SERVE. COME SI USA IL BARACCHINO CO: II titlo ne de la sIntesi. L. 4.000 
RADIOSURPLUS I. IERI E OGGI: Indispensabile peri CollezIonistl, per consultazione e come apunto e 

guida pur modifiche, ripristino, utilizzo pratico per OM - CB - SWL. 

Clascun volume it ordinabIlle alle edizioni CD, via Boldrini 22, Bologna, inviando l'importo relativo giä comprensivo 
di °gill apene e tassa, a mezzo assegno bancario di conto corrente personale, assegno circolare o vaglia postale. 

SCONTO agli abbonati clel 10% 
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offerte e riChieste 

VENUES% RTX 10 Wiz compl di parabola 70 
orn+Gunnpelser L. 380.000 10402 RTX 70 cm. L. 
400.000. Telecamera Sony L. 80.000. 11 Nanobook 080 
L. 10.000 7 Bugbook 3 L. 15.000 32 PGM per Pel L. 
7.000. 
Smio Daraghin - via Bengasi 338 - 10042 Nichelino (TO) 

(011) 6272087 (clopo le ore 19). 

VENDO DUE APPARAT! rice-trans BC 1000 antenna varie 
e ravi per la 27. 
Gabriele Di Simone • via Garibaldi 18 - 20090 Casorio Ba-
scom (Mi) - 00 (02) 4581033 (ore pasin. 

()RAKE LINEA PERFETTA R4C+ T4 x C o AC4+ 654 usato 

och 01000 nToy'rtleelyop OEV'grng272,1,1Ttl'i,21"°1̀.12 
MHz. 4c >t e51313-3o W. output SOB-FM. 
Gaetano Poccetti piazza Sergardi 16 - 52042 Carnucia 
(AR) • V (0575) 603106 Worm le 19.00). 

92 BCM OLIVETTI veramente come nuova con perforatore 
di zona folocopie manuali e valendo con mobile Silero ato-
re vendo a L. 150.000. Cerco Floppy 8 OW anche IBM 
singola 
Mayrizio Pero - via G. desk Uberfini 64 00176 Roma 
-a (06) 270802. 

VERA OCCASIONE A CORTO DI DENARO vendo slazione 
Radio FM TO PMM 20 W con antenna 2 pip. collinear° + 
20 rn. cavo L. 200.000 Mixer 5 CH Perser stereo L. 
60.000. Regale dozzine di dischi nuovi 
Tiziano Corrado - via Paisiello 51 • 73040 Supersano (LE) 
• V (0833) 631089 (qualsiasi oral. 

LINEA DRAKE T4C-R4C-AC4-M04 con N B. Lanker o N-
W 1500 .500 e diversi quarzi (27 MHz) L. 1.400.000 
perfeita lineare SB 220 2Kei PEP parfait° lire 1.300.000 
vendo. 
110DP. Paolo °done • via delle Bernardine 4 • 16128 Ge-
nova - (010) 542502. 

OCCASIONISSIMA al miglior °Detente cedo copia di rice. 
Inns Lafayelle Dyna com 12 A come nuovi con accessori. 
Vero aflare per persona inleressata aracquisto. 
Angelo Ghibaudo - piazza Repubblica 28 • 28029 Vala-
doslala (NO) V (0324) 51424 (solo mg). 

VENDO PER MOTIVI FAMILIAR! il seguente maleriale stu-
Perscope Marano sintoamplificalore R-1 220 a L. 
200.000; giradischi TT›4 a L. 120.000: casse da 35 Watt 
a L. 70.000 le coppia oleo stalo. 
Andrea Dal Monaco - Terme I- 39012 Marano (BZ) 
-V 10473) 49036 (ore posli). 

MANUAL' DI TRANSCEIVER HE VHF UHF Yaesu gommer. 
kamp Standard e van vendo in blanco a preito name-
niente. 
Franco Rota - via Dante 5 - 20030 Senago (MI) • V 102) 
9988831 (clopo le 19.30). 

VENDO SCHEMAR1TV if rostra dal numero 1 al numero 56 
(19811 L. 350.000. 
Vallen Grantee • via Nagarado 43 33037 Passons (OO) 
-V (0432) 400316 (ore serail). 

CEDO RTTY HAL linea completa essa si compone del se. 
quanta: di demodulalore ST 6000 ROD 1005 tasuera con 
memoria incarporata DKB 2010 più video Hal mega 

me 
aricano 
IN3K132. Mario Maffei • via Rasta 98 - 39100 edzano • V 
(0471) 914081 (solo serali). 

SURPLUS VENDS: Mourn RATS americani di vali tipi; 
possiedo anche IWO 1 ricambi. dalla maniglia afia valvola 
di potenza. Chiedigerni case vi serve. Non ellettuo 

olor Pierluigi Turrini • via Tintorena 7 • 40133 Bologna. 

VENN PREAMPLI 144/8 originale ledesco con BF 981 
Selez. 2409/0,9 Noise con commulaz 100.000 pariah°. 
Lineare 144/8 1/10/60 Wad comando preampli relais 
coax di commulaz 130.000 mien°. 
Pierlranco Costanzi • via Marconi 19 - 21037 Lovena P. 
Trela (VA) - (0332) 550962 lore 12-13).  

SPLENDID° TR7+ALIM causa mancala palenle vendo 
complem di Who coped. cent anche in TX 1.5/30 + 
Aux7+ NB + Mikeda Tao + Filtro AM 4- SSB suede - 150 
Watt CB da AM +SOB stela 150 Watt CB da 25/28+45 
rn 2.600.000 tutto garantilo. 
Fergana° C,ostanzi - via Marconi 19 • 21037 Savona 
P.TreS4 (VA) - 78,* 10332) 550962 (ore 12-13 sempre). 

FT-201 con piccolo caricaballeria e spina per evernuale 
micro esterno L. 300.000. Nastro di cm. 55 lagliabile pro-
veniente da surplus. per costruzione antenne a nasuo Lit. 
1.000. Bobina roller-coaster 36 spire artentote sucera-
mica per costruzione accorda)om Lit. 30.000. Tullo pia 
spese postalL, 
15)(WW.„Crrspino Messina • via Di Porto 10 - 50058 Signa 
(F1) - (0573) 367851 lore ult. 15-17). 

VENDO PERFETTO TS180S von memorie con PS30 e ac-
cordatore sei rnesl di vita con manual) e imballi prom da 
concordare. Prelenbilmente mia zona 
Paolo De Paoli • via Stadler 17 - 30175 Marghera (VE1•V 
(041) 928994 (ore 12.00-12.30). 

VENDO SCHEMARI app transistori dal vol. 8 al 18 =ba-
rren app televisivi dal vol. 24 al 45 scheman lavatrici vol. 
1 al 1/1 ad Tutti in bloom o cambia con PTO decame-
Rico o VHF Ohl. 
13005. Silvio Calella - strata M. Marina 420 - 30019 Sot. 
tomarina NE) • V (041) 491912 (lasciare reCapito). 

VENDO TRANSVERTER YAESU FT0901 ideale per 
FT9010k4 FT9020M FT10121) L. 630.000: Vendo ATA 
FM portalile loom 1C215 guarzato_ L 300.000. Entrambi 
perfetli come rasovi e accessoriati. 
Tommaso Seralini - via della Giudecca 7 - 62032 Gamed-
no (MC) • V. (0737) 2030 (serali). 

VENDO 19 MKIII italiana complela. ATO SCR508C8C603 
+ BC 604 completa. BC652 FIX completo. BC603 RX. RO 
Hallircraffler mod. 536. RE( nautica 150+ 37Y6 MHz 6 
Ch compleli ATO Dann 6 Ch IA/RT-1/PRC-1. 
Sebastian° Di Bella - via Risorgimento 5 - 95010 Macchia 

Giarre (CT) ,V (0951 939136 (ore lavorative). 

VENDS ROTO T2CN + parlor o lett « Lalayede HA600A 
tuto 500.000 ewe permuto con RIX 2 meld SSEL 

CW. Tratto di persona. 
Salvaiore Passante via Porro 89 - 21051 lnduno Olona 
(VA) • V )0332) 201857 (ore 18-20.30). 

STAZIONE RICETRASMITTENTE COMPLETA in Rack da 2 
a 80 m linea Galas° Minix FM-SOB-AM antenna trisan-
da con rotore Usa completo dl venlilaton accessori volt-
meth ave strumenti vari alimentaiore Olivetti microtoni 
Turner ecc. 
Giovanni Tortollone • cots° M. D'Azeglio 116 . 10126 To-
rino - (011) 692623 o 692723. 

CAMBIO KENWOOD TS830M e EX Collins 5151 con mac-
osina lotograha Leica a lelemelro o con Hasselblad 6 x6. 
Serafino Salerno - V (0984) 30935 (la sera). 

VENDO MODULATORE Nuova elettronica L. 250.000: mo-
dulatore programmabile 88-108 15W L. 600.000; porte 
radio completo 25W sui 60 MHz L. 1.500.000. 
Slefano Marassi • vo Felluga 28 - 34015 Muggia (TS) 
-V 1040) 272153 (ore 15 , 22)• 

VENDO ZODIAC M5025 con VFO 160 CH L. 160.000; 
oscillatore B.F L. 80K: Ros. Walt Bremi nuovo L. 45 K. 
lineare Speedy L. 120 K. computer scacchi 6 hudli L 
90.000: glace televisivo a colon L. 75.000. 
Sergio Pianaroli • via Zoltan Romano 37 - 60027 Osimo 
(AN) -0010711718353 (dopo le 21). 

ROTY T2BCN OLIVETTI con Jeerforatore e irasmetlitore au-
tomatico (pedant a L. 165.000. 
Franco 'Seth • via Reggio 5 • 43100 Parma - 00 (0521) 
32239 (ore saran). 

VENDO 0 CAMBIO transceiver 20/40/80 rn AM SSE CW 
perfetlameple funzionanle con manuale e schema a L. 
350.000 oppure cambia con Rd per bande decametriche 
per equivalenle cifra che sia funzionante. 
IILDG. Tersilio Angelucci • via G. Leopardi 36 • 15100 
Alessandria (0131) 53503 (ore ultimo) o 341556 (ore 
pasti). 

VENTO RADIO TRASMITIENTE 88-108 MHO potenza Max 
35 Wall L. 20.000. Vendo Mixer 6 ingressi da riparare L. 
50.000 
Andrea Bovina via JaCk London 5 - 40122 901000e-00 
1051) 326404 

STANDARD 430 111W quarzalo 400K FRDX500 Mime 
condizioni estetiche e funzionali FLDX400 con 11 meth 
inseriti apparat' veramente come nuovi L: 450.000 en-
Irambi prezzo non Irallabile. 
Giancarlo Bobina • via Emilia 64 • 04100 Latina 
(0773) 42326. 

DOENDO BARACCHINO vice preSidenle NT Ray 40 Ch n-
alimentatore + antenna o 30 mt. cavo F1658/U a L. 
150.000 pagara L. 210.000 o cedo in cambio di trasmetti-
lad con canali superiori 200 usalo. 
Carlo Marino - vra S. Anio.Abale 179 86100 campabas-

VENDS RD( LAFAYETE IMS200+Direttiva 3 elementi 
SON. + Lineare ORL50 lOWSSB + SWR power tester 
BRG 22 o Turner o 313 + alirn. GBC 6114V; 2,5 A 
°ulna CTE L. 600.000 o scambio con RTX. HF. 
Robeno Verrini • via Massa Carrara 6 - 41012 Carpi (MO) 
- 00 (059) 693222 (dope le PO).  

VENDA KENW000 TO 180S con DEC lillro °again SOE 
bande Warc Accord. AT180 Remote VFO power supply PS 
30. 
Orologio Kenwood MC 10. Prezzo da convenire. 
Ernesio Inzani - via Campagna 15/A • 29100 Piacenza 
-V (0523) 28370 (ore 8,30.19.00). 

VENDO SCHEMARI app lransistor dal vol. 8 al 18 sche-
man app. televisivi dal vol. 24 al H5 schemari lavalrici 
vol. I al 6° ed. Cali tullo in bloom Inviare oflerte. 
13KOS. Silvio Culila - strada M. Marina 420 - 30019 Sol-
tomarina (VE) - V (041) 491912 dasoare recaPitol• 

VENDO MIDLAND HO M 40 CH. a L. 75.000: lineare val. 
volare 40W AM 100 SSE L. 50.000: RX Sommerkamp FR 
SOB L. 160.000. Sintoamplificalore L. 75.000: castruisce 
su richiesta lineari TO per OM CS AM FM SSB. 
Raffaele Gantardella •toiazza Aubry 28 • 80054 Gragnano 
(NA) • V (081) 8794270 (ore 22.30-23.15). 

VENDO TRASMETTITORE FM n. 3 marche Elmo, MAN 
con lrequenza regolabile e un TO mildare con VFO vendo 
Mixer Advenllineare 100 We lineare 1000 W e prostabi-
tizzatore tensione 220 7 kW Lineare CB 1000 VV 'Malin, 
re ollerenW. 
Aldo Panlaleone via Papa Ralti 11 24100 Bergamo - 00 
(035) 344426 (matlinata). 

RICEVITORE COLLINS 388/URR parfait° tarato completo 
manuale stabilissima ollima per Piny vendo non manones-
SO 580.000 BC 603 alb, 220 vendo 40.000 BC 1306 n-
cev. 40.000 oltimi. 
I3ZWN. Giuliano Coochetli via Rosa 24 • Mestre (VE) 
-V (0411 962535 (segr. tale). 

CAMBIO MOTORE DINAMO per BC312 alimentazione 
12+14 Volt c.c. uscna 260 Volt 82 mA piú folocopia ma-
'wale manutenzione BC312 RXTX con 2X131 16K RAM. od 
equivalente valore scrivere per acoordi. 
Lorenzo Vescovo via Capoctieci 23 - 96100 Siracusa. 

VENDO RS 64/216 + trasveller 144 funzionantissimi co-
me nuovi con scnemt db entrambi. Mal manornessi KL 
160.000 vendo ancre 50 copie rivista sistema pratica e 
80 copie «Mio mesfiere.. 
Rosario Campine - via Pompeo Neri 10 • 50051 Castel-
liorentino (FI) - 00 (0571) 64673 Isola malline 

VENDO TELESCR1VENTE OLIVETTI T2 SCR PX-TN in mo-
bile in legro sitenziato da pavimenlo con illuminazione in-
terna completa di perforatore e letune originali con demo-
doblare. perfella qualsiasi prova a L 350.000 (tram 
preleribilmente di persona). 
Cesare Lenti • via Dei Grolli 63 - 37135 Verona - (045) 
508077 (solo serali). 

VENDO OTO F77B comp'« di 11-45 metni altm. 25 A Ire. 
quenzimetro prog. accordable con ros W all. micro pre. 
mapli Shure tuna a L 1.250.000 regalo VF0/2 MHz F.B. 
e allro materiale per ORT del. 
Pietro Di Lene -ola S. Caboto 6 • 33170 Pordenone • V 
(0434) 22728 (ore 9-21). 

REGISTRATDRE GRUNDIG a ',Mine HI.Flamplilicato Eco. 
Multiplex ire velocitä nuovo Indi usato vendo 250.000. 
Ferrante Largo via Gourd° 10 37132 Verona • V 
1045) 973811. 

LINEARE FN. 08-108 potenza 1KW temporizzazione ri-
lardata per accensione complelo di fillro P.13. due moci di 
vita sendo L. 2.500.000 trattabi/i. 
Gancarlo via Albanese 32 - 00149 Roma • V 
(06) 5271823. 

CEO° 68C19-0F15 e Mtn apparap surplus come nuovi 
possibilita manuali di servizio Preteribilmenle octlom che 
possono venire di persona a adders tli apparati. 
Giuliano Vl orali • via Archirola 8 • 41100 Modena • V 
(0591 393539 oppure 369040 (ore 21+22 e 13+15) 

DRAKE 784cw con AC4 perletla panne ore lavoro con 27 
MHz vendo L. 900.000 maroon, monitor per SSTV 
IF2212A/1 aka persistenza vendo L 500.000 cerco Tan. 
na 21 E per 432. 
Mauro Magni-via Valdinievole 7 - 00141 Roma - (061 
8924200 fore 13 , 16).  

LINEA DRAKE a4C» VEN00 composta da: R.4C con lettore 
digitale. 111111, quarzi. N.B. • T•4XC praticamente nuovo 
+ MS-4 e alirnentatore. Inoltre accordatore 697 Tutto in 
perfelto Mato. 
Giuliano Nicolim - via Giusti 39 - 38100 Trenlo • -41 
(0461) 33803 (dopo le 18.00). 

ROTY T2CN Ofivetti con perloralore e Irasmetlilare auto-
male a L. 160.000 aerie.. 
Franco Mani • via Reggio 5 43100 Parma V (0521) 
32239 (ore serali). 

VENDO CATALOGO 1982 surplus radio USA ROTO star-
mentazione euc 
Tullio Rebus • via Mestre 16 • 33100 Udine - (0432) 
600547 (solo seraii). 

VENDO FT101E YAESU L. 850.000 amplificalore lineare 
HF 80 40 20 15 11 e 10 meth L. 450.000 potenza oul 1 
KW ricevilore BC603 L 50.000. Cerco ricevrtore R4C Dra-
ke s VFO Yaesu FV101 zone limitrofe. 
I5GJK, Fabio RIbechini • via Pompei - 50045 Monlemur-
lo (F1) - ca (0574) 720417 (dalle 20 alle 22). 

VENDO RX COLLINS 392URR 05/30 MHz. Valvole scarta 
e manuale Monica. ICOM 215 FM 144 MHz 15 canali con 
ponti. OX/TO Seiwa 25 W 150/174 MHz. Tutti provabili 
casa mia. Prezzl da OM. 
Enzo Di Martino • via Chian 3 - 20155 Milano • 00 02) 
396042 (dopo ore 21). 
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offerte e richieste 

VENDO ROBOT 800 ultimo =delle Ray SOTA CW con mo-
nitor 12". Complelo di cavi di collegamento e manuali di 
istruzione anche in italiano vendo o cambio con IC 251E 
ricetrans. FT 480. 
Ferruccio Bassini - via Casanova 12/A - 26020 Cavatigoz-
zi 1 (CR) - (0372) 59077 (dopo le 18.00). 

OCCASIONISSIMA VENDESI stazione con accessori van: 
RTX Sommerkamp TS340/SSB il arum ä vantaggioso 
accessori anche per 9/M 
Maurizio Cimato - salita Piazza Roma 9 - 88100 Catanzaro 
- 03 0961) 25548 (ore serali).  

VENDO RICEVITORE FRO-7 nuovo perletto completo di 
schema moule imballo a L. 300.000 intratlabilr. 
Andrea Testoni - viale Carlo Pepoli 18 - 40123 Bologna 
-V (051) 433784 (ore 19-21). 

VERDI) RICEVITORE FRDX 400 Yaesu. Rime tulle le de. 
camorriche 4- 2 m in tulli 1 medi peossibili. 
Flippe Saromone - via P. Giuliani 5 - 21047 Saronno (VA) 
- (02) 9625998. 

VENDO TELESCRIVENTE OLIVETTI T2 EICN RA-TO in mo• 
bile in legro silenziale da pavimento con illuminazione in-
terna completa di perloratore e renom e con demodulalo-
re, in anime stalo a L. 370.000 (Natte preferibilmente di 
persona). 
Cesare Lenti - via Dei Groin 63.37135 Verona - (045) 
508077 (solo senti). 

->e 

COLLINS 2 SINTONIZZATORI cop. continua 300.600 
MHz e 1000.2600 MHz con scala digitale compte di 
parti mare'', ma senza ainnentacione vende lutte a lire 
230 K. non lamie SpedZiOni. 
Luciano ParaMthioth - via C. Balbo 9 - 50100 Firenze -V 
(055) 661704 (ore serali). 

SOMMERKAMP FT277 completo di ventilatore ottimo sta-
lo vendo L. 450.000. 
Bruno Aron • via C. Migtieifi 3 • 10070 Gerrnagnano (TO) 
2 (0123) 29905 (ore serali). 

VEND') RTU 2m FM Drake TR22C 12 CH quarzati linea-
re 001000 10 W. prezzo da concorda. Mettre cede anten-
na WIsi 10 EL + tre el Lara alle per 11 rn. 
Salvatore Papi • va Sabolino 8 • 90014 Casteldaccia (PA) 
. V (091) 61339B.. 

FM VENDO TO 88.108 12W, amplificarore lin. 70W RMS 
enlrarnbe auloc cd esenli dalourie. N. 2 MM a cavila li' 
sonante 1/4 max. input 600 W Alt. • 60 dB. RX transira 
862/100 MHz max. serietä. 
Adriano Marchetli - via IV Novembre 11/27 • 15067 Novi 
Ligure (AL) - (0143) 71019 (set serali). 

7221' 2irŠOETIÉO:gZ::trinpróOEJ,i 10121gAZOE'V'IMe. 
Tango a L. 40.000. 
IOTAS. Brunetto Trombetti - via Porta delM Fiera 9 -05035 
Barel (TB) - a  (0744) 722631. 

VENDO DUE BC-1000, cam e antenne per i 27 MHz. 
Gabriele Oi Simone - via Garibaldi 18 20090 Cesena Bo-
Icone (M1) V (02) 4581033 (Ore past'). 

VENDO RTX Grant 201 L 300.000 558350 L. 300.000 
Sigma >Cive L. 80.000 GPVFICM L. 30.000 portal le 
Majoir 40CH L. 200.000 7013150 L. 75.000 Boomerang 
L. 15.000 coppia A pocket 2 mai usati L. 580.000. 
Bruno 'munit • via Rivone 8 - 42018 S. Martine in Rio 
(PEI - 03 (0522) 698484 (ore pasti). 

VENIN) SCHEMI DI AMPLIFICATORI RF delle seguenti po-
tence 5W 25W 40W 7,0W 100W Per le SeeentiOamrne 
d'onde 88.108 MHz 144.148 MHz 150-175 mHz 27 
MHz a lire 7.000 cadauno. 
Carlo Bellagarda • via Ciriä 7 - 10091 Alpignano (TOI -03 
(011) 9677682 (ore pasti). 

VENDO 11TX VHF 10210 FM situ. con T. 144-146 pol. da 
0.5 a 10W con manuale e schema a L. 250.000 Mare 
RTX VHF portante FT202R B canaii IW tuiti quarzati con 
balt. NTCA e canna ber. a L. 200.000 Iratlabili. 
Luigi Lenardon - viale R. Sanzio 20 - 34100 Trieste -03 
(040) 575152 (ore seru). 

SURPLUS MANUALI Redilon R5DAN/GRR5 (stupendo in 
ilahano)13C312/342-0C10-surplus schematics Handbook 
10 edinoni PT e lanti SChenli USA con inforrnazioni e loto. 
n blocco L. 40 000. 
Sergio Musante - via Milite Ignoto 16 • 16030 Pieve Ligu-
re (GE} • 2 (010) 572818. 

VERA OCCASIONE per Mugit] OVO vende Midland 6001 
120 CH x mod. 6 mesi di vila cniecionsi Li. 350.000 tral-
tabili completo di lutta in perla° condizioni mati solo per 
Ox m. serietä. 
Sante Bruni - via \bote 7 - 64011 Albe Adriatica (TE) -03 
(0861) 73146 bore pasti). 

* offerte e richieste * 

modulo per inserzione gratuita 
• Ouest° tag liando, opportunamente compilato, va inviato a: cq elettronica, via Boldrini 22, 40121 BOLOGNA. 
• La pubblicazione del testo di una offerte o richiesta Si gratuita, pertanto é destinata ai soli Lebten  che effettuano inserzioni a carattere 

non commerciale. Le inserzioni a carattere commerciale sottostano alle nostre tariffe pubblicitarie. 
• Scrivere in starnpatello. 
• Inserzioni aventi per Indirizzo una casella postale sono cestinate. 
• Linserzionista é pregato anche di dare una votazione da 0 a 10 agli articoli elencati nella «pagelle del mese.; non si accetteranno 

inserzioni se nella pagelle non saranno votati almeno lne arlicoli; si prega di esprimere il proprio giudizio con sincerite: elogi 
critiche non influenzeranno l'accettazione del modulo, ma serviranno a migliorare la Vostra Rivista. 

• Per esigenze tipografiche e organizzative preghiarno i Letton i di attenersi scrupolosamente alle norme sopra riportate. 
Le inserzioni che vi si discosteranno saranno cestinate. 

• Gil abbonatl hanno la precedenza. ' 

UNA LETTERA IN OGNI OUADRATINO - LASCIARLO BIANCO PER SPAZIO 

i_ 
i 

r i T 

' Nome di Battesimo Cognome 

TF i 
via. pia a, lungotevere corso, wale. ecc. Denominazione della via, piazza, ecc. OE numero 

I I I I 
cap Località provincia 

Le I I( I _LI_II 
prefisso numero telefonico (ore X* solo serou, non oltre le 22, ecc.) 

VOLTARE 
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offerte e richteste 

VEND() STE AR10 ricevitore a moslet AM -FM -SSO per 
banda I Orle/rin convertitore a let mod. AC 2 per banda 

2  Claumeiri.dia Cecchetti wa Oo Oregon) 14 - 47100 Forli - Ca 
(0543) 724830 (ore serali).. 

VENU OTO CB INNS-HIT mod. CO-1.000 23/46 can 
5/16 W AM/SSO nuovo solo poche ore di lavoro L. 
1.800.000 trat/vbili Happarecchio n ancora nel suo imbal-
lo originale. 
Andrea Marinai - via Ctvidale 593 - 33100 Udine • 2 
(0432) 51029 (ore 19 -20.30). 

FT250 VENDES) L 650.000 perfettamente funzionante. 
Luciano Maori . via Bolognese 127 - 50139 Firenze - Ca 
(055) 471159 (ore pasti). 

SOMMERKAMP TS-802 palmare VHF 144+146 MHz 80 
CH spaziali di 25 KHz, le/tura digitale. scanner, 10 ripeti-
tari 2 wall RF. complet° batterie NiCd. + car cabatterie. 
permuto con IC215 a simili. 
Francesco Moscarella via G. Matteotti 4 - 65021 Rossi 
Officine (PE). 

MAI USATO VENDO 01022 + 2 x 3/500 Z nuovissime im-
ballate 1.500.000 realizzo preampli 144/8 con BF 981 
selezionati moduli taret( 45.000 cu/fia Kenwood per/ello 
30.000 cerco Bird + tappi. 
Piel/anca Costanzi . via Marconi 19 - 21037 Lavera 
P.Tresa (VA) V. (0332) 550962 (ore 12-13). 

VENDO - CAMBIO ANTENNA VERTICALE 40 - 20 - 15 10 
ro valvole di potence tipo 3 E29 4/400A - 4021 - 250TH 
- 100TH • 813 PE1,5/110 - 6146 A/O - 833A - 2C39 
-4XI50 • RS -0P32 da 1.5,30 MHz con VF13 Kenwood ti-
po V5 - 510 - 520. 
IK3ALH. Aldo Rinaldi - via Monte Gimone 17 - 35030 Ter-
carola di Seivazzano (PD) 2 (049) 633268 (solo sena/u). 

RTX 19 MK/II con atimentatore originale 12 V completo di 
saci micro cuffia variometro di antenne: pede//amante 
funzionante vendis lire 100.000 o cambio con altro sur-
plus. 
Leopoldo M'en° viale Arce//a 3 - 35100 Padova - Ca 
(049) 657644 (ore 'Aboie). 

R10EVITORE KENWOOD R-1000 assolutamente nuovo irn-
ballet° vendo L. 580.000. 
OTA Kenwood TO 8400. 430+440 MHz identiche candi-
zioni vendo L. 600.000. 
ignazio Barba - via Ausonio 7 - 20123 Milano - Ca (02) 
8322555 (dope le 19). 

RS 1303 2 WS9MKI, BC583, R48TRCIŠ, OTO BCI000, 
RT70. Possibilmente in blocao a solo 300 K.L. o cambi o 
con vitro rnatenale HF. VHF., o HI.F1. sinto e piastra vert. 
vendo anche Honda 500 foor att. sta. 
Mauro Riva via Rad/ani 10 - 26012 Cas/el/ea/le (CR) - Ca 
(0374) 56446 (13+14 o 20). 

CEDO CONDIZIONI OTTIME ricevilore Eddystone 0706 
Ireq: 1,3 /28 150/380 510/1400 su 5 scale slim. 2205. 
L 150.000 tra/l. iratilizaati ricevitori Scanner Bearcat 
220 L (00.000 Mati porta/ils a n'Ami 10 und freq. 
70/90 140/175 MHz accessorialo L. 300.000 Antenna 
Kathrein magnetica veicolare nunca freq. 2 mo/ri o 70 cm. 
L 55.000. 
SrIvio Ve-ovni • viale Cassiodore 5 20145 Milano • 2 
(02) 461347 (solo ore pasti). 

YAESU FRG7100 COME NUOVO causa necessile cils de 
nana vendo anche 2 li/tli ce/air/ici n'urate a 4 e 3 KHz di 
banda _passante per FRG7. 
Carin Betiani - cia C. Pavese 83 101 - 00144 Roma - Ca 
(06) 5013821 (soto serali). 

offerte VARIE 
VENDO TV A VALVOLE funzionante a L. 50.000. ampall-
calore BF 15W per auto L. 20.000 con protezione, valvule 
EL34 Philips nuova mai usata L. 6000. Baracchine 23CH 
quarzato L. 80.000. 
Walter Mirenda • via Crivellino 8 20081 Abhiategrasso 
(MI) - Ca (02) 9468218. 

VIDEOREGISTRATORE COLOR Philips N 1700+ 10 Cas-
sette vendo o permute con Rlty vide° completa vendo an-
che Swan/OO CX prezzo interessante o permuta con AH 
mode 70. 
Alberto Ricciardi via Maiano Sauna 20 - 8(075 Trebisac-
ce (CS) - Ca (0981) 57367 (ore pas/II. 

SVENDO PER CESSATA ATTIVITA vasto assortiment° di 
materials e apparecchiature elettroniche surplus italiani 
americani enc. Cedo tutto al mignote ollerente. 
Nom, Leone - via Zisa 68 Palermo 2 (091) 214986. 

AFFARE VEND() rolore 413E» mod. CO 45 un mese di la-
voro a L. 80.000. 
Gerardo Di Biasi - via Garibaldi 19 • 84072 S. Maria di Ca-
stellabate (SA) - Ca (0974) 961366 tore 20.30+21.00). 

CEDO ALCUNI INTEGRATI NUOVI garantit'. microproces-
sore 6802 L 16.000, PIA 6821 L. 7.000, ACIA 6850 L. 
8.000, CRT 6845 L 32.000. memoria 16K per ZX81 (mai 
usera) tipo “Memolech« L. 100.000. 
Giancarlo Toccafondi via Non/aleve 228 - 50047 Prato 
-2 (0574) 466737 (ore pasti). 

VENDES' TI 59 TEXAS INSTRUMENTS + slampante PC 
100C L. 500.000 4 Nest come nuovo, ore pesa. 
Andrea Borrometi via S. Doppi 14 - 10095 Grugliasco 
(70) • 2 (011) 3096708 (solo serait). 

Al retro ho compilato una del mese pagella 
(votazione necessaria per inserzionisti, aperta a tutti i (ettori) 

OFFERTA • RICHIESTA - 
veto da 9 a 19 per 

del tipo 
pagina articula I rubrice 1 servizlo 

inferesse d'Ida 

I3 H 

RADIO VARIE 
SUONO 

51 ELEPHANT display 

Vi prego di pubblicarla. 58 muslca a lei 

Dichiaro di avere preso visione di 66 Albe, giorno, tramante nette 

tutte le norme e di assumermi a 67 siamoter professionale per HF 

termini di legge ogni responsabilità 78 METEOSAT 2° 

inerente il testo della inserzione. 85 Generatore di tensioni camper, ad atta provisions e stabilitä 

SI NO 90 Santiago 9* 

LA FIERA DEI CIRCUITI 99 

104 ABBONATO III 3 ampldfcatore 20 W o assemblaggio sIntramplI 

116 Filtre allias per demodulatorl ROTY 

120 ' Ramille dl oscIllatori 

(firme dell')nserzionista) 

novembre 1982 
RISERVATO a cq elettronica 

data ali ricevirnento del tagliando osservazioni con tronc, 

OUEST° TAGLIANDO NON PUÒ ESSERE SPEDITO DOPO IL 30/11/1982 
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offerte e richieste 

STAMPANTE OLIVETTI mod TE318 cockce ASCII con an• 
che leltore perloratore pedalo per micro e personal com-
puter con 'ashore trpo terminale ingresso uscrla RS232 L. 
350 COO. 
Grangvado Colombo • vra Ancona 3 • 43100 Parma • 2 
(05211 72344 lore pasti). 

YENDO 0080 con nuova rom per trasformarlo in 7X81 a L 
220.000 
Gianfranco Scanarotti - corso Torino 24 • 16129 Genova 
-2 (010) 586048 (ore 20-22). 

VENN CORSO DI ELETTRON1CA 1.T.S a I_ 200.000 mat. 
esclus.. 
Vendo biocleita da corsa Bianchi mod. 748 a 300.D00 lire 
Abate solo due voile (per scarso interesse). 
Giuseppe Ourrinali - Am F. SI orza 12 • 26100 Cremona. 

VENDO RIVISTE SRTV 1976 • 77 - 78 79 • 80 • 81 L. 
80 000 cerco ricevrtOre laxsinule adulto per ricevere carle 
melee vendo telescrivenle Siemens con carrello rotlo L. 
70.000. 
Altero Rondtnelli - via Sabotino km. 1.700 04010 Borgo 
Plave (LT) • 2 (0773) 497154 (ore 12.30-13.30). 

ROTOR" ANTENNA TRIBANDA U S A. perfelia vendo L. 
120.000. da montare sul tell°. 
IIAET. Giovanni Tamerlane • corso M G'Azegfie 116 
.10126 Torino (011) 692623. 

TELECAMERA A COLORI Grundm Mod. Fac. 1900 con 
monitor. Poco usara vends L. 900.000 
Bruno Sevanella • prazza de Gaspen 56 • 37042 Caldrero 
(VR) (045) 7650198. 

VENDO APPAFIATO E.R.E. H.F. 200 come nuovo dai 10 
aga 80 ml più 45 mt plu accordable ant magnum 
1.000 ancora muai 8 con V.F.O. 144-148 MHz e 5 canaii 
ora [warm accesson 0.M. L. 1 000.000. 
Pasquale La Casella • via k Affalati 30 - 70043 Monopol. 
(BA) - `f:rt (0801 743165 (ore 21-22) 

VENDO cq elettronica dal n. 7/78 al 12/81 in Promo o 
cambio con radio Kit an». 12/79 o break ant. 7/78 
cambio RTX Midland 100 m. 80 ch. AM SW con 670 me-
legato. 
Sergio Pilol • Carle Nueva 13 33080 Prata di Pordenone 
(PR) • 2 (0434) 620422 gun-ven ore 20-211. 

FLOPPY DISK 4040 Commodore come nuovo. vendo cau-
sa passaggio CBM8050 VIDEOREGISTRATORE portahle 
NorDmende mod. V250 + /VIM. iAccumul. (vedi caratte-
riot alrnanacco folografare1 Venda (mar ucarel. 
IN3YRR. Roberto Vendrame • via Maso D. Piece 72 
-39100 Bolzano • 2 (04711940615 (dopo le 19) opoure 
(0471) 41333 der. 286 (ore Am). 

CEDES' RADIOELETTRONICA dal 1974 411980. Radiortvi-
ore dal 1967 dal 1980.. cq elettronica dal 1967 al 1980 
annale complete [mezzo convenirsi. 
Nunzio Isaia viá G Alessi 146 - 00176 Roma Tir (06) 
272829 lore serali) 

APPLE II SCHEDA LANGUAGE nuova vendo a L. 160.000 
con disco nlocalore Cos e 486 dr memoria uule a L. 
170.000. Unilä drsk Il ongrnale a L 600.000 cerco 
Eprom 2716-2516 anche non veer,. 
Claudio Antrosani • via Lamarmora 11 • 19100 La Spe-
zia • TOE ioiazi 32526 (Ore wall). 
VENDO N. 1-2 „TO 2W 3CH Bollanz SOKL cad com d-
quarzr nuom R microfono FM 88-108 disianza le linea 
aria I km anvil mereo ID, IOW Pines 540 70KL mime 
ere!. vane 79 • 82 a 1.000 lire Cad 
Salvatore Formisano via A Vol/a 3 - 38062 San Marhno 
D'Arca (TNI - 10464) 517240 (ore I I-14) 

OCCASIONE MOO CENTRALINO lerefonwo Siemens PG-
DC 20/8038 con oallere sermon oppure caner° con 
altro materiale Hl -Pi O malenale radroarnaloria(e 
Vitale Perucchn • via %lane 52 27045 Casleggro (PV) 
- Vro (0383) 82601 (ore 9-12). 

OCCASIONE!! VENDO ECO eleltronwo con alimentatore 
escluso il solo contendore a sole L 200.000 tratrabili ri. 
ornedere carattensuche. 
Francesco Brunerti . via Flaminra 394 • 06023 Gualdo b-
orne (PG). 

VENDO VIDEO BOX Eurosyslem oerfetto L. 400.000. 
RiCeVilere FRG7000 Yoesu nuovo L 600 000 
Monitor 12 pork, verdi P3I 24MHz banda passante L. 
250 000. 
Maurizio Rwaroia - via S Corcanbano 6-2 16133 Genova. 

VENDO GENERATORE DI FUNZIONI quadro. sinusordall e 
triangolan. Freguenze vanalatir da 1 a 1.000.000 Ho. 
complete di sweep e Dc Met. Pagato nuovo 254.001) Li. 
10 vendo 400500 150.000 lire. 
Roberto Allano Piar di Forno 24.1 • 16153 Genova 
-V (0101 623077 KIM le 20). 

PERMUTO MILLEGIOCHI TV* Morava elettronrca comple-
te dr 8 Rom acato 2 yea con mwrocomputer 2X81 G•011, 
plelo di mantra melt1 dr collegarnento e alimentalore. 
Claudio "empesta • via Tonne 158/3 - 33(00 Udine 
(04321 481240 Valle 20 In poi) 

VENDO ANT 18AVT WOG venrcal LT 100 K Lineare CB 
40,50 Mohr per auto 60 70K lineare 144 MHz FM 
10- 15 Wan ommo scatorato da ream 30K Radio vecche 
ripe a 5 varvole condo ad amarome 
Camillo Capobranchi male dei Promootori 222 - 00122 
Ostia Lido (RM) • 'a 106) 5603483 (ore 19.30+ 21.30) 

CUFFIA KOSS ESP9 NUOVISSIMA vendo o Duarte con 
grammolono a rnanovella con tromba o senza. Acquisto. 
vendo. berme radio e valvole 1920-1930 e procure 
scherni dal 1933. Cerro rivrste radio, libn e schema', Oa , 

4135 Acguisto piccoie radio a valvole ea galena. val-
vole e alroparlami magnetici anni '20. Cerco cintura di Ca-
11110 01 Piligolli e Memone di Linda Murri. 
Costantino Colono • ma Spaventa 6 - 16151 Samperda-
rena (GE) - cu (010) 412862 (ore Pauli). 

VENDO cg elethonica annate comp'. 1979,80-81 a L. 
300 d lascioolo annate cluse 1965 al 1978 a L. 250 la co-
pra. „voua elettromca dal n. I al h. 40 a L. 300 la copra 
minor, 20 riviste in conlrassegno. 
Luciano Tonezzer • via Vale 139 - 38052 Caldonazzo (TN) 
.2 (0461) 743694. 

PERSONAL COMPUTER COMMODORE 3032 eerier° L. 
1 600.000 tratrablh vendo Inottre frequenarmetro 1 GH, e 
demodulatore Roy ST5. Turner +2 da repro L. 50.000. 
Waller Amisano - vra Abbe Goner 16 11100 Aosta • 2 
101651 42218 tore pasti) 

Z80-8086-8080 Ram e Prom 2700 - 2732 e molts wire 
materiale Vence a pre. stracceath Cedo inottre hltro pas-
se basso Bird 610 MHz a L. 20.000. GDM Leader a L. 
100.000. Non faccro speditronr. 
Luciano Paranethroth - via C. Belo° 9 - 50136 Firenze -2 
(0551 661704 (ore 20-21.301. 

VENDO ESPANSIONE 18K per 0)(81 a Lire 100.000 321( 
Lire 160.000. 64K Lire 230.000. Accetto prenotazem per 
DI Speculum a colori consegna in 6 sellanane Vendo 
schemi. programmr. cassette. 
Dante Vraletto via Gorizia 5 - 21053 Castellanka (VA) -00 
(0331) 500713 

ACOUISTATA PER ESERCITAZIONI vendo molocictena cla 
mormagna Apr/ia 320 oc. poco lumo e FureOre pagaba 
3.000.000. Cede in ottinw slats. causa mat di testa Al 
melon °Here. 
I1HNK. Andrea Gann° -u,a Gaeta 47-5 - 16134 Genova 
-2 10101 230342 (ore 20+22). 

VENDO ANTENNA DA CAMPO completamente smontabile 
In contendore con dearer lreguenza 70-100-
MC mod. CV 444/TRC • t A L. 120.000 prezzo defrnitivo 
Alessandro Mammi - via del Bargeo 6 - 50135 Firenze -2 
(0551 608240 (rune le ore). 

VEND° RIVISTE E LIBRI dr eleltronrca a riches* invio 
elenco inoltre ollro 10.000 lire per schema elettrico o loto-
copia per TX/ON Crown Japan model 7TV-14. 
Altredo Bruzzanese • londo Fucile pal. G I/34 98100 
Messina (090) 2926114 (ore 18-221. 

VENDO PVC Mown L 680.000 reg. Philips a bobrne 
(mono) L. 60.000. Amplf. 60+60 W L 40 000. Rn. 
Gruneng CR355 nuovo L. 66 000 TX TV 2 W UHF L 
165.000 TV a vahrole L. 25.000 filoddfusore L. 30.000. 
Antonio Rosalie . via Eritrea 22 31100 Treviso • 7E 
(04221 21483 

M1GLIOR OFFERTA CEDO Kl N 47-88 - 89 »await ra-
dio sveglra AM/FM. reg. Rrpr. unisel. Mic. Prezo Surplus 
Shure (Elko) cutha stereo leg era. ahmentatore 9 V. 
Marro Laguarcha via Del Mandorle 23 - 85100 Potenza. 

YEN00 SCHEDE Microcomputer N. E N3810+382,386 
incomplete a L. 70.000. Amara. srereo 15+15 W KS230 
solo provalo L 20.000. Spool postali a carico del dent-
caballo  
Merlu)gi Fabbn • via Di Mezzo 8 • 50121 Frrenze • 2 
(055) 241160 

g212')J2,Ee'eAcer.OEI.TeEiglOEIVpJe'eelegte'ged° ol-
mulazione. 
Maunzio Elossr via Illirico 11 • 20133 Wane • 2 (021 
723662 (ore pranzi). 

OCCASION" OCCASIONE causa chiusura laboratorio ripe-
rationi TVC veňdo general. bane cabre user° ',lochs, 
mo perreito anche come esterco marca Unahom mod. 
EP686C LI. 600.000 
Granni Bonlio • vie Eireann' 04 62029 Toremino (MCI 
-2 (0733) 973209 (ore 13-15 e 002010 201.  

COMPUTER N.E VENDESI interfacma esadecrmale -k la. 
suera Interface/a per recastratore eper wdeo con cassette 
Basle funzonanti melš prezzo lislin0. 
Angelo Mora - via 1110118rene 4 • 28041 Arona (801 
(03221 2860 (Ore serali). 

YENTOLA PAPST OTT/MA 220V vendo vendo Monte yen-
ION. Fenn ad alta pressrone „C6244 ricevdore aero. 
nalurico BC1000 RD( Vendo ino/tre AllIi componenn. 
Carlo Ensue • via Declezrano 18 80125 „apoll - 00 
(081) 632453 (ore pash e (Moo le 211. 

SeN(10 LIBNI DI ELETTRONICA degli anni 20 ad egg, co-
rne anche rime valvole alodio inoltre SCPePli Ul pore-
CS, dl cucl rernpr ma Hoche Plu feCeell 0.091e C13-1X -TO 
co1or ecc 
Ammo Papale prazia 1 on vice 1. 4 -810555 Mania 
C.V. ICE) 2 108231 8114613 Mlle 14.00 alte 18.00) 

VENDO UNA 1108INA NASTRO magnehco 26 cm. TOK Au-
duo tips L-3600 M pa una bobina 26 cm. Motel! Tipo 35-
1806 a lire 35.000 complessrvarrente condo schede 
LX386 mwrocemputer N.E. core. 
IIVZO. Rwcardo Mascazzint - via Ranzonr 46 • 28100 No-
vara • 2 (0321) 453074 

VENDO TV SAME 6 cowl, (2 con pistola) pile reis sonoro 
L. 25.000 vendo cendalMa aulocostruita per lucr psiche-
cleIrche 3 carrell collegala alle casse 200 W per canale L. 
25.000. 
.riß70.19,470pg 1.1 •aa27PAtioloflpi, 4e0(21g Calderara di Reno 

ANNATE cq eteltronica dal 70 vendo 12000111e cad. Ven-
do pure Eleltronic Chess 7 1,0e II L. 70.000 nuovo con 
istruziom (grapponese) e flume. arretrali Rachorarna e Fa-
do Ponca a mela prone copertina. 
GmSePPe Dr Molleila vo S. recut, 21 - 70125 Bari. 

VENDO O SCAM DIO con eccitalore 800 canah FM nuova 
elettronrca TV Game 6 Grochi BN lento prslola+anlenna 
drremva FM +Wearer min 220+racchetta rennis mollo 
usala marca Slazenger 
Giancarlo Rulu -cia Giordano Bruno r 7/4 • 07026 Subia 
-2 (0789) 22030 (ore 19-22). 

CORSO TYC S.A.E. senza rnmenaie L. 100.000 CB 40 CH 
AM L. 50 000 amplarcatore per autoracho 30+ 30 W L 
45 000 6.75 n L. 40.000 n 2 box da 30 W L 
75.000 la coppia. 
Roberto Gazzanma • vra Cavour 11 • 27055 Rivanazzano 
IPV) • 2 (0383) 92354 (ore pastr). 

VENDO F1ACCOLTA COMPLETA 90 libn Salgan edrzione 
Fabori norm siphon ce(olan L. 40.000 esclusa sputum-
ne 
Marco Mellor, - ore Rodi 2-19 - 17100 Savona. 

VENDO A L. 500.000 stampante GETN300 a calena di ca-
rved (30 CHRIS). formato 120 colonne (Pm Feed) e fogb 
moon, interfaccia serrale RS232. splendwla per +Word 
processin,ge. 
renr5o54a9sjr OEcS21218ija 1- 10143 Torino -00 

CAMBIO RU NATIONAL RF 1600/6 VHF kircralt FM-
AM-MM - SW con lorogralwa reflex 24 x36 plu evenruale 
conguagle. Flo nuovo unbarlalo. 
Augusto Cayenne via F. Nuile 16-5 16147 Genova. 

NUM IMBALLATI CEDO RTX Moore 430 0W/OSA/LS" 
uscrta REM. a sole L 200 000 per 2 L. 380.000 Inollre 
Scanner SBE Sentinel 144 o 174 MHz nuove a L. 110.000 
superplay computer 4000 L. 110.000. 
Slane, Pavan - vra Maanese 239/1 - 30030 Chrrignano 
(VE) (041) 913013. 

VENDO DRIVER 8" funzionanle su mwrocompuler du 
N.E . con alunentatore connermre e van disked a L. 
330 000 trattabrh. prelerenze per zone VE. PD. TV. 
Gorge Corra • Ora Mo(menh 42 • 30173 Mestre,Venewa 
-2 (041) 59601 (ore 20-22). 

VENDO 2X80 con tasliera premente a Lae 120 000: 00,1-
00 110111e ZX Spectrum a color; a Lde 495 000. Vendo 
morn accesson per 00 S1101011 ConlaPare 
Dante \harem • via Gorizia 5 - 21053 Casiellanza (VA) 
•ťk (0331) 500713 

SENDO MOTO KAWASAKI 400 beilindrica qua!» 'ere 
11.000 km perlen o peanut° con RTX bande decamern-
che aloe 13 V cc tipo FT707 IC720 TSI20 o atra othma 
marca 
13T7P. Petro Tamil • wa Ultsse Ornr 13 • 35136 Padova 
.2 (049) 43421 (ore 13-14 e 20-22). 

YENDO MOBIL 10 Ere sint. conlinua 144-.146 Mt 
PM/AM/SOB perfetto cause realrzzo a L 220 mile TV 9' ' 
220V 12 Vcc L 90 000: aereo model', con motore ammo 
per vo(o vIncolato o 1 Irtro benz 100 kl 
Sandro AValiferll • via Cold:eerie 104 • 60040 AvaCeni 
(AN). 

CENTRALINA CEFICAPERSONE Teener complete di mite le 
schede di ricambio vendesr L 400000. 
Comoinatore telecom° da 170 schede Lampophon L. 
80 000. 
Stefano Leonardi - Ina 1 o,aoolrlm 7 40129 Borpgra . 00 
(051) 363062. 

richieste RADIO 
CERCO RICEYITORI costrurti verso 19200 prima con bo. 
bloc e valvole estorne ncezione in wee. Cerco pure val-
vole surplus e ricevilon surplus rtalranr e ledesChi. 
Giovanni Lonahr - via Roma I - 39043 Chlusa (BZI - 00 
10472) 47627 (ore seralit 
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oliente e richieSfe 

FUTURO OWL ACOUISTEREBBE RX 0:30 MHz tip° FR-
5013 o simdari purchä penenamente funzionante a prezzo 
basso. Trans di persona. 
Paolo Rule -ura Soperga 52 • 20127 Milano - (02) 
2829298 (solo serail) 

CERCO URGENTEMENTE SCHEMA, rime II applicazione 
princip' di lunzionamenio del surplus TUIOB aCcordatore 
d'antenna usalo dell'US Army. ',mare eventual' docu-

a mentzioni. 
Nunzio Sparta - via Ox llano 109 - 95036 Randazzo (CT) 
-V (095) 921412 (dalle ore 10 alle 12). 

CERCO RO cop.cont. 05+30 MHz. Rispondo a lulti. Trai-
Iasi preleribilmente Sardegna. 
Gianni Äbinto - via Lamar/era 1 • 09075 S. Lussurgiu 
(OR) - (0783) 550979 (ore 13 ,- 14/sabato). 

CERCO NOISE BLANKER per TRA Drake e SinCMil 
2X80/81 vendo finale stereo 40 40 W NE, cerco grid dip 
DM 80/81 Trio. 
Federico Sartori - via Orne Parecipazio 8/E - 30126 Lido 
di Venezia • V 1041) 763374. 

CERCO R10EVITORE coperlura continua AM FM SSO per 
inizio anivitä OWL bane common' dl qualsiasi marca oi• 
screte caralerisucne tecnicne massima serietä. 
Luciano Di Domenico • via Corr.do del Greco 190 - 00121 
Lido di Oste V (06) 5515886 Isola serati). 

CAME00 CON APPARECCHIATURE WEHRMACHT oilmen-
talon per Fug 10 cerco valvole tedesche 052 VCL11 Mi-
ca e accessori del LI.SPR 80 cavalielto e cavi. 
Ober/an Corlesi via Venere 4 • 47042 Cesenalico (F0). 

DIPOLO mULTIBANDA CERCO. Ben accordato p050154' 
mente di dimension' ri/cite e sopratlutto con un prom 
modico. 
11836TO. Daniele Galtolin vicolo Brunette 3 - 10040 
Druento (TO) • V (011) 9846974 (ore 19 -20.30). 

CERCO CONVERTER 2 m Ocioso dacha non funxionaMe 
ma in boom] slab, evenlvalmente permulo con RTX CO 
Hy-Gain 2795 120 oh AM FM 556 . 
Massimo Costa via Emilia 3 - 01100 Viterbo - (0761) 
32281 «Mite 20 alle 221. 

CERCO VFO per 00510 - 515 - 520 - vendo valvole 
4/4050 - 250TH - 100TH • 2C39 - 813 • 8334 - 829B 
-3E29 - 4021 6146A/B 44150 • PE1.5/100 RX Mo-
relli - RP32 con alimentalore molle valvole. tipo mignon cd 
allro maleriale. 
IK3ALH, Aldo Rinaidi • via Monje Cimone 17 - 35030 Set. 
vezzano Oentro (PO) - (0091 633268-637401 (solo se 
rail). 

CERCO TUBI MAC 4-400A amine Drake 55111 SPR4 
640/C VFO IVA mom o telefonare. 
Eugenio Canto • via Archunede 243 - 97100 Ragusa - V 
(0932) 22270 (ore 20.30-21.30). 

CERCO TO 520 or TO 820 venclo Sommerkamp Soka 747. 
Rodollo Gubiolo 'pa Fontanelle 28 • 36061 Bassano del 
Grappe (1/1) '00 (04241 25747 WON) le 20.00). 

CERCO TRANSCEIVER. «ATLAS 210« completo di amen-
latore o comungue erne marca rninimo 100 W precate di-
mension' per mObile/nlablliMa. Inutile contoltare se ap' 
anelo manomesso non penalto. 

IKIBES. Guido Scaiola • via Chiabrera 5 - 15011 Acqui 
Terme (AL) V (0144) 56127 (ore 19+22). 

HAM IV COE CERCO solo se perfetto: cerco RX copertura 
cont. 0.5+32 Mc, solo valvolare (RCA. Hallicrafters. 
Hammarlund. Recall) escl. Collins: vendo traliccue nil-
sonpico min 3 m, max 12 m. 
Umbe-Fovea°rto Angelini - via Agrigento 9 • 63040 Villa Fiona 

(AR)• 

CERCO TELEScRIvENTI Olivetti TE 300 con perforatore e 
'acne anone gusto (punche bparabaej a 5 bit. POsmba-
manta zona Emilia Romagna o regioni fimilrole. 
Giovanni Lodi - via Rend 72 41100 Modena • 2 (059) 
392163 (solo wall).. 

CERCO RO TO, ampl. lin. sinistrati non I unzionanli cerco 
inoltre demodulatore Filly tipo AF8 o Eq Vendo midland 
77861 cerco anche VHF marino e antenne per HF Weill-
ve. 
IW1PFC Stelano Reynier - (0187) 510266 (13+14). 

RICEVITORI TRASMETTITORI strumenti di misura ex mill-
ion o professioneli italini/germanici acquisterei. Fare of 
lerla specilicando. Rispondo a tutti. 
Giuseppe Dadarno - via Pegaso 50 - 00128 %Ma. 

ROS 2 rn CERCO. Fare olferte. 
Piero Giorgi • via Risorgimento - 55052 Fornaci di Barge 
(LO) 

CERCO 681108 505 Sommerkamp. Aslenersi poco seri 
lare otlerta buona. 
Dano Vernacotola - (085) 67518 (ore pas(i). 

CERCO LINEARE HF 1.5 KWohneare VHF 3 W. 11/25 W 
oul con premed entramei ottirne condizioni solo prov. 
RA BD FE Necessane prove. 
Antenna yen. ER.E. HF 10.15.20 con 6 radian 
vendo+G.P. 10M Lit. 50K. 
14ZDX, Francesco Cellini - 0i0 Ponevenere 27/F • 48017 
Conselme (RA) • V (0545) 89072 (solo ore 20,21). 

CASSETTI SINTONIA HRO, anche Quast' o manomessl. 
goalsiasi gamma, cerco urgentemente. Indicare condizio• 
ni e lorezzo. 
I6JY, Paolo Balch - via Gavardini 23 - 61100 Pesaro • V 
(07211 31301 (ore serail). 

CERCO TRANSVERTER 11/45 m usam mna perfeitamente 
tunzionante 
LuCiano Miiano - via Carlo Emanuele 13 12100 Cuneo 
-V (01711 68963 (ore 20-22j. 

I/ECCA KW 202 ncevitare HE cerco per comp1etare la linea 
col TX KW 204 Cad° Yaesy FTDX 401 ATA HF 560 W PeP 
con 11 metn e bande ausiliarie per 750.000 lire annuncM 
sempre valid° per RA 
lug Maw - viale Repubbeca 48 • 08100 Nuoro 
(0784) 35045 (14-16 e 19+22). 

CERCO SCAN CONVERTER per ricezione stalljti meteoSat 
2. Cerco sincronismi X satelliti funzionante. Vendo tele' 
scopio FI600. D30 en. con vad accessori 1. 3.000.000 
trattabili. Cerco materiale APT vario. 
Lgio Mafinverni - via Mentana 10 - 20052 Monza (MI) 
•c4 (0391 365511 pre 18+24). 

CERCO ANALMATORE PANORAMICO TV se 'locos/one 
(eventuali permute). 
Vendo standard SCI40 o 000110 144 FM in W L. 
250.000 - tradultore Texas move parlante modulo inglese 
L. 150.000. 
I3KYP. Adriano Penso. Giudecca 881/8 30123 Venezia 

`4.2 (041) 701255 (ore 13,30-14.30 e 19-22). 

CERCO ROTORE COE HAM IV, cerco FIX 0.5+30 MHz di 
classe (Hallicralters. Hammarkind, racal, etc.) non muno' 
Idoso, solo a tubi. Vendo Iraliccio 12 m., ant. vert. to-
rs, 20 m. Cerco ATO 144 AAH,. 
Umberto Angelini • via Agrigento 9 - 63040 Folignano 
(API - (07361 65465 (ore 13.30,74,30). • 

FPM 300 Hallieratters RXTX HF cerco massima seriela ri-
spondo a tulti specificare condizioni e mezzo, 
Mao Zemboli - idle° postale - 80045 Pompai (NA) • V 
(081) 934919 (ore 20-22, non oltre). 

CERCO RICETR, VHF All mode ponatire oppure da casa 
6782. 
Vendo ricetrasmittente antenna verlicale accord& anten-
na autocestr. per ileum. ant. vert. per It e 45 m mai 
us» (rebook) 2 x 3 m. Oase quadra. 
IK2ANG, Pino Lorusso - via Di Vittorio 520 - 20097 San 
Donato Milanese (MI) • V (02) 5278586 (01110)0 
3285135). 

CERCO OSCILLOSCOPIC con solemi e rnanuale islruzioni 
funzionante massirno L. 80.000. 
Dorian° Dal Prä - via Rsorgimento 27 - 36030 Pievebelvi-
cino (VI) - 00 (0445) 20450 (serali 21,30+22,30). 

CERCO NOISE BLANKER per TR4 e Grid dip Trio 
Federico Sartori - via Oreo Parecipazo 8/E - 30126 Lids 
di Venezia - (0411 763374. 

CERCO I SEGUENTI APPARATI, I) RTX motile 2n1 FM 
anche solo cana)i RI-R5. 
2) VFO 5-4-103-S funzionante. 
Pasquale Gargiulo - via Scanzati 43 - 81037 Sessa Aurun-
ca (GEL 

CERCO SCHEDA-mEMORIA E OUARzi per RIX FT 225RD 
convener 1296+144 MHz della microwave parti mecca-
le. kits, component' vari per VHF-UHF-SHE cedo grid-dip 
di Radio Kit, completo. 
IW5ABD. Riccardo Bozzi -via Don Bosco 176 - 55049 Via-
reggio (LU) - To: (0584) 50120 (ore pass). 

CERCO RADIO-RICEVITORE Redden (nglese. 
Type M.C.U.4. frequenza 95ke/s 27 Mc funzionante non 
manomesso che sia prezzo conveniente o cambia con al-
tro materiale. 
Walter Tonini - via Isonzo 34 • 19100 La Spezia • V 
(0187) 508295 (ore padl). 

144 MHx.RTX ALL MODE cerco solo se in ottirno stato. 
Chassis di ex Sty o Walkie Talkie se presentabili ed ele. 
genii solo chassis cerco. 
Paolo Simone Biasi -I. 35 - 37054 Roam 108)-00 
(04421 88163 (dopo le 191. 

COMPRO RICETRASMETTITORI CB AM SSEt non a Pil 
anche non lunzionanti purche compmh. 
Lgigi Colacicco - via Lepudro 16 • 03044 Cervaro (FR) 
-A (0776) 43173 (ore pasO). 

CERCO senza dover spendere un capitale un Rest...Mo-
re da 300 W con primario a 220 V e secondario a 700 V. 
Sandro Esposito - via Zen/uni 20 - 20147 Milano • V 
(021 4152890 (ore 20-22). 

PATENTATO IN ATIESA DI NOmiNATIv0 desidera center. 
tare OM esperto a Baveno ove installera la staione di ra-
dioamatore. 
Ferdinand° Gale - via Tito Mignon 40 - 20146 Milano -00 
(02) 4229624 pre 19-21). 

CERCO TMO 008350 CTE Il ottimo soato tralla con El0 e 
dintorni vendo ORO COLT444 120 ch AM-FAA frequenza 
operativa 28515+27.855 con commulatore 0.5 5 10 W a 
Lire 150.000 trattabili. 
Roberto Pagonelli - via Massarentl 9 • 40033 Ceretolo 
(BO) - 00 MI) 570009 (ore 12.30+13,30 e 18,21). 

- • . 
CERCO SCHEMI APPARATI, FT277EVE o FTIOIB/ER. 
TS50313P. Tenko 4680. Rispondo a tutti e riMborso spol 
se. Urgenle. Graje. 
1107554, Giovanni Nistri - piazza Mazzini 22 - 73100 
Lecce. 

CERCO SCHEMA ELETTRICO del radio ricevitore Alwater 
Kent radio mod. 60 del 1928 e del r)cevilore VHF surplus 
R332.-ARR21 freq. 80-160 MHz grazie più le spese. 
Silvana Massardi • via Lodovico Bailelli 10 25100 Bre-
scia • 2-2 (030) 315644 (ore 13+14). 

Nell'articolo: Ricevitore R108/GRC, pubblicato sul n° 9 pag,116 e seguenti, a pag. 117 ci un evidente 
errore in calce all'elenco delle va/vole; più precisamente, va tolta la frase »Ad ecc,ezione della V 14, 

che ě un doppio triodo octal GT», che ä del tu/to falsa; di conseguenza va tolta pure la parola «an-
che» dal capoverso seguente. 
Questo svarione mi ä misteriosamente scappato in sede di copiatura del manoscritto. Vorrete scu-
sarmi amichevolmente. Come amichevolmente scuserete il lynotipista che alla V, ha scritto 345 in-
vece di 3A5. 
Ciao a tutti 
IWOQC, MASSIMO BERNABEI 
Via dei preti, 12 
06034 FOLIGNO 
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Cede e riChieSte 

CAMBIO BC312 con media a Grela la con RX 144 148 non 
manornesso. 
Vittorio Ragaloi-vra G. Leopardi I- Medulla (MO) 
10535) 53634. 

CERCO PER ARRIMARE al rnM TX KW204 ricevitore Dacca 
KW 202 a suo lempo importalo da kanzoni se in ottime 
condizioni super valutazione. Achiesta sempre valida con 

24'8 bli 48 00 
172 3V5 (aoree14e,111 JIa9 2-2r 1 Nua-10 1078X1 

 VARIE 
COMPERE OSCILLOSCOPIO VERA OCCASIONE 
Daniele Poli - via N. Sacro 6 - Montichiari (BS). 

OM OWL SOFTWARISTI zeros programen' hardware per 
codifica e decodilica RTTY Cen su video TV tramite ZX81. 
Fahrizio Prune)) - via Pries- 58100 Grosseto - (0564) 
24664 (ore pas)i). 

CERCO TRAOUZIONE IN ITALIANO del manacle operativo 
per ROO IC21. Prego Cede. 
Bruno Giacomozzi - via Roveeto  48(3 • 39100 Bolzano 
-V 10471) 34370 (ore 12-13). 

CUFFIA KOSS ESPE nuovissima vendo o baratta con 
grammofono a manovella con ‚lombas senza. Acquisto. 
vendo, Smarm radio e valvole 20.,30 e procuro 
echem' dal 1933. Cerco riviste, radio. libri e schemari dal 
1924 al 1935. Acquisto pagando bene nade a valvole ea 
galena. valvole e allopartanli anni 1920. Cerco il libra. 
Gintura di castitš di Paigrilli. 
Costanlino Coriolano - via Spaventa 6 - 16151 Sampierda-
rena (GE) - 72 (0)0) 412862 (ore pasti). 

CERCO MATERIALE VARIO APT. funzionante. Vendo te-
lescopio F.1600 0. 30 cm. lipo Niwlon con vari accessori 
L. 1000.000 (lne Mien') Irattabili. 
Lucio Malinverni - via Mentana 10 - 20052 Monza (MI) 
-V (039) 365511 (ore 20,24). 

CAMBIO ROTS BC659 aliment*, 220 Vac separata man-
Carte di microfono regal') alcali duarzi per delta e 2 val-
eta por una PM 19MK11 o MKtfunzionanti 220 Ac tral-
la di persona. 
Paolo Finelli - via Molino 4 40053 Bazzano (60). 

CERCO RIVISTA AMERICANA ',Cobra, compro sia ori-
ginale one folocopie e scrivere per accordi. 
Lorenzo Vescovo - via Capodieci 23 • 96100 Siracusa. 

CERCASI GRUPPO TIME BASE Vernier per oscillosco-
pia HP mod 130 BR...Schema eteltrico disposto a compra-
re anche oseli. completo. Rollo o guasto puree completo 
West° awe lare off erta. 
Gennaro Ric* • p.zza Nicola Romano 15 - 80145 Ch ala-
no (NA). 

URGENTE CERCO INDIRIZZI di dine svedem norvegcsi lie--
landes' cire operimo nel settore dei computer od *Moni-
ca in gonerale. Tack Tack_ 
Cerco TO CW HF anche home made. 
Marco Eleuleri via Alberto C. Bini 24 - 00176 Roma 
(061 2709)5 (ore 13.00,15.30). 

CERCO SCHEMA TELEFUNKEN 33 WL/E e Detector aga-
lena o carborundum e pima radm a galena o valvole anni 
20. Acquisto. Vendo. Baratto radio e valvole d'epoca. 
Acquistolibri radio, riviste e schernari anni 20+30. Men-
de calla Koss EXPO nuovissima oppure la baralto con 
grammolona a manovella in moodeno legno con Iromba o 
senza. Cerco traslormatore Push-Pull. 
Coslantina Coridano - via Spaventa 6. 16151 Sampierda-
rena (GE) - V (0)0) 412862 (ore pasli). 

CERCO MANUALE di laratura per RX AR 88 LP in cambia 
[Mlle Massa per AR 88 RCA. 
Gino Piccinini - via Ural 22 • 40026 tnola  (BO) - 
(0542) 42530 (ore pasti). 

CERCASI CON URGENZA schema per il ricevitore Unica 
mod. UR 2A vandal') anni fa da Marcucci spese per MA-
la a mio calico con ricompensa e Graze anticipate. 
Gianni Terenziani - via Saletti 4 - 43039 Salsomaggiore 
(PR) - Uo (0524) 78843 (ore serail). 

CERCO BOBINATRICE Vast armalon 016MM3MM. 
Pietro Schedi - via Virro 81/B 03043 Cassino (FR) - 
49073 (ore 9, 13 e 1,20). 

RADIO E VALVULE EPOCA 920,935 ACOUISTO. baratta. 
vendo. procuro soh.), dal 1933 e cerco schema radio Te-
lefunken mod. 33 WL/I. Ger. rivisre radio. „br' e sole-
mad anni 20,35 e il fibre, Ciniura di casIdà di Pitigrilli. 
Cuflia Koss ESP 9 nuovissima condo o barado con gram-
motono a manovella in mobile= legre con tromba e senza 
ad eventuale conguagtio. 
Commit,' Coriolano - via Spavenla 6 - 16151 Sampierda-
rena (GE) - 721 (010) 412862 (ore pasti), 

ACOUISTO RAMPONI PER ALPINISMO m'aura 42044. 
Augusta Cavanna - via Hullo 16/5 - 16147 Genova. 

OM ANZIANO 'Menu manta chiede aiula per taratura an-
tenne gid installate e oudla Maio allivita Ionia e ROTY. 
Vittorio Palmieri - via Aquilea 12 - 00198 Roma - V (06) 
8459954. 

CERCO VALVDLE RADIO degli anni 20 -308 4-5 piedini. 
Cerco pure ticevitori a 1-2 labi e radio galena oleosa epo-
ca. Radioline a tubi subminiatura anni 50. Materiale sur• 
plus. 
Giovanni Longhi - via Roma 1 - 39043 Chiusa (8Z) - 
(0472) 47627 (13-14 e 19-22). 
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ELEPHANT 
display 

14IBR, Marco lbridi 

Parlare ancora di display in un'epoca cosi tecnologicamente avan-
zata come la nostra potrà torse apparire un tantino anacronistico 
ma ciò che andrò a descrivere rappresenta un'applicazione molto 
hobbystica delle famosissime «lampade» o meglio visualizzatori, a 
sette segmenti. 

«gigadisplay» visti da viola°. 

Nella preistoria dei visualizzatori i dati numerici erano rappresentati da «curio-
si» e ingombranti tubi termoionici che contavano da soli (meraviglia!) sfruttan-
do le applicazioni classiche della tecnologia con cul erano realizzati e che in-
dicavano, é proprio il caso di dire, la cifra con un fascetto elettronico di scari-
ca, che assomigliava molto all'indice mobile di un tachimetro; questi portenti 
si chiamavano: TROCOTRON e DEKATRON. 
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Elephant display 

Con l'avvento massiccio delle tecnologie digitali integrate, approdati alle pri-
me logiche UL, eredi di tante altre dai nomi oramai dimenticati tipo RTL, ecc., 
le cifre ebbero una degna rappresentazione con le famosissime NIXIE, che 
contraddistingue un indicators a scarica di gas non «intelligente» e abbiso-
gnante di una logica di supporto. 
In seguito, l'utilizzazione di indicatori nu merici in apparecchiature sempre più 
piccole e compatte, come ad esempio gil orologi, che rich iedevano alimenta-
zioni a portata di pila, assieme alla scoperta di nuove tecnologie come quella 
dei diodi fotoemittenti (LED) e più avanti ancora del cristalli liquidi, ha portato 
agil oramai comunissimi indicatori a sette segmenti per i quail non spender() 
nemmeno una parola. 

L'intente di questo mio scritto é di descrivere la costruzione di un display gi-
gante che, commissionatomi per usi abbastanza particolari, non sono riuscito 
a reperire sul mercato della normale produzione specializzata. 
II display é costituito da sette segmenti cavi di lamiera stagnata delle dimen-
sioni di 20 x 5 x 4 cm. 
Ogni segmento porta quattro fori del diametro di 1,5 cm che servono sia per il 
fissaggio del segmento stesso al pannello portante sia, e soprattutto, per con-
tenere il portalampade di marca «ELIOS» in plastica. 
Il singolo segmento è illuminato quindi da quattro lampade miniatura da 60 V, 
3 o 5 W in serie per un totale di circa 240 V. 
Ogni segmento é comandato da un triac che andrä pilotato sul gate. 
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Fase della costruzione. 
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Pannello ultimato. 

A 

0  

Dimension! segmento. 

PorWairela 
elios 

Poi.% la% pad» 
(vista sly,iere) 
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Consolle di comando a contrates. 

La logica di comando ě arcinota e quindi penso che più di tante parole valga-
no gil schemi e le illustrazioni, facendo solo attenzione che lo schema da me 
proposto è per quattro cifre, con spegnimento degli zeri non significativi, co-
mandato da contraves ma nulla vieta di usarlo con un numero maggiore o in-
feriore di cifre e pilotarlo con altri mezzi (per fame, ad esempio, un orologio!!). 
Unica nota di riguardo va all'alimentazione per quella massa in comune alla 
rete che andrä collegata al «neutro» e per il fatto che deve essere abbondante, 
nel senso che con quattro integrati un normale pA7805 da solo scalda troppo e 
non ě sufficiente, e alla dissipazione termica degli SN7448 che in questa «bru-
tale» ma molto economica e semplice configurazione di pilotaggio diretto «la-
vorano» molto. 
A completamento del tutto il display cos] ottenuto andrä schermato con plexi-
glass non troppo trasparente e del colore desiderato. 
Molto laconico, ma spero molto chiaro, auguro a tutti un buon lavoro.*e 

chi ha fantasia legge cq 
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musica e lud 
ovvero 

come ottenere effetti luminosi «casalinghi» 

Marco Minotti 

Una canzone molto popo/are in questo periodo dice che: «La musi-
ca e le lud i formano un connubio eccezionale». 
Non gli si può dar torto: se vi sarä cap/tato di entrare in una discote-
ca di giorno, avrete nota to che essa non differisce poi tanto da un 
«garage» e che la sua atmosfera ě dovuta principalmente alla bontä 
degli effetti. 
L'hanno capito subito anche i proprietari di tali locali che hanno in-
vest/to in queste, facendo nascere una vera e propria industria an-
che da noi in Italia. 

facile - per tutti 
In questo articolo non vi voglio descrivere complessi professionali perché 
uscirei fuori dallo spirito di questa rivista destinata a degli hobbysti. 
Non sono nemmeno le solite luci psichedeliche di cul sono piene le pagine di 
tutte le riviste del settore. 
Questi due progetti partono dallo stesso filo conduttore che è un CMOS-
CD4017 che non é sembrato affaticato per una simile utilizzazione. 

EFFETTO LAMPEGGIATORE MEZZI DI SOCCORSO 

Questo effetto ricorda un po' quello della polizia, pompieri, etc. Serve per rai le-
grare una serata in casa o per essore installato nell'impianto di sicurezza del 
proprio garage, unito a una sirena. 
Non fatevi venire delle cattive idee perché ne é proibito luso sulle vetture civi-
li. 
Potrà essore installato sull'auto solo in caso di incidente per evitare di essere 
tamponati successivamente da altri veicoli. 
Nei mezzi di sicurezza é costituito da una luce di forte potenza con riflettore 
girevole. 
lo sono invece ricorso a sei lampade ad accensione sequenziale che ottengo-
no l'effetto voluto. 
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Principio di funzionamento 

Lo schema elettrico visibile in figura 1 é diviso in tre parti: 

— un contatore di impulsi; 
— un circuito integrato con 10 uscite; 
— due transistor in configurazione darlington per pilotare le lampade. 

+42v 

C 

E 

2N3055 

E 
B; 
2N2646 2N1711 

2N2222 

visti da sotto 

E 

figura 1 

Schema elettrico, 

R1 100 ki2 
R2 120 Q 
R3 330 Q 
R4 10 1,9 
R5 100 kš2 
R6 a R11 47 ks2 
tulle da 1/4 W 

CI 1 ż'F, 25 V, al Tantalio 

XI CD4017 (cmos) 

Qy 2N2646, UJT 
3 02 2N2222 

03 a ag BD137/2N1711 
Qg a 014 2N3055 

1 zoccolo 16 pectin/ 
6 lampade 12 V, 10 W 
6 porta.iampade 
1 placca di alluminio 010 cm 
2 circuiti di vetronite 010 Cm (vedl figura 3) 

li contatore fornisce degli impulsi ä intervalli regolari. Esso é costituito da un 
transistor unigiunzione con base N. Quando il circuito entra sotto tensione il 
condensatore C, si carica attraverso la resistenza R,. 
A partire da una certa soglia, la giunzione E-B, del transistor UJT diventa con-
duttrice. 
Il condensatore C, si scarica sulla resistenza R, e fa nascere un corto impulso 
positivo. 
La durata dell'intervallo fra due impulsi successivi é determinata dalla resi-
stenza R, e dal condensatore C,. 
Sul mio circuito ho riscontrato una durata di circa 150 ms ma questo valore va-
ria con la tolleranza di suddetti componenti. È possibile utilizzare un potenzio-
metro al posto di R, fissa, e variare entro certi limit' la velocitä di rotazione. 
II segnale passa poi per il secondo transistor, un comune 2N2222, ed é suc-
cessivamente applicato all'entrata di un circuito integrato (piedino 14). 
Si tratta di un contatore decimals, un CMOS-CD4017, equivalente alio 
MC14017. 
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Esaminiamo la tabella della veritä (figura 2). 

Out SS 

Ovt 51 

Ovt So 

OutS1 

Ovt% 

OvtSi 

OutS3 

—Met 

figura 2 

Tabella della veritä. 

In partenza solo ruscita Su ě a livello 1, le altre uscile da Si a Sg sono a livello O. 

*Nil% 

litAZ 

IN M.! 

IN El 

SR. 

out Ns 

Out 54 

Out 58 

0.4.Z 01 02. Operazione 

1 X X SO ,.....SX,1 51059.0 

0 1 1_ 11 codatore avaeza 

0 I 0 1( (1 

0 0 X xie.rite cambiaieehto 

0 X 1 (c u 

0 1 _.r c., <. 
D 1- 0 u. <( 

X livelloikkkerett .ffronee ros. 1-frente ea,. 

State 

SO 

delta 

01 sz 

05(.(t« 

53 56 

per 

55 

Ez-o 

IG 

e 

57 

RAZ.,0 

58 5.9 
c..,vsodg4.0-0-9F, t? nes epA9 

(+1 Gu
!p2i d

 )
 

ogsvoui 

1 o 0 0 0 0 0 0 0 0 
0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 
0 0 1 o 0 0 0 0 0 o 
0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 
0 g 0 0 1 0 0 0 0 0 
0 000 0 1 0 0 CO 
Q 0 oo 0 0 1 0 o 0 
0000500 1 00 
0 C 0 0 0 0 5 1 0 
o 0 c o 0 0 0 0 0 1 

In partenza, solo l'uscita So è al livello 1, le uscite da SI a S9 sono mantenute a 
livello 0. 
Al ritmo degli impulsi provenienti in ingresso il livello 1 si sposta dalle uscite 
S„ S2—S9. 
II circuito possiede anche un blocco di conteggio su un'uscita denominata 
RAZ (ritorna a zero), piedino 15. 
Quando questa é collegata a massa (livello zero) il contatore funziona senza 
fermarsi e ritorna a zero al decimo impulso. Invece, se si collega un'uscita 
qualunque al blocco RAZ, il contatore si porta a zero quando il contatore rag-
giunge questa uscita, e ricomincia a contare da capo. 
In pratica in questa prima realizzazione non si sfruttano tutte le uscite ma solo 
sei, capad i di pilotare le sei lud. 
In teoria avrei potuto aggiungere altre lampadine ad altrettante uscite ma 
avrei pregiudicato la stabilité meccanica o avrei dovuto impiegare maggiore 
spazio; se per qualche altra applicazione vi servono più lud i non fate altro che 
spostare il piedino 15 all'uscita successiva alle lud i collegate. 
L'uscita S6 (piedino 5) é collegata al blocco RAZ e si utilizzano sole le uscite 
SO, SI3 S23 S33 S4 e S5. 
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II circuito integrato possiede due ingressi, uno sensibile alla salita positiva 
del segnale impulsivo di comando, l'altro al gradino negativo, cioè all'impulso 
decrescente. 
In questa realizzazione ho posto verso massa la seconda entrata, e in figura 2 

visibile la tabella della venté in questa condizione. 
H blocco lampade é costituito da sei lampade 12 V, 10 W che si possono facil-
mente reperire in commercio. 

È comprensibile che le deboli correnti alle uscite del circuito integrato CMOS 
non sono sufficienti per pilotare direttamente le lampade, per la forte richiesta 
di queste ultime. 
Mi sono trovato quindi nel la necessitä di pilotare le lampade senza ricorrere a 
transistori special i che avrebbero fatto aumentare considerevolmente il costo 
della realizzazione oltre ad essere di difficile reperimento. 
Sono ricorso a una celebre accoppiata famosa in elettronica, una specie della 
«Gianni e Pinotto” del cinema. 
Parlo del 2N1711 e del 2N3055. 
II 2N1711 ultimamente é stato messo fuori produzione perché armai «obsole-
to»: se non lo trovate ricorrete al BD137 che é il suo equivalente plastico. 
I transistori 2N3055 offrono una corrente d'uscita molto elevata (con aletta cir-
ca 15 A) ma hanno un basso guadagno (f31= 20 + 70). 
I transistori 2N1711/BD137 offrono al contrario un elevato guadagno 
(100 +300 (32) e una corrente relativamente debole (circa 1 A). 
L'unione in configurazione darlington di questi due transistori per ogni lampa-
da fé ottenere una corrente elevata con un guadagno minima di 2.000 
(P„„„ = x f32 = 20 x 100). 
Con un guadagno minimo del genere non é necessaria un'aletta di raffredda-
mento per i 2N3055 in quanto da questi transistori non si richiedono prestazio-
ni elevate, in ogni caso pelt sono consigliabili quelli della RCA su cul sono 
state effettuate anche delle prove con lampade di maggior potenza senza ri-
scontrare nessun problema. 

La realizzazione 

In questa realizzazione sono richiesti due circuiti stampati in vetronite: sul pri-
mo, figura 3, prenderanno posto i transistori, il circuito integrato e tutti gli altri 
componenti dello stadia pilota. 
Vi ricordo le sollte raccomandazioni di rispettare il verso dei transistori, del 
condensatore al tantalio (il positivo ha un punto), di non invertire l'integrato. 
Chiaramente non usate pasta salda e pulite con carta smeriglioi terminalidel-
le resistenze ossidati. 
Attenzione pure ai fill di alimentazione e a quell i che vanna alla basetta dei fi-
nah. 
La seconda basetta serve per fissare i 2N3055 e può essere anche solo in ve-
tronite senza rame in quanto il collegamento fra gil emettitori di tali transistori 
possibile farlo con un filo di certo diametro. 
Le due basette avranno uno spessore tale da fornire alla realizzazione una cer-
ta stabilitä meccanica e 9-10 cm di di diametro. 
Le lampade sono fissate su una terza basetta tramite dei manicotti di opportu-
no diametro tali da fare un blocao robusto, la basetta pué essere realizzata in 
alluminio. 
I tre circuiti sono fissati come visibile in figura 4, uno sopra l'altro tramite delle 
viti e del bulloncini che fissano ogni singolo piano. 
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figure 3 
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musica e luci 

{I positivo del circuito é posto a massa del supporto delle lampade. 
Questo fe sorgere qualche problema di isolamento nel caso venga montato su 
una vettura. 

c.A.a1PADE 

a prova 
di 

pierino 

CiR.ctATO 
Z4 3O5 

CM COEliTo 
PILOTA 

PAGLIETTA 
A 3ALOARE 

2if 

figura 4 

Piano di montaggio. 

L'alimentazione é a 12 V e il consumo si aggira su 1 A quindi si put, ricorrere al 
solito alimentatore stabi I izzato oppure a delle batterie tampone nel caso ven-
ga montato sul circuito d'allarme di negozio/magazzino/garage. 
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Modifiche 

Per modificare la velocitä si pu ò ricorrere a R, potenziometro di 100 kg lineare 
o variando C. 
Per aumentare l'effetto si può ricorrere a dei piccoli riflettori da piazzare dietro 
ogni lampada. 

ALTRA APPLICAZIONE 

La seconda applicazione non ě altri che una variazione sul tema. Questa volta 
ho impiegato metá NE556 per pilotare il CMOS-0D4017. 
Questa volta però il MOS pilota 10 lampade da 220 V tramite dei triac. 
Questa volta i problemi vengono dalla doppia alimentazione in quanto mentre 
i triac vanno a 220 V il circuito pilota va a 12 V. 
II circuito elettrico é visibile in figura 5, il condensatore 03 e la resistenza R4 
sui piedini 15 (RAZ) e 13 del MOS servono per resettare inizialmente il contato-
re in modo da rinnovare la stessa identica sequenza di accensione. 
In teoria una ultima applicazione sarebbe quella di utilizzare dei SCR a 12 V la-
voro al posto del darlington e questo semplificherebbe ulteriormente il circui-
to. 

220v 

G«A: 

figure 5 

trias 

2.200 Q 
R2 18 kg? 
R3 100 kQ, trimmer 
144 100 kS.2 
tulle da 1/4 W 

Ci 10 pf, 25 VL, efettrolitico 
Cu 10 a disco 
C3 47 HF, 25 VL, elettrolitico 

Di, 02 1N4148 

Xi NE556 
rete X2 C04017 

01, Ois triac 
Li, L70 lampade o faretti 220 V 

Infine, per i più esigenti, posso dire che l'altra metá del NE556 può pilotare al-
tre 10 lampade in successione, ma questo renderebbe la casa un po' stretta e 
quindi lascio quest'ultima modifica a chi ha più spazio. 

* * * 

Spero di essere stato chiaro nella mia trattazione e abbastanza «luminoso», vi 
rimando ai disegni per una maggior chiarezza, in ogni caso la semplicitä cir-
cuitale mi spinge ad avere fiducia in un perfetto funzionamento. 

— 64 — — cq 11182 — 



musica eluci 

Per finire, volevo ricordarvi che il CMOS CD4017 é delicatuccio alle correnti 
vaganti e non sopporta moite sevizie da parte di saldatori nati per riparare «pa-
delle» quindi lasciate perdere i 100 W rapidi che servono agil elettricisti e non 
per montaggi elettronici sofisticati. 

Per qualsiasi problema o per avere un chiarimento potete scrivermi (mandan-
domi il francobollo di risposta...) e sere) come sempre a vostra disposizione. 
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di Mattarelli Bruno 

OFFERTA SPECIALE ALTOPARLANTI ALTA FEDELTÁ 

Serie PHILIPS 
TWEETER 

AD 0140 Z 94 - 20/40 W L. 10.000 
AD 0141 Z 94 - 20150 W L. 10.000 
AD 0162 e.% 94 - 20/50 W L. 11.000 
AD 0163 94 20150 W L. 11.000 
AD 1420 - 96 - 8 5.1 50/70 W L. 11.500 
AD 1430 96 .50/70 W L. 12.000 
AD 1600 96 .20150 W L. 12.000 
AD 1630 • • 96 .8 52 20/50 VV L. 11.500 
AD 1633 96 - 8 Q 20/70 W L. 13.500 
AD 2273 58-10W L. 4.800 

MIDRANGE • SQUAWKERS 
AD 0210 .' 134 - 8 52 60 W L. 20.000 
AD 0211 :" 134 - 60W L. 25.000 
AD 02110 134 80 W L, 26.000 
AD 02150 .<1 134- 8280 W 
AD 02160 "<:" 134 - 8 80 W 
AD 5060 Z 129 -40W 
AD 5061 129 - 80 W 
AD 5062 129 - 82 60 \At 
AD 50600 ." 129 - 82 60 W 
AD 50800 115-40W 

WOOFER 
AD 40900 . ' 102 . 8 W 
AD 5060 .' 129-4010W 
AD 70601 ' 166 - 30 W 

L. 33.000 
L. 27.000 
L. 17.500 
L. 13.000 
L. 17.500 
L. 16.500 
L. 14.000 

L. 13.500 
L. 15.000 
L. 19.500 

AD 70650 166 - 40 W 
AD 80602 204 - 50 W 
AD 80652 204 - 60 W 
AD 12200 311 .80 W 
AD 12250 311 - 100W 
AD 12600 311- 40 W 
AD 12640 .•.›J 311-60W 
AD 15240 .2, 381-82 90 W 

SERIE HECO 4 S2 
TWEETER DOME 

KHC 25 .OE." 25 L. 23.000 
MIDRANGE 

KMC 38 Ci7 38 L. 32.000 
KMC 52 21 52 L. 50.500 

WOOFER 
TC 130 136 L. 34.000 
TC 170 . 176 L. 38.500 
TC 200.4 206 L. 42.000 
TC 240 .' 246 L. 50.000 
TC 250.-' 256 L. 78.000 
TC 300 306 L. 93.000 

SERIE ITT 8 52 
TWEETER 

LPH 57/70 4 52 30 W L. 6.000 
LPH hI/93 - 50 W L. 7.000 
LPKH 70 . 50 W L. 12.000 
LPKH 91 . 80 W L 13.500 
LPKH 94 • 100 W L 14.500 

L. 22.500 
L. 16.500 
L. 21.000 
L. 65.000 
L. 65.000 
L. 46.000 
L. 48.000 
L. 86.000 

MIDRANGE DOME 
LPM 100 4 S•2 60W L. 10.500 
LPKM 105 - 70 W L, 31.000 
LPKM 130.120 W L. 74,000 

WOOFER 
LPT 57 L. 6.000 
LPT 100. 20 W L. 18.000 
LPT 130 .35 W L. 20.500 
LPT 175. 40 W L. 24.000 
LPT 200 - 45W L. 26.000 
LPT 245 . 60 W L. 34.000 
LPT 245/37 - 80 W L. 65.500 
LPT 300 - 80 W L. 67.500 
FILTRI CROSSOVER PHILIPS 

ADF 2000 2 vie - 20 W L. 6.500 
ADF 2400 2 vie 20 W L. 6.500 
ADF 3000 2 vie 80 W L. 7.000 
ADF 60015000 3 vie - 40 W L. 11.000 
A DF 700/2600 3 vie - 80 W L. 14.000 
ADE 70013000 3 vie - 80 W L. 14.000 

FILTRI CROSSOVER HECO 
HN 741 2 vie L. 10.000 
N2 2 we L. 22.000 
HN 743 3 vie L. 27.000 
HN 744 4 vie L. 38.000 

FILTRI CROSSOVER ITT 852 
50W 2 vie L. 13.000 
60W 3 vie L. 15.000 
80 W3 vie L. 19.000 

A richiesta possiamo fornire tutti modelli prodorti <fella PHILIPS -Se non speed icato. Nell'ordine indicare sempre sedad o 8 ohm. inoltre va-
sto assortment° semicondultori, tubi eletroanici. condensatori ecc vedere esIpubblicità dei mesi precedenti.. MODALITA D'ORDINE: Scrivere 
in stampatello il proprio indirizzo e CAP. • Pagamento in contrassegno rnaggioreto delle spese di spedizione. 
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Effetto alba, giorno, tramonto, notte 
e accensione delle stelle 

Sergio Dal Molin 

Ai primi Letton i che mi hanno scritto, ho risposto direttamente ma, non ostante il tempo 
passi, continuo a ricevere richieste di chiar/menti, e al/ora pubblico lo schema datoví da 
Ugliano con le correzioni di mio pugno. 

Sul n. 2/81 a pagina 220 é pubblicato un mio schema contenente alcuni errori di trascri-
zione sfuggiti al buon Ugliano. 

Colgo anche l'occasione per fare alcune precisazioni sul testo: 

a) «Un timer 555 modula la fase...» 
b) «... vengono comandate ON/OFF da un relé». 
c) La modifica del resistore da 22 IQ (che canica il condensa tore da 500 µF) e di que/la 

da 10 Id2(scarica)alterano a rapidité con cul si passa dalla notte all'alba e dal tra-
monto alla notte; questo e il senso da dare alla espressione poco chiara riportata 
su/la Rivista. 
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Per prestazioni e dettaglio degli schemi l'apparecchio che presento put.) venire conside-
rato a livello superiore rispetto a quelli sinora pubblicati da altre riviste. 
II dip-meter in oggetto può non solo verificare l'esistenza di picchi di risonanza, ma an-
che venire impiegato come ondametro e oscillatore modulato HF. 
Nel corso dell'articolo, cifre a una dettagliatissima esposizione degli schemi e del peril-
colari costruttivi meccanici, vengono trattati i problemi generali relativi al corretto f un-
zionamento dei dippers e alla scella dei componenti, in modo tale che questi slano tutti 
facilmente reperibill in commercio. 
In una tavola in scale 1:1 riporto le mascherine e le scale tarate dello strumento che, ri-
tagliate dalla rivista, potranno venire direttamente applicate sui prototipi dagli autoco-
struttori. 

•2 

Dip-meter 2 
professionale 

per HF ezt 
«numero 4» 

I4MGA, dottor Gianni Miglio 

PREMESSA 

II dip-meter é con tutta probabilitä uno strumento di misura la cui 
enorme utilité non é stata ben compresa dalla maggioranza degli 
sperimentatori che trafficano con la radiofrequenza. 
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Dip-meter protessionale per HF 

La nostra cq elettronica ha avuto la grande lungimiranza di pubblicare molti 
schemi di strumenti di questo tipo negli ultimi anni, nondimeno temo siano ben 
pochi 1 dilettanti che possiedano nel loro shack un valido grid-dip autocostruito 
o comperato. Le ragioni di tale mancata scelta dipendono a mio parere da tre 
ordini di motivi: 

• costo dei grid-dip commerciali; 
• difficile ripetibilitä dei prototipi pubblicati, che — diciamolo francamente — 
H più delle volte assomigliano a ragnatele di fili con misere scale disegnate a 
pennarello, bobine tenute assieme con il nastro adesivo, componenti di recu-
pero pescati chissä dove; 

• scarsa informazione circa l'effettiva utilitä dello strumento, che a mio parere 
é seconda solo a quella del tester. 

Circa H primo punto, su di esso c'š ben poco da dire. 
Sul secondo, questo stesso progetto vuole essere la risposta ai problemi di fun-
zionalitä, reperibilitä componenti, estetica e meccanica ai quail ho giä accenna-
to. 
Relativamente al terzo punto, invece, vale la pena di spendere due parole. 

DIP-METER é uno strumento (lo dice il nome) capace di effettuare una misura-
zione mediante una brusca variazione di corrente («dip») rivelata da un opportu-
no indicatore. La grandezza misurata — come é ovvio — é la FREOLIENZA DI 
RISONANZA dei circuiti accordati in RF. 

In linea generale un dip-meter é costituito da un buon oscillatore a banda larga 
(in genere un Hartley, ottimo per stabilitä e ampiezza delle gamme di funziona-
mento) dotato di una scala tarata e di un dispositivo capace di rivelare lampiez-
za del le sue oscillazioni. Accoppiando induttivamente la bobina del l'oscillatore 
a una la cui frequenza di risonanza e incognita, quest'ultima assorbirä parte del-
la potenza dello strumento di misura quando le due frequenze si eguagliano, 
dando origine al famoso «dip» ben visibile su di un milliamperometro. 
Quando si usavano ancora le valvole (6C4, 955, eco.) Il mIlliamperometro misu-
rava la corrente di griglia di tali triodi, e lo strumento veniva detto GRID-dip me-
ter; modernamente al triodo si preferisce l'uso dei fet, infinitamente più pratici, 
nei quak si misura la corrente di porta (donde H nome di GATE-dip meter). Esiste 
infine una categoria di strumenti nel quail l'uscIta RF dell'oscillatore viene rive-
lata e amplificata prima di arrivare al milliamperometro, talvolta critici ma molto 
sensibili. 

* * * 

Queste acame note tecniche dovrebbero suggerire molto circa l'utilitä del no-
stro apparecchietto: esso ci consente di vedere se veramente una bobina fun-
ziona sulfa frequenza giusta (mai fidarsi ciecamente dei dati su/le riviste! Sape-
ste quanti circuiti apparentemente perfetti non funzionano perché le bobine an-
che per poche centinaia di kilohertz non vanno in risonanza); consente di utiliz-
zare il tet come rivelatore, diventando cosi un preciso ondametro utilissimo per 
verificare il funzionamento degli oscillatork é possibile modularlo, ottenendo 
cosi un modesto ma praticissimo generatore. 
Come t. ovvio, il dip-meter che presento è in grado di svolgere tutte Ire le funzio-
ni anzidette. 
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Dip-meter protessionale per HF 

PROBLEMI TECNICI e SCELTA DEI COMPONENTI 

Nella figura 1 i riportato lo schema del mio apparecchietto; come si vede, é un 
GATE-DIP meter, economico e semplicissimo come d'altronde la maggioranza 
del suoi colleghi di altra origine. 

100pF 
ZRF2,5mH GDM 

modulazione 

figure 1 

(") T1: qualunque trasformatore d'us pita prelevato da una 'adio/lua «giapponese». 
(*) leggere attentamente il testo. 
(**) rego/are if trimmer sino all'inizio dell'innesco per avere un' uscita sinusoida/e. 

Quello che molti non sanno é che, a dispetto della semplicitä, i dip-meters pre-
sentano un grave problema da superare, ossia quello dei <OEfalsi dip». Come A ov-
vio, la lettura sul milliamperometro deve essore piuttosto stabile spostando la 
manopola dello strumento; se la lancetta si mettesse a bailare senza motivo, i 
falsi spostamenti finirebbero per mascherare il vero dip e il nostro apparato non 
servirebbe più a nulla. Purtroppo questo inconveniente é comunissimo, e molti 
miei amid i dopo aver lungamente lavorato al loro dipper autocostruito hanno ri-
nunciato per disperazione affrontando le 100 e più kilolire di costo di un appa-
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Oip-meter protessionale per HF 

recchio commerciale. lo invece ho deciso di esaminare il problema a fondo, e di 
trovare ad esso una soluzione adeguata. 
Realizzando numerosi prototipi ho innanzitutto rilevato che i falai dip sono più 
accentuati quando il montaggio ě effettuato con collegamenti lunghi, il che tut-
to sommato é owio, considerando che le capacitä parassite non possono certo 
giovare alla stabilità dell'oscillatore; é quindi necessario un montaggio tipo 
UHF, con circuiti stampati in vetronite, piste stagnate e componenti saldati lato 
rame. Anche le dimensioni fisiche dei componenti hanno un loro ruolo; in parti-
colare i critico il condensatore variabile. Utilizzando un classico variabile da 
(300 + 300) pF per radio a valvole, ho notato che pur adottando un montaggio 
estremamente razionale il dip-meter non era più affidabile oltre certe frequenze. 

probabile quindi che un componente di grandi dimensioni, con uno chassis 
pesante decine di grammi abbia costanti fisiche proprie tali da pregiudicare il 
buon funzionamento dell'apparato. L'ideale sarebbe quindi un variabile sui 
(100 + 100) pF, di piccole dimensioni e montato su ceramica. Purtroppo il mer-
cato nazionale offre ben poco in questo campo e, soprattutto per soddisfare le 
esigenze di ripetibilitä del mio progetto, ho ripiegato sul reperibile GBC 
BO/3500/00 da (86 + 130) pF. Grande vantaggio di questo componente é quelle 
di essore facilmente rintracciabile anche sulle bancarelle dei mercatini e dai 
surplussari; in passato infatti sono stati costruiti moltissimi variabili delle esat-
te dimensioni fisiche del nostro, che con l'avvento delle radioline giapponesi 
sono rimasti inutilizzati. Da Fantini erano persino reperibili versioni demoltipli-
cate del più costoso GBC, una del le quali da (25 + 25) pF sarebbe ideale per una 
eventuale versione VHF del nostro dipper. In ogni caso le foto 1 e 2 forniscono 
una chiarissima visione dei variabili di cul sopra. 

foto 

Part/colare 
delPassemblaggio 
del pick-up. 
Notare 
la-disposizione 
dei componenti. 
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Dip-meter professionale per HF 

foto 2 

Van i tipi di condensatori variabili utilizzabili per la realizzazione del GDM. 

Ritornando sul tema falsi dip, adottando opportuno variabile e montaggio otti-
mo si possono ottenere buoni risultati, ma oltre 120 MHz il «bailo del la lancetta» 
continua inesorabile. Mi ci sono volute lunghe prove e chili di stagno per scopri-
re il vero colpevole del fenomeno, la «bestia nera» di tutti i dip meters autoco-
struiti, ossia l'impedenza di blocco RF. 
La soluzione mi balenò in mente quando notai che usando le vecchie (ed eccel-
lenti, per altri scopi) impedenze Geloso 556-557-558 i falsi dip erano più marcati 
che con impedenze «home-made» di poche spire avvolte su ferrite: che il tutto 
dipendesse da fenomeni di risonanza dell'avvolgimento, dovuti alla alta indut-
tanza del lo stesso e alla capacitä residua tra le spire? Se cos] fosse stato, met-
tendo in parallelo un condensatore di capacitä non tanto alta da smorzare lo 
oscillatore, ma sufficiente a spostare di molto la risonanza stessa, si sarebbe ri-
solto 11 problema. E cos] ô stato. 
Nel mio caso ho usato eccellenti e reperibili impedenze su ferrite da ben 2,5 
mH, grosse non più di una resistenza da 1 W, visibili nel la foto 1.11 condensato-
re Cx in questo caso ha un valore di 160 pF; con impedenze diverse, converrä 
provare con vah valor compresi tra 100 e 270 pF, sino ad annul lare del tutti i fal-
si dip. 
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Per finire il discorso «scelta dei componenti», é doveroso affrontare il tema del-
le bobine e relativi supporti. 
Le soluzioni adottate da alcuni dei progettisti che hanno pubblicato loro elabo-
rati sono talvolta una via di mezzo tra il ridicolo e l'orripilante: avvolgimenti in 
aria con i terminali incollati su striscie di bakelite, traballanti e mollicce prese 
punto-linea con spire accavallate tutt'intorno e delizie similari si sprecano. 
La bobina deve essere solidissima e non deformarsi con i continui infila-sfila 
che il lavoro impone (deformazioni anche piccole possono variare di centinaia 
di kilohertz la frequenza dell'oscillatore). 

Tabe/ia bobine 

gamma numero diametro 
(MHz) spire tilo (mm) 

1,8, 3,5 

3,5 ,- 7,3 

6,7,12,5 

39 0,2 

20 0,4 

8 0,6 13-30 

() circa 0,3 rn1-1 prelevata 
da un vecchio «nido d'ape» 
di un gruppo RF. 

Supporti «passo novel» 0 20 mm. 
I dab sono per no//a critici; per ottenere diverse combinazioni di trequenze si potranno sperimentare avvolgi-
menti di lerenti da que/ii indica/ŕ. 

Come si vede nella foto 3, nei migliori negozi sono ancora rintracciabili degli ec-
cellenti connettori passo noval che si prestano benissimo a essere impiegati 
come supporto «plug-in» per bobine. 
Bastera forare il cappellotto nei punti in cui passano gli estremi dell'avvolgi-
mento, saldare all'interno gli estremi stessi e passare due buone mani di verni-
ce impregnante per trasformatori,che diventa durissima una volta essiccata e 
blocca le spire come se fossero affogate nel vetro. 

1,4 Fl 

loto 3 

Particolari costruttivi delle bobine. 
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Dip-meter prolessionale per HF 

Ultimissima nota: io ho impiegato un milliamperometro da 100 mA e con tale 
sensibilitä la lancetta arriva a fondo scala su tutte le gamme ad eccezione della 
più alta, nel la guale la corrente di gate del fet si mantiene ridotta. I dip sono co-
mungue evidentissimi anche su tale banda, e solo chi lo riterrä opportuno poträ 
adottare un sensibile (e costoso, in genere) milliamperometro da 25 o 50 mA 
fondo scala. 

LA PARTE ELETTRICA 

Osservando lo schema di figure 1 si nota un semplice oscillatore Hartley, mo-
dulato di drain (stavo per dire «di placca») da un generatorino a un solo transi-
stor che produce un segnale ottimamente sinusoidale a circa 600 ÷ 700 Hz. Co-

- 

• 

: 1 , 
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o 
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: 
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Dip-meter proressionale per HF 

me ho giä detto, a tanta semplicitä circuitale non corrisponde altrettanta scarsa 
criticitä: bisognerä quindi adottare alcune precauzioni durante l'esecuzione del 
cablaggio. In particolare lo stampato va realizzato con 1 componenti lato rame 
per tenere i collegamenti cortissimi e per facilitare l'ottimo contatto elettrico e 
meccanico con il condensatore variabile; quest'ultimo va raschiato lungo il bor-
do con carta vetrata finissima e saldato al circuito con un saldatore pulito e ben 
caldo. Ottima cosa sarebbe stagnare le piste del circuito stampato stendendo 
un sottile velo di pasta salda e passando una goccia di stagno con il solito sal-
datore ben pulito. 
La piccola basetta che si vede dirimpetto al circuito «principale» serve ad acco-
gliere l'impedenza di blocco RF, la resistenza di gate e i by-pass, ed é saldata a 
due pagliette a occhiello, a loro volta avvitate ai for in precedenza occupati dal-
le viti dei compensatori. Le basette del modulatore e il supporto del potenzio-
metro di volume (che é del tipo piatto per radioline giapponesi) sono montate 
verticalmente e incollate alla scatoletta di alluminio che Ii contiene. In tal modo 
ho evitato di dover usare viti antiestetiche, mentre la manutenzione ed eventuali 
riparazioni sono comunque possibill data la posizione delle basette. Owiamen-
te chi userä come me il collante dovrä sceglierne uno di ottima qualitä: io ho 
adoperato l'adesivo rapid° a due componenti del la Techni-Coll. Chi volesse uti-
lizzare per rendere estetice il montaggio la mascherina giä disegnata che ho 
predisposto all'uopo(vedi istruzioni al paragrafo seguente) ricordi che per gil in-
terruttori del modulatore e dell'ondametro ho predisposto le feritoie tipo stan-
dard per modelli da 6 x 3 mm. 

LA COSTRUZIONE MECCANICA 

Come si può facilmente notare dalle foto, il mio dip-meter é assai diverso per 
impostazione da quelli tradizionali, 1 quali in genere sono assemblati in un uni-
co contenitore. 

foto 4 
Particolare dell'unité base. 
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Nel mio caso invece il «cuore» del circuito — ossia l'oscillatore — i contenuto 
in una testina sensibi le (o «pick-up») molto piccola e robusta, mentre i I mil liam-
perometro, il modulatore, le batterie ecc. troyano alloggio in un'unitä separata. 

I yantaggi che questa soluzione comporta sono notevoli: 

• facilitä di impugnatura, versatilitä e leggerezza della testina, che é di facile 
uso su circuiti miniaturizzati; 

• possibilitä di sostituire il pick-up originale con uno di migliori caratteristiche, 
oppure per VHF (vedl paragrafi seguenti) senza bisogno di buttare via la «ba-
se» che (per inciso) ä la parte più costosa di tutto lo strumento. Come i più 
esperti avanno notato, le due unitä sono assemblate in altrettanti contenitori 
facili a trovarsi in commercio: si tratta del TEKO 2A per la testina o pick-up, e 
del TEKO 3A per la base. La foratura del pannello di quest'ultima varierä a se-
conda del tipo di mil liamperometro usato, nonchä degli interruttori e del po-
tenziometro di sensibilitä. 

figura 3 

Frontale unità base. 

Un discorso ben più approfondito va invece fatto per i I pick-up. Dopo avere ac-
curatamente forato il fondo della scatoletta, in modo tale che il perno del varia-
ble fuoriesca al centro di essa e a circa 25 mm dal bordo inferiore, si avviterä ad 
esso l'oscillatore giä assemblato per vedere che i I tutto sia ben solido e simme-
trico (guardate accuratamente le foto, sono state fatte apposta per farvi meglio 
comprendere i particolari). 
A questo punto lo zoccolo novai che funge da porta-bobina dovrebbe sporgere 
di circa 1 mm sul lato sinistro del la TEKO 2A; prendete ahora H coperchio, e in 
corrispondenza dello zoccolo suddetto praticate un foro da 20 mm sulla fianca-
ta. Occorre moita precisione in questa fase del montaggio, perché un errore di 
uno o due millimetri nel centraggio del foro del la bobina rischia di «sfasare»11 
corretto inserimento del coperchio sul corpo della scatola. 
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VERSIONE VHF 

Superate le difficoltä di ordine meccanico (consiglio di controllare se avete suf-
ficienti seghetti di ricambio per II vostro archetto, nonché lime buone per alesa-
re i vah fori), bisogna prowedere alla estetica della nostra festina. Awalendovi 
di un buon compasso a due punte per tracciare il profilo, tagliate due dischi del 
diametro di 70 mil limetri il primo su alluminio sottile (ottenuto per esempio da 
una vecchia scatoletta TEKO non troppo sforacchiata) e il secondo su plastica 
trasparente, sul tipo di quella usata per il frontale delle musicassette. Al centro 
di tali dischi eseguite la foratura per il passaggio del perno del variabi le e delle 
relative viti di fissaggio: essa salt giocoforza identica a quella giä effettuata sul 
fondo della TEKO 2A. Unite con un paio di viti i due piattelli e con lima e carta 
vetrata rifilate attentamente i bondi, in modo che i dischi medesimi slano perfet-
tamente identici e circolari: avrete cosi ottenuto il fondo e la mascherina della 
scale del grid-dip. 
Per quanto riguarda la scale tarata, a part ire da questo progetto ho deciso di 
praticara una innovazione che non ricordo nessuno abbia mai avuto il buon sen-
so di fare: disegno su lucido una scale centesimale; la faccio riprodurre tal qua-
le sul la rivista, cosi sere possibile impiegarla direttamente sul vostro esemplare 
di dip-meter con grande risparmio di tempo, china e compassi, ricalcabili, ecc... 
Dunque ritagliate il disco di figura 4 lasciando qualche centimetro di bordo e, a 
montaggio ultimato, infilatelo a mo' di «sandwich» tra i due dischi che avete 
preparato in precedenza; stringete le tre viti che fissano anche il variabile, e rifi-
late la carta che sporge con una lametta ben affilata. A questo punto il vostro 

pick-up i quasi finito: 
resta l'indice della sca-
le, che si realizza con 
una striscetta del la soli-
ta plastica trasparente, 
al centro del quale si 
pratica un foro e si ap-
plica un gommino pas-
satelaio: H tutto si infila 
a forza sul perno del va-
riabile, e ha il vantaggio 
di essere solido ma fa-
ci lmente sfilabile. 

II mio dipper é stato progettato apposta per funzionare in HF, poiche le mie ne-
cessitä sono quelle tipiche del «vecchio» OM che scorra77a tra gli 80 e 20 metri 
con rare puntate sino ai 10. 
Owiamente non tutti hanno le mie esigenze, e da questo sorge il bisogno di 
estendere alle VHF la banda di impiego del mio strumento. Non avendo perso-
nalmente eseguito questa variante non ne possono garantire i risultati, tuttavia 
impiegando un variabi le a capacite ridotta (foto 2), usando un fet che oscilli al-
meno a 250 ± 300 MHz e riducendo opportunamente i valori dei vah componen-
ti, non escludo si possano ottenere ottimi risultati. Naturalmente il pick-up VHF 
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andrä realizzato dopo aver ultimato la versione principale, e l'intercambiabilitä 
delle testine sarä garantita dall'uso di opportuni jacks a tre poli. 

SCALE DI TARATURA 

Come avrete notato, la scala tarata del dipper va da zero a cento, e non ri porta 
direttamente le frequenze di funzionamento. il motivo per il quale non ho prov-
veduto a segnare direttamente le frequenze sulla scala, come nei dipper tradi-
zionali, non ä dovuto a difficoltä di ordine grafico ma piuttosto al fatto che non 
tutte le bobine e i componenti dei grid-dip che autocostruirete saranno identici 
tra loro, per cul anche le indicazioni varieranno. 
Meglio dunque il vecchio metodo della scala arbitraria e del libretto di taratura, 
che per inciso viene usato su apparati di classe come l'indimenticato generato-
re BC221. Superata l'iniziale diffidenza, si noterä quanto il metodo sia preciso, e 
dopo poche prove non bisognerä neppure ricorrere al libretto di taratura per il 
semplice motivo che le principali posizioni dell'indice con le varie bobine resta-
no impresse nella memoria... 

PREGI E DIFETTI DELLO STRUMENTO 

I! «N° 4» ä un dip-meter di classe senza dubbio, tuttavia presenta alcuni difetti 
che é bene fare presente a chi volease autocostruirlo, al fine di valutare l'oppor-
tunitä di procedere alla realizzazione che (pur essendo semplice) richiede gran-
de precisione. 
Innanzitutto si tratta di uno strumento per bande decametriche, anche se ä pos-
sibile realizzare la versione VHF. 
Bisogna poi ricordare che in posizione «modulato» l'oscillatore tende sulle fre-
quenze superiori ai 20 MHz a presentare una componente modulata in frequen-
za, il che ä d'altronde intuibile osservando gil schemi. La lancetta del milliampe-
rometro infine non raggiunge i I fondo scala sulla gamma più alta; tra l'altro bi-
sogna precisare che ben pochi dip-meters presentano la lancetta inchiodata a 
zero che si muove solo in caso di «dip»: molto più comunemente é sufficiente 
che essa si sposti con gradualitä entro ristretti valor dovuti alla naturale rota-
zione del variabile. Questo ä anche ii caso del mio dipper, in cul la lancetta si 
muove dolcemente verso un massimo relativo che si trova grossomodo a centro 
scala, per poi scendere verso gil estremi; beninteso, il tutto non può essere 
scambiato per un falso dip. 

NOTE CONCLUSIVE 

Nel concludere l'articolo, mi auguro di avere soddisfatto tutti quel letton i che 
non possiedono un grid-dipper, pur desiderandolo. 
Ho creduto opportuno proporre un apparecchio di buona qualitä ma nel con-
tempo ho desiderato lasciare amplo spazio di manovra a quegli sperimentatori 
che amano mettere un po' di personalitä nelle loro realizzazioni; chi vorrä, poträ 
sbizzarrirsi a provare versioni VHF, ad aumentare la sensibilité del dipper con 
un amplificatore cc a operazionali, ad aggiungere un monitor BF, ecc. 

Sperando quindi di aver dato un piccolo contributo all'incremento del «parco 
strumenti» di qualche amico lettone, mi congedo ripromettendomi quanto prima 
— lavoro permettendo — di inviare a cq i I progetto di una eccezionale sincrodi-
na multibanda, da tempo in uso nella mia stazione, per la taratura della quale il 
GDM ä necessario.  
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METEOSAT 2° 

Maurizio e Sergio Porrini 

entrata in funzione la scheda S8206M01, distribuita dal/'ESA il 
giorno 11 maggio. 
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METEOSAT 2)' 

Come potete vedere, sono state aggiunte, indicate con le lettere LX, LR, LY, al-
cune immagini dell'emisfero opposto, trasmesse per ora in via sperimentale. 
Sono trasmesse dal satellite GOES e ripetute dal Meteosat 2, pelt le foto più 
belle sono indicate con le sigle CID, C2D, ecc, che possono dare l'intera imma-
gine del nostro emisfero. 
Da un punto di vista scientifico e per una migliore previsione meteorologica, so-
no molto interessanti anche le immagini ETOT che danno l'immagine del la cir-
colazione del vapore d'acqua sull'intero emisfero. 
Descriveremo le modifiche che abbiamo introdotto, per migliorare la ricezione 
delle immagini. 
I transistor' BFR34A all'ingresso del preamplificatore d'antenna sono stati so-
stituiti con gil HP 35866, ottenendo un miglioramento del la sensibilitä e della ci-
fra di rumore determinante. 
In figura 2 sono indicate le caratteristiche e la disposizione dei piedini. 

F
m
.
 
A
N
D
 A
S
S
O
C
I
A
T
E
D
 G
A
I
N
 (
dB

) 

14 

13 

12 

CIATED GAIN -

NOISE FIGURE (Fm(N)  

2 4 6 

COLLECTOR CURRENT (,nA) 

!Tura 2 

E 

H 1.0 10.04) TYP. 

E 17 1 

3.3Z31 

e 
1.07 t 0.3 

1.042 : 0.011 

c1- 7  

0.51 10.021 
TYP. 

DIMENSIONS IN MILLIMETERS (INCHES). 

H PA C -100 Package Out line 

È stato sufficiente sostituire il primo transistor dopo il dipolo senza alcuna mes-
sa a punto delle polarizzazioni. Esiste lo HP20Cr2 di caratteristiche molto simili 
ma di costo maggiore. Indicheremo alla fine dell'articolo del numen i telefonici 
per il facile reperimento dei materiali. Questi transistor' bipolar' devono essere 
saldati con un saldatore riscaldato sul la fiamma del gas di cucina, per evitare le 
scariche che li danneggerebbero. 
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METEOSAT 2° 

Abbiamo provato anche il fat per microonde CFY12 della Siemens, ma non ab-
biamo potuto reperire le caratteristiche. 

per 
esperti 

Nella foto qui sopra potete vedere una parabola da un metro con illuminatore a 
linea coassiale, e con il preamplificatore posto al termine della guida subito do-
po la parabola. 
Questo tipo di illuminatore é stato provato dal signor Cantini di Firenze, via Ro-
magnosi 13r. 

quando c'era caos nelle Poste, 
abbonarsi non conveniva 

ORA ABBONARSI CONVIENE 
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METEOSAT 2° 

In figura 3 é indicato lo schema costruttivo e in particolare l'unione al preampli-
f icatore. 

TEFLe 

mš((.  

88 

1.7-77-7/ yľĺ á I 

,Lta 
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cb 7 

figura 3 
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METEOSAT 2' 

costruito con un tubo di ottone con, all'interno, coassiale, un tubetto da 7 mm 
di diametro. Trs distanziali in teflon lo mantengono centrato. All'estremità supe. 
nore vi sono due fessure simmetriche, lunghe mezza onda e, in corrispondenza 
del fuöCo della parabola, il dipolo, costituito da due tubetti da 6 mm: uno salda-
to sul tubo esterno, l'altro, passante, saldato su entrambi i tubi. 
Il tubo da 16 x 18 fuoriesce dalla parabola, scorre nella flangia di supporto, per 
permettere la ricerca del punto ove si ha la miglior ricezione del segnale. 
Il riflettore é costituito da una flangia uguale a quel la di supporto, ed ě regolabi-
le. All'estremitä inferiore é saldato un connettore, sul quale i avvitato il pream-
plificatore. 
Tutte le saldature sono a stagno e la parte superiore portante il dipolo é racchiu-
sa in un contenitore di polistirolo stagno. 
Con la parabola da un metro, sono necessari due preamplificatori, col primo 
transistor HP35866, del costo di poche decine di migliaia di lire, gli altri posso-
no essere BFR34A, però del tipo selezionato, i CFY12 costano 65.000 lire. 

Lo schema a blocchi di figura 4 rappresenta l'assieme degli apparati per la rice-
zione delle foto descritti nei precedenti articoli della rivista. 
La parabola costruita in sandwich, vetroresina alluminio, è puntata a 12,5 gradi 
We con una elevazione di 37 gradi, valida per la nostra posizione, 10 km a Est di 
Novara. 
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METEOSAT 2° 

Il primo preamplificatore con due transistori bipolari Hewlett Packard, il secon-
do con due BFR34A. Segue il convertitore da 1.690 a 24 MHz, costituito da un 
quarzo da 92,8 MHz, moltiplicatore a 185,6, triplicatore a 556,8, triplicatore a 
1.670,4. 
Miscelando questa frequenza con quella emessa dal satellite di 1.691 per i I pri-
mo canale e di 1.694,5 per il secondo, si ottengono 24,1 e 20,6 MHz. Applicati al 
morsetto di antenna del ricevitore BC603 sono tramutati in segnale di bassa f re-
quenza modulato in ampiezza. 

ec 603 

AM Pt.. 
MO TORE 

F LTR 0 

2400 Hz. 

RIPROD. 

figura 4. 

AMA.. Lit4)-
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M ETEOSAT 2° 

Passano in un filtro accordato a 2.400 Hz e sono cos] attenuati i disturbi di diffe-
rente frequenza. Vi A poi l'amplificatore del la lampada Sylvania R-1168 con il re-
lativo obiettivo f.20 mm. 
li riproduttore di foto é costituito essenzialmente da un rullo sul quale b awolta 
la normale carta per la stampa delle foto. È mosso a 240 girl al minuto primo da 
un motore sincrono, un altro motore lo fa traslare per ottenere la scansione del-
la foto. La descrizione e apparsa sul numero 7/80 della rivista. 
La parte indicata con «sic.» serve per pi lotare l'amplificatore del motore, realiz-
zato con l'integrato TDA2002. Il sincronizzatore produce i 100 Hz necessari, divi-
dendo la frequenza prodotta da un quarzo da 1 MHz con una serie di decadi. 
Se avete difficoltä a rintracciare i transistori HP, telefonate al 0321/474542. 

NO VITÁ LIBRARIE 
G. Figini - MICROLOGICI C-MOS: CARATTERISTICHE ED ESEMPI 
DI IMPIEGO - Volume in formato 23,5x 17 cm, 190 pagine con 210 il-
lustrazioni - Editoriale Delfino, Milano, L. 12.000. 

If volume si presenta con una fisionomia caratteristica: vuole infatti costituire una guida 
per coloro che intendono realizzare dispositivi logici impiegando micrologici C-MOS. È 
noto che questa famiglia di micrologici si sta imponendo anche nelle applicazioni indu-
sinali per le sue doll di basso consumo, alta immunità ai disturbi ad elevato grado di in-
tegrazione, che permette di contenere in un solo micrologico anche funzioni molto com-
piasse. 
L'approccio a chi vuole introdursi al fora imp/ego non ä però sempre molto facile, in 
quanto manuali e cataloghi sono tutti redatti in lingua inglese e usano spesso un lin-
guaggio sintetico con termini caratteristici di non facile comprensione a chi non e spe-
cialista nel ramo. 
Questo volume si presenta pertanto come una «via di mezzo', fra i testi di logica, per la 
loro natura molto generalizzati, e i cataloghi dei micrologici, spesso troppo specifici, e 
vuole appunto cost/lu/re una guida al loro imp/ego, sense sostituirsi ne agli uni né agli 
altri. 
Dopo due capitoli introduttivi in oui vengono richiamati i principi di funzionamento dei 
trans/ston i mos e conseguentemente dei circuiti logici con essi realizzati, l'opera passa 
all'esame dei van i micrologici della famiglia c-mos suddividendoli secondo le funzioni 
realizzate, partendo dai più semplici (nor, nand, invertitori, ecc.) per giungere a quelli a 
media densité (memorie, flip-flop, interruttori, ecc.) e in fine a que/li ad alta densité (con-
tatori, shill-registers, unite aritmetiche, ecc.). 
Per tutti i micrologici viene presenta ta la struttura, la disposizione dei piedini e vengono 
dati molti esempi di imp/ego. L'utilizzatore viene cosi orientato ne//a scella tra 154 mi-
crologici diversi. 
Comp/etanol/volume un indice numerico, che facilita la ricerca, e, molto importante, un 
«glossaric«, dei termini inglesi usati sui vad cataloghi. Di questi termini, già peralto ri-
chiamati e spiegati nel corso della trattazione, viene data non solo la traduzione latiera-
/e, ma anche una succinta spiegazione, cosicchä questo glossario rappresenta un vali-
do aiuto a chi si deve orientare tra una sequela di termini non sempre facilmente com-
prensibili. 
Concludendo, si tratta di un testo che rappresenta un valido strumento di lavoro per tut-
ti coloro che sono impegnati ne/to studio e ne/la progettazione di apparecchiature logi-
che, e che trovere senza altro una favorevole accoglienza tra i tecnici che vogliono esse-
re aggiornati sull'utilizzo dei nuovi componenti. OE2 üeeeee 9;6 e 
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Generatore di tensioni campione 
ad alta precisione e stabil/tâ 

Norico Data 

Chi ha l'abitudine, letto il titolo di un articolo, di correre subito a 
esaminare to schema elettrico, rimarrà forse de/uso della semplici-
tà di questo e penserà al solito calibra tore più o meno preciso a se-
conda della taratura che si é in grado di fare. 
Nu/la di più inesatto e, per dimostrarlo, ecco le caratteristiche di 
questo genera tore: 
portata 10 V: 

— precisione dello 0,03% (tipica a 25°C) 
— stabilitä in temperatura: 0,02% (differenza tra l'uscita a —25°C e quella a +85°C); 
— stabilitä al variare della tencione di ingresso: 0,02%; 
— stabilitä a lunge termine: +0,2% all'anno; 

altre portale: 

— precisione 0,5% (eventualmente migliorabile); 
— altre caratteristiche praticamente coincidenti. 

A tutto questo bisogna aggiungere l'assenza di qualsiasi taratura. 

Per apprezzare l'utilitä di un simile accessorio nel laboratorio dell'hobbista ba-
sta ricordare che uno dei problemi che si incontrano con frequenza da parte 
dell'autocostruttore ä queijo della taratura dei propri strumenti. 
Con l'apparire sul mercato degli integrati LSI é ormai facile costruire voltmetr) 
digitali di buona precisione ma, terminatili, non si sa mai come fare per tararli. 
Scartata l'idea di usare il tester o il voltmetro elettronico, per non inficiare in 
partenza la precisione del digitale, non resta altra strada che quella di procurar-
si un altro digitale non autocostruito. Qui iniziano i guai: il voltmetro digitale 
non ä uno strumento molto diffuso tra i riparatori radio-TV o gli antennisti, spe-
cialmente poi nelle piccole o medie cittä; tale strumento ä maggiormente in uso 
presso laboratori specializzati in altri rami dell'elettronica e che inoltre sorgono 
normalmente nelle grandi cittä. 
Anche in questo caso, per?), se si riesce, grazie a qualche amicizia o al proprio 
savoir-faire, ad avere tra le mani il sospirato digitale, sarä solo per breve tempo 
e sicuramente presso il laboratorio stesso. Non si poträ quindi eseguire una ta-
ratura accurata, control landola ad esempio dopo qualche ora di riscaldamento 
degli apparati o, peggio ancora, a distanza di tempo. 
Il circuito descritto risolve questo problema permettendoci di avere sempre a di-
sposizione una sorgente di tensione campione che non abbisogna di taratura 
iniziale e che, oltrettutto, ä anche abbastanza economica. 
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Generatore di tension! carnpione 

Il mento di tutto spetta a un particolare integrato ibrido costruito dalla National 
Semiconductors: lo LH0070. 
All'interno di un contenitore TOS a tre terminali ä alloggiato uno zener, compen-
sato in temperatura, alimentato da un regolatore di corrente seguito da un am-
plificatore operazionale che ha il compito di buffer per l'uscita; in sede di co-
struzione le resistenze a film spesso all'interno del l'integrato sono trimmerate 
per dare in uscita la tensione di 10 V esatti nel le effettive condizioni di lavoro. 
L'integrato accetta in ingresso tensioni da 12,5 a 40 V e può fornire in uscita 
(protetta contro cortocircuiti) una corrente di 15 mA alla temperatura di 25°C. 
Luso originale cul ä destinato ä quello di tomme una tensione quanto più possi-
bile esatta e stabile per i convertitori D/A in codice BCD (esiste anche lo LH0071 
con uscita di 10,24 V per uso analogo ma in codice binario). 

In figura 1 sono riportati lo schema a blocchi e le connessioni, mentre in figura 
2 sono elencate le principali caratteristiche elettriche. 

0%0 
ILAN, 

figure 1 

Schema equivalente. 

BM% 

Concession,. 
Metal Can Package TOS 
Vista dal basso. 

figure 2 

Principal' caratteristiche 

Alimentazione 40 V 
Dissipazione 600 mW 
Durata in cortocircuito continua 
Corrente in uscita ±20 mA 
Temperature di tunzionamento da —55 a -1- 125°C 
Sopporta 300°C ai terminali (saldatura) per 10 sec 

Caratteristiche elettriche 

parametro condizicmi min tiplos max unitä di misera 

tension! uscita 1-1-1°°7° 
LI-10071 

precisione uscita —1 

Ta 25°C 

Ta =, 25°C 

gamma tensione ingresso 
regolazione al carico OmA<luecita45mA 
reiezione ripple = 120 Hz 
resistenza in uscita  

12,5 

10,000 
10,240 

±0,03 ±0,1 

±0,02 ±0,05 

V 

40 V 
0,01 0,03 % 
0,01 %Nap _ 
0,02 1 0 

stabilitä a longo —0, —1 Ta = 25° C ±0,2 
termine —2 ±0,05 %lanno 
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Generatore tensioni campions 

Di questo integrato esistono due scelte: quella con suffisso 1H, cui si riferisco-
no i dati del generatore presentato, e quella marcata 2H con caratteristiche an-
cora più ristrette, ma più costosa e di difficile reperibilitä. Sfogliando tra i cata-
loghi, qualcuno noterä che esistono numerosi altri integrati definiti come «ge-
neratori di tensioni di riferimento», ad esernpio lo LM329, meno costosi di quel-
lo da me proposto; se però si esaminano attentamente le caratteristiche, si sco-
pre che la tensione di uscita ä stabile nel tempo al variare del la temperatura, del 
canco e della tensione di ingresso, idealt quindi per generare una tensione di ri: 
ferimento ma, per il nastro uso, hanno un piccolo difetto: il valore di uscita varia 
da esemplare a esemplare (in media in un campo di ±150 mV) intorno al valore 
nominale e non sapremmo a priori se quello da noi acquistato ha una tensione 
di 6,9 oppure di 7,2 V. 
Con lo LH0070, invece, grazie al processo di taratura cui si ä accennato, l'uscita 
sarä sempre di 10,00 V. 

SCHEMA ELETTRICO 

Lo schema ä molto semplice (figura 3): un alimentatore stabilizzato con un 
78L15 fornisce la tensione prestabilizzata e filtrata a 15 V alio LH0070 alla cui 
uscita troviamo il partitore che rende disponibili le tensioni inferiori a 10 V. 
Tale partitore pub essore realizzato in due versioni: la prima (figura 4), con sei di-
verse tensioni di uscita, é particolarmente adatta per l'usa come calibratore di 
voltmetri analogici e digitali, infatti dispone delle uscite 0,2 e 2 V per la taratura 
dei digitali e di quelle di 1-3-5 -10 per gli analogici. 

C, 

X, 
78L/5   

C2 C) 

50070 

figure 3 

Al 500 Q (200+ 200+100) 
R2 200 S2 (D0/0080-80) 
R3, R4 100 Q (D010080-51) 
R5 80 0 (80,6/111k) (0Q/0080-42/IDC110082-47) 
A6 20 St (29,4/163,4)(D0/0080-00/IDQ10080.32) 
R7 9 kQ (8870+130)(0010082-38MM/0080-62) 
Ra. Rtr 100 52 

CI 1.000 pF/25 V 
C2 470 (OEF/15 V 
C3 100 nF 

T traslormatore 220/15 V (HT/3568-03) 

Sr interruttore unipolare 
S2 deviatore unipolare 
ponte raddrizzatore al silicio (W01 o simili) 

X1 78L15 
X2 LH0070 

Le sigle tra parentesi si fileriscono al catalogo G.B.C.) 

*-0,4 
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Generators di tensioni camprone 

La seconda versione (figura 5), appena più complessa, rende disponibil I, in pas-
si di 100 mV, tutte le tensioni da 0,1 a 1 Ve inoltre, chiudendo S2, le tensioni da 1 
a 10 V in passi di 1 V; offre inoltre la comoditä, con la posizione 0, di permettere 
l'azzeramento degli strumenti sotto controllo senza dover togliere i puntall dal 
cal ibratOre. 

figura 5 

La precisione maggiore i ovviamente quel la dell'uscita diretta a 10 V, dipenden 
do, nel le altre portate, dalla precisione delle resistenze del partitore ma, come 
vedremo, resistenze con precisione dello 0,5% sono reperibili con discreta faci-
litä. I partitori di ingresso degli strumenti autocostruiti usano di solito resisten-
ze analoghe o, più frequentemente, quelle al 1%, per cui si rimane nello stesso 
ordine di grandezza dell'errore; bisogna considerare inoltre che tali partitori so-
no generalmente fissi e la taratura generale avviene tramite un solo trimmer, per 
cui può essere eseguita sulla portata 10 V con un ulteriore aumento di precisio-
ne. 
Va ricordato, per quanto riguarda l'uso con i tester, che normalmente hanno 
una resistenza di ingresso di 20.000 QN, che la resistenza di uscita del cal ibra-
tore, per quanto sia la più bassa possibile compatibilmente con la dissipazione 
dell'integrato e con j valor reperibili delle resistenze alio 0,5%, non lo é suffi-
cientemente nelle portate inferiori a 1 V della versione di figura 5. Su tali portate 
l'errore potrebbe infatti sal ire al 5% se usate con strumenti dalla bassa resi-
stenza di ingresso. Si poteva evitare l'inconveniente usando un buffer per l'usci-
ta, ma si sarebbe persa quella dote di semplicitä propria del circuito e, conside-
rato che un tester normalmente non usa portate cost basse, ho preferito sopras-
sedere. 

REALIZZAZIONE PRATICA 

Data la sua semplicitä il circuito può essere facilmente assemblato su una ba-
setta a bollini ramati e le resistenze del partitore possono essere saidate diret-
tamente tra i terminali del selettore, che deve essere di buona qualitä. 
Le resistenze del partitore devono essere a strato metallico, pena la degradazio-
ne della stabilitä in temperatura e nel tempo. Sono reperibili nel catologo G.B.C. 
e ordinabili presso tutte le sedi sparse in Italia. 
Per quanto riguarda lo LH0070, ä reperibile presso i grossi rivenditori di materia-
le elettronico, il mio é stato acquistato presso la AZ di Milano. 
li costo non ä particolarmente elevato, considerate le prestazioni. 

Nel rimanere a vostra disposizione per qualsiasi chiarimento non mi resta che 
augurarvi un buon lavoro e buone ricontrollate ai vostri strumenti. 
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 novità librarle  

RADIOSURPLUS - IERI E OGGI 

OE FilM14 
RAMOSURPLUS 
IERI Ę oGGI 7 

6e volume della collana 
I LIBRI DELL'ELETTRONICA 

L. 18.000 

11BIN, Umberto Bianchi - edizioni CD 

• 272 pagine 
• oltre 60 fotografie di apparati 
• oltre 80 schemi elettrici e circuiti 
• tabelle, grafici, dati tecnici 
• stampato su carta lucida ed elegantemente confezionato 

Non una enunciazione scolastica, non una formula matematica, anardano la leitura scorrevole e 
facile di questo in teressante volume che tratta molteplici aspetti delta slona della radio, e presen-
ta, in un cocktail ben assortito e amalgamato, gli argomenti storici e gli argomenti tecnici, ognuno 
dei quali pub interessare un set/ore specific° di Lettori. 
Dalla sua lettura, l'appassionato di storia potrà conoscere/pr/mi ten tativi e la genesi degli esperi-
menti che portarono alla realizzazione del prodigio radiofonico e success/vo sviluppo de/lindu-
stria elettronica e, contemporaneamente, dedurre quale peso essa abbia avuto nell'impiego bellico 
delle due guerre mendia/i. Alto stesso tempo, le numerose tabelle illustrative e gli schemi, altrimen-
ti introvabili, soddisfano le esigenze del Let/ore specializzato, che ricerchl elementi tecnici de-
gli albor della radio. 

SCONTO 100/0 per gil ABBONATI 

SPESE DI SPEDIZIONE A NOSTRO CARICO 

Suggeriamo di effeltuare i pagamenti per comoditá assegni, propri o circolari; in seconda batiste i vaglia, e 
corne ultima soluzione i versamenti in conto corrente, intestati a ,OEedizioni CD. n. 343400. 
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14KOZ, Maurizio Mazzotti 
via Andrea Costa 43 
Santarcangelo di Romagna (FO) 

V 0541/932072 •-..1) copyright cq elettronica 1982 

92esimo appuntamento 

985246013, non state a pensare sul significato di questi numen, ve lo spiego subito: 
da quando ho cominciato a scrivere questa rubrica, ho sempre iniziato il discorso 
con delle lettone, beh, oggi ho voluto semplicemente dare il via con dei numen per 
non cadere nell'usuale e non venitemi a dire che sono monotono! 
A proposito di numen, tanto per farvi capire che non sono l'unico a dart si dä il ca-
so che la SIP abbia cambiato quello del mio telefono, da 945840 a 

932072 
L'unica cosa che è rimasta intatta i il prefisso, 0541. 
Cosi quando la segreteria telefonica invaderä la vostra cornetta con la solita frase 
nasale: L'abbonato ha cambřato numero, consulta(e il nuovo elenco telefonico voj 
farete prima a consultare queste righe! 
Per restare in tema di telefonate, ne ho ricevute tante in mento al lineare apparso 
sul Giugno scorso e in particolare sulla reperibilitä dei vah componenti, tengo a in-
formarvi che il peno in questione altro non ä se non una scatola di montaggio della 
CTE INTERNATIONAL, laonde potete rivolgervi a questa Ditta per qualsiasi ulterio-
re chiarimento o fornitura di materiali inerenti l'oggetto in questione. 
Gioite gioite ragazzi miei, la cuccagna dei premi CTE per il «rompicax» prosegue 
ancora con altri 12 pezzi 12 simili a quelli della puntata scorsa, per guadagnarveli 
dovete partecipare ancora al: 

ROMPICAX 
(ovvero romptcapo relax) 

Questoggi niente foto cla indovinare, ma tanti miniquiz da risolvere. 

1) Che cos% un filtro passabasso? 
2) Che significa PLL? 
3) Che significa GMT? 
4) Che significa watt o volt RMS? 
5) Cosa sono gli ultrasuoni? 
6) Cosa vuol dire: quarzo «overtone»? 
7) Cosa si misura in gauss? 
8) Che lavoro svolge un relé? 
9) Disegnare quattro diodi collegati a ponte e quattro diodi collegati ad anello. 

10) Disegnare un circuito risonante serie e un circuito risonante parallelo. 
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A queste 10 domande ne segue una fuori concorso alla quale ä indispensabi le 
rispondere anche se la risposta non ä determinante ai fini del risultato finale: 
quale apparecchiatura elettronica vorreste vedere realizzata in scatola di moll-
taggio dal la CTE INTERNATIONAL? 
Le risposte dovranno essere chiare e concise e andranno inviate al mio indirizzo 
di Santarcangelo di Romagna a mezzo lettera o cartolina postale entro il mese 
di Novembre, a queste fará fede la data del timbro postale. 
L'elenco dei vincitori sarà reso noto su I le pagine del la presente rubrica. 

È UTILE RICORDARE CHE... 

In precedenza é stato trattato l'argomento inerente il miglior posizionamento 
del le antenne CB sia su mezzi mobili che nel le abitazioni, ora vorrei soffermarmi 
un tantinello su come deve essere installata l'antenna per ottenere i migliori ri-
sultati tanto per quel che riguarda i I ROS come per cié che concerne la miglior 
radiazione. 
Uno dei problemi più spinosi ě dato dalla costrizione di dover dotare il 
palo/supporto del l'antenna di controventature. 
II materiale più adatto sarebbe la trecciola di nylon, ma questa, pur avendo ca-
ratteristiche dielettriche davvero eccellenti, presenta purtroppo una spiccata 
elasticitä che ne limita mpiego solo alle antenne estremamente leggere. La ri-
gidezza meccanica ä facilmente ottenibile con tiranti di controvento real izzati in 
comunissimo filo di ferro o spranga vulgaris che dir si voglia, in questo caso pc-
re) la dielettricitä va tranquillamente a tarai benedire perché, come ormai é ben 
noto a tutti, la spranga é buena conduttrice di elettricità, con quel che segue nei 
confronti della radio-frequenza! 
Qui 1 casi sono due, o i tiranti risuonano alla frequenza di trasmissione, rubando 
parte dell'energia irradiata, o non risuonano e, data la loro vicinanza agli ele-
menti radianti, vanno a modificare sia II ROS che l'angolo di radiazione del l'an-
tenna stessa che cosi viene ad assumere caratteristiche del tutto diverse da 
quelle denunciate dal fabbricante. 
II sistema per poter salvare sia le capre che i cavolfiori é quelle di impiegare tan-
ti pezzetti di fil di ferro isolati a tratti da noci di porcellana oda solidi legacci di 
trecciola di nylon posti fra i van i spezzoni di spranga. La ragione di tutto questo 
è data dal fatto che se nelle vicinanze dell'antenna vi sono masse metalliche di 
lunghezza assai inferiore a un quarto della lunghezza d'onda di trasmissione, 
queste non interferiscono col sistema radiante in quanto date le loro dimensio-
ni non possono nä assorbire nä riflettere energia RF. 
In sostanza, pur essendo ogni tratto buen conduttore, esso non va a provocare i 
dannosi fenomeni dati dal tirante metallico a lunghezza continua. La rigiditä 
meccanica d'altra parte rimane pressoché invariata col risultato di avere un'otti-
ma radiazione e pure una eccellente stabilité di tutto il sistema. Quanto al nu-
mero e al la disposizione dei controventi, le soluzioni possibili sono solitamente 
due e l'angolazione di questi deve essere di 120 gradi con tre tiranti e 90 gradi 
con quattro. Se per difetto di possibilité di ancoraggio ci troviamo nelle condi-
zioni di non poter seguire le angolazioni citate, la regola principale da tener pre-
sente ě che mai fra due tiranti adiacenti deve sussistere un angolo di ampiezza 
superiore ai 120 gradi indipendentemente dal numero dei tiranti stesal che pos-
sono essere anche in numero superiore a quattro. 

Sempre restando in tema di antenne, vorrei suggerire ai cultori del DX un'anten-
na caduta in disuso, ma sempre valida, la LONG-WIRE. 
Quests antenna ha il (OEdifetto» di essere poco costosa e piuttosto efficiente. 

— cq 11182 — — 91— 



Santiago 9* 

Alla lettera, long-wire sta per lun go-fi/o, essa è formata da un conduttore lunge 
a piacere teso fra due isolatori, maggiore sarà la lunghezza del filo costituente 
l'antenna e maggiore sara l'area di cattura in ricezione, per quanto riguarda il 
guadagno di radiazione si pub solo supporre che sia maggiore di un semplice 
dipolo, una maggior precisione tradotta in decibel è difficile a determinarsi in 
quanto molti fattori concorrono in mento, lunghezza, disposizione, altezza e 

sistema di montaggio antenna con 

controventature in fil di Arro 

e'isotatori in porcenana o nylon 

ove ogni tratto metallic,, non deve  

superare i 2 m 

sostegno 
\\\4 

isolatori 

stilo radiante 

radjahi 

tiranti di controvento 

long-wire 16 m circa  

lso atori in porcellana o altro 
materiale isolante 

circuito P-greco 

717 

al RTX 

palo di sostegno 

soste 

Cvl = condensatore variabile ad aria capacitä 200 pF 

Cv2 condensatore variabile ad aria capacitä 500 pF 

LI 4 spire di filo da 2 mm di diametro spaziate di 2 mm avvolte su supporto ceramico 

da 2 cm di diametro 
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adattamento di impedenza più o meno ottimale (questa ottenuta con un sempli-
ce circuito autoadattante posto fra RTX e discesa). Anche il lobo di radiazione 
difficilmente determinabile in quanto più che parlare di lobo singolo si deve par-
lare di assiemi di van i lobi più o meno in fase fra loro, tuttavia posso assicurare 
in base a mie esperienze personali date dalla mia incallita passione per gil 
esperimenti che una long-wire lunga almeno tre mezze lunghezze d'onda (in 
banda CB 16 o 17 metri circa) riesce sempre a superare in efficienza sia il dipolo 
che la ground-plane e logicamente si trova al di sopra delle prestazioni di una 
semplice antenna a stilo. 
In questo tipo di antenna non si fä uso di cavo coassiale per la discesa; la disce-
sa stessa, costituita da un conduttore simile al tratto teso al di fuori dell'abita-
zione, prende parte all'irradiazione e di conseguenza bisogna avere l'accorgi-
mento di non far passare questo tratto troppo vicino a mur o peggio a masse 
metal liche (grondaie, balconi, ringhiere, ecc.). 
Per quanto riguarda il discorso «polarizzazione» dirò che (potendo) più l'antenna 
è tesa verso l'alto e più sono le possibilité di irradiare o captare per cui la pola-
rizzazione verticale sarebbe senz'altro da preferirsi, tuttavia se si tien conto del 
tratto inclinato costituente la discesa che, come ripeto, é irradiante anch'esso, 
e considerando assai difficile ii montaggio in verticale, dirt) che anche la pola-
rizzazione orizzontale pué ancora andar bene, sempre a patto però che il tratto 
di discesa sia il più corto possibile, li long-filo teso in orizzontale sia distante da 
terra non meno di 6 metni. Anche da eventuali tetti bisognerebbe distare 6 metni, 
con la sola differenza che se si procede a tali tipi di pali, ancoraggi e tralicci al-
lora il gioco non vale la candela. 

Ripeto: io, e lasciatemi avere un'opinione personale, considero la long-wire co-
me un'antenna di fortuna, da campeggio, da roulotte (ferma, non in movimento, 
hi!), da scarnpagnata domenicale. L'antenna quindi la si monta come si può an-
che se esistono precisi canoni di montaggio per aumentarne l'efficienza, ogni 
volta si possono verificare condizioni diverse e quindi anche se in elettronica ci 
sono regole da rispettare, nel nostro caso ci affidiamo per emergenza al «pres-
sappoco» lasciando magari più margine al «presso» che al «poco». Cos] a «orec-
chio e testa» (a occhio e croce i troppo sfruttato) vien da pensare che l'impe-
denza di questa antenna sia difficilmente determinabile data la più disparata 
posizione di montaggio e fa diversità di lunghezza, in ogni caso sempre al di so-
pra dei 52 52 presenti al bocchettone d'antenna di un baracco. La faccenda non 
deve destare preoccupazioni in quanto basta inserire fra baracchino e antenna 
un trasformatore d'impedenza a rapporto variabile in modo da trasformare 1 52 
Q del ricetrans nell'impedenza richiesta dalla long-wire. Non vi spaventate, per-
ché la costruzione di un trasformatore d'impedenza i estremamente sempl ice e 
nota a tutti (o quasi) e per chi non avesse ancora capito diré che tale trasforma-
tore è un comunissimo pi-greco con due condensatori variabili e una bobina di 
poche spire. il suo funzionamento i dato dalla proprietä dei condensatori di po-
ter agire sia come elementi di risonanza capacitiva che come elementi resistivi 
(solo per correnti alternate!) col compito di formare un circuito partitore cos] da 
avere ai capi della bobina una diversa impedenza (rispetto alla massa) fra in-
gresso e uscita. Si usano condensatori variabili per adattare al massimo il rap-
porto di trasformazione in modo da trasferire l'energia RF con il minimo di per-
dite. Purtroppo, per la corretta taratura di questo pi-greco non ci si pué awalere 
di un comune ROSmetro in quanto questi generalmente lavorano solo su i mpe-
denze costanti sia per l'ingresso che per l'uscita, il problema della taratura si 
può egregiamente risolvere con l'aiuto di un semplicissimo misuratore di cam-
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po, smanettando sui due variabill fino a ottenere il massimo di lettura sullo stru-
mento e questo, checchè se ne dica, rimane sempre il metodo più efficace per 
avere il massimo di radiazione. 

Semplice misuratore di campo adatto all'accordo della long-wire 

antenna (spezzone di filo lungo a piacere) 

Dgl 

Cl 

milliamperometro 50 jsA fondo scala 

LI Cvl 

LI = 10 spire di fiZo emaZtato da 1 mw di diametro avvoZte au supporta da 1 om di diametry 
spire avvolte serrate con presa atta seconda spira Zato magma per 'asstenna 

CO= 200 pF variabile 

Cl 470 pF ceramics 
Taratura: ruotare Cvl per la massima deflessione del milliamperometro 

in fase di accord° del li  sulla long-wire 

Risposta a una lettera di interesse generale 

Caro 14KOZ, 
ho lotto con molto interesse la punta ta di settembre di Santiago 9+ a riguardo della au-
tocostruzione dei filtr a quarzo. In particolare avrei due quesiti da sottoporti. 

A) I quarzi CB da me acquistati hanno sempre delle tolleranze elevate per quanto ri-
guarda la frequenza di risonanza. Halle configurazioni a traliccio intero e doppio tra-
liccio quando gruppi di 2 o 3 quarzi devono risuonare sulfa stessa frequenza, questo 
non succede mai dato che la dispersione delle caratteristiche é molto elevata. Tu/to 
questo come può essore superato? 

8) Ho costruito uno sweeper lento per la taratura dei filtr sopracitati ma, con una fre-
quenza lenta di sweep e una banda stretta di spazzolamento, la curva su/lo schermo 
dell'oscilloscopio diventa un ammasso indecifrabile di seghettature che impedisce 
ogni valutazione. Aumentando la ve/ocitá di spazzolamento, la curva si appiattisce, 
spariscono le seghettature ma, ancora, la curva non i stabile ed è poco indicativa. 
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Desidererei conoscere guaje e il rimedio a tale stato di cose e a cosa é dovuto questo di-
fetto. 
Ti ringrazio molto se vorrai darmi indicazioni che mi potranno aiutare. 
Complimenti per la rubrica Santiago 9+ che, da gua/che tempo, trovo più interessante 
di quanto lo fosse tempo fa. 

Gianfranco Canale 
via Mazzini 9/8 
Cassina de Pecchi 
Milano 

Carissimo Gianfranco, ti ringrazio per l'attenzione prestata a uno dei miei argo-
menti preferiti e senza altri preamboli passo immediatamente a succhiare il 
nocciolo della plurima questione partendo dal punto A: tutti i quarzi, ad eccezio-
ne di quelli a uso e consumo degli strumenti di calibrazione, 100 kHz, 1 MHz, 5 
MHz e 10 MHz, hanno tolleranze piuttosto elevate, all'incirca sul le 20 e più parti 
per milione, é quindi del tutto normale che un quarzo sulla 27 possa avere una 
frequenza oscillante attorno a+ o — 500 Hz, dal momento penš che tali cristalli 
vengono usati non in terza overtone, ma in fondamentale, lo scarto dovrebbe 
non superare i 200 Hz più o meno (fondamentale attorno ai 9 MHz usati per 
filtri); ora questo scarto non dovrebbe incidere in maniera determinante come 
mi pare di leggere dalla tua lettera, inoltre i circuiti LC variabili dovrebbero esse-
re in grado di compensare questi squilibrii per oui, senza offesa, ritengo che il 
difetto da te lamentato debbe semplicemente imputarsi a mancanza di espe-
rienza in fatto di questo tipo di tarature, non vorrei che le curve di risposta da te 
ottenute più che attribuirsi alle risonanze dei quarzi possano essere risultati 
dalla sempre onnipresente capacité dei quarzi stessi che falsa la risposta. 
Può capitare infatti di osservare delle curve anomale date non dalla risonanza 
pura dei cristalli, ma dalla risonanza dell'assieme circuitale. Per distinguere le 
due cose bisogna tenere presente che le risonanze indesiderate hanno fianchi 
poco ripidi e testa abbastanza rotonda, a volte anche con sella mediana, ma 
sempre in configurazione di curva dolce, la curva di risposta dei cristalli perfet-
tamente centrata invece i sempre estremamente ripida e in testa si osservano 
con facilité i «picchettiii di risonanza dei van cristalli. 
Passando al quesito B, cié che tu definisci «un ammasso indecifrabile di se-
ghettature» in realtà é la giusta risposta del filtro e questa va corretta a suon di 
ritocchi sugli elementi variabili che costituiscono il circuito del filtro. Purtroppo 
con uno sweeper non si possono apprezzare appieno le caratteristiche di un fil-
tro come con un analizzatore di rete a risposta logaritmica e per questo ti riman-
do all'articolo da te citato apparso sul mese di Settembre. Può capitare di do-
versi scostare di parecchi picofarad o di qualche spira dalla circuitazione sug-
gerita e questo fa parte di una certa malizia ottenibi le solo con un po' di pratica 
per poter ottenere le curve a fianchi lisci come sulle foto apparse in corredo al 
mio articolo. Da tener presente fra l'altro che é assolutamente indispensabile 
caricare sia l'ingresso che l'uscita del filtro con opportune resistenze atte a 
compensare l'impedenza stessa del filtro, di solito si procede ponendo in serie 
al generatore sweeper una resistenza e in paral lelo all'uscita un'altra resistenza 
di valore identico, gil esatti valor si ottengono osservando la curva in modo da 
trovare un compromesso fra ampiezza e purezza di forma, le resistenze, di valo-
re compreso fra 1.000 e 330 Q vanno trovate sperimentalmente, un sacrificio in 
ampiezza pari a circa 3 dB e ancora tollerabi le. Una volta trovati i giusti valor!, 
automaticamente si stabilisce l'esatto valore di impedenza sul quale deve lavo-
rare il filtro perché questi dia il massimo delle sue prestazioni. La ragione della 
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distorsione dovuta alle diverse velocitä di sweeppaggio é data dal fatto che 
qualsiasi circuito a Q molto elevato e nel nostro caso parlando di cristalli di 
quarzo ci troviamo proprio a regimi di Q altissimo, dicevo che con Q molto pro-
nunciato andiamo incontro a un certo fenomeno di isteresi dove bisogna vi nce-
re una certa inerzia di quiete del cristallo che in condizioni di riposo é piuttosto 
«duro» alle sollecitazioni repentine date da uno sweeppaggio veloce, pratica-
mente il cristallo subisce un'eccitazione per un tempo cosi breve da non poter 
fornire la sua reale risposta perché non fé in tempo a «vibrare» meccanicamen-
te fino a raggiungere il massimo di trasduzione elettromeccanica tipica dei ma-
teriali piezoelettrici. Con lo sweeppaggio lento si ha l'inconveniente dello 
sfarfallio della traccia a causa della bassa persistenza del fosfori sullo schermo 
del tubo oscillografico, però si pone il cristallo nelle condizioni ideali di funzio-
namento. Eventuali ondulazioni della traccia ad andamento ritmico possono es-
sere date dal cattivo filtraggio della tencione di sweeppaggio la quale viene a 
contenere oltre alla sua forma pura anche un residuo di corrente alternata a 50 
Hz di rete. Gil sweepers ad alto livello di sofisticazione circuitale sono sincro-
nizzati dalla tensions di rete alternata e non presentano questo antipatico in-
conveniente qualsiasi sia la velocitä di scansione selezionata, qui però i I discor-
so si fä estremamente complicate ed esula dalle possibilitä dell'amatore per 
sconfinare nella professionalitä non certo alla portata di tutti. 
Riassumendo, posso dire che ci si deve accontentare di rilievi non dico appros-
simativi, ma per lo meno attendibili se si considerano questi fattori che li mitano 
l'analisi un po' alla «va lă che vai bene!» In passato ho avuto nel mio laboratorio 
alcuni filtri costruiti da terzi in maniera del tutto egregia, ma non funzionanti in 
maniera corretta, dove bastavano piccoliritocchi per portare il tutto nelle condi-
zioni ideall o per lo meno nel campo delle caratteristiche di funzionamento. 
A tutti quanti mi hanno inviato filtri da tarare ho chiesto solo i francobolli per la 
rispedizione e sono tuttora disposto a fare altrettanto, approfittate, gente, op-
profittate! 
Ah, dimenticavo una cosuccia importante, la deviazione di frequenza non deve 
superare i 15 kHz su tutta la traccia, pena una considerevole riduzione della ten-
sione di risposta accompagnata a deformazione di curva. 
Spero con questo righe di aver allargato il vostro bagaglio di conoscenze ine-
renti la taratura di questi simpatici aggeggiuoli e con questo mi accomiato dal 
Gianfranco rimanendo in stand-by per tutti. 

COME TENTARE IL DUPLEX CON APPARATI CB 

Per duplex si intende la possibilità di trasmettere e ricevere simultaneamente 
senza ricorrere a commutazioni cos) da trasformare un QS0 in una specie di te-
lefonata. Potendo disporre di frequenze assai diverse fra loro la cosa é fattibi le 
con una certa facilitä (es. ricezione in 144 MHz e trasmissione in 29 MHz per la 
stazione A e trasmissione in 144 MHz e ricezione a 29 MHz per la stazione B), 
volendo tentare l'esperimento usando solo frequenze CB si hanno notevoli 
complicazioni in quanto data la configurazione circuitale degli stadi di ingresso 
a larga banda della maggior parte dei ricetrans, anche disponendo di due appa-
rati e di due antenne distinte per ogni apparato si incorre sempre nella satura-
zione del ricevitore quando nelle immediate vicinanze vi é un trasmettitore in 
funzione. Per non avere saturazione in ricezione bisogna interporre, fra l'anten-
na ricevente e il ricevitore, un circuito preselettore abbastanza selettivo con ca-
ratteristiche tali da renders insensibile il ricevitore alla frequenza di emissione 
del TX. 
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Escludiamo in partenza la possibilitä di duplex con normal i apparati a 23 canali 
in quanto, anche sfruttando i canali estremi 1 e 23 non si possono ottenere buo-
ni risultati, però da qualche tempo il mercato offre dei simpatici «baracconi» 
con un qualcosa come 200 canali, tipo Lafayette 1800 o CX550, dove il canale 1 
lavora a 25,965 MHz e il canale 200 a 28,005 MHz. La distanza su queste due fre-
quenze ä di 2,04 MHz e giä si può parlare di uno shift sufficiente a indurre lo 
sperimentatore a tentare il collegamento in duplex. 
Come dicevo più sopra, per non incorrere nella saturazione del ricevitore biso-
gna ricorrere all'ausilio di un preselettore capace di attenuare considerevol-
mente il canale di trasmissione con la possibilité di lasciare inalterata o quasi 
l'attenuazione del canale di ricezione. 
La costruzione di un preselettore é al la portata anche dei meno esperti per cui 
vado a darvi i lumi grafici della faccenduola cosi da invogliarvi ancor di più a fa-
re stranezze CiBiesche, beninteso non é tassativo poter disporre dei «baracco-
ni» giä menzionati, la cosa importante é quella di usare frequenze distanti fra lo-
ro di almeno un paio di megahertzi! Sotto con gli scarabocchi: 

SISTEMA "SIMPLEX" 

istazione I 
Dove per stazione A e stazione B si intendono apparati ricetrasmittenti con un'unica antenna 

sia per la trasmissione che per la ricezione. 

I ricevente 

1  A_  

SISTEMA "DUPLEX" 

riceven e 

/trasnzitt. I 

es. Sesione A freq. 25,965 MHz 

Sesione B freq. 28,005 MHz 

Un operators deve pater disporre di ricevitore sintonizzato su frs 'imensa A e trasmettžtore 

sintonizzato su frequenza B, l'altro operatore deve essere in grado di ricevere t'enieeione B 

e črasmettere eut/a frequenza A. Non servono particolari filtri sul sistema trasndttente (eia 

A che B), servono filtri presetettori come da schema sia per il ricevitore A oho> per il ricevi - 

tore B. 

La Redazione compatta ritiene che i disegni (si fa per dire gil sgorbi, le gelatinose mostruosita di KOZ)che 
»ostro Maurizio si os lina a voler vedere riprodotti ‘OEtal quell» debbano invece pausare attraverso le sapienti 
e più ferme mani dei nostri disegnatori e dei tastieristi delle compositrici elettroniche. 
Per favore, diteglielo Vai Letton i che cosi ä uno sconcio: con »ei la delle scenate indecorose (oltretutto gil 
trema visibilmente la mano, segno di senilitä precoce). 
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ant. ricevente 
V 
• LI 

----- — 

Cvl Cv2 Cv3 Cv4 / 

COMPONENTI 

Cvl Cv4 = 200 pF variabile 

Cv2 Cv3 = 50 pF semifisso 

Cl = 47 pF ceramico 

L2 

ricevitore A  oppure 21 

Ll 

(segue "scarabocchr) 

0.2 = 10 spire di filo da 1 mm di diametro 

spaziate di 2 mm avvolte su supporto 

isolante da 10 mm di diametro, presd 

a 2 spire lato massa sia per l'ingres-

so antenna che per ruscita ricevitore 

La taratura del preselettore é molto semplice, basta ruotare il condensatore 
(doppio variabile monoalbero) C„,/C„ per il massimo segnale ricevibile, indi ruo-
tare uno dei due compensatori da 50 pF per ottenere il perfezionamento di tale 
massimo. 
Nota: i due compensatori all'inizio di taratura devono trovarsi a metä corsa, no-
tando solo diminuzione di segnale alla rotazione di uno dei due compensatori 
procedere alla taratura dell'altro alternando questa operazione a lievi sposta-
menti di C,,,/C,4. Non ottenendo buoni risultati di selettivitä si consiglia di proce-
dere alla diminuzione di capacitä di C, fino a ottenere un buon compromesso 
fra selettivitä e sensibilitä del ricevitore. I collegamenti fra antenna e preseletto-
re e fra preselettore e ricevitore devono essere in cavo coassiale da 52 Q 
(RG58U e RG8U). 
Credo di aver detto tutto e mi aspetto da vol conferma di buoni risultati in du-
plex. 

Mo' vi saluto e mi accomiato 
dallo spazio limitato 
perché ancor ho SANTIAGATO! 

Ciao 
Maurizio 

pane e volpe: per il 1983 
mi abbono a cq 

(chi mangia pane e volpe campa di più) 
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dalle antenne di cq elettronica 

LA FIERA DEI CIRCUITI 

Fabio Veronese 
(segue dal n. 10 e dal n. 9) 

3. Che fa, oscilla? 
ovvero: due progetti di trasmettitori 

Qual'è il progetto che più affascina il dilettante elettronico? 
Specie attualmente, quando é possibile autocostruirsi con facilité e 
senza spese gravose apparecchiature che erano forse nei più fanta-
střci sogni degli amatori di uno o due decenni fa, non é facile dare 
una risposta pondera ta a questa questione; é certo però che, dac-
chè la radio ä la radio, l'idea di autocostruire un trasmettitore col 
quale po fer prendere parte attiva e diretta nel mondo delle teleco-
municazioni iv/ando nello spazio la propria voce ha sempre sumo-
lato la fantasia e la creatività del dilettante più «verace». 
Per questo, ho voluto includere in questa mia rassegna di schemi 
anche i due tx più riusciti (per ora, almeno!), o comunque i più facili 
e funzionali tra que/li finora realizzati. 

E vediamoceli subito: in figura 8 troviamo lo schema del «Mosquitos, un piccolo 
trasmettitore per Onde corte e cortissime a due transistori, rielaborato da uno 
schema apparso sull'ARRL Handbook 1980. 

figura 8. 
Componenti figura 8 

R, 5,6 kf2 
R, 1,5 kt.) 
R, 1000 
C, 100 nF, ceramico 
C2 10 nF, ceramico 
C, 10-60 [sr, compensatore ceramico 

100 nF, ceramics 
C5 10+60 pF, compensatore ceramico 

22 pF, 25 V, elettrolitico 
C, 100 nF, ceramico 
C, 470 pF, mica 

1.000 pF, 25 V, elettrolitico 
X,, L,, L,, L, vedasi testo 

E J, 220 pH 
VK200 

(), 2N5320 
0, 2N4427 
TM Trasformatore d'uscita per stadi fi-

nail audio a valvole (primario circa 
5.000 0, secondario circa 8 0). 

V 12-15 1/0 
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Facile da costruirsi, facilissimo da mettere a punto, di costo a dir poco contenu-
to, il «Mosquito» eroga il suo bravo watterello, in fonia o in CVV, su tutte le gam-
me HF: da 3 a 30 MHz, diciamo, semplicemente calcolandosi opportunamente i 
due circuiti accordati LI/C3 e L3/C, e, naturalmente, adottando un quarzo oppor-
tuno. II nostro trasrnettitori no consta di due soli stadi: un oscillatore quarzato a 
elevato livello di uscita, servito dal Q„ e uno stadio separatore-amplificatore pi-
lotato dal Q2. 

L'oscillatore genera la portante RF a un livello di potenza che sarebbe giä di per 
sä quasi sufficiente per trasmettere in QRP, ma lo stadio, giä abbastanza.... tira-
to per il collo, non si presta a sostenere un canco robusto come una antenna 
trasmittente. Collegando l'antenna direttamente alla sua uscita, si avrebbero i 
non pochi fastidi che ben conosce chi, come il sottoscritto, ha reiteratamente 
tentato la realizzazione di tx a oscillatore: instabilitä di funzionamento, crollo 
della potenza di uscita quando si connette l'elemento radiante, estrema difficol-
tä di taratura, e chi più ne ha... 
Per evitare tutto ciò, e realizzare un vero, piccolo trasmettitore con tutti i crismi, 
é sufficiente far seguire all'oscillatore in questione un semplicissimo stadio 
che lo isoli dal canco dell'antenna. Questo «buffer/amplifier», per diria al l'ameri-
cana, non solo incrementa sensibilmente la potenza disponibile, ma fa si che 
l'oscillators «veda» un canco pressochè costante e laved in regime ottimale, 
senza slittamenti di frequenza, cinguettii nella portante e consimili diavolerie. 
Grazie alla presenza di questo finalino, potremo inoltre inserire un'informazione 
audio e trasmettere in modulazione d'ampiezza. 

I due transistori impiegati, peraltro facilmente reperibili, possono essere rim-
piazzati con elementi affini: ad esempio, il Q, può essere anche un 2N1893 o 
perfino un 2N1711, se proprio non avete di meglio; il Q2 può essere anch'esso 
un 2N5320, se un lieve calo di potenza non é un fattore pregiudiziale. Se invece 
pretendete più «birra», non avete che da adottare per Q2 un vero e proprio ele-
mento per stadi finali di potenza RF: un buen 2N3866 se vi contentate di un paio 
di watt, per finire ai vad MRF e colleghi se proprio le vostre brame watterecce 
non hanno limiti... 

Le bobine, dicevamo, vanne calcolate caso per caso con le note formule: per la 
CB (27 MHz) e frequenze prossime si ha: 

14 spire in filo di rame smaltato da quattro decimi, awolte serrate su di un 
supporte con nucleo ferromagnetico regolabile con diametro esterno di 6 
mm; la presa intermedia é centrale, alla settima spina. 

1.2: link di trs spire di filo isolate per collegamenti, awolte sul lato «caldo» (ver-
so C2) del la L. 
12 spire in file di rame argentato da dodici decimi, awolte in aria con dia-
metro esterno di 12 mm; le spire devono essere uniformemente distanziate 
affinché la lunghezza complessiva del solenoide sia di 25 mm circa; presa 
per il collegamento al collettore di Q, alla terza spira sul lato «freddo» (J2); 
presa per il collegamento al C, alla sesta spina (centrale). 

Per i «27» valgono anche i valor dati per le due impedenze, che dovranno essere 
opportunamente incrementati allorche si scenda alle decametriche vere e pro. 
prie; si tenga presente che la J2 deve sopportare la non poca corrente assorbita 
dal finale, e che pertanto non puď essere costituita da filo più sottile di 0,8 ÷ 1 
mm, nä, per evitare eccessive cadute di potenziale, deve essere troppo cospi-
cua: la sua induttanza dovrebbe essere la minima necessaria per un efficace 
blocco della RF; in ogni caso andrä awolta su ferrite. 
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Passando adesso ai possibili modi di trasmissione, occorre osservare che lo 
schema si riferisce al funzionamento in AM, per ottenere il quale basterä colle-
gare al primario del trasformatore di modulazione TM un segnale di BF con po-
tenza efficace pari al 70% circa di quel la erogata dallo stadia finale del tx. Se i I 
modulatore presentasse una bassa innpedenza d'uscita, occorrerä dimensiona-
re adeguatamente II primario del TM; se per quest'ultimo stadio e per il tx si pre-
vedasse di adottare lo stesso alimentatore (cosa peraltro affatto sconsigl iabi le) 
si dovrä prowedere a un rigorosissimo disaccoppiamento sui rami positivi dei 
due circuit', onde evitare una auto-oscillazione di BF... da ven i sorci verdi! Volen-
do invece trasmettere in CW, basta sconnettere il TM e col legare tra loro i punti 
B e C; il circuito sarä poi interrotto in A, dove porremo il tasto telegrafico. 

E sempre... telegraficamente, Il montaggio e la massa a punto. 
Il mio prototipo fu, a suo tempo, assemblato al la garibaldina su di una basetta a 
striscie ramate tipo «Veroboard», in bakelite, e ha funzionato egregiamente fino 
alle soglie del le VHF: l'essenziale, anche stavolta, é procedere cons calma e ra-
zionalitä, non effettuare connessioni chilometriche, saldare pulito. E buona nor-
ma assemblare per primo l'oscillatore; dopo avario ultimato si dará tensione e 
si agirá, con la consueta chiave per tarature in plastica, sul nucleo della LA, fi-
no a ottenere l'innesco delle oscillazioni (rilevabi le mediante un ricevitore o un 
frequenzimetro), poi si regoleranno alternativamente Il nucelo suddetto e i I C, fi-
no a ottenere la massima uscita; ciò può verificarsi collegando ai capi del la L2 
una sonda RF delle tante apparse su cq, o un oscilloscopio. 
Il funzionamento dell'oscillatore tarato... con troppa precisione diviene talera in-
stabile, e reinserendo l'alimentazione qualche minuto dopo avaria taita non si 
ottiene più l'innesco. In tal caso si retrocederá nell'operazione di taratura del 
minima indispensabile per il corretto funzionamento. 
Potremo ora procedere al montaggio del lo stadio finale e alla sua taratura, che 
consiste nel ruotare Il compensatore C, e nel ritoccare (cautamente!) la spazia-
tura delle spire della L, per ottenere la massima potenza d'uscita: l'accorda, 
contrariamente alla norma, si ottiene di solito con facilitä. 
Per ottenere uno SWR ottimale, in funzione dell'antenna adottata, si poträ varia-
re sperimentalmente la posizione della C8 sulla 4; entrambi i transistori, e in 
particolare 02, devano essere raffreddati mediante dissipatori a stella. 

Per un «radiofolle» che si rispetti, il primo trasmettitore funzionante ë un po' co-
me il primo amore: non si scorda mai. 
Dopo il «Mosquito», dedicato ai non più primopelisti e adatto ad applicazioni es-
senzialmente radiantistiche, vi propongo un bel trasmettitorino tutto dedicato ai 
Pierini che non barmo ancora sperimentato il fatidico battesimo con l'etere: il 
«Libeccio», figura 9. 

Per una serie di motivi che non sto a elencare, le difficoltä realizzative e di mes-
sa a punto di un tx crescono assai rapidamente con la frequenza di operativitä; 
non tutti i Pierini hanno poi sottomano un ricevitore per le alte e altissime fre-
quenze con il quale verificare e utilizzare il tx appena costruito. Quale gamma 
dello spettro ha una frequenza 'docile' ad é presente in tutti i marchingegni più 
o mena propriamente qualificabili come ricevitori? 
Mumble mumble... (per i mena giovani: onomatopeia fumettistica di un presun-
to, intenso lamb mentale)... Eureka! (per i non grecofoni: ho trovato!): la gam-
ma delle Onde medie! 
Attenzione, pert': la nostra Legislazione viela tassativamente la radiodiffusione 
private, anche a scopo dilettantistico, su tulle la gamma delle Onde medie. 
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figure 9 

Abbiamo dovuto discutere un po con Massimo, uno dei nostri Disegnatori, perché esteva a tutti i costi rifare 
lo schizzo di Veronese, ma come si fa a ricreare l'atmosfera del «primo amore»? 
Nol ve lo proponiamo «in diretta, 

e (4-Xia 

C 

AG125 c 2N 5320 
AC132 

"-epA-ePoiv.e/y72 

C1 47 nF 

C2 220 nF. 

C3 yarlabife in er-la ßer• 

Onde Media, le doe sezioni 
irr rereflelo 
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L2 
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Ciò non toglie che si possa condurre qualche innocuo esperimento, con finalitä 
didattiche, su queste frequenze: a scanso di guai, però, sarä senz'altro opportu-
no che vi teniate ben lontani dalle frequenze dei locali ripetitori rai, e che condu-
ciate le vostre prove nelle ore di minor ascolto, lontani da potenziall ascoltatori 
irascibl 
II nostro «Libeccio» é dunque un micro trasmettitore operante in onde medie, ed 
costituito da due distinti stadi: un oscillatore libero, in RF, pilotato da 0, (a ri-

gor di termini potremmo chiamarlo VFO — oscillatore a frequenza variabile; in 
pratica, tale denominazione ô riservata a circuiti ben più complessi che assicu-
rano una eccezionale stabilitä della frequenza del segnale prodotto) e modulato 
in ampiezza da un secondo oscillatore, in BF, servito da Q, e da 02, utilizzato 
quale generatore di nota. Questo secondo stadio é un classico del suo genere e 
non necéssita di particolari specifiche: il segnale prodotto i un po' particolare e 
ha un timbro assai riconoscibi le, il che torna a nostro vantaggio quando si tratti 
di identificare il segnale del nostro tx tra le mille portanti presenti in gamma, 
specie nelle ore serail; la frequenza ô determinata principalmente dal conden-
satore di reazione C„ nonché dall'induttanza di canco L,. Nessun componente 
significativamente critico: il circuito oscillerä a dovere con qualsiasi coppia 

pnp-npn al Germanio e con sensibili variazioni dei valor di R, e di C,; la L, può 
essere una induttanza telefonica dal surplus (56 mH o valor similari), una bobi-
na di linearitä o di correzione per TV, una grossa impedenza. 
Prendendo adesso in considerazione l'oscillatore RF (che é lo stadio che gene-
ra il segnale radio che successivamente provvederemo a irradiare) notiamo con 
quanta semplicitä si riesca a tirare fuori una bella portante RF da un watt circa 
quando si laved con frequenze non troppo elevate. 
La reazione necessaria per portare il circuitino in regime oscillatorio é ottenuta 
accoppiando l'emettitore di 03 con la base tramite la presa intermedia della L, e 
il C4; il segnale modulante viene immesso direttamente nel circuito di base at-
traverso la capacitä di accoppiamento C, e il resistore 133: interrompendo il cir-
cuito a monte di C3, e collegando quivi un microfono piezoelettrico, il pick-up di 
un giradischi o una qualsiasi sorgente BF a impedenza medio-alta (ed eliminan-
do eventualmente del tutto il generatore di nota), si può modulare il nostro tx a 
piacere. 
II circuito risonante 1„/C, pub essere i I gruppo sintonico di una qualsiasi radioli-
na (guasta, s'intende!) per OM: le precise specifiche della bobina, autoavvolta, 
impiegata nel prototipo originale, sono descritte nello schizzo relativo. 
03, che dovrä essere munito di un piccolo radiatore per la dissipazione del calo-
re prodotto durante il funzionamento prolungato, può essere rimpiazzato da 
ogni transistor npn al Si licio adatto per le alte frequenze: la potenza disponibile 
in uscita sarä ovviamente limitata dalla massima dissipazione ammessa 
dall'elemento scelto. 
Anche il montaggio del «Libeccio», purché eseguito in modo ortodosso, non é 
da ritenersi critico, e il circuito dovrebbe funzionare di primo acchito: de) poträ 
verificarsi ricercando la portante tramite un ricevitore per onde medie posto nel-
le immediate vicinanze del tx. La frequenza di emissione poträ essere variata a 
piacere agendo su C3; regolando la posizione di Ę sul suo suppodo ferroma-
gnetico si potranno definire a volontä i limiti di tali frequenze. 
Il «Libeccio» e, in definitiva, un trasmettitore piccolo ma paragonabile, pur nei 
suoi limiti, ai suoi simili di maggior potenza essendo fornito, come abbiamo vi-
sto, di quasi tutti gil elementi circuitali presenti nei suddetti: pedant°, é neces-
sario che anche chi lo real izza e lo pone in opera sia dotato di una certa maturi-
té e coscienza scientifica, doti questi che non dovrebbero mancare a nessuno 
sperimentatore oe:#•eüe..üeüe,e#ce 
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sintoampli stereo con sintonia digitale 

amplificatore 20 W 
e 

assemblaggio sintoampli 

I4NBK, Guido Nesl 
(si sedans numen i 11180 e seguenti ultimo n. 5/82) 

Viene qui descritta la versione di amplificatore BF da 20 W con l'assemblaggio 
per la costruzione del sintoamplificatore. 
Tutto il complesso BF, seppur di caratteristiche modeste, riesce ugualmente a 
soddisfare l'orecchio medio. Comunque, gil amanti delle grandi potenze e dei 
circuiti sofisticati dovranno rivolgersi ad altri schemi, per esempio quelli appar-
si su cq elettronica (n° 5-6/78 - Amplificatori con crossover elettronici, del dottor 
Renato Borromel). 
Come si può notare osservando lo schema elettrico di figura 6-1, trattasi di cir-
cuiti semplici quindi di sicuro funzionamento, non essendo critici. I valor di ten-
sione riportati in diversi punti dello schema, saranno di aiuto per il riscontro di 
eventuali errori in fase di montaggio. 

II complesso BF si divide in due parti: la prima con numero di riconoscimento 
48 contenente preamplificatore, loudness, controllo toni, ecc; la seconda, inve-
ce, contenente la parte di potenza, porta il numero di riconoscimento 44. Le ri-
dotte dimensioni di quest'ultimo consentono II fissaggio direttamente al radia-
tore il quale può far parte del retro del mobile. Questa soluzione ä stata adottata 
nel prototipo della figura 1-4 e 1-5 dove la parte che racchiude il retro del mobile 
ä appunto un profilato per raffreddamento (le figure 1-4 e 1-5 appartengono alla 
prima puntata). L'amplificatore di potenza é costruito dal l'integrato TDA2020 il 
quale é utilizzato secondo lo schema suggerito dalla Casa costruttrice l'integra-
to stesso. Come nella versione 7 W, anche qui i stato aggiunto il circuito nieva-
tore di potenza per pilotare i soliti VU-meter. Oltre a questo, e stato aggiunto un 
secondo circuito, collegato al precedente detto, il quale visualizza su di un led il 
superamento istantaneo della potenza oltre un certo valore prefissato (con i va-
lori forniti, metá della potenza massima). Infatti, l'inerzia degli strumentini VU-
meter non permette loro di indicare brevi picchi di potenza, cosa che invece pué 
fare questo circuito. Va precisato, che per picco di potenza si intende il valore 
efficace della potenza fornita agli altoparlanti per tempi brevi e per semplicitä 
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OE'A 4 

; 

11 

W_ 

I 14 
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figure 6.1 

Schema elettrico del complesso BF da 20W. 
I triangoli sari ind/cano punto di misura 
con millivoltmetro tarato in dB. 
Tali va/oni 
posson0 essere utili 
ne//a verifica del CirCuiti 
in regime dinamico, 
con bassi e acuti al massimo 
e filtro esc/uso. 

8601 100 kg 
8602 3,3 kg 
R603 100 kS"2 
8604 1 ga 

C601 100 nF 
C662 100 nF (ceramico) 
C6o3 100 5F, 25 V 
C604 68 pF (ceramics) 
C605 100 nF (ceramico) 
Cede 100 pF, 25V 
C607 100 nF 
C608 47 pF, 12V 

R650 47 ka 
Rom 220 ka 
R652 330 Q. 
R658 1,5 ka 
R654 10 kR 
R6,55 10 ka 
R656 39 Kt 
R057 47 ka 
R658 220 k52 
Row 1,5 ka 
R660 6,8 Ica 
R651 4,7 ka 
R662 680 Q 
R663 680 52 
R664 10 id2 
R665 39 K2 
Fče66 10 K2 
R667 6,8 K2 
Ram 220 a 
R669 47 /K2 
R670 220 ka 
R671 1,5 Itß 
R672 1 ka 
R673 150 R (vedi testo) 
R674 3,3 ka(vedi testo) 
Tulle le resistenze sono da 1/4 W 

Cam 10 µF, 12V 
C651 33 nF 
C652 2.700 pF 
0653 5.600 pF 
C664 2.700 pF 
C655 10 pF, 12V 
C656 30 pF, 12V 
C657 10 pF, 12V 
C658 47 pF, 16V 
C656 3 nF 
C660 47 pF, 16V 
C6451 33 nF 
C662 2.200 pF 
Caw 1 nF 
C664 10 td, 12V 
C006 30 td, 12V 
C666 10 pF, 12V 
C667 100 Id, 16V 
C668 1 µF, 16V 

P650 2 x 100 ha, /Mead 
P651 2 X 100 K2, linear) 
P652 2 x 100 ka, 'Mead 
P653 2x 100 ka, logaritmici 
P654 220 kR, trimmer orizzOntale 

D650 , C1653 80239 o equivalent) 
0650 1N4148 o equivalenti 
D651 cenen 11V (vedl tes to) 
D652 led 

X601 TD2020 
Fus/bili 1,3 A ritardati 

PC 650 
30 Hz-30 dBv (25 mV) 
1 kHz-30 dBv (25 mV) 

10 kHz-30 dBv (25 mV) 

Base 0650 
—31,5 (21 m V) 
—31,5 (21 mV) 
—31,5 (21 mV) 

Collettoro Q650 
—19 dBv (85 mV) 
—20 013v (80 mV) 
—21 dBv (67 mV) 

PC 658 
O dBv (775 mV) 
—19 dBv (85 mV) 
— 3 dBv (540 mV) 

PC 660 
—43 dBv (5,4 mV) 
—65 av (0,42 mV) 
—49 dBv (2,7 mV) 

PC 644 
—25 013v (44 mV) 
—62 dev (0,6 mV) 
—32 dBv (19 mV) 

In condensa lori sono di boo corem/co, 
trenne quell! Ove ë indicate 
la tens/soe di !avow, 
che saranno tipo elettrolitico. 
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intesa sinusoidale. Se vogliamo essere awertiti di questo, lo zener dovrä avere 
un valore (V,), in funzione della potenza di soglia, dato da: 

V, —   1,2 
0,7 

dove P é appunto la potenza oltre la quale vogliamo l'indicazione su led, e Z 
l'impedenza nominale degli altoparlanti. Tale valore di diodo zener andrä arro-
tondato al valore più vicino reperibile su mercato, tanto l'errore non salt ecces-
sivo se confrontato alla tolleranza di alcuni elementi (con la Z degli altoparlanti 
che difficilmente é costante su tutta la gamma). L'utilité di questo circuito non e 
tanta, ma può servire per dare un'idea dei picchi di potenza fornita dai finali che, 
in venté, a volte sono un po' intolleranti nei confronti di alcune mancate caute-
le, anche se autoprotetti. 
Inutile dire che chi non vorrä fare uso di VU-meter, per vah motivi (soprattutto se 
non vi i aggregata la parte radio), poträ utilizzare gil indicatori a led pilotati con 
gli integrati UAA170 o UAA180 il cul schema e reperibile un po' ovunque, data-
sheet compreso, e pertanto non viene qui riportato. In questo caso si eviterä il 
montaggio dei componenti interessati a tale indicazione (parte di circuito a de-
stra, isolato, del lo schema 48). 
L'al imentazione dell'amplificatore di potenza é simmetrica rispetto massa, per-
tanto non é richiesto nessun condensatore in uscita, caratteristica che evita il 
«colpo» alle casse nella fase di accensione. Rovescio della medaglia é che in 
caso di guasto potrebbe verificarsi il circolare di corrente continua sugli alto-
parlanti (cosa non gradita dagli stessi). È stato inserito un fusibile ritardato da 
1,3 A in serie alle casse anche se verificato che la «corrente di guasto» si aggira 
normalmente da 0,5 a 1 A massimo. 

Circuito test 
grafici 3 e 4. 

figure 6-2 

Risposta in frequenza del gruppo bossa frequenza 20W. 

Grafico 1: Risposta del preamplificatore con bassi, acuti al massimo e loudness inserito. 
Grafico 2: Come 1 ma bassi-acuti al minim« e loudness escluso. 
Ora fico 3: Risposta dello stadio finale a 23W ne/fe condizioni del circo/fo test. 
Ora fico 4: Come 3 ma a 0,3 W. 

In figura 6-2 sono visibili anche le caratteristiche di linearitä di questo circuito di 
potenza. 
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In figura 6-3 é visibile il disegno del circuito stampato in scala 1:1 visto lato sal-
dature e in figura 6-4 la mappa componenti vista anch'essa lato saldature. Va 
fatto presente che l'integrato va montato lato saldature, cioè dalla parte oppo-
sta rispetto agil altri componenti. I I sistema di quest'ultimo montaggio é visiblle 
nella foto di figura 6-5 dove si può notare i I sistema di connessione fra pin inte-
grato e circuito stampato. Ciò avviene con innesto di connettore formato da pa-
gliuzze per zoccolo integrati reperibili in commercio sotto forma di nastri (Pin 

figura 6-3 

Disegno circuito stampato della parte di potenza 
in scala 1:1 visto lato saldature. 

figura 6-5 

Vista del particolare di connessione integrato al circuito stampato. 
I pin 12 e 14 sono stati disposti per assere sa/dati quando l'integrato sarä giä tissa to at radia tore. 

figura 6-4 

Mappe componenti 
del circuito di potenza (n• 44) 
visto lato saldature. 
II circuito integrato 
mootato lato saldature 

anche se disegnato 
come pli altri componenti 
i quail rimangono 
sul retro della vetronite. 
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Molex). In mancanza di questi, si può fare uso di zoccoli per wire-wrap o di tanti 
fili saldati al circuito stampato e ai pin dell'integrato (dopo aver fissato quest'ul-
timo al radiatore). Se l'aletta di raffreddamento é collegata a massa, sarä noces-
sano interporre mica fra integrate e aletta. In ultimo va detto che, essendo il cir-
cuito stampato disposto per la versione dual-in-line, sarä necessario formare 
questa versione allineando i pin su due file, in quanto vengono normalmente 
forniti in quad-in-line. Nella foto di figura 6-6 é visibile la scheda vista dal lato 
componenti, mentre nel disegno di figura 6-7 ě riportato il sistema di fissaggio 
meccanico di questa al radiatore. Lo spacer comprimente il circuito integrato al 
radiatore, a volte non viene fornito (e previsto solo nel TDA2020 AC2 o AD2). 
In questo caso poträ essere sostituito da un barretta metallica di 2 mm di spes-
sore, provvista di for per le viti di fissaggio. 

Passiamo all'analisi della restante scheda 48. 
AI ngresso troviamo la cella RC passa-basso. Rimando alla precedente punta-
ta per le funzioni di questo filtro (vedere anche le modifiche al la fine del presen-
te articolo). Troviamo quindi un primo preamplificatore controreazionato con 
funzione principale di disaccoppiamento. Segue il control lo di toni giä visto, per 
la versione autoradio, nell'articolo precedente. A valle di questo é posto il circui-
to di loudness il quale noněě altro che lo stesso del controllo toni in posizione di 
massimo intervento con reliminazione dei potenziometri e di alcuni condensa-
tori. Inutile dire che questi componenti potranno essere inseriti, e con l'ausllio 
di due trimmer al posto dei potenziometri si poträ effettuare una taratura d'inter-
vento sui bassi e acuti, qualora lo stadio venga incluso tramite rapposito com-

figure 6-6 

Vista scheda amplifica tore 20 IN lato component!. 
L'integrato montato sul retro (si intravedono i fori delto zoccolo). 

— 108 — — cg 11/82 — 



amplificatore 20 W e assemblagglo sintoampli 
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figura 6.7 

Sistema di fissaggio meccanico della scheda amplificatrice 20 W al radiatore. 

mutatore. lnfatti, ä possibile includere o escludere detto stadio. In posizione 
scluso, il tutto si comporta da amplificatore I ineare o quasi, con guadagno de-
terminabile dal trimmer P654, per non dover ritoccare il volume. In pratica, dovrà 
guadagnare 4-8 dB (riferiti a 1.000 I-lz) per riacquistare il volume globale perso 
ai bassi e acuti. La giusta taratura (tramite126,)verrà effettuata per via empirica, 
fino a soddisfare l'orecchio in fatto di volume globale. In altre parole, non dovrä 
sentirsi l'esigenza di ritoccare il controllo di volume includendo o escludendo il 
loudness. 
In figura 6-8 é riportata la mappa componenti di quest'ultimo descritto gruppo 
(NBK48) il quale non ä visibile nella figura 1-5 della prima puntata in quanto an-
cora in fase sperimentale e realizzato con l'ausilio di altre schede. 
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figura 6-8 

Mappe componenti scheda NBK48 
vista lato saldature. 
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La figura 6-9 riporta il disegpo del circuito stampato della stessa scheda in sca-
le 1:1 vista lato saldature. E composta di due parti simmetriche idonea quindi 
per contenere i due canali. 

ligura 6.9 

Week`‘OE,INge 

reerký, 

ilks5Z" ?«: 
am e  

Passiamo all'alimentazione di tutta l'apparecchiatura, richiedente le seguenti 
tension!: 

• + 5 V stabilizzati per alimentazione frequenzimetro; 
• + 12 V stabilizzati per alimentazione parte del frequenzimetro, circuito BF e 
ricevitore (lo stabilizzatore contenuto nella scheda NBK40b poträ essere esclu-
sa, come giä detto in occasione della descrizione di funzionamento, collegando 
il ponticello su emitter di 06 anziche su collettore (vedasi appunto le descrizioni 
del la seconda puntata) evitando quindi l'implego dei transistor e diodi interes-
sati); 
• 6 V non stabilizzati per alimentazione display (ottenuti dallo stesso seconda-
rio per i 5 V stabilizzati); 
• + 18 V e —18 V per alimentazione simmetrica dei circuiti finali di potenza. 
Lo schema ô visibile in figura 6-10. 

II trasformatore, della potenza 70 + 80 W avente le richieste tensioni secondarie 
potrebbe essere di difficile reperibilità. Chi avrà la possibilitä, poträ calcolarlo e 
awolgerlo, oppure, dopo aver acquistato un tipo abbastanza simile come carat-
teristiche, apporre alcune modifiche. Ci si dovrä accertare dell'esistenza di un 
certo margine utile agil awolgimenti. Awolgere quindi 20 spire di filo 2) 0,2 o 0,3 
mm (sufficienti anche 10 se si dispone di voltmetro di precisione) e misurare la 
tensione di questo «secondario sonda» (l'operazione verrä eseguita senza 
scomporre il pacco amellare). Dividendo il valore di tensione misurato, per II nu-
mero di spire avvolte, si otterranno i volt/spira del trasformatore. A questo pun-
to, poträ essere calcolato un eventuale secondario mancante dividendo la ri-
spettiva tensione per i volt/spira, oppure qualsiasi altro calcolo atto a modificar-
ne le caratteristiche. Questa operazione verrš eseguita possibilmente su di un 
trasformatore con secondario 15 + 15 V esistente e mancante di altro valore. 
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Sarebbe richiesto un amplo spazio essendo questo avvolgimento di potenza (in 
un trasformatore, difficilmente viene lasciato tanto spazio). 

figure 6-10 

Dmi -,D7o4 diodi 3 A, 50 V 
D705, Orou 1N4004 
Dmg ponte da 200-300 mA 

Altra soluzione, e torse la più semplice, é di acquistare due trasformatori (uno di 
questi sul 15 + 20 W) per 1 5 V e i 12 V) scelti in modo che i due secondari sjano 
complemented nel tomme le tensioni richieste. In caso mancasse qualche valo-
re, procedere con il sistema precedentemente descritto. 115 V alternati vengono 
raddrizzati in modo simmetrico, quindi livellati e applicati direttamente agil sta-
di di potenza senza stabilizzazione. 
Se queste tensioni filtrate risultassero di valore troppo elevato includere diodi di 
caduta da 3 Ain numero uguale sui due rami ( + 18 V e —18 V) fino a ottenere i 
±18÷±19 V richiesti. Si ricordi che l'absolute maximum ratings dell'integrato 
prevede ±22 V. 
112 V e 5 V stabilizzati sono ottenuti tramite integrati tipo 7812 e 7805 rispettiva-
mente. È consigliabi le applicare aletta di raffreddamento su ciascuno di questi. 
In figura 6-11 é riportato i I disegno del circuito stampato, scale 1:1 visto lato ra-
me, della scheda al imentatore (NBK49) mentre in figura 6-12 é la mappa compo-
nenti. 

ALIMENTATORE 

nbka9 

figure 6-11 

Disegno circuito stampato della achada alimenta tore del sintoamplificatore (scale 1:1, vista lato rame). 
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figure 6-12 

Mappa componenti scheda alimentatore vista lato rame. 

In figura 6-13 e riportato lo schema generale di assemblaggio schede per la rea-
lizzazione del sintoamplificatore stereo da 20 + 20 W con sintonia digitale. 
Viene fatto riferimento al punti di connessione riportati di volta in volta sui vani 
schemi precedentemente visti (per ragioni di spazio, quasi sempre é stato ripor-
tato il numero del punto connessione omettendo il Pc come detto in altre occa-
sioni). 

Infine alcuni consigli utili. 
Laver riportato di volta in volta il disegno del circuito stampato degli schemi 
precedentemente visti, agevola senz'altro la costruzione dell'apparecchio. Re-
sta comunque in sospeso l'assemblaggio finale, il quale e a completo canco 
del singolo costruttore i I quale dovrä soddisfare le esigenze richieste in fu nzio-
ne del montaggio. Per evitare eventuali ronzii in condizioni di bassissimo volu-
me sarä necessario ancorare i reofori di massa dei potenziometri di volume e bi-
lanciamento direttamente alla massa scheda del preamplificatore (NBK48) e 
non nei pressi del fissaggio meccanico di questi potenziometri. Potrebbe esser-
ci un potenziale dinamico leggermente diverso dalla massa della scheda il qua-
le verrebbe portato all'ingresso di Q652 e amplificato. Nello schema si é cercato 
di mettere in risalto questa condizione anche se si tratta di problema di montag-
gio e non elettrico. Stessa cosa va detta per il collegamento a massa dello 
schermo del cavetto di collegamento al finale di potenza (NBK44). Essendo 
questultimo a massa-telaio, tramite le viti di fissaggio (visibili nel disegno di fi-
gura 6-7), potrebbe anch'esso trovarsi a un potenziale dinamico leggermente di-
verso della precedente detta scheda (dipendente da vad fattori, come ad esem-
pio i flussi dispersi del trasformatore, ecc.). Per semplicitä, in caso si presentas-
se tale piccolo inconveniente, lo si raggirerä vincolando a massa-telaio questa 
scheda 48, non tramite le tre viti (che verranno isolate), ma attraverso il cavetto 
schermato (quindi massa del circuito finale). 
Altra piccola nota va fatta sulle dimensioni dei componenti soprattutto conden-
satori elettrolitici. Evitare possibilmente l'acquisto di questi, con tensione mag-
giore della richiesta in quanto normalmente di dimensioni anch'esse maggiori. 
Consigliabili elettrolitici della SAMAR - SAMHWA TROCON - ecc. Queste Ditte 
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producono componenti di dimensioni ridotte (ad esempio 220 HF/16 V 2OE 10 mm, 
100 HF/16 V rD 8 mm, 47 HF/16 V (3 7 mm, come richiesto). 
Chi avesse difficoltä nel reperire questo materiale, poträ rivolgersi alla Ditta 
CIEN di Rimini, via Corbari 3, la quais dispone anche di tutti i circuiti stampati e 
kit pubblicati e in corso di pubblicazione. 
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figure 6-13 

Schema assemblaggio schede per la costruzione stereo da 20+20 W 
con simonia digitate (mano-ano I collegamenti toni bassi-acuti e volume). 

Rete 
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Varianti e modifiche 

Anche in questo articolo, come giä fatto in altri precedenti, vengono suggerite 
alcune modifiche onde soddisfare ulteriori esigenze soggettive. Essendo que-
sta una parte un po' staccata e comunque sistemata in coda, non dovrebbe 
creare disorientamento o confusione come se, descrivendo i singoli circuiti, di 
volta in volta fosse stata immediatamente presentata la variante. Pertanto 
quest'ultima parte poträ benissimo essere ignorata, in quanto il resto della co-
struzione non ne sarä compromesso. 
La prima di questa modifiche potrebbe essere la diversa utilizzazione del circui-
to di 0 discriminatore con led (X4 e X5). Essendo questo un circuito sensore di 
centro sintonia con uscita digitale, poträ essere utilizzato per bloccare o atte-
nuare la BF qualora l'emittente non fosse centrata entro limiti prestabiliti (so-
prattutto in posizione Fl stretta, potremmo avere segnale BF distorto essendo 
le righe estreme del lo spettro dell'onda ricevuta, attenuate). Viene pertanto sug-
gerito uno dei van i sistemi, che potrebbe essere appunto i I far lavorare l'uscita 
della porta X„ (vedl schema figura 2-4 del la seconda puntata) in circuito OR con 
i I segnale di campo debole (pin 13 di X2), giä impiegato nel muting, invertendo di 
posizione R116 con De, e collegando tramite altro diodo, il punto di congiunzione 
dei due componenti anzidetti, con l'uscita della porta Xe (catodo del diodo su 
quest'ultimo punto). In questo caso occorrerä tarare P201 - e P202 almeno per 
±-30 + ±40 kHz da f0. 
II circuito preamplificatore (N BK48) potrebbe essere realizzato con integrati an-
zichè transistori. Le caratteristiche princi pall non cambieranno ed i per questo 
che non se ně fatto uso. Comunque, chi volesse ugualmente utilizzarli, poträ 
sostituirli ai transistori lasciando invariate le reti di retroazione. Non mi soffer-
melt, ulteriormente su questo punto, in quanto verré meglio dettagliato nel 
prossimo articolo dove presenterò l'amplificatore 20 + 20 W da auto utilizzando 
lo stesso preamplificatore di questa puntata con la differenza di integrati al po-
sto di alcuni transistor. 
Infine, un'ultima analisi sulla cel la filtrante posta al l'ingresso di 06,0. La penden-
za di 6 dB/ottava (20 dB/decade) é più che sufficiente per attenuaredel necessa-
rio i segnali ultrasonici parzializzati durante la fase di decodifica. Per i più esi-
genti, viene presentata una diversa cella costituita da un filtro attivo passa-
basso di secondo ordine con responso di Butterworth che è il più piatto possibi-
le essendo del tipo molto smorzato. Trattasi del filtro di Sallen e Key idoneo per 
l'eventuale costruzione di filtri di ordine superiore (cel le in cascata). II guadagno 
in banda é unitario garantendo un'ottima stabilité (pericolo d'innesco), la f re-
quenza di tag lio a —3 dB é calcolata per 10 kHz e la pendenza é di 12 dB/ottava 
40 dB/decade). 
n figura 6-14 ë riportato lo schema elettrico.   

1000pF 
C, 

22142 2214 

figure 6-14 

Schema di filtro altivo supplementare da inserire in ogni canale. 
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II vero sistema filtrante di Salhen e Key é costituito, oltre che dall'integrato, dal-
la R, - R2 - C1 - Cg. Sono stati aggiunti Rg R4 e Cg per poter alimentare I] comples-
so a tensione si ngola di 12 V onde evitare la realizzazione di alimentatore sim-
metrico (anche se giä disponibile il + 18 e —18 V per i final i, ma non adatto per 
essere utilizzato direttamente). 
Nel diagramma di figura 6-15 é riportata la risposta in frequenza di questo filtro. 

figura 6-15 

Diagramma di attenuazione del filtro altivo passa-basso 10 kHz. 

II valore della frequenza di taglio poträ essere variato calcolando i componenti 
nel seguente modo: 

ponendo R1= R2= R e C1 2 C2 

R —  1 
274 N/Z2-

Il valore di R verrä arrotondato al valore più vicino al commerciale o realizzando 
serie e paralleli. 

Nota - Evitare comunque di porre C, = C2 contemporaneamente a R, = R2. In tal 
caso occorrerebbe un valore ben determinato di guadagno per non incorrere in 
avvallamenti della risposta con conseguente pericolo di innesco del sistema. 
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Filtro attivo 
per T,„ 

demodulatori .K111 

141711, Massimo Biolcati 

Con questo articolo intendo sopperire a una lacuna che buona 
parte dei demodulatori RTTY commerciali e autocostruiti pre-
senta: la scarsa selettività dei circuiti di Mark e Space. 
In molti casi il circuito che vado a descrivere mlha permesso di 
demodulare segnali altrimenti immersi nel ORM. 

Descrizione del circuito 

II circuito di figura é stato interposto, nel caso in esame, fra l'amplificatore 
d'ingresso e la sezione filtri giä esistente nel demodulatore AF7 prodotto 
dalla THB Electronics, un apparato piuttosto diffuso sul mercato amatoria-
le, ma che presenta una selettivitä di 100 Hz per Mark e 120 Hz per lo Spa-
ce. 
Ho ritenuto opportuno restringere la banda solo nel caso di shift a 170 Hz 
(standard amatoriale), ma nulla vieta di costruire altri circuiti analoghi per 
diversi shift (425 e 850 Hz). 

Circ uito esistente HARP 

Circuito 

asistente 

501(.51. 

SPACE 
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Nella figura, l'integrato I é il front-end già esistente nel demodulatore e 
funge da amplificatore-squadratore. 
II circuito interposto ô formato da due filtri attivi passabanda a due celle 
realizzati con il doppio operazionale MC1458, sintonizzati rispettivamente 
a 1.275 Hz peril Mark e 1.455 Hz per lo Space (nella versione a toni bassi). 
La funzione di questi filtri aggiuntivi é quella di portare a un restringimento 
della banda passante totale del demodulatore, a volte troppo larga per il 
DX in RTTY. 
Le misure effettuate dopo la "cura" portano a una selettività di 50 Hz a-3 
dB per ognuno dei due toni. 
All'atto pratico cié si traduce in una minore interferenza da parte dei se-
g nali audio adiacenti e pertanto il segnalino DX pub essere meglio demo-
dulato dagli stadi seguenti. 
Sull'oscilloscopio non si noteranno più due ellissi, ma una perfetta croce, 
tanto che sarà meglio effettuare dapprima la sintonia con il filtro escluso, 
poi provvedere a inserirlo nel caso disperato. 
I valor delle resistenze riportati nello schema rispecchiano quelli risultati 
dai calcoli e sono stati ottenuti mettendo in serie valor commerciali. 
I condensatori utilizzati devono essere di buona qualité, possibilmente in 
poliestere. 

I t 
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Per chi volesse calcolare altri valor di banda passante dei filtri, riporto an-
che le formule di progetto, comunque da prove effettuate, noněě consiglia-
bile stringere meno di 30 Hz, pena una certa difficoltä nella demodulazio-
ne dei segnali anche fortl. 

Taratura 

Per una taratura corretta necessitano un generatore BF e un oscilloscopio, 
collegati rispettivamente all'ingresso e alle uscite monitor del complesso. 
L'alimentazione duale, +12 e —12 V é stata prelevata da quella esistente 
all'interno dell'AF7. 
Si immette dapprima un segnale sinusoidale a 1.275 Hz (Mark) e si regola-
no i trimmer R2 per la massima ampiezza della sinusoide visualizzata 
sull'oscilloscopio collegato sull'uscita HOR del modulatore. 
Si inietta poi un segnale a 1.445 Hz e si ripete la stessa operazione, questa 
volta con l'oscilloscopio sull'uscita VERT. 
È consigliabile ripetere le operazioni più volte,lentamente.A questo punto 
isl dispositivo é pronto per la cura estetica esterna. 
E bene rammentare che nessun trimmer facente parte del demodulatore 
richiede taratura. 
11 filtro é stato montato in una scatola TEKO CH2. 
È connesso con l'AF7 tramite tre cavetti schernnati per i segnali e una plat-
tina rosso-nera per l'alimentazione. Le masse dei contenitori sono colle-
gate tramite le calze. 
Un commutatore rotativo a 2 posizioni - 6 vie, delle quali due inutilizzate, 
provvede al passaggio dalla posizione normale a quella stretta. 
Sulla scatola e sul demodulatore e stato fatto un foro da 15 mm per le pre-
se DIN a 7 contatti. 
All'interno dell'AF7 sono state tagliate due piste facilmente individuabili: 

1) la pista che dall'uscita dil 1 porta a 12 e 13 (vedl schema AF7); 
2) la pista che unisce la resistenza da 56 kQ con il trimmer da 50 kQ. 

Formule di progetto 

Le frequenze di progetto sono le seguenti: 
= 1.275 Hz (Mark) 

f2 = 1.445 Hz (Space) 

Trattandosi di un filtro a due celle in serie, per risalire al Q di una singola 
cella occorre fissare la banda passante totale desiderata, B2, nel nostro ca-
so 45 Hz. 

f2 1.445  01.12 — — — 32 
133 45 

II Q di una singola cella é dato da: 

Qtot2 
03 — 1,553 = 20,67 

Si pone il guadagno A di una cella leggermente superiore all'unitä, in que-
sto caso A = 1,1. 
Occorre ricavare anche (,)2 = 2 rr f2 = 9.074,6 rad/ sec. 
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Prima di passare al calcolo vero e proprio si fissano anche i valor di C. 
Ho fissato C = 33.000 pF. 

a, 20,67 • 106  R, — — — — 62.7480 
A2 . CO2 - C 1,1 • 9.074,6 • 0,033 

0 2 20,67 • 106  
R2 = — 80 0(2Q2 — A2) - C..)2 • C (2 • 20,67 — 1,1) -9.074,6- 0,033 

2 • Q2 2 • 20,67 • 106  
R3 — — 138.046 

co2 • C 9.074,6 • 0,033 

Gli stessi calcoli possono essore fatti per il circuito di Mark a 1.275 Hz, ma 
l'unico componente che varia sensibilmente é R2 per cui viene utilizzato un 
trimmer. 
R1 e R3 restano pressoché invariate. 
Per chi fosse dotato di demodulatore a toni alti, i valori da impiegarsi sono i 
seguenti: 

R1 62.6000 
R2 100 0, trimmer 
R3 68.700 
R4 22.000 (') 
C 0,033 pF 

Bibliografia 
H.M. Berlin - La progettazione dei filtri attivi. te # mom 

Signal di ANGELO MONTAGNANI Apart° al puorb:1917 12t,uxittl I 15. 1930 
campresa 

57100 LIVORNO • Via Mentana, 44 - Tel. (0586) 27.218 • Cas. Post. 655 • c/c P.T. 12585576 

••• 

••••••• 

RICEVITORE BC-603 FM 

CONTINUA LA VENDITA DEI TX-T-14 
per radio libere, come da cq elettronica 
n. 11-1981 
L. 200.000 + 30.000 i.p. 

LISTINO GENERALE 1982 
N. 100 PAGINE - 172 FOTO 
TUTTO AGGIORNATO 

LIRE 10.000 - COMPRESO S.P. 
PAGAMENTO - VAGLIA ORDINARI 

ASSEGNI DI CIO 
FRANCOBOLLI 

Frequenza 20-27,9 MC - Sintonia continua a VFO 
lmpegna n. 10 valvole - Adatto per ricezione satelliti 
Alimentazione 12 V - Dynamotor 
Funzionante+ TM Lire 110.000 + 25.000 im. porto 
Pagamento a nticipato 
Assegni, vagua, vaglia telegrafici 

—119--cq 11/82— 



  ELETTRONICA 2000©  
Questo articolo basato su una raccolta di schemi di oscillatori rea-
lizzati con circuit' integrati del tipo TYL vuole essere un invito a spe-
rimentare, con poca spesa, dei circuit' molto semplici ma interes-
santi per le loro numerose applicazionL 
Anche a liven° scolastico può essere utile disporre di una nutrita se-
rie di esercitazioni che richiedono, per essere eseguite, solamente 
due componenti attivi economicissimi e di facile reperibilitä (7400 e 
7404) e una manciata di resistenze e condensatorL 
Non ci sono problem' neppure per alimentare questi circuit' in quan-
to richiedono una sola tens/one: 5 V, ricavabile da un qualsiasi ali-
mentatore. 
Chi ä in possesso di un oscilloscopio può usarlo per control/are le 
forme d'onda, i live//i logic', il periodo, e H rapporto pieno-vuoto 
(duty-cycle) dei segnali generatL 

Generatori 
di «dock» 

Dottor Livio A. Bari 

Molti circuiti logici digital' e i progetti che utilizzano i microproces-
sor' necessitano per H loro funzionamento di segnali a frequenza fis-
sa per la loro temporizzazione. 
I circuiti utilizzati per fomire questi segnali sono essenzialmente dei 
semplici oscillator", generalmente detti «clock». 
Talvolta questo termine ä tradotto in italiano e si parla perciò di se-
gnali di «orologio», oscillatore di «orologio» e cosi via. 
In questa monografia dedicata agi' oscillator' di clock saranno de-
scritti circuiti che impiegano logiche Til. 

Questi oscillatori, logicamente, possono essere usati per impieghi generali co-
me generatori di segnali, strumenti musicali elettronici, generatori di funzioni o 
iniettori di segnali, modificandone la frequenza per la specifica applicazione. 
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Alla base del funzionamento degli oscillatori di clock costruiti con porte logiche 
TTL (gates) sta la considerazione che questi dipositivl possono funzionare in 
modo lineare se polarizzati opportunamente. 
Come si puä osservare in figura 1, l'aggiunta di un resistore di reazione tra in-
gresso e uscita ha come risultato di rendere lineare la relazione tra tensioni di 
ingresso VI e tensione di uscita Vo. 

figura 1 

(V) Vo (V) 

3,0 3,0 

2,5 2,5 

2,0 2,0 

1,5 1,5 

1,0 1,0 

0,5 0,5 

(v) as 1,0 1,5 2,0 K(V) 

Collegando in serie due gates cos] linearizzati si ottiene un amplificatore che 
presenta uno sfasamento di 360°. 
Se l'uscita viene riportata all'ingresso attraverso un condensatore o un cristallo 
di quarzo si ha l'innesco di oscillazioni. 
L'applicazione pratica di quanto sopra detto é visibile in figura 2. 

figura 2 

C(pF) F(Hz) 

220.000 500 

10.000 5.000 

1.000 500.000 

56012 56012 

pin 7 

clock +5v pin 14 

Questo circuito ä stato montato usando un circuito integrato 7400 della Texas e 
in tabella sono riportati i valor della frequenza di oscillazione in funzione del va-
lore della capacitä del condensatore C. 
Lo schema di figura 2 viene modificato con l'aggiunta di alcuni componenti e si 
ottiene un generatore di onde quadre economiche con due uscite complemen-
tad Q e -Ci (figura 3). 

2200 

figure 3 
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II campo di funzionamento va da 1 Hz a 10 MHz. 
II potenziometro P, permette una variazione di frequenza di una decade. II diodo 
D migliora la stabilité in temperatura del circuito. 
Per l'use di laboratorio é utile predisporre un commutatore a una via e sei posi-
zioni per variare il valore di C a scatti variando cos] la frequenza di uscita entro 
l'intero campo di funzionamento. 
L'oscillatore control lato a cristallo di figura 4 é in grado di funzionare con quarzi 
tagliati per frequenze comprese tra 1 e 20 MHz. 

figura 4 

22012 

56012 560.0 

La stabilité di questo circuito nei confronti delle variazioni della temperatura 
ambiente é, in pratica, quella tipica del quarzo usato perché le variazioni di fre-
quenza dovute al circuito integrato sono dell'ordine di 0,1 ppm/°C. La variazione 
della tensione di alimentazione entro 1 limiti consentiti per i circuiti integrati del-
la famiglia TIL (4,75 ÷ 5,25 V) provoca un cambiamento della frequenza di oscil-
lazione contenuto nei limiti sopradetti. 
Un altro tipo di oscillatore controllato a quarzo é visibi le in figura 5. 

15012 

care 1011HZ 

figura 5 

, ___1118pF 

Ar,6÷15pF 

+5V 

56012 

pin 7 

+5V pin 14 

Questo oscillatore é stato sostituito a quello preesistente in un frequenzimetro 
digitale ottenendo un miglioramento della stabilité dello strumento. 
II circuito integrato usato é il 74LSO4 della famiglia UL Low Power Schottky. 
Per frequenze inferiori a 10 MHz si può usare un normale 7404. La regolazione fi-
ne della frequenza di oscillazione si ottiene agendo sul compensatore da 
0,6 ÷ 15 pF. 
Per ottenere buone caratteristiche di stabilité si consiglia luso di compensatori 
del tipo a tubetto di vetro. 
Gli usuall compensatori in ceramica hanno una eccessiva deriva termica. 
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Quando la frequenza che si vuole generare ě inferiore a 1 MHz ě consigliabile 
l'uso del circuito di figura 6. In questo circuito danno ottimi risultati i cristalli da 
100 kHz per calibratori come quelli usati nei ricevitori per comunicazioni per il 
controllo della taratura delle scale di sintonia. 

760pF 

figura 6 
w 330pF 470pF 

Conviene sempre far seguire all'uscita di clock di questi circuiti un altro stadio 
(buffer) come separatore per evitare di caricare l'oscillatore. 
Per questo stadio va bene una delle porte (gates) rimaste libere nell'integrato 
impiegato. 
A questo proposito si osservi ad esempio la figura 6 in cui le prime due porte 
nand contenute in un 7400 sono usate per costruire l'oscillatore vero e proprio e 
le altre due «isolano» l'oscillatore dal calico che viene collegato all'uscita. 
Si possono realizzare degli oscillatori con due sole gates, una resistenza e un 
condensatore. 
Lo schema di figura 7 mostra uno di questi circuiti che vengono definiti nei ma-
nuall U.S.A. «design for minimum component count» cioè progetto volto a im-
piegare meno componenti sia possibile. 

figura 7 1MHz 

Il periodo delle oscillazioni prodotte ô approssimativamente T = 3RC dove T 
calcolato in secondi se R e C sono rispettivamente espressi in MS2 e µF. 
Essendo per definizione la frequenza il reciproco del periodo si avrä inoltre che 
F = 1/3RC. 
Logicamente la frequenza ô espressa in hertz. 
Nel circuito di figura 7 si usano due dei sei inverter che sono contenuti entro un 
circuito integrato 7404. 
Ricordando che una porta nand i cui ingressi siano uniti insieme equivale a un 
inverter si pud fare tuttavia uso di due delle quattro nand contenute in un 7400. 
Esaminiamo ora la funzione svolta dai vad componenti nel circuito di figure 7. 
La resistenza R polarizza il primo inverter in modo da consentire un funziona-
mento lineare montre il condensatore C stabilisce la reazione positiva necessa-
ria per innescare prima e mantenere poi l'oscillazione prelevando il segnale 
dall'uscita del secondo inverter e riportandolo all'entrata del primo. 
II terzo inverter ha funzione di stadio separatore (buffer) nei confronti dei circuiti 
successivi. 
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Con I valor di R e C indicati in figura 7 il periodo dell'oscillazione generate è cir-
ca 1 1.4s e la frequenza risulta approssimativamente 1 MHz. 
L'onda quadra disponibile in uscita misurata con oscilloscopio é caratterizzata 
da un tempo di salita di 10 nsec e da un tempo di discesa di 7 nsec. 
Questi oscillatori super semplificati purtroppo possono talvolta essere fonte di 
guai perché in certi casi risultano poco affidabili. 
Ad esempio una serie di oscillatori costruiti con 74LSO4 col valor indicati in fi-
gura 8 smetteva di oscillare con temperature di funzionamento superiori all'am-
biente con circuiti integrati della Fairchild e a temperatura superiore ai 40°C 
con integrati della Texas. 

figura 8 

L'aggiunta di due resistenze ha reso stabile in temperatura il circuito facendo 
pert, perdere il vantaggio del minimo numero di componenti in esso impiegati 
(figure 9). 

52 
figura 9 

In figura 10 riporto un oscillatore che impiega due porte TTL del tipo nand a due 
ingressi (7400), due resistenze e due condensatori. 

tigura 10 

C(pF) F(kHz) 

100 2000 

1.000 200 

10.000 20 

100.000 2 

uscito 
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Con i valor indicati il circuito genera onde quadre con una buona caratteristica 
di simmetria alla frequenza di 2 MHz. La frequenza di oscillazione approssimati-
va put, esere calcolata per mezzo dell'espressione F=1/2RC. 
II valore di R può essere variato tra 2 e 4 kg? per ottenere un sicuro funzionamen-
to a seconda del Costruttore del circuito integrato usato. 
I valor di frequenza in funzione di C indicati in tabella sono stati rilevati usando 
un 7400 del la Texas. 
II circuito proposto risulta di sicuro funzionamento ma il variare della tensione 
di alimentazione provoca un sensibile spostannento della frequenza d'uscita. 
I circuiti a tre stadi che impiegano cioä tre inverter o porte nell'oscillatore vero e 
proprio sono certamente più affidabili. Usando tre dei sei inverter contenuti in 
un integrato 9016 o 7404 e tre soli componenti passivi, due resistenze e un con-
densatore, si può costruire un oscillatore semplice e affldabile. Un pregio di 
questo circuito consiste nel fatto che inizia a oscillare immediatamente non ap-
pena si collega l'alimentazione. Con I valor indicati in figura 11 si ottengono fre-
quenze comprese tra I 10 kHz e 1 5 MHz. 

figure 11 

C(pF) F(kHz) 

200 5.000 

1.600 1.000 

18.000 100 

180.000 10 

La forma d'onda in uscita ä per il 60% a livello logico alto e per il 40% a livello 
logico basso. 
Le variazioni di frequenza dovute alla temperatura sono minori del 10% con pic-
coli valori di capacité per una escursione termica da 0 a 70°C e crescono all'au-
mentare del valore di capacité impiegata. 
II segnale d'uscita ä in grado di pilotare fino a cinque carichi TTL. 
Usando un integrato 9002 o 7400 (figura 12) si pud realizzare un oscillatore che 
entra in funzione quando viene posto a massa (obě a livello logico 0) un ingras-
so di comando detto ENABLE (enable negato). 

CK 

figura 12 

Questo comando porta il segno «negato» perché in un sistema in logica positi-
va é attivo quando viene messo a livello logico O. I gates accoppiati in croce (G3 
e G4) servono a evitare che il segnale di  clock venga accorciato nel la eventuali-
tä che venga tolto il comando ENABLE in un momento sbagliato. 
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Quando il segnale di clock é basso (livello logico 0) questo resta a 0 per il suo 
tempo normale anche se il  segnale ENABLE viene tolto. 
Quando l'ingresso ENABLE viene attivato, l'uscita clock va a livello logico 0 cir-
ca 15 nsec più tardi. 
Questo piccolissimo ritardo nei confronti del comando 6 dovuto al «ritardo di 
propagazione» tipico delle porte logiche impiegate. 
Per evidenziare come le diverse tecnologie impiegate dalle Case costruttrici di 
circuiti integrati della famigila TTL influenzino le prestazioni di questi oscillatori 
RC riporto in figura 13 i risultati sperimentali di uno studio condotto su quattro 
tipi di oscIllatori a «tre stadi» realizzati con inverter 74LSO4 delle case Fairchild 
e Texas. 

FAIRCHILD 

L t 

c Ido 

‘,3 kit 

modlo 

trade 

1,3 kil' 

TEXAS 4,25 kHz Z kHz 

OUT 

A f medio 

caldo froddo 

FA IRCR I Lb 0,18 kHz 

TEXAS 0,66 kIlz 0,5 kHz 

tSo r r1od10 
caldo I froddo 

PA ROkl W 0,46 kHz 0,66 kHz 

TORAS 0,6Z kHz I 0.6 

f reedlo 

caldo freddo 

FAIRCHILD 1,6 !Hz 

TEZAS 4,20 kHz ? 
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Le temperature indicate come «caldo» e «freddo» sono state ottenute rispettiva-
mente riscaldandoil circuito con un asciugacapelli e raffreddando con un getto 
di spray refrigerante per elettronica per almeno cinque minuti. 
Si noti che il primo dei quattro circuiti provati ě quello di figura 11 con i valor 
delle due resistenze leggermente variati. Le resistenze impiegate erano al 5% di 
tolleranza mentre i condensatori erano del tipo «a scatolino» con dielettrico po-
listirolo ad alta stabilita con tolleranza 1,25%. 
La variazione di frequenza Af e riferita al valore iniziale rilevato alla temperatura 
ambiente di circa 20°C. 

L'oscillatore con circuito LC (figura 14) presenta caratteristiche di stabilità di 
frequenza superiori ai circuiti oscillatori RC visti in precedenza. 

figure 14 

8212 

101.11-1  

CI L C2 

=47r)F - 3nF 

II circuito utilizza una resistenza da 82 Q per linearizzare il primo inverter e un 
circuito risonante LC costituito dalla induttanza L e dalle capacitä C, e 02. 
II gruppo LC costituisce con il primo inverter un circuito oscillatore di tipo Col-
pitts. 
II seconda inverter disaccoppia l'uscita dell'oscillatore dal canco. 
La frequenza di funzionamento i determinata da L, C, e 02 e può essore calcola-
ta usando la formula seguente: 

F — 1 

2/r \F:j 

in cul C é la capacité equivalente al collegamento in serie C, e 02 e vale: 

C  01.02  
+ C2 

Con i valor indicati in figura 14 la frequenza di oscillazione risulta di circa 1 
MHz. 
Le misure effettuate hanno evidenziato che alla temperatura costante di 25°C 
Ia variazione della tensione di alimentazione da 4,75 a 5,25 V provoca una varia-
zione di frequenza inferiore alio 0,2% montre con alimentazione a tensione co-
stante una escursione termica da 0 a 70°C causa una deriva di frequenza conte-
nuta entro il 2,5%. 
I circuiti integrati della famiglia TTL richiedono alimentazione a 5 V nominali 
con una tolleranza di ±0,25 V ben filtrata e stabilizzata. 
Per alimentare i circuiti proposti in questo lavoro si consiglia di utilizzare l'ali-
mentatore di figura 15. 

figure 15 

Trasformatore 220 -9.12) V, 0,5 A 
Raddrizzatore a ponte 100 V, 0,5 A 

„ 
€";°':-1-
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Generatorl di «clock» 

II circuito non ä critico e sono molti i circuiti integrati regolatori di tensione del 
tipo «a tre terminali» che possono essere usati con lo schema proposto. 
Ho usato il tipo LOO5T1 della SOS perché ne avevo parecchi a disposizione. 

NOTE 
sul componenti consigliati 
per realizzare i circuiti proposti 

Le resistenze possono essere del tipo a impasto o meglio a strato da 1/4 W al 
5% di tolleranza sul valore nominale. 
I condensatori possono essere ceramici, a mica o a film plastico. 
Per ottenere i migliori risultati di stabilité di frequenza si consiglia di utilizzare 
condensatori con dielettrico plastico. 
I condensatori ceramici sono meno indicati perché decisamente molto sensibili 
alle variazioni di temperatura. 
II montaggio degli oscillatori può essere effettuato su basette sperimentali a di-
schetti ramati o su circuito stampato usando l'accortezza di mantenere la lun-
ghezza dei coilegamenti molto breve. 
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LkYER 
ELECTRONICS 

S.P. KM5,300-C.d. -S.CUSUMANO 

91100 TRAPAM 

V(0923)62794 

STABILIZZATORI AUTOmATWI DI TENSIONE- servizio continuo 
da 50VA a 150 K VA - monolasi o triiasi 

serie normale:Voll ingresso 220(380) — 30% + 20% 

serie extra: Volt ingresso 220(380) — 50% 20% 

STABILIZZATORI ELETTRONICI Per TV e TVC 

CONVERTITORI STATIC! DOEEMERGENZA da 100 VA a 6 KVA 

GRUPPI STATICI Dl CONTINUITA" SINUSOIDALI da 100 VA a 6 KVA 

INVERTER CC/CA da 150 VA a 10 KVA 

TRASFORMATORI DI TUTTI I TIPI ALIMENTATORI STABILIZZATI 

— 130 — — cq 11182 — 



CAVI E CONNETTORI COASSIALI 
.DUE PROBLEM'. UN WerIČA SOLUZIONE 

e 

QUALITÄ E PREZZO... SUBITO 
CAVI 
Serie - MIL C17E , 
Isolante Politene -Tefldn 
Aria. mt,p.  
linpedenza.,,25N 50 75 - 9 
105 ohms... 

Scherrno:, treccia di rame 
rosso stag nato argentato 

Serie a basSa perdita' 
con scherm in tubò 
dl rame corugato 

Serle Sernidgidi' 
RG402-0 
RG-405-

OE; 

ano 

CONNETTORI 
Serie: MIL-C-39012 

UHF - BNC - TNC - N 
MHV SMA - SMB - SMC 

Serie speciali: 
LC 7/16 - EIA 7/8 

1-5/8 - /8 

Componenti RF: 
Carichi 

Attenuatorr 
.Terminazioni 

La forza di dare le rnigi!on soluzioni tecniche subito 
COMPONENTI PROFESSIONALI PER L'ELETTRONICA 

Via APR '32O56 MITANO - Tet,l02)-3087389/3087295 - Telex 315628/CPE-1 



ELETTRONICA «S. GIORGIO» via Properzi 152/54 
63017 P.to S. Giorgio - AP - Tel. (0734) 379578 

Oltre al vasto assortimento di apparecchiature radioamatoriali e CB (Kenwood - Yaesu - Sommer-
kamp - ‚COM - Drake ecc.) disponiamo anche di quanto il mercato offre di componenti e di ac-
cessori. I nostriprezzi? Eccovene un piccolo elenco di componenti, dal quote potrete rilevare il Vos/ro in-
teresse su ogni cosa del set/ore di cul disponiamo e di cui garantiamo la originalità. 
AN203 = L. 3.300 LA1222 = L 1.800 TA7205P = L. 2.850 2SC1306 = L. 3.950 
AN210 = L. 2.900 LA1240 .,.. L. 2.850 TA7207 = L 2.900 2SC1307 = L 4.800 
AN214 = L. 2.550 LA3301 = L 2.600 2SC1969 = L 4.800 
AN222 = L 4.400 LA4030 = L. 3.100 UPC16 = L 4.200 2SC1945 = L 5.700 
AN264 = L 2.950 LA4032P = L 2.900 UPC27 = L 3.750 2SC2166 = L 3.700 
AN277 = L 3.200 LA4100 = L 1.950 UPC554 = L 2.500 MRF450A = L21.000 
AN313 = L 4.900 LA4101 = L. 1.950 UPC575 = L. 1.300 TCA940TFK = L. 1.000 
AN315 = L. 3.900 LA4220 = L. 2.900 UPC576 = L 2.500 BD137 = L 350 
AN7130 = L 1.900 LA4420 = L 2.500 UPC577 = L. 1.800 BF458 = L. 350 
BA511 = L. 3.300 LA4430 = L. 2.300 UPC1001 = L 3.900 BF459 = L 400 
BA521 = L. 2.900 M51513L = L. 2.900 UPC1020 = L 3.800 CA3161 = L 1.800 
BA1320 = L. 3.550 M51514 = L. 3.900 UPC1025 = L 3.700 L. 200 (T03) 5 Amp. = L. 4.900 

M51515 = L 4.300 UPC1181 = L 1.900 2N3055 = L 1.000 
HA1366W = L 2.750 M51516 = L. 4.600 UPC1182 = L 1.900  Zoccoli xC.I. 7+ 7 = L 100 
HA1366R = L 2.800 M51517 = L. 4.500 UPC1185 = L 3.700 Zoccoli xC.I. 8+ 8 = L 100 
HA1368W = L 2.800 Zoccoll xC.I. 9+ 9 = L 150 
HA1368R = L. 2.850 MB3705 = L 2.950 TDA2002 = L. 1.200 Zoccoli x Cl. 14+ 14 = L. 300 
HA1342 = L 2.900 STK437 = L.12.000 TDA2003 = L. 1.400 Condensatori 2200 µF 35V = L 500 

TDA2004 = L 2.900 Condensatori 1000 gF 35V = L 400 
BC237 = L 60 PA3005 = - TDA2005 = L 3.400 Condensatori 2200 gF 16V = L. 400 
BC238 = L. 60 BU208 = - TDA1010 = L. 1.800 Condensatori 2000 MF 63V = L. 800 

Interruttori da pannello + spia luminosa = L. 1.000 Presa da panfleto tipo RCA metallica = L. 220 

Pagamenti all'ordine o in contrassegno. 

Ordine minim° di L. 10.000+ spese poslali. Per ordini superřori alle 100.000, le spese sono in omaggio. 

Anche queseanno saremo presenti alla «Mostra Mercato di Pescara», 
Vi aspettiamo Scriveteci, visitateci, non sard «un solo rapporto commerciale». 

)••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

Piastre terminale 
'‚ideo 80x24 ABACO TV2 

g  rifo" rzteS:iGirrat 
/Tel. (WO 892052 

Vers. c/c postale n:11489408 

Calcoiatore ABACO 8 

Z80A - 64KRAM • 4 floppy - 
1105S232 Stampante ecc. - 
CP/M2.2 - Fortran - Pascal - 
Basic • Cobol - ecc. 

STAMPANTI ANADEX 
Centro Assislenza 
Riparazioni 

Terminali Video Viewpoint 
Floppy Disk Drivers 8" 
Prezzi Competitivil 

CALCOLATORE 
ABACO Compact 2 

Tastiera separata. 
2 divers 8" da 1,2 MByte, 
Sistema Operativo CPIM 2.2. 
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NO VITÁ 

ECCITATORE FM A SINTESI 
DI FREOLIENZA PLL 

— Larga banda 
— Quarzato 
— Campo di frequenza 80+ 110 MHz 

(a richiesta 40+ 80 MHz) 
— Esente da apune 
— Attenuazione armoniche —65 dB 
— Oscillatore fondamentale 
— Potenza di uscita regolabile da 0,1 a 1W 
— Impostazione della frequenza tramite dip-

switch incorporati a steps di 10 KHz 
— Ingressi: stereo lineare - mono 50 ¡is 
— Nota BF interna 
— Alimentazione 12 Vcc (650 mA) 

Trasformatore FM programmabile da 
180+230 MHz - uscita 3W. 
Ideale per ponti di trasferimento. 

Trasmettitori completi larga banda 
15+250W versione a giorno (mancanti solo 
di ventola e contenitore) 
PREVI ALTAMENTE INTERESSANTI!! 

Lineare larga banda ingresso 1W uscita 120W 

Lineare: ingresso 35W uscita 250W 
Alimentatore per lineare 75W e per PLL 

Alimentatore per lineare 16+ 301/.16A 
Alimentatore 16+30V-8A 12V-1A 
Alimentatore 16-30V-10A 12V-1A 

SELMAR 

Telecomunicazioni Via Zara, 72 — tel. 089/237279 84100 SALERNO 

CO 00 00 00 00 00 00 CO 00 00 00 00 CO 00 00 00 00 00 CO 00 CO 00 00 00 00 CO CO CO CO 00 00 CO 

za da 0,2 a 20 

Ripetitori televisivi LINEAR 

•OE. 

mentazione s 'vendoJgie1on 
• 

L... 

di .VËSCOV . " 
ICOSTRUZIOI\II APPARECCHIATUREtL£TTR 
25032 CHIARI (BS) - Via Giovanni XX1I1, /. 
Telefono 030/711643 
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• TECNOLOGIA • DESIGN INCONFONDIBILE • 

ievre ronica 

TRASMETT [TORE FM Mod .TX25 

Frequenza di oscila 88-108 MHZ. 

Step 50 KHz. F i 1 tro Passe Basso ln dac t a . 

Ingress° mono. pneenfasi SO Micros. 

1 ngre eso Stereo Lineare .Seur le o 1 t re 85 dl. 

Serna Ma 11 i BF 320 mw per - 75 CH.. 

La frequen.a puč essere war la ta fi la Lac imen to agendo solo sui 
con traves . 

POUT regolabi le 0 25 W 

TRASMETTITORE FM 000.T025/fl 

Stesse caratteriatiche del Tic 25 mrt con let tore di frequensa 

tramite displays. 

Antenna Collineare 12,5 dB da 500 141. KW-2 KW-3KW. 

Antenna OMNIOIREZIONALE "SCISKO . 3 dB rispetto alla sennpiioe 

ground -plane- . 

L INEAR I VALVOLAR I 

A 200 

A. SOU 

A 700 

A 1.000 

A 2.000 

A 5.000 

A 10.000 

LINEARI TRANS ISTORI ZZAT I  

AT 200 

AT 400 

AT 800 

Inolcre produciamo apparecchiAture per TV,ripecitori VBF-111-1F-GH,disponiamo maitre di stabiliisatort di ten-

sione, flitricavitit,BF,telecamere,mixer TV, antenne, cavi coassiali e componenti elettronici. 

via G. BOVIO 157 70059 TRANI (BA) 0883 - 42622 

- 111.--41»---

OE 

NOVI ore disponibile il nuovo SYS 300 
per radiofoto da METEOSAT e NOAA. 

Usa fo stesso tipo di stampante a 
doppio step-motor del SYS 310 con 

elettronica di decodifica esclusiva per 
radio foto da satellite. Ott/ma risoluzione 

LISTINO L 1.550.000 
NETTO Om L 990.000 + IVA 

SYS 310 
• Facsimile in onde cone e lunghe 
• Decodifica radiololo da Meteosat. Maas. W•mor 
• Standards: 240. 120. 90. 60 R. P M.. 267, 578 cooperatio 
• Usa cana eleprosensibile. assente di sviluppo 
• Dirnensioni loto 18x18cnn anima detindione 
• Si ncronismo sia PIL cha a quarzo interne 
• 'Re distinti circuiti rli lasatura commutabili 
• EXPANDER per esultare il connasto terra-mare 
• monitor audio amplificato. Strumento Level 
• Ingresso segnale dalruscita BF del ricentore 
• Monlaggio modulare. Monier. PLL. 2 step. - motor 

11BAB 1W1AM ELETTRON1CA FONTANA 
Strada Ricchiardo, 13 - 10040 Cumiana (To) - Tel. 8:118 830. 100 

MEMORIE VIDEO 
32 K e 64 K 

RICEVITORE VHF PER 
SATELLIT! IN PREPARAZIONE 

LISTINO L 2.480.000 
NETTO OM 
L 1.950.000 + IVA 

SIAMO PRESENT! A 
TUTTE LE FIERE 
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Pile Hellesens 
Pile alcalino manganese serie nera Pile zinco carbone serie oro 

LJ 
Tine 
Tension° v 
Rivescimento  
Dimension' mm 
Peso 

Sigla eriginele 

130 

1.5 

silk) 

1.5 

lamellar ree torcia 
Tendons. It 

metallic° 

27521.47 Dimmed nma 

metaillco 
10,5004,6 

metallic° 
14,3.50 

11 

903 

1,1103 

53 
915 

1,118 

45  
910  Engle eriglriale 

811,22 110 
011C 5/0133-03 IV0133-04 

Pile zinco carbone serie rossa 

M-
Teo 
Tension. 
BP/estimate 
Dimensioni mm. 

Peso g.  
Sigla origi.g.  
IBC 
Codice 0311 

tarots mezza torcia 

0/0133-05 Calk° CM 

stilo 
1,5 

(Arcata 

114 

nllnirnicro 

1,5  

33e01 
100 

838 
1120  

9/0739-00 

=s.'> 
Niles& 

mead tOreill 

1.5 
metallic°  

25,4049,8 

50 
888 

1114  
C/0737-00 

- 

e l9 
Hellesens 

722 

piatta 

ULRIC 

au. 
1,8  

Metallic° 
14xi50 
o 

818 

58 
2/0738-00 

710 
transistor 

1,5 1,5 1,5 4,5 
metallic° metallic° 

25,4z49,8 
metallic° 
13,8z50 

polietilene 
11,6z26,8 

polletllene metal/loo 

33161 
100 
736 
1120 

11/0734-00 

50 17 
726 
1114 

11/0730-00 

Pile zinco carbone serie blu 

Tipo  
Tookone V 
Illvostimento   
DImensloni MEL  
Peso g,  
Se_oritinsle 
BC 
Coe. SIC 

torda 
1,6 

20,5z73 

45 
716 757 
06 2510 

5/0728-06 W0726-02 

eg 

mezza tore two 

Mela119.0 

55e31 
100 
638 

1,5 1,5 
metallic° polletilene 

26,4x49,8 13,8z50  
50 17 

626 
1114 1120 

W0732-00 0/0724-02 

775 (616)  
116 

W0724-00 

7 
114 
Rl 

11/0720-00 

61,8x21,7064,6 

114 
722 
3002 

W0742-00 

26,5)(17,5x48,5 

Distribulte in liana dalla GBC 

38 
710 
61,22 

W0762-00 
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PELLINI 1.!)11EN/8 
37040 TERRAN RA 

(Verona) - Teat° 

ANTENNE PARA 
IN VETRO 

per freque 
400 MHz a 12 G 

interpellateci per qualsiasi preventivo. 
• Spedizioni in tutrltalia. 

no,-1,000000011,011011000111000000u0011100000000011101100000001100 

eloNiv' s>' 
=URANUS   

TWN0 141/10 

LPT7.0 L (A 

Ote 

'ow maw 

• 

mow/V 

/1104.1.0001/ 

friffl 

AY-

U RAN US 
LINEAR AMPLIFIER 

• Potenza massima output: 500 W/AM/FM 1000 
W/538 

• Potenza massima input: 10 W/AM/FM - 20 
W/SSB 
• Potenza output commutabile su 3 valor 
• Monopole per accordo di ingresso e di studio 

intermedio per garantira la massima polanou 
sui 300 canali (25,5.20,5 MHz) 

• Amplificatere in ricezione regolabile guadagno 
27 dB 

• Strumenti indicatori potenze input e output 
• Manopola di regolazione continua del ritardo in 
SSR 

• Ventola di ragraddamento 

Produciamo inoltre i 
collaudatisslml modelu JUPITER • NORGE E. VULCAN 

EL IELEI1 ELETTRONICA TELETRASMISSIONI 20132 MILANO - VIA BOTTEGO 20 - TEL 02 - 2562135 
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Nuova base HF-SSB FM IC - 740 ovvero 
della versatilitä. 

Tipico apparato radiantistico con, in aggiunta alle solite 
cirque, la copertura completa delle nuove bande 
radiantistiche piú interessant': 1,8 MHz (160 mt)..10 
MHz, 18 MHz, e 24 MHz, 
Emissionn SSB, CW, RTTY. FM. 
Livello RF in uscita: 100W costanti su lutte le bande 
con tutti i tipi d'emissione. 
Alimentazione: CC (13,8V) CA (220V) 
Le possibilité dell' IC - 740 includono le gib affermate 
caratteristiche e la flessibilitä operativa riscontrate ne' gib 
not' modelli qual IC - 730 cd IC - 720A. 
Possiarno annoverare un efficace circuito di banda 
passante con nui si realizza una "finestra" spostabile entro 
la banda della Media Frequenza, cd un soppressore dei 
disturbi molto efficace in quanto opportunamente 
selezionabile e completamente regolabile nel suo 
responso. II filtro audio pai essere usato per l'esaltazione 
del segnate richiesto o la soppressione di quell° 
interferente. 
Cinque filth addizionali possono estere inseriti nella 
Media Frequenza per ottimizzare l'emissione preferita: 

PAONE ALTA FEDELTA 
via Papale 61 
CATANIA - Tel. 448510 

CW o RTTY. Filth che - simili a coltelli - devano il 
rapporto segnale/disturbo e permettono di isolam e dalla 
resta in banda il segnalino richiesto. 
II valore della prima Media Frequenza: 39.73 MHz annulla 
la possibilita di frequenze irnmagini, meutre il 
preamplificatore di RF pub estere incluso o escluso dal 
circuito secondo le necessitä dettate dalla propagazione. 
La sintonia pud estere fatta in modo molto agevole: tre 
velocitä diverse permettono l'accurata ricezione del 
segnale RTTY o CW o i rapidi QSY in banda. 
II VFO é doppio con possibilita di memorizzare 9 
frequenze: una per banda. 
I dieci controll indipendenti della sezione ricevente, 
nonche i sei controlli della parte trasmittente rendono 
PIC - 740 la rniglior suelta se. la tecnologia avanzata. 
qualitä dei material' impiegati e l'invariabilitä nel tempo 
sono i parametri che l'OM qualificato sa apprezzare. 

CI) ICOM 

c.so Italia 34/c 
ROMA - Tel. 857942 

ICOM: Marcucci - Milano - via I.11i Bronzetti, 37 (ang c.so XXII Marzo). Tel. 7386051 
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,antenne 
per telecomunicazjones jOE 7'. ' 

li-F,VIIF 1,.111 

.4alettti_ 
ilaLommdedilibei,62,-2005.¡Curanod'AdděilKO-tel.(0363)5531244333115 

=7= 

Depliant illustrativi e consulenza gratuita a chiunque e farä richiesta. 
• Gil amplificatori AUL impiegano famosi transIstori ultralineari CTC CD2810. 

CD2811. 002512 e CO2813. 

4, Sono disponibili combinatori ibridi a larga banda per collegare in parallels 
piů amplificatori. 

VIA MANIAGO, 15 AMPLIFICATORI ULTRALINEARI TV 
20134 MILANO 
TEL_ (02) 215.78.91-21525.24-215.35.25 LARGA BANDA 470-860 MHz 

• Per stadi di uscita di trasrnettitori TV 
• Per stadi di ascite di ripetitori TV 
• Grossi irnpianti collettivi 
• Pilotaggio di stadi a nebole 

AUL10 uscita 0.9 W con —63 
UB IMD (1.3 W con —54 dB 
IMO) guadagno Tip. 11 DB 

AULU uscita 1.9 W con —60 
dB IMD (3.7 W con —54 dB 
IMD) guadagno Tip. 10 dB 

AUL12 uscita. 2.9 W con —60 
dB IMD (5 IN con —54 -dB 
IMO) guadagno Tip. 9 dB 

AUL13 usuta 4 W con —60 
dB IMD (7' W con —54 dB 
I MD) guadagno Tip. 8.5 dB 

• Alimentazione 25 Vcc 
• Impedenza d'ingresso e di 

uscita 50.60 II 
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RICEVITORE 
VHF FM PLL 

AR 22 
AR•22 

AR•22. 

Br 
e c 

SeriWe Gamma Frew..1. 
Arnatore tat,096.1.19.990.-12 
ArnatOre 145,W0.154,99514110 

blanna/COrnmerCele eicoo-OE69.e5Nee 
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CAPATTERISTICTIE GENENALI 
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ELEVATE PRESTALIONI E AFFICIABILIT. 
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orestwors sono pan a Que.. della sesere 
.vente do un nceasmetblote Mew commewele 
0 Owens.. Iwto da paler mere WNW 
In maw 
LAF1.22 nassume awl 
Innovates ca ..aNn Chit garanSICeno una nce.var 
ne pnwssIne Ordne Oueodu ave. bsogno. 
una nnevone °Nara e rwolare. polele cordate su 
AF1.22 
L01,22 rappreSenta I oplunum latto ttöpart 
tab. e atadahlbla, W  e SlatO pregertalo e .10.-
mentedo alfinche poäsa operate 'n cor.taorsavi 
verse II rewleubsemp Invo1.0 pAnca ABS 
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new sono montan 51.2 un ca.. a Wpm lac. A 
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TECNICA WAVANDUARDIA 

OE'rell'on'truZnraree=2V71%.e'srgna= 
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la owe.. 01 crostath d. canal' Ind.wdual. corne 
raga ...an mewl. a mon'tor a scansere. 
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IDEE NUOVE 

Dall'unione d'esperienza pluriennale di persone 
qualificate V H F Telecomunicazioni S.r.l. presenta il 
nuovo modello di Codificatore Stereofonico CS03, in grado 
di soddisfare le più esigenti Emittenti. 
Metodo multiplex a frequenza pilota, con l'ausilio di componenti 
di alta qualitä, siamo riusciti ad ottenere eccellenti caratteristiche. 
▪ Banda passante, 20 15.000 Hz 0,5 dB 
▪ Distorsione armonica, 0,08% 
▪ Separazione dei canali, ≥45 dB 
▪ Consumo max, 6VA 
▪ Costruzione rack standard da 19" 2 unitä 

Maitre la nostra produzione si estende a: 

Stabilizzatori di Tencione di Rete STS 
o Campo di regolazione Dissimmetrico da +22%, o Simmetrico a -8% 

O Tencione ingresso, 170 240 Volts 

o Tencione oscita. 220 Volts ±1% 

I3 Corrente max continua, 22 Amp. 
O Potenza massima di funzionamento, 5 KVA 

O Velocitä di regolazione, 18 V/s 

o Rendimento a pieno carico, 98,7% 
O Contenitore rack standard, 19, 4 unita 

Antenne a Pannell," PA1 

C Guadagno ISO, 6,3 n 7,5 dB nella banda FM 
O Rapports onde stazionarie (19.0.0.), 51,2 1 
O Larghezza di banda, ?-20 Mhz (88 - 108 Mhz) 
o Angolo irradiazione orizzontale a 3 dB, 170 gradi 

Angolo irradiazione verticale a 3 dB, 80 gradi 
O Impedenza, 50 nem 
CI Potenza max applicabile, 3 KW 
O Connettore, LC f emmina o altro a richiesta 

Ingombro h x 1 xp, 200 x 135 x 105 Cm. 
• Vendita di parti dl ricambio, accessod, nevi, connettori 

calcule e transistor per qualsiesi potenza. 
• Assistenza tecnica delle migllori Ditte su tulte il 

territorio nazionale. 

1 

V H F Telecomunicazioni S.r.l. 
Via Cappello n. 44 - Tel. 049/625069 

35027 NOVENTA PADOVANA (PD) - Italy 
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Nuovo 'corn IC 490 E 
la versione tutta UHF 
dell'IC 290. 

MEMORY 
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Lavorare i 70 cm. in modo flessibile: FM simplex e duplex, CW, SSB. 

E' la versione UHF del già noto IC 290 per lavorare 
da 430 a 439,995 MHz. 
Con l'ausilio del microfono IC HM 11 e possibile 
emettere il tono di chiamata e la ricerca della frequenza 
in alto o in basso. 
L'apparato ě potenziato da quattro memorie, canule 
prioritario e ncerca fra le stesse. 

Caratteristiche tecniche 

Frequenza operativa: 430 — 439,9999 MHz. 
Potenza RF: SSB/CW/FM: 10 W /1 W. 
äf: ±5KHz 
Sopp. emiss. spode: > 60 dB. 

-4•0 

,o 
• .%eOE4o;:..9..:4, 

Sopp. portante (in SSB): > 40 dB. 
Sopp. bi. indesid.: >10dB. 
Tono di chiamata: 1750 Hz. 
Medie frequenze: 39,38 MHz; 10,75 MHz; 455 KHz. 
Sensibilità: SSB/W: < 0,5 MV per 10dB S + D/D: 
FM: <0,6 µV per 20 dB di silenziamento. 
Reiezione spurie: > 60 dB. 
Selettivitä: SSB/W: ±1.2 KHz e —6 dB; 
FM: ± 7,5 KHz a —6 dB. 
Livello audio: > 2W. 
lmpedenza audio. 4 — 8 13. 

ICOM 

IIIIARCĽCCIII 
Milano - Via F.1ľ Bronzetti. 37 (ang. C so XXII Marzo) - Tel. 7386051 



Eccitatore a PLL 200 mW Mod. 
Eccitatore a PLL 200 mW Mod. 
Li neare 200mW in- 20W out Mod. 
Lineare 200mW in- 20W out Mod. 
Filtro passa basso Mod. 

KR 100-82-110 MHz 
KR 50 52-66 MHz 
KR 20 82-110 MHz 
KR 30 52-66 MHz 
DB 20 

00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 CO 00 00 00 00 00 00 CO 00 0000 00 00 00 00 00 00 00 00 00 

...PARABOLE 

ler* 
LLUMINATORI 
PER OGNI 
FREOUENZA 
DA 870 MHz 
A 14 GHz 

80 cm 1 m 

PARABOLE IN ALLUMINIO ANODIZZATO PIENO CON BORDO 
ATTACCO REGOLARE DA PALO - BULLONERIA IN ACCIAIO INOX. 

CENTR' VENDITA SPECIALIZZATI ŤEKO TELECOM( TAG SPAŽIO VIA DĚL CASCINOTTO 255 - G MAURO TORINESE (70)- TEL 0124/7619 - TELECOLOR - VIA 
VENEZIA 17 - OOMODOSSOLA (NO) - TEL 0324140282 - ELETTRONICA AUDIOVIDEO • VIA F. MATTEUCCI 2/7 • FIRENZE - TEL 055/434424 - AVALLONE DIAN. 
FRANCO - VIA CAMILLO CONSENTE 29-E - SALERNO . TĚL. 089/237812 - HUBER ELECTRONIC VIA CONCIAPELLI 10 - BOLZAN 0 • TEL. 0471025058 -- MAGILL() 
PIETRO VIA MICHELANGELO 222 - FOGGIA - TEL. 0881/36000 - FUSARO VITTORIO - VIA IV NOVEMBRE • SASSARI . TEL 0791271183 - AUDIO VIDEO SYSTEM 
RZA A. LINCOLN 5 • CATANIA - TEL 095/446696. 

TEKO TELECOM srl. -Via dell'Industria, 5 - 40068 S. LAZZARO DI SAVENA (80)-Tel. 051/456148 -Telex. 511827 TEKO 



"UNICO" 
'AUTOTEMP"serie 168 č runica stazione saldante,oggi sul mercato italiano,dotata di 
controllo elettronico della temperatura. Non solo. La temperatura della punta saldante 
pud essere regolata secondo le vostre esigenze. Un display luminoso vi consente di 
controllare e regolare continuamente la temperatura, la quake una volta fissata 
una tolleranza non superiore al SP. L:assorbimento totale č di 48watt, e sull 
punta saldante la tensione 8 di solo 24 volt, fisolamento galvanic° dell 
tensione di rete consente una completa sicurezza delroperatore 
Dvitando di danneggiare i componenti più sensibili. L'Auto-Temp 
eerie 168 ë giä fornito di una punta saldante adatta per i layoni 
tli elettronica fine, e la possibilitä di interscambio della 
punta con ben 7 modelli diversi, vi offre una versatilitä 
completa nei layon i di saldatura a stagno. 
L.: Auto-Temp serie 168 ë approvato 
-second° le norme v. D.E. di sicurezza 
:edesche.Certificato di garanzia di 
un anno. 
Ordinate la vostra stazione saldante 
mediante letters oppure telefonicamente. 
Pagamento in contrassegno al 
ricevimento del pacco. 

••• OOOOOOO 

99.000 IVA COMPR ESA 

ill   
•• ••• 

••• ••• ••• ••• ••• ••• 
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STAZIONE SALDANTE CON CONTROLLO ELETTRONICO DELLA TEMPERATURA 

phi £ 3.500 spese di spedizione 

SERIE 168 

14100 LATINA Via Oriani, 10/c tel.(0773) 498958.484748 Telex 680068 CSRC EDO WHIMPER CORPZ 



filtro fino a 1 KW — 

geoigoA 
emeturemette5 

filtro fino a 5 KW 

filtro fino‘10 KW 

cavita 2 KW 87(108 MHz 

sotto assiemi per F.M. 

Punti di Vendita e Assistenza: 

LOMBARDIA: Tale Nord - Via R. Bonghi 16 
20141 Milano - Tel. (02) 8490221 
CEL • Via Monti 14 
22043 Galbiate (Corno) - Tel. (0341) 370265 

VENE TO OE Nueva [TA - Via Morelli 5 (sede prono.) 
35100 Padova • Tel. (049) 612968 

TOSCANA: SICE S.r.l. - Via Dell'Ave Maria 
55010 Lunata I Lucca 
Tel. 105831 9351740 - 935664 

LAZIO: MCS - Via E. Chien 25 
90139 Roma - Tel. WM 8125505 - 8106967 

Cavini 3.5/7 KW 871108 MHz 

tPaeziounli rpia'jtiieonitenggai'aiterdr odlogce'r 'sr an: 
Tele Nord - Via Ruggero Bonghi 16 
20141 Milano - Telefono (02) 8490221 



Scegli da Melchioni. 
 ------•• 

- 
11,1=Perche soltanto Melchioni ti offre una gamma completa di ricetrasmettitori e di accessori per le 

14....1 bande radioamatoriali, CB, commerciali e nautiche. Tutti delle marche piú prestigiose del mondo. 
Perché, inoltre, soltanto da Melchioni *1",/ 

troveral consulenza phi completa per qualsiasi problema. OE 
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Meichioni ti ricorda 
inoltre Ia "Carta Melchioni". Chiedila 
presso il Centro di Via Friuli 16/18 
Milano (anche per lattera). Avrai 
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EGUAGLIABILE SOLO 
CON 2000 WATT!!! 

IL RENDIMENTO DEL K707 
GLOBETROTTER della RMS 

1200W MAX OUTPUT - 2 POTENZE IN USCITA COMMUTABILI 
CLASSE DI FUNZIONAMENTO: AB2 - POTENZE 

INGRESSO 0,5 ± 20 WATT SSB - FREQUENZA 25 ± 32 MHz 

• INOLTRE PRODUCIAMO UNA VASTA GAMMA DI: 
AMPLIFICATORI LINEAR! - ALIMENTATORI - ROSMETRI - 
ACCORDATORI D'ANTENNA - FREQUENZIMETRI - CAR/CHI 
F1TTIZI - COMMUTATOR! - TUTTI GLI ACCESSORI CB 
DELLA RMS LI TROVERETE 

SOLO PRESSO GLI SPECIALISTI 
CHE ESPONGONO QUESTO MARCHIO 

citizen r s band 
functions  

RMS international s.r.l. - Borgolavezzaro - Via Roma, 86 - Tel. 0321/85356 - Telex 331499 



.. - r PROIEZIONI DI UN FUTURO OE _ ... - ..., .-:-
PONTI RADIO TRASMETTITORIDA5-1-2-4-8 Kw-  

I LARGA BANDA 

C.T.E. NIERNA11CNAL s r I 
C4P 42011 BAGNOLO IN PIANO (R.E.) ITALY -Via Valli, 16 

Tel. (0522) 61623/24/25/26 (de. aut.) Tan 530158 CIE 

CATALOGO A RICHIESTA 
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RICETRASMETTITORE 
VHF-FM 

2 WATT / 6 CANAL) 

od. 
70.362 

DI PICCOLE DIMENSIONI... 
...DI GRANDI PRESTAZIONI 

II Mod. 70-362 funziona sulla banda 156 , 170 
MHz. è un apparecchio leggero (340 gr) vera-
mente da palmo (120 x 60 x 35 mm) ad alto con-
tenuto tecnologico. 

Viene (omito completo di astuccio in similpelle. 
antenna caricata in gomma, batterie ricaricabili, 
carica-batterie. molli accessori optional (tone 
squelch. antenne 1/4 d'onda etc.). 

lt Mod. 70562 è la versione UHF-FM -435-470 
MHz del modello descritto sopra. 

IMPORTATORE 
E 
DISTRIBUTORE 

RICETRASMETTITORI VHF o UHF in FM 

• 

Ricetrasmettitori veicolari VHF sulla banda da 156 a 170 
MHz o in UHF sulla banda da 435 a 470 MHz. In van i modelli 
da 10 o 25 Watt cti potenza con 207 canal con comando a 
distanza. Van i accessori opzionali (tone squelch, chiamata 
selettiva, microfon0 da tavolo etc.). Dostruiti con compo-
nenti ad alta affidabilitä /Quarzi montati con sistema a tern-
peratura costante ( robusti, compatti e sicuri grazie agli 
speciali circuiti di protezione. 

Per la Vostra sicurezza in mare 
Radiotelefoni ELNOCOM 

at1.:39:3=1 

Sea Ranger 78 

Ricetrasmettitore VHF FM marino, 78 canali sintetizzati, 
1 W e 25 W di potenza, selezione cavale a tastiera e leitura 
digitale, cavale 16 (di soccorso) prioritario, uscita per inter-
fonico, sirena, cd altoparlante esterno alimentazione 12 V 
d.c., viene fornito completo di microf ono, stat fa di fissaggio 
e cavo di alimentazione. 
Dimensioni 70 x 230 x 255 ; peso kg 3 circa. 

Sea Ranger 50 

Come i I modello 78, 'na 50 canal) sintetizzati, con selezione 
del cavale mediante l'apposito comando rotante. 
Dimensioni 70 x 203 x 255 ; peso kg 3 circa, 

NOVAELETTRONICA s.r-.1. 
Via Labriola • Cas. Post. 040 Telex 315650 NOVAEL•I tigird 20071 Casalpusteriengo (MI)• tel.(0377)830358•84520 
00147 ROMA • Via A. Leonori 36 - tel. (06 5405205  



COSTRUZIONI 
APPLICA Z ION) 
ELETTRONICHE 
Via Ducezio, 
88100-Mossin• 
Tel.090/719182 

ELETTRONICA s.d.f. 

Trasmettitori completi 
Banda 2 Mhz 

MOD. 
ESA 10   L. 1.140.000 
ESA 50   L. 1.430.000 
ESA 100   L. 1.690.000 
ESA 250   L. 3.090.000 
ESA 500   L. 5.790.000 
ESA 1000   L. 10 140.000 

PREZZO 

Amplificatori a transistor 
Banda 2 Mhz 

MOD. PREZZO 
A 50/1   L. 600.000 
A 100/20   L. 850.000 
A 100/1   L. 950.000 
A 250/40   L.. 1.780.000 
A 250/10   L. 1.950.000 

Amplificatori completi 
di accoppiatore automatico 

MOD. MEZZO 
A 500/100   L. 4.310.000 
A 500/20   L. 4.650.000 
A 1000/250   L. 7.870.000 
A 1000/50   L. 8.550.000 

Trasmettitori larga banda 

MOD. PREZZO 
TLB 20   L. 1.480.000 
TLB 40   L. 1.650.000 
TLB 100   L. 1 950.000 
TLB 200   L. 2.800.000 
TLB 300   L. 3.750.000 
TLB 400   L. 4.900.000 
TLB 600   L. 6.500.000 
TLB 800   L. 8.700.000 
TLB 1000   L. 11.300.000 

Amplificatori larga banda 

MOD. PREZZO 
ALB 80/1   L. 900.000 
ALB 150/25   L. 1.150.000 

ALB 150/1   L. 1.250.000 
ALB 200/30   L 1.320.000 
ALB 300/30   L. 2.100.000 

Ponte di trasferimento a 60 Mhz 

PT 60   L. 1.688.000 

Listino 
p r eä rzš 
Aggiornato al 2 settembre 1982 

Ampliticatori modulad 2 Mhz 

MOD. PREZZO 
AM 10   L. 58.000 
AM 50/10   L. 85.000 
AM 50/1   L. 115.000 
AM 80/15   L. 110.000 
AM 80/1   L. 135.000 
AM 150/20   L. 200.000 
AM 150/1   L. 235.000 
AM 300/50   L. 380.000 
AM 300/10   L. 470.000 

Amplificatori modulani 
larga banda 

MOD. PREZZO 
AMLB 20/1   L. 116.000 
AMLB 40/1   L 144.000 
AMLB 80/1   L. 166.000 
AMLB 150/25   L. 228.000 
AMLB 150/1   L 268.000 
AMLB 200/30   L 348.000 
AMLB 300/30   L. 588.000 

Accoppiatori 

MOD. PREZZO 
ACRA 3   L. 340.000 
ACRA 6   L. 4,40.000 
ACRA 10   L. 750.000 

Kit alimentatori 

MOD. PREZZO 
AL 124   L. 87.000 
AL 1210   L. 124.000 
AL 286   L. 135.000 
AL 288   L 147.000 
AL 2810   L. 170.000 
AL 2824   L. 190.000 

Antenne collineari 

MOD. PREZZO 

2 D   L. ziro.000 
4 D   L 420.000 

Antenna collineare larga banda 
completa di accoppiatore 

4 BLB   L 980.000 

Tutti I prezzi si intendono 
I. V. A. ESCLUSA 

- cg 11/82 - - 151 - 



Sistemi di !mar HITTIONa interfaccia 
di Tonel d C. s.a.s. 

Yag 34133 TRIESTE 

Via Palestrina, 2 

Telet. (040) 771061 

video 
e conversione 

di codici 

Schn/a per la gestione di un terminale video alfanumerico ad elevate prestazioni; com-
pletamente autonome (richiede solo Ealimentazione) e di estrema semplicita di impiego. 
Riceve in ingresso il codice ASCII a 7 bits in parafino e genera un segnale video college-
bile sia ad un monitor che alEingresso d'antenna di un camuse televisare. 
Costituisce un versatile dispositivo di uscita gari per sistemi a microprocessori, colle-
gandola ad un port di uscita ad 8 bits: put) servire anche alla presentazione di test: bat-
tut, da lastiera su schermi televisivi. 
Caratteristiche principali: 
pagina visualizzata sullo schermo: 16 rilhe da 64 caratterl a matrice di parti 5 k 7; me-
moria interna di 4 pagine richiamabil 1, a sconiment0 autOmatico (Automatic Scrolling) 

uscita video composite a 75 ohm in banda base e modulate in UHF; video positive o 
negativo selezionabile (caratteri chien i su tondo scum o viceversa) — set di 64 caraneri 
standard: lenere, cifre, sepni di punteggiatura e speciali — riconoscimento di caranerl 
ASCII per funzioni parlicolari: cancellazione dello schermo te di riga, (Ilene a sinistra 
(CR), salto riga (LE), movimento del cursore nelle quattro direzioni — velocile massima 
di scrinura 120 caratleri al seconds — alimentazioni standard a +12. .5 e -12 volts: 
basso consumo per l'impiego di Ci. ri tecnologie MOS, CMOS e LSTTL. 
Schede formato Eurocard 100 k 160 mm con connettore 006 a 64 contatti. 

Scheda dl conversione serie.parallele. Assierne alla scheda 4P VDU forma un sisterna u-
iilizzabile come una telescrivente ASCII o Baudot e trova impiege come unitä periterica 
per sistemi di elaborazione, per callegamenti TTTY. per l'escolto di agenzie commerciali 
e di stamps (con demodulatore). II circuito ä gem*, da un Microprocessor SC/MP. 
Caratteristiche principali: 
Imerfacciamento dirons con schade 4P VDU (su BUS) — doppio codice operative, Bau-
dot e ASCII. sia con testiere Baudot che con tastiera ASCII — velocitä di 60, 66 e 100 
wpm (45.5, 50 e 75 baud) per Baudot; e 75, 110 300. 600 e 1200 baud per ASCII, con 
contrail° a guano; pone seriali TTL e RS232 — predisposiziene per interlaccia a loop di 
corrente — formate completamente programmabile clall'utente — riconoscimento del 
• con generatore di rota incorporate lunzioni specie° in Baudot: comando ma-
nuale di passaggio da cifre a lettere in ricezione. .unshift On space, LF automatico. 
passaggio auMmalic0 lettere-Cif re con tastiera ASCII, con inserziOne dei caralteri di con-
trolle ausiliari. 
Scheda formato Eurocard 100 k 160 mm con connettore a 64 contain. 
E disponibi le anche una versione più semplice di scheda di conversione serie-parallele 
operante solo in codice ASCII e priva di funzioni ausiliarie (modello VT-SPC/2). 

VIDEO BOX Video terminales doppio cod= (ASCII-Baudat) da col legare ad un monitor o ad un comune televisare commerciale; pud operare corne unite ricevente 0, con l'aggiunie 
di una tamiera alfanumerica, come unite rice-trasmittente. I campi di impiego sono svariati. e vanno dalla ricezione di stazioru amatoriali. commerciali. O di stampa (con demodula-
tore per emission i RTTY); all'uso come terminale periferico per microcalcofatori; alla trasmissone Vi messaggi da panto a punto (Ire due termina); alla scrittura di tesii come mac-
china da scrivere elettronica, per scopi didattici o professionali. E realizzato in un robarlo contendere metallic°, cablaggio ä estremamente semplice. con connettori a stampare 
su cavo piatto multiple, per (acifitä di montaggiO e smontaggio e di accesso alle parti interne. 

ACCESSORI: 
• VT-MB: achada base di supporte contenerle le alimentazioni, i connettori ingresso-
ascua, un bus di collegamenti per echada 4P VDU o per coppia di schede 4P VDU e VT' 
OPT circuito opto-isolato per loop di corrente. 
Pee alimentare anche la lardera. Oimensioni 75 k 235 mm. 
• Trasformatore da 20VA con due secendari adatla alla achada VT-MB (modello TRA' 
VT). 
• NIT CONVERTITORE CW: kit di tunu i componenti (escluso circuito stamen') per rea-
lizzare U convert/one CIO descritto dal prof. Fanti (CO EL. 6/80). Cel legate alla 4P-VOU 
permette la ricezione delle trasmIssioni CW su video. 
• TASTIERE ALFANUMERICHE: 
sono disponibili vah modelli di testiere ASCII parallele TTY: in kit e montate, anche 
con Keypad numerico. 
• CONDIZIONI DI VENDITA: 
I prezzi si untan/ono I.V.A. esclusa. spediziOni in contrassegne can Spese poslali a ca-
fe del destinatario. Per ordini superlori alle 300 000 l'ordine deve essere mom-pa-
ge») da un acconto del 20%. iMball0 gratis. Per richiesta cataloghi e intormazioni 
nee inviare L. 1.000 in francobolli a Moto di parziale deters° spese. 
Per quantile, per rivendita, per esecuzioni particolari oper applicazioni personalizzate. 
richedere olferla scritta. 

PREZZI: 

4P-VDU L 155000 VT-MB 1 L 54.000 
VT-SPC I L 135.000 VT-082 L 79000 
VT-SPC2   L. 61.000 TRA-VT  L 7.000 

Sistema completo TTY elettranica ASCII e Baudot: 
4P-VDLI.VT-SPCI-VT-1102 ,TRA-VT.conneltori   L. 335.000 

Sistema complete visualizzazione allanumerica ASCII: 
4P -VOU kVT-MB 1k TRA-VT -cannoned L 198.000 

VIDEO BOX con connettori I. 452.000 
TASTIERA ASCII 56 lase in kit L 110.000 
KIT CONVERTER CIN con display aganumerico L 79.000 
KIT CONVERTER CW ascite ASCII (per 4P-VDU) L 45.000 
KIT ALIMENTATORE per CW converter L 12.000 

Auri accessori - prezo: a richiesta 



I soggetti sopra espostl, sono stati riprodotti in formato QSL. 
Per acquisti (confezioni da 300 pezzi), inviare L. 26.000 comprensive di 
spese di spedizioni a: MAS•CAR, Via Reggio 'Emilia 30 • 00198 ROMA, 
specifican-do 11 soggetto desiderato (1 o 2). 
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finora l'elettronica vi i sembraia 
difficile    
.."ecco cosa vi proponlamo: ůJ 

0111 

KIT 118 

CAPACIMFTPO DIGITALE. 

Portal' selezionahili con commulazione elet-
tronica da tO pF a 9999 rof 

Precisione ± 1 digit 

NDUSTRIA 

ELETTRON1CA 

L. 139.500 

Una vesm gamma dl scatole di monlaggio di complice 
reallanclone, affIdabile funclonamento, deuro valore Melanie°. 

Assiolonca lecnIca Male a pomade della nostra sedeN: 
i vostrl problem' a donate dl telefono. 

Economlafrepparecchlatura che avele sempre desiderata 
realiczare o dl cul avete bino orno ad un pram accesolhile e 
controllato. 

KIT 116 TERMOMETRO DIGITALE 

1.49.500 
Alimentazione 8-8 \Ica 
Assorhimento marine 300 niA. 
Campo di temperature —10° +100°C 
Precisione tl digit 

KIT 109-110-111-112 ALIMENTATORI DUAL' 

nsione cguscita ±ä V. ±12 V. - ±15 V - ±18 V. 
Connote messima erogata I A. 

L 16 900 

KIT 115 AMPEROMETRO DIG. KIT 114 VOLTMETRO DIG. C.A. 

KIT 117 OHMETRO DIG, KIT 113 VOLTMETRO DIG. CC. 

, Alimentazione duale ±5 Vcc. 
Assorhimento massimo 300 mA. 
Portage selezionabili 
da 100 Ohm a 111 Mohr' 
Precision ± I digit 1. 29 500 

Alimentazione 5 Vcc. 
Assorhimento massimo 250 mA. 
P00010 seiezionahili da I a 1000 V. 
Impedenza d'ingresso 
maggiore dii Sham 
Precisione ±.I digit I. 27500 

- --
Alimentazione duale ±5 Vcc. 
Assorbimento massimo 300 mA. 
Portate selezionabili 
da 10 mA. a 10 A. 
*Merin d'ingresso 10 Ohm 
Precisione ±1 digit I 29 500 

Alimentazione duale ± 5 Vcc. 
Assorhimento massimo 300 mA. 
Portale selesionahili da 1 a 1000 V. 
lmsedenza d'ingresso 
maggiore di 1 Moho 
Precisione ±1 digit I 29 500 

Assistenza tecnica per tune le rostra scatole di montaggio. GIÈ premontele 10% In più. j_e ordinavoni possono essere lane 
direffamente presso la nostra casa. Spedicioni contrassegno 0 per pagamentoanticipato oppure reperibili roi negliori negozi di 
componenti elettronici. Cetaloggi e informazioni a riehiesla inviand0 950 lire in Irancoboili. 
PEO FamORE INIDIIRIZZO IN STAMPATELLO 

VIA OBERDAN 24 - tel. (0968) 23580 
- 88046 LAMEZIA TERME - 

I PREZZI SONO COMPRENSIVI DI I.V.A. 



INDUSTRIA 
ELETTRONICA W  •lbikit Via Oberdan n. 24 

88046 Lamezia Terme 

Tel. (0968) 23580 

LISTINO PREZZI MAGGIO 1980 

Kit N. 1 Amplificatore 1,5 W L. 5.450 
Kit N. 2 Amplificatore 6 W R.M.S. L. 7.803 
Kit N. 3 AmplifiCatore 10 W R.M.S. L. 9.500 
Kit N. 4 Amplificatore 15 W R.M.S. L. 14.530 
Kit N. 5 Arnplificatore 30 W R.M.S. L. 16.500 
Kit N. 6 Amplificatore 50 W R.M.S. L. 18.503 
Kit N. 7 Preamplificatare HI-FI alta impedenza L. 7.950 
Kit N. 8 Alimentatore stabilizzato 800 mA 6 V L. 4.450 
Kit N. 9 Alimentatore stabilizzato 800 mA 7,5 V L. 4.450 • 
Kit N. 10 Alimentatore stabilizzato 800 mA 9 V L. 4.450 
Kit N. II Alimentatore stabilizzato 800 mA 12 V L. 4.450 
Kit N. 12 Alimentatore stabilizzato 800 inA 15 V L. 4.450 
Kit N. 13 Alimentotore stabilizzato 2 A 6 V L. 7.950 
Kit N. 14 Alimentatore stabilizzato 2 A 7,5 V L. 7.950 
Kit N. 15 Alimentatore stabilizzato 2 A 9 V L. 7.959 
Kit N. 16 Alimentatore Stabilizzato 2 A 12 V L. 7.950 
Kit N. 17 Alimentatore stabilizzato 2 A 15 V L. 7.950 
Kit N. 21 Luci a frequenza veriabile 2.000 W L. 12.000 
Kit N. 22 Luci psichedeliche 2.000 W canali 

medi L. 7.450 
Kit N. 23 Luci. psichadeliche 2.000 W canali 

bassi L. 7.950 
Kit N. 24 Luci psichedeliche 2.000 W candi 

alti L 7.950 
Kit N. 25 Variatore di tensione alternate 2.000 W L. 5.450 
Kit N. 26 Carica ballena automation regolabile 

rIa 0.5 a 5 A L. 17.500 
Kit N. 27 Antifurto superautomatico professiona-

le per casa L. 28.000 
Kit N. 28 Antifurto automatics per automobile L. 19.500 
Kit N. 29 Variatore di tensione alternate 8.000 W L. 19.500 
Kit N. 30 Varialare di tensione alternate 20.000 W L. - 
Kit N. 31 Luci psichedeliche canali medi 8.000 W L. 21.503 
Kit N. 32 Luci psichedel lobe canal i bassi 8.000 W L. 21.900 
Kit N. 33 Luci psichedeliche canali alti 8.000 W L. 21.500 - 

Kit N. 37 Preamprificatore HI-F1 bossa impedenza L. 7.950 
Kit N. 38 Alimentatore stabilizzato var. 2., 18 Voo 

con dapple protezione elettronlca con-
tra i cortocircuiti o le sovracorrenti • 
3 A L. 16.500 

Kit N. 39 Alimentstore stabilizzaio var. 2.18 Voo 
con doppia protealone elettronlca con-
tra i cortaCirCuitI o le sovracorrenti - 
5 A L. 19.950 

Kit N. 40 Alimentatore stabilizzato ear. 2+18 Voo 
con doppla protezione elettronlca con-
tro i cortocircuiti o le sovrecorrenti - 
8 A L 27.500 
Temporizzatore da 0 a 60 secondi L 9.950 
Termostato di precisione a 1/10 di 
grade L. 16.560 
Variatore crepuscolare in alternate con 
fotocellula 2.000 W L. 7.450 
Variatore crepuscolare in alternate con 
fetocellula 8.000 W L. 21.500 
Luci a frequenza variabile 8.000 W L. 19.500 
Ternporizzatore professionale da 0-30 
sec. a 0.3 Min. 0-30 Min. L. 27.000 
Micro trasmettitore FM t W L. 7.509 
Preamplificatore stereo per basso o 
alta impedenza L. 22.550 
Amplificatore 5 transistor 4 W L. 6.500 
Amplificatore stereo 4+4 W L. 12.500 
Preamplificatore per Wei psichedeliche L. 7.500 

Kit N. 41 
Kit N. 42 

Kit N. 43 

Kit N. 44 

,'<JOE  N. 2: K  

U Kit N. 278 
Kit N. 49 
Kit N. 50 
Kit N. 51 

Kit N. 52 Canica hatteria al Michel Cadmic L. 15.500 
Kit N. 53 Aliment. stab. per cire, digitali con 

generatore a livello logic° di impulsi 
O 10 Hz - 1 Hz L. 14.500 

Kit N. 54 Contatore digitale per 10 con memoria L. 9.950 
Kit N. 55 Contatore digitale per 6 con memoria L. 9.950 

Kit N. 61 Contatore digitale per 10 con memoria 
a 2 cifre programmabile L. 32.500 

Kit N. 62 Costalero digitale per 10 con memoria 
a 3 cifre programmabile L. 49.500 

Kit N. 63 Contatore digitale per 10 con memoria 
a 5 cifre programmabile L. 79.500 

Kit N. 64 Base dei tempi a quarzo con oscila 
1 Hz + 1 MHz L. 29.500 

Kit N. 65 Contatore digitale per 10 con memoria 
a 5 cifre programmabile con base dei 
tempi a wares da 1 He ad 1 MHz L. 98.500 

Kit N. 66 Logica conta pezzi digitale con pulsante L. 7.500 
Kit N. 67 Logia conta pezzi digitale con fate-

rehala L. 7.500 
Kit N. 68 Logica timer digitale con relé 10 A L. 18.500 
Kit N. 69 Logica cronometro digitale L. 16.500 
Kit N. 70 Logica di programmazione per conta 

pezzi digitale a pulsante L. 26.000 
Kit N. 71 Logica di programmazione per conta 

pezzi digitale a fotocellula L. 26.000 
Kit N. 72 Frequenzimetro digitate L. 99.503 
Kit N. 73 Luci stroboscopiche L. 29.500 
Kit N. 74 Compressore dinamico professionale L. 19.500 
Kit N. 75 Luci psichedeliche VOO canali niedi L. 6.953 
Kit N. 76 Luci psichedeliche Vcc cacau i bassi L. 6.950 
Kit N. 77 Luci psichedeliche Voo canali alti L. 6.950 
Kit N. 78 Temporizzatore per tergicristallo L. 8.500 
Kit N. 79 Interfonico generic° privo di commute.. L. 19.500 
Kit N. 80 Segreteria telefonica elettronica L. 33.000 
Kit N. 81 Orologio digitale per auto 12 Voo L. - 
Kit N. 82 Sirena elettronica francese 10 W L. 8.650 
Kit N. 83 Sirena elettronica americana 10 W L. 9.250 
Kit N, 84 Sirena elettronica italiana 10 W L. 9.250 
Kit N. 85 Sirena elettronica americana • italiana 

- francese L. 22.500 
Kit N. 86 Kit per la costruzione di circuiti 

stampati L. 7.500 
Kit N. 87 Sonde logica con display per digitali 

TTL e C-MOS L. 8.533 
Kit N. 88 MIXER 5 ingressi con Fodder L. 19.750 
Kit N. 89 VU Meter a 12 led L. 13.590 
Kit N. 90 Psice level - Meter 12.000 Watt L. 59.950 
Kit N. 91 Antifurto superautornatico professio-

nale per auto L. 24.500 
Kit N. 92 Pre•Scaler per frequenzimetro 

200-250 MHz L. 22.750 
Kit N. 93 Prearnplificatore squadratore B.F. per 

frequenzirnetro L. 7.500 
Kit N. 94 Preamplificatore micrefonico L. 12.500 
Kit N. 95 Dispositivo automatice per registra-

tions telefonica L. 16.500 
Kit N. 96 Variatore di tensione alternate sen-

soriale 2.000 NW L. 14,500 
Kit N. 97 Luci psico-strobo L. 39.950 
Kit N. 98 Amplificatore stereo 25+25 W R.M.S. L. 57.500 
Kit N. 99 Arnplificatore stereo 35+35 W R.M.S. L. 61.500 
Kit N. 100 Amplificatore stereo 50+50 W R.M.S. L. 69.500 
Kit N. 101 Psicb-rotanti 10.000 W L. 39.500 
Kit N. 102 Allarme capacitive L. 14.500 
Kit N. 103 Catira batteria can lori d'ernergenza L. 26.500 
Kit N. 104 Tuba laser 5 mW 1.320.000 
Kit N. 105 Radioricevitore FM 88.108 MHz L. 19.750 

Kit. N. 106 VU meter stereo a 20 led L. 25.900 
Kit. N. 107 Variatore di velocitä per Irenini 0-12 

Voo 2 A L. 12.500 
Kit. N. 108 Ricevitore F.M. 60 - 220 Mhz L. 24.500 

Kit. N. 109 Aliment, stab. duale-T.5V IA 
Kit, N. 110 Aliment. stab. duale -712V IA 
Kit. N. 111 Alimedt. slab. due le ,t5V IA 
Kit. N. 112 Aliment stab. duale 7-18V IA 
Kit. N. 113 Voltometro dig itale in c.c. 3 dig il 
Kit. N. 114 Voltometro digitale in c.a.3digit 
Kit. N. 115 Amperometro digitate in c.c. 3 digit 
fit. N. 116 Termometro digitale 
Kit. N. 117 Ohmmetrodigitale 3 digit 
Kit. N. 118 Capacimetrodigilale 
Kit N. 119 Aliment. stab. 50 1A 

L. 16.900 
L. 16.900 
L. 16.900 
L. 16.900 
L. 27.500 
L. 29.500 
L. 29.500 
L. 49.500 
L. 29.500 
L.139.500 
L. 8.900 

- cq 11/82 - - 155 - 
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AMALIFICATORI•LMERRI•01•POTE11Z11 

TOTALMEIITE PRO' ETTI! 
ECCITATORE F.m. AROGRAMMILE do: 400 e sown volvolori e tronilitorizzatl 

(0833) 827077 

a P.L.L. peon= out 1tu regolobile 
e 13 8.0 

,TRA/METTITORE Em. a P.U. potenzo 18tu 
progrommoblle— so Angolo ichedo — 

e 238000 

RICEVITORE RM. /TEREO In ichedo 

freouenzo di Heitz.: 88.108 oppure 52-68mhz 

e 80000 

Dati tecnici: programmazione a mezzo di 
4 contravers binarit-frequenza out 82-108 
oppure 52-68Mhz;-potenza out regolabile; 

-entrata stereo e mono con preenfasi;-
, attenuazione prodotti spun i e armoniche a 
norme;-distorzione in b.f. sdeflo 0,3%; -
diodo led di aggancio;-

deplIonti con dati tecniel plu • dettaalioti 

VALVOLARI: 

-tensione di griglia schermo stabilizzata; 
-potenza in entrata 5/10W;-

-potenze in uscita effettive;-protezioni 
elettroniche con segnaFe Roust leo ed otti 

co;disponigile anche il 200w a transisto:r. 

-.1111.-410.--mIlm--fflri—.41»- -wee- -411m---411.--willir-

RAPPRESENTANTE PER L'ITALIA CT C 
ICA COMMUNICATIONS TIMM COATIRATION 
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200 20 
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414P 
(.2) 

DOCUMENTAZIONE, ASSISTENZA TECNICA E PREZZI INDUSTR IA A RICHIESTA. 

S T E s.r.I. - via maniago,15 - 20134 milano - tel. (02) 215.78.91-215.35.24 - cable stetron 
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Nuovo Yaesu FT 230 Ft/C 

Un piccolo mobile 

con 
un grande 
display 

Visore a cristalli liquidi 
per una lettura 
di giorno come di flotte. 
10 memorie, 
scansione automatica a 25 W. 
Un nuovo YAESU dalle dimensioni incredibilmente contenute 
ton un microprocessore che permette degli incre-menti di 
frequenza selezionabili, ricerca fra le memorie o entro una pane 
dello spettro. canele prioritario. 
II microfono permette di arpostare il canale richiesto senza 
distogliere attenzione dalla guida. Grande "5" Meter tradizionale 
per una facile e precisa lettura del lincho ricevuto e segnale 
trasmesso. 

Caratteristiche tecniche 

Frequenza operativa: 144 -147.9875 MHz 

Incrementi del sintetizzatore: 123 - 25 KHz. 
Potenza RF: 25 W (H1) 3W (LOW). 
Emissione: 16F3 (di fuse). 
Deviazione: ± 5 KHz. 
Sopp. emiss. spurie: > 60 dB. 
Impedenza d'antenna: 50 C. 
Tipo di connettore: SO 239. 
Impedenza microfonica: 500 - 600 SI. 
Configurazione del ricevitore: a doppia conversione. 
Medie frequenze: 10.7 MHz: 455 KHz. 
Sensibilità: 0,25 µV per 12 dB SINIAD. 
Selettivitä: ± 6 KHz (-6 dB); ± 12 KHz (-60 dB). 
LincHo d'uscita audio: 1 W su 811 
Alimentazione richiesta: 13.6 V con neg, a massa. 
Consumi: Tx: SA: Flo: 300 mA. 
Dimensioni: 150x50x174 mm. 
Peso: 1.3 kg. circa. 

YLI\IE@UJ 
RADIO RICCARDI 
p.za Repubblica 24 
BRESCIA - Tel. 57591 

YAESU: Marci.:oo Milano - vra lili 

ELETTRONICA PIEPOLI 
via Oberdan 128 
TARANTO - Tel. 23002 

Bronze', 37 ;ang. c.so XXII Marzo) - Tel. 7386051 



ELT 
elettronica 

Spedizioni celeni 
Pagamento a 1/2 contrassegno 
Per pagamento anticipato, 
spese postali a nostro canco. 

VFO 27 «special» 

Ottima stabilitä, impedenza di uscita 50 ohm, alimentazione 12-16 V. Nei seguenti modelli: 5-5,5 MHz: 10,5-12 MHz: 
11,5-13 MHz: 16,3-18 MHz; 22,5-24,5 MHz: 31,8-34,6 MHz; 36,6-39,8 MHz. 
A richiesta altre frequenze di uscita. L. 36200 

VFO 100 

Adatto alta gamma FM. Ingresso BF mono/stereo. Impedenza escila 50 ohm. Alimentazione 12-16 V Potenza di uscita 
30 mW. Ottima stabilità. 
Nelle seguenti frequenze: 87,5-92 MHz; 92-97 MHz; 97-102,5 MHz: 99-104 MHz: 103-108 MHz. L. 37.000 

VFO 50 

Adatto a ponti zi trasterimento. ingresso BF mono/stereo. Potenza di oscila 30 mW. Alimentazione 12-16 V. Ottima stabW 
tä. Neile seguentilreguenze di uscita: 54-57 MHz; 57-60 MHz - 60-63 MHz L. 37.000 

Amplificatore G2/P100 

Adatto al VFO 100. gamma 87.5-108 MHz, potenza di oscila 15W, alimentazione 12,5V, potenza ingresso 30 rrnIV. 
L. 62.000 

Amplificatore G2/P50 

Adatto al VFO 50. gamma 54-63 MHz, potenza di oscila 15W, alimentazione 12,5 V. potenza ingresso 30 mW L. 62.000 

ELT elettronica - via E. Capecchi 53/a-b - 56020 LA ROTTA (Pisa) - Tel. (0587)44734 

MAREL ELEITRONICA Via Matteotti, 51 - 13062 Candela (VC - Tel. 015/538171 

FG 7A ECCITATORE FM - Passi da 10 KHz, copertura da 87 a 108 MHz, altre frequenze a richiesta. Durante 
la stabilizzazione della fraquenza, spegnimento della portante e relativo LED di segnalazione. Uscita 
con filtro passa basso da 100 mW regolabili. Alimentazione protetta 12,5 V, 0,8 A. 

FG 7B ECCITATORE FM - Economic°. Fassi da 10 KHz, copertura da 87 a 108 MHz, altre frequenze a richie-
sta. LED di segnalazione durante la stabilizzazione della frequenza. Alimentazione protetta 12,5 V. 26 A. 

FE 7A CODIFICATORE STEREOFONICO GUARZATO - Banda passante delimitata da filtr attivi. Uscite per 
strumenti di livello. Alimentazione protetta 12,5 V, 0,15 A. 

FA 15 W AMPLIFICATORE LARGA BANDA - Imgresso 100 mW, oscila max. 15 W, regolabili. Alimentazione 
12,5 V, 2,5 A. Filtro passa basso in oscila. 

FA 30 W AMPLIFICATORE LARGA BANDA - logresso 100 mW, uscita max. 35 W, regoiabili. Alimentazione 
12,5 V, 5 A. Filtro passa basso in oscila. 

FA 80 W AMPLIFICATORE LARGA BANDA - Ingresso 12 W, ascite max. 85 W, regolabili. Alimentazione 
28 V, 5 A. Filtro passa basso in ascite. 

FA 150 W AMPLIFICATORE LARGA BANDA - Ingresso 25 W, uscita max 160 W, regolabili. Alimentazione 
36 V, 6 A. Filtro passa basso in uscita. 

FL 7A FILTRO PASSA BASSO - Potenza max. 100 W con R.O.S. 1-1,5. 

FL 713 FILTRO PASSA BASSO - Potenza max. 300 W con R.O.S. 1-1,5. 

FP 5 ALIMENTATORE DA 5 A - Regolazione della corrente e della tensione da 10 a 14 V, oppure da 21 
a 29 V. AI raggiungimento della corrente prefissata, verrä ridotta la tensione e si accenderä un LED. 

FP 10 ALIMENTATORE DA 10 A - Regolazione della corrente e della tensione da 10 a 14 V, oppure da 21 
a 29 V. Al raggiungimento della corrente prefissata, verrä ridotta la tensione e si accenderä un LED. 

FP 150 ALIMENTATORE - In kit per FA 150 W. 

PER ULTERIORI INFORMAZIONI TELEFONATECI, TROVERETE UN TECNICO A VOSTRA DISPOSIZIONE 
MATERIALE GENERALMENTE PRONTO • SPEDIZIONI OVUNOUE 

PAGAMENTO CONTRASSEGNO INTERESSANTI SCONTI PER FORNITURE 
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NUOVO MODELLO 400-FX 
L'ECCITATORE FM PIÙ MODERNO NELLE DIMENSIONI PIÙ RIDOTTE 

GENERATORE ECCITATORE 400-FX . 
Frequenza di uscita 87,5-108 MHz. Funzionamento a PLL. Step 10 KHz. P out 100 mW. Nota BF interna. 
Quarzato. Filtro P.B. in uscita. VOO in fondamentale. Spurie assenti. Ingresso stereo lineare; mono preenfasi 
50 micros. Sensibilitä BF 300 mV per + 75 KHz. Si imposta la frequenza tramite contraves binan i (sui quali 
legge direttamente la frequenza). Alimentazione 12-28 V. Larga banda. Dimension' 19 x 8 cm. L.133.000 

GENERATORE 400•FX versione 54-60 MHz L 133.000 LETTORE per 400-FX 
Pacchetto di contraves per 400-FX , L. 20.000 5 display, definizione 10 KHz, alimentazione 

Dimensloni 11 x 6 
AMPLIFICAZIONE LARGA BANDA 15WL 
Gamma 87,5-108 MHz. P out 15W. .t. • 
P in 100 mW. Matto al 400-FX 171 1- 

25 WL -, Filtro P.B. in uscita. Alimentazione 12,5V.  s •-•111111V - '' 
Si pub regolre la potenza. Dimension' 14 x 7,5. L. 92.000 I ••• - • -11K -

,. , 
AMPLIFICATORE LARGA BANDA 25WL OE 
Gamma 87,5-108 MHz. Potenza di uscita 25W. . •• te 
Potenza ingresso 100 mW. Adatto al 400-FX / 
Filtro P.B. in uscita. La potenza di uscita pub venire rego-  ._ . 
lata da zero a 25W. ', M.., 

. -, . 
Alimentazione 12,5 V. Dimension' 20 x 12 cm. L. 126.000 

RICEVITORE R5 - Gamma 54,60 MHz L. 65.000 - 
CONTATORE PLL C120 - Circuito adatto a stabiOEizzare qualsiasi oscillatore lino a 120 MHz - Uscita per Varicap 0+8 
Step 10 KHz (Dip-switch) L. 80.000 

FREQUENZIMETRO PROGRAMMABILE 50-FN/A 
Frequenza di ingresso 0,5-50 MHz. Impendenza di ingresso 1Mohm. Sensibilitä a 50 MHz 20 mV, a 30 
10 mV. Alimentazione 12V (10-15). Assorbimento 250 mA. Sei cif re (displey FND560). Sei cifre programme 
bili. Corredato di PROBE. Spegnimento zen i non significativi. Alimentatore 12-5V incorporato per prescaler. 
finizione 100 Hz. Grande stabilitä dell'ultima cifra più significative. Alta lurninositä. Due letture/sec. Materiali 
ad alta affidabilitä. 
Si usa come un normale frequenzimetro, metre si pessoas impostare valen i di frequenza da sommare o sottrar-
re (da 0 a 99.999,9 con prescaler da 0 a 999.999). Per programmare si può fare uso di commutatore decimate 
a sei sezioni (contraves) oppure anche tramite semplici ponticelli (per lo zero nessun ponticello). lnoltre 
to anche per ricevitori o ricetras che usano VFO ad escursione invertita di frequenza. Importante, non occorro-
no schede o diodi aggiuntivi per la programmazione. Dimensioni 12 x 9,5. L113.000 

CONTENITORE per 50-FNIA 
Contenitore metallico, motto elegante, rivestito in similpelle 1 ' 
nera, completo di BNC, interruttore, deviatore, vetrino ros-' .. • '- 
so, viti, canette, tilo. Dimensioni 21 x 17x 7. 
— completo di commulatore sei sezioni L. 54.000 
— escluso commet atore L. 26.000 . 

PRESCALER AMPLIFICATO PA. 500 
Divide ,per 10. Frequenza max 650 MHz. Sensibilitä a 500 MHz 50 mV, a 100 MHz 10 mV. Doppia protezione 
dell'integrato divisore L. 36.000 

si 

12-28V 
L. 62.000 

‘ 

• 

V, 

MHz 

De-

è adat-

Tutti i prezzi si intendono IVA compresa 

Tutti i moduli si intendono in circuito stampato (vetronite), imballati e con istruzioni -allegate. 

ELT elettronica • via E. Capecchi 53Ia-b • 56020 LA ROTTA (Pisa) Tel. (0587) 44734 
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R U C elettronica SAS. Viele Ramazzini, 555 - 42100 REGGIO EMILIA - telefono (0522) 485255 

MULTIMETRO DIGITALE £. 74.900 

CARATTERISTICHE 

DIS PLAY: 3-i-Digit, LCD 

ACCURACY 
DC VOLTS: Q2-2-20-200-1000 (Maximum measurement 
1000 Volts); OB% of reading: 0,2% of full scale; 1 digit. 
AC VOLTS: 0,2-2-20-200-700 (Maximum measurement 700 
V. RMSI: 1% of reading; 0.5% of full scale: 1 digit, 
DC CURRENT: 0,2-2-20-200 mA-I A; 1,5% of reading; 0.2% of 
full scale; 1 digit. 
AC CURRENT: 0,2-2-20-200 rnA-1A; 1,5% of reading; 0,5% of 
full scale; 1 digit. 
RESISTANCE: 200ohm-2-20-200i.2M0-20MO: 1% of reading: 
0,2% of full scale; 1 dign 1+2 digit at 200). 

Operating Temperature: CX C to 50" C 
Storage Temperature: (-10" C to 50 Cl 
Input Impedance: 10M ohm IDC/AC VOLTAGE) 
Polarity: Automatic 
Over Range Indication: -1 " 
Power Source: 9 Volt rectangular battery or AC Adapter 
Low Battery Indication:"137" ou loft side of display 

Zero Adjust Automatic 
Sine: 96W x 154D x 45H 

PORTATILE «HY GAIN 4 1 
L 149.000 

Canali: 40 - AM 
Frequenz. 26.965 

27.405 
Potenza TX: 5w 
Alimentazione: 12,6 - 15v con 

pile norrnali o 
ricaricabili. 

Possibilla di applicare antenna estoma, micro-
fono altoparlante esterno e alimentazione DC. 

«COMPUTER CHESS» L. 75.000 

Scacchiera elettronica programmaia a 6 diversi gradi di difficoltš. Adat-
ta per principianti, giocatori a media difficoltš, buoni giocatori e per riso-
lutori. A richiesta verranno allegate le istruzioni in Italiano. 

ClUARZI 

TRANSISTOR GIAPPONESI 

2SA673 
2SA719 
25677 
256175 
2SB492 
2SC454 
25C4513 
25C459 
2SC460 
2SC461 
2SC495 
2SC535 
2SC536 
25C620 
25C7 10 
25C711 
2SC778 
25C779 
25C799 
2SC828 
25C829 
2SC838 
25C839 
20C945 
2SC1014 
25C1018 
25C1023 
20C1026 
2SC1032 
25C1096 
20C1173 
2SC1303 
2SC1306 
25C1307 
25C1327 
25C1359 
2SC1417 
25C1419 
2SC1449 
2SC1675 
2SC1678 
7SC1684 

L. 650 2SC1730 L 1.200 
L. 850 25C1856 L 1.200 
L 600 2SC1909 L 6,950 
L 600 25C1945 L 9.000 
L 2.050 25C1957 L 3.000 
L 600 2SC1969 L 9.000 
L 600 25C1973 L 2.150 
L 950 25C2028 L 3.000 
L 600 25C2166 L 6.000 
L 600 
L 1.800 FET 
L 600 2SK41F L 1.200 
L 600 25K33F L 1.800 
L 600 256340 L 1.800 
L 600 35K40 L 2.400 
L 850 35641L L 6.350 
L 8.400 35K45 L 2.550 
L 9.600 3SK55 L 1.300 
L 6.600 35K59 L 2.650 
L 600 
L 600 INTEGRATI GIAPPONESI 
L 950 AN103 L 4.800 
L. 850 AN214 L 4.650 
L 600 CA3012 L 22.800 
L 1.900 M51182 L 4.900 
L 3.600 LC7120 L 9.000 
L 850 TA7310P L 4.300 
L 600 MCI 456P L 6.000 
L. 600 uPC1156H L 7.800 
L 2.300 u PC7205 L 7.800 
L 3.360 uPC597 L 2.450 
L 5.750 uPC577 L 3.950 
L 4.600 u PC566H L 3.000 
L 9.000 TA7061 L 2.750 
L. 700 NE567 L 4.000 
L 850 M51513L L 7.800 
L 600 uPC592H L 3.600 
L. 2.400 TA7222P L 7.200 
L 1200 LC7130 L 9.000 
L 850 LM386 L 2.850 
L 3500 MC145106 L 9.000 
L 600 ,•_. • • ... 

COPPIE QUARZI CANALI dal -9 al +31; compresi canali alfa L 4.800 
QUARZI SINTESI: 37.500 - 37.900 - 37.950 - 38.800 - 38.050 - 38.100 
A rnagazzino disponiamo delle serie 17 MHz - 23 MHz - 38 MHz ed altri 300 tipi L 4.800 cad. - 1 MHz L 8.500 - 10 MHz L 5000 
Seiniconduttori delle migliori marche - Cornponenti elettronici od industriali - Accessori per CO - OM - PER 0551 RICHIESTA TELEFONATE 



COMMUNICATIONS COMPUTER 
TONO 9000 E 

Tono 0 - 9000 E sistema per comunicare in CW/F1 (Murray/Ascii) 
governato mediante p P. 

• V< )1, • e-•-e,”0"1, 

131311111MIIMIMI116 11.151.1 Vii 

I zr. • =7 , 

RInEWU////11110GIGIC:leitata 2 a  

fa main) /71 f;OE MI 
mum at rOE n. C3 CI CI ning71 tOETI camel C.) 

- 

Verslone radicalmente nuova dell'ormal nota 0 7000 E 
con flessibilitä operative ancora piú escuse. 
Quest° modello infatti conserva le fondamentali 
possibilitä operative precedenci: CW - RTTY, estendendo 
nel contempo l'apparato all'uso di video grafici nonché 
alla redazione dl testi. 

possibile perci6 scrivere ad esempio una lettera, quindi 
mantenendola in memoria, apportarvi tutte le correzioni 
successive del caso, ed infine effettuare la stampa del 
testo correcto in modo impeccabile mediante l'annessa 
stampante opzionale HC-900. La memoria è rapace di 
14.000 caratteri, mentre ciascuna "pagina" visualizzata 

contiene 24 linee di 80 caratteri ciascuna. Mediante 
l'apposita sonda (o penna luminosa) e• possibile tracciare 
sallo schermo grafici o disegril che potranno essere quindi 
trasmessi senza dover procedere al tradizionale sistema 
dattilografico adottato sinora per la trasmissione di 
disegnini marginalmente abbozzati. 
La memoria elastica dispone di 3120 caratteri, per cai si 
poträ preparare la risposta per Il corrispondente - 
mediante la possibilitä offerta dallo schermo dimezzato - 
nel leggere il messaggio in arrIvo, quindi procèdere 

all'emissione con la massima velocitä consentita. 

e riti130 ° 140 

Tutte le 
funzioni 
indispensabili al traffico RTTY A s .11eVeAOE 

sono state 
automatizzate, 
perciò i sani principi operativi 
acquisIti con le versioni meccaniche (ad es. Carr. Ret. - 
Line Feed, ecc.) sono divenute ormai una 
programmazione normalizzata. Lo speciale demodulatore 
CW si adatta bene a diverse velocitä di manipolazione, 
mentre, durante la trasmissione oltre che alla velocitä, è 
possibile modificare pure la "pesatura". Le funzioni RTTY 
incrudono le lettere e frasi standard per la regolazione e 
la sintonia initiale necessaria per il traffico quali ad as.: 
RY-RY; The Quick Brown Fox 
Speciale attenzione inoltre e stata devoluta 
all'apprendimento della telegrafia: un generatore ad 
accesso casuale emette - a comando - i pig disparadi 
caratteri in CW, per cui l'operatore inesperto, 
regolando velocitä e pesatura, poträ affidarsi a questo 
modo semplice, ma sempre sicuro 

di comunicare. 

I 

Milano - Via F.11i Bronzetti, 37 (ang. C.šo XXII Marzo) - Tel. 7386051 
TONO 
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TELEFONIA OE 
PERCHÉ IL TELEFONO SI EVOLVE 

(1) SEGRETERIA,TELEFONICA KY 3100 
Dotata di telecomanda per l'ascolto 
dei messaggi a distanza. 

(2) CORDLESS TELEPHONE 
ALCOM (DIGICODE) 
Per telefonare e ricevere telefonate 
senza la schiavitù del filo in un 
raggio di 300 mt. 

• CTE INTERNATIONesh 
42011 BAGNOLO IN PIANO (RE.) - ITALY - VIa Valli, 16 

Tel. (0522) 61623124125126 (ric. aal.) TELE)( 530156 CTE I 

(3) TRASLATORE TELEFONICO TT8 / 

(4) MINITELEFONO "SYMPATY 2" / 04> 
/ eee 

(5) TELEFONO DA TAVOLO / IS. :•e29,9 
GENIO / Zoe\192. 
Con una memoria di 40 numeri/ / 

/ tercp. \OEÁ., k 

/  NOME   

COGNOME .— 

. / INDIRIZZO.......— 

•/ 



I_V.CKTRO 

LCO 

1+1 Anni di garanzia 
* io anno 
copertura Elecktro Elco; 
* 2° anno 
copertura Assicurazioni Ge-
nerali polizza elettronica tipo 
«All risks» compresa nel prez-
o d'acquisto. 
È una assicurazione rinnova-
bile negli anni successivi. 

2ualitä/Prezzo 
* e possibile solo a chi 
come ELECKTRO ELCO 

specialista in teleco-
-nunicazioni professio-
iali 
3 che riel broadca-
sting realizza ap-
darati EM. ra-
dio da oltre un 
duinquennio. 

£'1.ECKTRO 
LCO 

ELECKTRO ELCO eel. 
/la Rialto 33(37 35100 PADOVA Tel. (049) 658910 
relax 430162 APIPAD I 

Una linea di nuova 
produzione di trasmettitori 

EM. 

Ripetitore F.M. 
professionale 
a norme C.C.I.R. 
Mod. GM/1020 (20W) 
Mod. GM/1100 (100W) 

l'unico P.L.L. sintetizzato in 
ricezione e trasmissione che 
permette il cambio di fre-
quenza in pochi secondi sen-
za ritarature. 

Centri di assistenza e vendita 

Calabria 
IMPORTEX act 
Via S. Paolo, 4/A 
89100 REGGIO CALABRIA 

0965/94248 

La:foil...ma/Campania 
ANTRE SUD er.l. 
Via G. Vaccari 
00194 ROMA 
tel. 06/224909 

LOrnbardia 

TECOM VIDEOSYSTEM Lr.l. 
Via Vittorio Veneto, 31 
20024 GARBAGNATE MILANESE IMP 
tel. 02/9957846.7•8 

Mamba 
ELECTRONIC SERVICE STIC 
S.S. Adriatim, 135 
63017 MARZOCCA DI SEN1GALLIA lAN1 
tel. 071/69421 

Veneela Blaha Sicilia Occidentals 
AGNOLON LAURA 
Via Vallicuta, 20 
34136 TRIESTE 
let 040/413041 

Umbria 

TELERADIO SOUND 
Coo Vecchio, 189 
05100 TERNI 
el. 0744/46276 

PuglierBasilicata 
PROTEO 
Vale Einaudi, 31 
70125 BARI 
tel. C80/580836 

Sarde9.4 
FOESICHELLA GAETANO 
Via Cherubini, 6 
09100 CAGLIARI 
lei 070/490760 

Liguria 
BARIGIONE MATTE0 
Via Manseeto, 18 
16159 GENOVA 
tel. 010/444760 

Piemonte 
A.1118. 
Via Canteo Scone, 4 
10015 IVREA (TO) 
tel. 0125/424724 

ELETTRONICA SANFILIPPO 
P. coa Duorno, 22 
95025 CASTELTERMINI IAGI 
el. 0922/916504 
ASSIST. TECNICA 
Via Ob Bonliolio. 41 

0922/916227 

Sicilia Orientale 
MPORTEX L/L 
Via Papale, 40 
95128 CATANIA 
el. 095/437086 

Francis 
COMM. 
6 Rue Dobost 
92330 GENNEVILLIERS /Pan 
tel. 7936512 
Telex: 630504 F. 

Belgio • Benelux 
MULTIMEDIAS 
Avenue Mo/bore 260 
UCCLE • BELGIO 
tel. 2182182 
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